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NOTICE TO BIDDERS 
 
 
Dear Bidder, 
We welcome you to our auction house. Please note the points below to 
assist you with the registration, bidding and payment at our auctions. 
 
REGISTRATION FOR BIDDING: 
If you are registering with us for the first time or have not bid successfully in 
the past, we require a deposit of HK$50,000. If you intend to bid more than 
HK$200,000 the deposit may be higher. The deposit will be deducted from 
your invoice should your bid be successful. If you are unsuccessful, your 
deposit will be returned by the same means by which it was paid. In addition 
we will ask for your bank and trade references.  
 
We encourage new clients to register for bidding at least 48 hours prior to 
the commencement of the sale to allow sufficient time to process the 
registration. 
 
Prior to the auction, some lots may be designated as “Premium Lots”, which 
means a deposit may be required before placing a bid on the item for sale. 
Information will be posted on our website in such an event.  
 
Spink have the right at our own discretion to refuse admission to our 
premises, attendance at an auction and decline submitted bids.  
 
BIDDING METHODS: 
In person  
You will be given a registration form that you will need to fill in providing 
your up to date address and contact details. Please always have your photo 
ID with you and, if you are bidding on behalf of a company, your business 
registration. ID information is collected for registration purposes only and 
will be kept confidential. 
Submitting a bid form by email/post/fax 
Again please always provide your full up-to-date contact details together 
with the lot numbers and the amounts up to which you would like us to bid 
on your behalf exclusive of Buyer’s Premium/tax/postage. Should you not 
receive our email confirmation of your bids having been received please call 
our office to make sure they have been received and processed.     
Submitting bids via our website 
To submit bids via our website www.spink.com you need to be registered 
and logged in. You can leave bids via this method up to 3 hours before the 
commencement of the sale.  
Bidding live on Spink Live 
You must be registered and logged into either our website www.spink.com 
or the Spink Live App that can be downloaded from App Store. On our 
website access the sale via Spink Live button on the home page or through 
Auctions – Auction Calendar page. In the Spink Live App select the sale from 
the list. The live bidding platforms are available from one week prior to the 
sale and made active for live bidding shortly before the commencement of 
the sale. Please check that you are approved for bidding. During the live feed 
you will be able to see and hear the auctioneer.  
Telephone bidding 
We reserve this service for bidding on lots of value exceeding HK$10,000.    
Bidding via agent 
Your agent has to inform us prior to the sale that he or she will be bidding on 
your behalf, and the usual sale registration has to take place. He or she has 
to provide a letter of authorisation signed by you. 
 
Please place your bids following our usual bidding increments published in 
the Terms and Conditions for Buyers. 
 
Please note that commission and telephone bids are undertaken subject to 
other commitments at the time of the sale, and the conduct of the auction 
may be such that we are unable to bid as requested. Since this is undertaken 
as free service we cannot accept liability for failure to make a commission bid.  
 
Buy bids and plus one bids will not be accepted. 
 
Please make yourself aware of any Saleroom notices published on lots you 
are interested in bidding on. 
 
If your bid is successful the Purchase Price will be the sum of the final bid and 
Buyer’s Premium as a percentage of final bid, a shipping charge if applicable 
and a fee for paying by card. Buyer’s Premium rate is 20% of the hammer 
price.  
 
 
 

 
 
EXTENSIONS (STAMPS ONLY): 
Prospective buyers, who wish to obtain an expert opinion on any lot other 
than a mixed lot or lot containing un-described stamps, are requested to 
notify Spink in writing no less than 48 hours before the commencement of 
the sale. Reason why such opinion is required must be stated together with 
the identity of an expert for Spink to consider such a request.  
 
Extensions requested on account of condition will not be accepted for expert 
opinions. 
 
PAYMENT METHODS: 
Payments should be made by the registered buyer and not by third parties, 
unless it has been agreed upon at the time of registration that you are acting 
as an agent on behalf of a third party. 
 
Payments are due within seven days after the date of the sale unless it has 
been confirmed to you in writing since July 2013 that you are an approved 
credit client. If payment is not received by Day 35, the sale will be cancelled. 
If you are also a vendor in the sale, please note offsets are not available. 
 
Payment may be made by one of the following methods: 
Direct bank transfer to the following account, quoting invoice and client 
number as reference. All bank charges should be met by you. 
Account Name:  Spink China Limited 
Bank:   HSBC Hong Kong 
Account No.:  652-438458-838  
SWIFT code:  HSBCHKHHHKH 
Bank address:  1 Queen's Road Central, Hong Kong  
 
Credit card (VISA , Mastercard and CUP):  A 4% fee will be applied.. 
 
For all card payments there are limits to the amounts we will accept 
depending on the type of card being used and whether the cardholder is 
present. To make a payment by card please call our office at +852 3952 3000 
or email china@spink.com. 
 
Hong Kong cheque drawn on HK branch of bank: Cheques should be made 
payable to Spink China Limited and must have cleared before your purchases 
can be collected or sent to you. 
 
Bankers draft/cashier’s cheque: If you provide suitable proof of identity and 
we are able to make checks that satisfy ourselves as to the genuineness of 
the draft or cheque then you may collect your purchases immediately. 
 
Cash: You may pay for lots purchased by cash in the currency of the sale. We 
may accept small amounts in GBP, US$ and EUR. 
 
COLLECTION OF LOTS AND SHIPPING: 
All lots have to be paid for in full before they can be collected or shipped. If 
an invoice is partly paid no lots will be released from that invoice. 
 
It is the responsibility of the buyer to be aware of any import duties or 
import restrictions in the final destination. Spink will not accept return of any 
package in order to avoid these duties. 
 
Please be aware that your purchased lots will be at your risk in all respects 
from the time of collection or the expiry of seven days from the date of sale, 
whichever is sooner.  
 
If you require sending your lots to an address different from the address on 
the invoice, this will be carried out at the discretion of Spink. 
 
FOR ANY FURTHER INFORMATION PLEASE CONTACT OUR AUCTION TEAM 
AT +852 3952 3000 or china@spink.com. 
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THE NUMISMATIC COLLECTORS' SERIES SALE

Order of Auction 目錄

LOT NUMBER           SECTION

CSS78A - 3 June 2022 10 a.m. 六月三日星期五上午十時

2001-2013.............. Bonds and Shares 股票及債券
2014-2029.............. Ming and Qing Government Notes 大明及大清寳鈔
2031-2034.............. Qing Dynasty Banknotes 清朝紙鈔
2035-2159.............. Republic of China Banknotes 民國紙鈔
2160-2199.............. Provincial/Regional Banknotes 民國地區紙鈔
2200-2202............. Chinese Military Banknotes 中國軍票
2203-2208............. Private Issue Banknotes 民國時期私鈔
2217-2222.............. Japanese Puppet State Banknotes 日偽政權紙鈔
2223-2242............. Foreign Bank Banknotes 洋商客鈔
2243-2265............. Liberated Areas 解放區紙鈔
2266-2478............. People's Bank of China 中國人民銀行

CSS78B - 3 June 2022 No earlier than 5 a.m. 六月三日星期五下午五時後

3001-3134.............. Specimens from the Hong Kong Printing Press 香港印鈔公司樣鈔

CSS78C - 4 June 2022 10 a.m. 六月四日星期六上午十時

4001-4065............. Chinese Ancient Coins 中國古錢
4066-4079............. Qing Dynasty Charm/Auspicious Money 清代花錢
4080-4089............. Sycees 銀錠
4090-4323............. Qing Dynasty Milled Coinage 清代機制幣
4324-4535............. Republic of China Milled Coinage 民國機制幣
4536....................... Chinese Soviet Republic 中華蘇維埃
4537-4538.............. China Motor Bus Company Tokens 中華汽車有限公司代幣
4539-4566............. Medals And Accessories 勳章及飾物
4567-4614.............. PRC Coins (Post 1949) 新中國幣（1949年後）

CSS78D - 5 June 2022 10 a.m. 六月五日星期日上午十時

5001-5163.............. World Coins 世界錢幣
5164-5385............. World Banknotes 世界紙幣
5386-5414............. Macau Coins 澳門錢幣
5415-5551.............. Hong Kong Coins 香港錢幣
5553-5583.............. British Trade Dollar 英國貿易銀元
5584-5605............. Macau Banknotes 澳門紙幣
5606-5620............. Government of Hong Kong 香港政府
5621-5635.............. Bank of China (Hong Kong) 中國銀行
5636...................... The Oriental Bank Corporation 東藩匯理銀行
5637-5650.............. Mercantile Bank Limited 有利銀行
5651-5705.............. Chartered Bank 渣打銀行
5706-5907............. The Hong Kong and Shanghai Banking Corporation 香港上海匯豐銀行



 
HOW TO BID WITH THE SPINK LIVE APP?  
 
Please Note: In order to participate in any of our auctions you need to log in and register for the auction in which you 
will be placing bids. For registration, please refer to the Instructions for downloading SPINK LIVE APP. 
 
TIMED AUCTIONS:  
Timed auctions allow a single lot to be up for sale for a fixed time. The amount of time left is displayed by the timer 
which counts down till the end of the auction. Each subsequent lot is timed to end at 30 second intervals if there are no 
last minute bidders. However please note the following:  

1. During the auction, the bid price gets updated in real time so you will know right away when you get outbid by 
another buyer. 

2. If there is more than 1 bidder bidding on the same lot at the same time, the time will automatically extended. If 
there are multiple time extensions the following lot may end before current lot.  

3.  If you have the highest bid when the listing ends, you win! For best results, monitor the lot before the sale ends 
to see if you have been outbid and the time has been extended for further bidding. Please note that there is NO 
SLIDE BAR for timed auction, you must submit your bid by selecting the amount. Once submitted, no 
cancellation is allowed. The current bid will be shown. 

 
LIVE AUCTIONS:  
Bid during a live auction event from your mobile or any other devices. Simply log in, select the sale and click on the ‘View 
Live’ button. The ‘View Live’ button will only be available when the sale is about to commence. During the live auction, 
you will be able to see and hear the auctioneer. Begin bidding with the SLIDE BAR. Once you slide the bar to your desired 
bid price, you have already successfully placed a bid. The slide bar will ONLY appear in LIVE AUCTIONS.   
 

*Note there is NO SLIDE BAR in TIMED AUCTION 
*Slide bar only available in LIVE AUCTION 

Instructions for downloading SPINK LIVE APP and Signing Up  

If you wish to bid via the SPINK LIVE APP, you MUST BE registered and logged into our APP.  

1. Download “Spink Live” in App Store (iOS) or Play Store (Android). 
2. If you have not registered yet, click “Login” on the left menu to create account.  
3. Fill in all the information required.  
4. Set up a password that is at least 7 characters in length and it must also include: 

AT LEAST 1 letter, 1 capital letter, 1 number 
5. Once successfully signed up, a Client ID will be sent to your registered email. 
6. Log in with the Client ID and password. 
7. Enjoy bidding!  

You may also register and bid via our official website at www.spink.com for the same integrated experience. 

For any queries, please contact us on 3952 3000 or email to china@spink.com 

 

 

 



 

 

 如何使用 SPINK LIVE APP進行網上競投? 
 
請注意: 如欲參與本公司的任何拍賣，閤下需預先登記註冊才可成功登入程式進行網上競投。詳情請留意 SPINK LIVE APP

下載指引。 
 
網上時限拍賣:  

網上時限拍賣的每一項拍品也會有時間限制的。使用裝置屏幕的上方會顯示該場拍賣的剩餘時間並同時進行倒數，每項的拍

品也會以大約３０秒時限計時陸續結。請注意以下事項： 

1. 網上時限拍賣進行時，最高競投價會即時顯示以便競投者知道出價被超越。  

2. 如同時有其他競拍者競價，該項拍品拍賣時間會稍為自動延長。如同項拍品時間被延長多次，下一項拍品拍賣時間

有可能率先完結。 

3. 在每項拍品拍賣結束時，出價最高者會嬴得拍品。建議競投者密切留意心儀拍品及等待該項拍品結束拍賣，以緊貼

自己的出價有否被超越和時間有否被延長。請注意網上時限拍賣不設向右滑動出價功能，競投者必須手動下標。由

於最高競投價是即時更新和顯示，一經確認出價，本公司並不接受任何競投者取消出價。  

 
現場拍賣:  

你可透過電話，電腦等裝置去進行網上競投。只需登入到 SPINK LIVE APP，選取指定拍賣專場，按＂觀看直播＂， 請注意直

播功能只會在現場拍賣正式開始前才出現。 你能從直播中看到拍賣官的現場拍賣。如欲在直播時參與即時競投，可拉動屏

幕下方的滑動鍵作即時投標，請注意滑動鍵顯示的是下一口價。一經向右滑動即代表你成功出價。   

*網上時限拍賣不設向右滑動出價功能 

*向右滑動出價功能只適用於現場拍賣直播 

SPINK LIVE APP下載及註冊指引 

如閤下欲在 SPINK LIVE APP參與網上競投，請先註冊成為會員並登入到程式內。 

1. 在 App Store (iOS)或 Play商店 (Android)下載 SSPINK LIVE 

2. 如未曾登記, 請在左面清單選取”登入”然後建立新賬户  

3. 填寫所需的個人資料 

4. 設立一個最少 7位字原的密碼且必須包含以下:  

最少 1個英文字母, 1個大階英文字母以及 1位數字, 缺一不可 

5. 一經成功註冊，新會員 ID便會發到閣下的註冊郵箱 

6. 使用會員 ID和密碼登入 SPINK LIVE APP 

7. 即時競投! 

你亦可從我們的網 www.spink.com完成註冊和參與競投。 
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CSS78A - 3 June 2022 10 a.m. 六月三日星期五上午十時
Chinese Banknotes

中國紙幣

CSS78B - 3 June 2022 no earlier than 5 p.m. 六月三日星期五下午五時後
Specimens from the Hong Kong Printing Press

香港印鈔公司樣鈔

CSS78C - 4 June 2022 10 a.m. 六月四日星期六上午十時
Chinese Coins 中國錢幣

CSS78D - 5 June 2022 10 a.m. 六月五日星期日上午十時
Hong Kong and World Banknotes and Coins

香港及世界紙幣及錢幣

All sales are subject to Terms and Conditions for Buyers printed at the back of this catalogue

Estimates
The estimated selling price of each lot is printed below the lot description and does not include Buyer’s Premium.

Bidders should bear in mind that estimates are prepared well in advance of the sale and are not definitive.
They are subject to revision.

Please note that ‘Spink Live’ is now running on a new and improved on-line bidding platform, which is accessible through 
www.spink.com and also as a SpinkLive app available for download from App Store. You can continue bidding online free 

of charge.

We will not accept return of lots that have been authenticated by the third party grading company. Any disputes will need 
to be settled between the buyer and the respective company.
所有經由第三方獨立評級機構評估的拍賣品並不設退換。

如有任何爭議，將由買方和相關的評級機構雙方自行解決。

If there is any inconsistency or ambiguity between the English version and the Chinese version description of the Lot, the 
English version shall prevail.

如拍賣品之中、英文內容描述兩個版本有任何抵觸或不相符之處，應以英文版本為準。

All images on this catalogue are available on our website at www.spink.com
本目錄之所有圖片均可於本公司網站 www.spink.com 瀏覽
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Lot 5001 (2x)

5001
Andaman Islands, 1 Rupee, 1861, ‘Penal Colony Token’, this is a country with only two coins: the 1 Rupee of 1861 
and the even rarer 1 Rupee of 1865, PCGS XF45, #44251991. An exceptional coin from an exceptional state, and in highly 
respectable condition as well.
1861年安達曼群島1盧比，此國只曾發行2款錢幣：1861 年的 1 盧比，及更稀有之1865 年 1 盧比，本品評PCGS XF45，
#44251991，罕中珍品，必入之選

Estimate HK$160,000-240,000
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5002
Annan, 4 tael silver bar, 18th-19th century, narrow 
boat shaped, with multiple Chinese characters 
inscribed on sides and top, weigh 163.1g., well 
preserved, toned, about uncirculated, scarce.
十八至十九世紀安南4兩銀條，163.1克，鑄有中文字樣，
保存完好，有氧化，AU品相，罕見

Estimate HK$4,000-8,000

5003
Annan, 5 tael silver bar, 18th-19th century, narrow 
boat shaped, with small Chinese characters inscribed 
on sides and top, test marks on reverse, weigh 
190.5g., dark toned, good very fine, scarce.
十八至十九世紀安南5兩銀條，190.5克，鑄有中文字樣，
保存完好，深色包漿，GVF品相，罕見

Estimate HK$3,000-6,000

5004
Annan, 5 tael silver bar, 18th-19th century, narrow 
boat shaped, with small Chinese characters inscribed 
on sides and top, test marks on reverse, weigh 190g., 
dark toned, good very fine, scarce.
十八至十九世紀安南4兩銀條，190克，鑄有中文字樣，
保存完好，深色包漿，GVF品相，罕見

Estimate HK$3,000-6,000

5005
Annan, 10 tael silver ingot, Year of Gia Long(1802-
1820), rectangular shaped, eight Chinese characters 
stamped on top, weigh 354g., dark toned, good 
extremely fine, rare seen.
安南1802-1820年嘉隆年造「精銀拾両」銀錠，正面鑄
有中文字樣，重354克，深色包漿，GEF，罕見

Estimate HK$10,000-30,000
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5006
Australia, sovereign, 1867, Sydney Mint, laureate 
head left, rev. AUSTRALIA and crown in wreath, 
NGC AU58, #637411-003. Scarce in this grade
1867年澳洲索維林，悉尼鑄幣廠，NGC AU58，
#637411-003，罕見高分

Estimate HK$3,800-7,000

5007
Australia, 1/2 sovereign, 1887-S, Sydney Mint, 
Jubilee head crowned shield, (S-3869), NGC AU 
Details (Cleaned), #6374711-002.
1887-S澳洲1/2索維林，悉尼鑄幣廠，NGC AU 
Details，有清洗，#6374711-002

Estimate HK$2,000-4,000

5008
Australia, sovereign, 1892-S, Sydney Mint, Jubilee 
head, rev: St. George and dragon, (S-3866C), NGC 
AU58, #6450133-001.
1892-S年澳洲索維林，悉尼鑄幣廠，NGC AU58，
#6450133-001

Estimate HK$3,800-6,000

5009
Australia, sovereign, 1898-M, Melbourne Mint, 
old, veiled head, rev: St. George and dragon, (S-
3874), NGC AU58, #6374711-004.
1898-M年澳洲索維林，墨爾本鑄幣廠，NGC AU58，
#6374711-004

Estimate HK$3,800-6,000

5010
Australia, gold 1/2 sovereign, 1900-S, Sydney 
Mint, NGC AU53 #2878368-004
1900-S澳洲1/2索維林金幣，悉尼造幣廠，NGC 
AU53，#2878368-004

Estimate HK$1,800-2,400

5011
Australia, silver f lorin, 1938, Melbourne Mint, 
(KM-40), PCGS MS65 #44502341. The highest 
grade in the PCGS population report and very scarce in 
this grade
1938年澳洲弗羅林銀幣，墨爾本鑄幣廠，PCGS MS65，
#44502341，紀錄中最高評分，珍罕

Estimate HK$2,000-4,000
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5012
Austria, gold 4 ducat, RESTRIKE, 1915, 0.4427 
oz AGW, PCGS MS68, #42559249.
1915年奧地利4達克特金幣，後鑄版，含金量0.4427安
士，PCGS MS68，#42559249

Estimate HK$7,000-10,000

5013
Bolivia, silver 1 Boliviano, 1872, slaborate shield, 
NGC MS63, #5745576-001.
1872年玻利維亞1玻利維亞諾銀幣，NGC MS63，
#5745576-001

Estimate HK$3,000-4,000

5014
Brazi l ,  si lver 2000 reis, 1888, PCGS MS62, 
#38588606.
1888年巴西2000雷亞爾銀幣，PCGS MS62，
#38588606

Estimate HK$1,000-1,500

5015
British North Borneo, bronze 1/2 cent, 1891-
H, NGC MS66BN #4842620-002. The HIGHEST 
grade in the NGC population report. A most lovely 
smooth purply brown patina, similar to the 1890-H 1 
cent being offered. Choice
1891-H英屬北婆羅洲公司半分銅幣，NGC MS66BN，
#4842620-002，紀錄中唯一之最高評分，包覆平滑紫
棕色調之銅鏽，與另一枚同年發行之一分銅幣相映成趣

Estimate HK$2,400-4,000

5016
British North Borneo, bronze 1 cent, 1890-
H, NGC MS67BN #4842620-004. The SINGLE 
HIGHEST grade in the NGC population report. A most 
lovely smooth purply brown patina. Choice
1890-H英屬北婆羅洲公司一分銅幣，NGC MS67BN，
#4842620-004，紀錄中唯一之最高評分，包覆平滑紫
棕色調之銅鏽，美品

Estimate HK$5,500-8,000

5017
Burma, silver kyat, C.S. 1214 (1852), lettering 
around peacock, NGC XF45 #3957227-009
1852年(C.S.1214)緬甸Kyat銀幣，帶字版，NGC XF45，
#3957227-009

Estimate HK$2,000-4,000
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5021
Canada ,  a  pa i r  of  gold  proof  $100,  1976 , 
commemorative issue for the Montreal Olympics, 
and 1977, Silver Jubilee of Queen Elizabeth II, 
the first 13.3g containing .5833 gold, the second 
16.9g containing .917 gold, AGW 23.3g (0.75oz), 
both proof FDC, the first with some frosting, both with 
original packaging and certificates of issue (2 sets)
1976-77年加拿大壹佰圓紀念金幣一組兩枚，帶原包裝
與證書，均proof FDC

Estimate HK$11,000-18,000

5022
Canada, lot of 2x gold $100, 1979, Year of the 
Children, each coin contains 1/2 oz. AGW, giving a 
total of 1oz, proof, both coins with the original case and 
certificate of authenticity (2)
1979年加拿大100元金幣一組2枚，國際兒童年，各含
1/2安士金，總共1安士，proof，附原盒及證書

Estimate HK$16,000-22,000

5018
Canada, gold $10, 1912, weighs 16.7g containing 
.900 gold, AGW 15.0g (0.48oz), good extremely fine
1912年加拿大金幣10元，重16.7克，含.900金，總含
0.48安士，GEF

Estimate HK$7,000-12,000

5019
Canada, silver dollar, 1935, George V, PCGS MS64 
#42661685. Dusky grey toning
1935年加拿大銀元，PCGS MS64，#42661685，灰調
包漿

Estimate HK$700-1,200

5020
Canada, $100, gold, 1976, Olympics, 0.25oz AGW, 
NGC MS65, #6450133-005.
1976年加拿大奧運100元金幣，含金量0.25安士，NGC 
MS65，#6450133-005

Estimate HK$4,200-7,500
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5025
Canada, gold proof ‘Mapel Leaf ’ set, $1, $5, $10 
and $50, 2016, in total weighs 1.4oz of .999 gold, 
proof FDC, with original packaging and certificate of 
issue. (1 set of 4 gold coins)
2016年加拿大「楓葉」一套4枚，包括 $1，$5，$10及
$50，總重1.4安士含.999金，proof FDC，連原盒及證
書

Estimate HK$19,000-26,000

5024
Canada, $2, gold and silver, 1996, polar bear, 22 
karat gold inner core and a 4.1 karat gold outer core, 
approximately 0.185 oz AGW, proof, with its original 
box and certificate of issue
1966年加拿大金銀雙金屬2元，北極熊，幣中心為22K
金，幣外邊為4.1k金，總含金量約0.185安士，proof，附
原盒及證書

Estimate HK$2,800-4,000

5023
Canada, 2 sets, consisting of: 1 x gold proof $50 coin, 1989, ‘Maple Leaf ’, weighs 1oz of .999 gold, 1 set of 4x 
platinum proof $30, $75, $150 and $300, 2017, commemorative issue for the Royal Wedding Anniversary, weighs 
1/10oz, 1/4oz, 1/2oz and 1oz, of .999 platinum, total AGW 1oz and APW 1.85oz, proof FDC, with original packaging 
and certificates of issue. (2 sets)
加拿大1989年「楓葉」50元精鑄金幣，重1安士含.999金，及2017年皇室婚禮紀念精鑄鉑幣一組4枚，30，75，150及300元，總
含金量1安士及含鉑量1.85安士，proof FDC，連原盒及證書

Estimate HK$26,000-36,000
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5026
Caribbean Proof Gold Coins, lot of 2, consisting of: Barbados, 1975, 0.1oz. AGW, British Virgin Islands, 1975, 
0.2055oz. AGW, combined total of 0.3055 oz AGW, proof, with their original case and certificate of issue (2)
加勒比地區精鑄金幣一組2枚，包括1975年巴巴托斯100元，0.1安士AGW，及1975年英屬維珍群島100元，0.2055安士AGW，
共0.3055安士金，proof，附原盒及證書

Estimate HK$5,000-8,000

5027
Cayman Islands, ‘Gold Queens Collection’ set of 6 gold proof coins, consisting of 5x $50 and 1x $100, 1977, the $50’s 
depicting Queen Elizabeth I, Queen Anne, Queen Mary I, Queen Mary II and Victoria, each weighs 11.34g containing 
.500 gold, the $100 with the portraits of the five Queens, reverse Queen Elizabeth II, weighs 22.7g containing .500 
gold, AGW 39.7g (1.28oz), proof FDC, in original packaging with certificate of issue (1 set of 6 gold coins)
1977年開曼群島50及100元「歷代女皇」紀念金幣一套六枚，總含金量1.28安士，帶原包裝與證書，FDC

Estimate HK$19,000-28,000



15

June 3-5, 2022 - HONG KONG

5032
Chile, gold 100 pesos, 1958-So, Santiago Mint, 
AGW 0.5885 oz, NGC MS65, #6275866-004. A 
lovely coin with great lustre and surfaces.
1958-So智利100披索金幣，聖地亞哥鑄幣廠，含金量
0.5885安士，NGC MS65，#6275866-004，原光美品

Estimate HK$6,000-10,000

5033
Colombia, gold escudo, 1805 P-JT, Popayan Mint, 
Charles IV at right, NGC AU Details (Cleaned) 
#2878368-001
1805 P-JT哥倫比亞埃斯庫多金幣，NGC AU Details有
清洗，#2878368-001

Estimate HK$1,500-2,400

5034
Colombia, escudo, gold, 1827 Popayan-FM, NGC 
AU55, #6450133-006. A lovely example with patchy 
red toning over muted lustre more prominent on the 
reverse
1827P-FM哥倫比亞埃斯庫多金幣，NGC AU55，
#6450133-006，帶紅調包漿，背面原光充沛，美品

Estimate HK$2,000-4,000

5028
Ceylon, 1/2 cent, 1870, NGC MS64BN, #6137652-
074.
1870年錫蘭1/2仙，NGC MS64BN，#6137652-074

Estimate HK$1,500-2,500

5029
Ceylon, 5 cents, 1870, NGC MS63BN, #6137652-
073.
1870年錫蘭5仙，NGC MS63BN，#6137652-073

Estimate HK$3,000-5,000

5030
Ceylon, Colombo Commercial Co. token, 1876, 
struck by Slave Island Mills, (Prid-22), PCGS MS64, 
#40196286.
1876年錫蘭哥倫布商業公司代幣一枚，奴隸島廠鑄，
PCGS MS64，#40196286

Estimate HK$2,500-4,000

5031
Ceylon, bronze specimen 1 cents, 1926, (KM-107), 
PCGS SP65 RD. Ex. Kings Norton Mint #42861070. 
A lovely coin with virtually full blazing red lustre.
1926年錫蘭1仙樣幣，PCGS SP65 RD，前Kings 
Norton Mint 集藏，#42861070，帶紅調包漿，美品

Estimate HK$800-1,200
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5036
Cook Islands, 2x sets of ‘Outlaws of the Marsh’ 
coloured gold and silver coins, 2004, consisting of: 
1 set of 1x silver $10, ‘Plunder the Royal Birthday’s 
Present’, weighs 156g (5oz), 1 set of 5, consisting 
of 1x gold $35, ‘Wu Song’, weighs 10g and 4x 
silver $1, ‘Lin Chong’, ‘Lu Zhi Shen’, ‘Li Kui’ and 
‘Song Jiang’, each weighs 31.1g (1oz), all of .999 
fineness, AGW 10g (0.32oz) and ASW 280g (9oz), 
uncirculated, with original packaging and certificates 
of authenticity, certificate numbers 0426 and 0369 
respectively, mintage of 3000 for both sets. (2 sets, total of 
6 coins)
2004年庫克群島「水滸傳」彩金及彩銀幣2套，共6枚，
包括「智取生辰綱」10元5安士銀條，及「武松」35元金
幣，重10克，及1元銀幣4枚，「林沖」「魯智深」「李逵」
及「宋江」，各重1安士，純度達.999，總含金量10克
(0.32安士)，含銀量280克(9安士)，UNC，連原包裝及證
書，編號分別0426及0369，各發行3000套

Estimate HK$6,000-8,500

5035
Cook Islands, Romance of the Three Kingdoms, 
2nd series, 2006, set of 3, consisting of: coloured 
gold proof $35, ‘Zhaoyun Rescued Liubei’s Son On 
His Own’, weighs 1/3oz containing .999 gold, 2x 
coloured silver proof $1, ‘Liubei Asked Zhugeliang 
To Take Up A Responsible Post Repeatedly’ and 
‘Fengyi Pavilion’, each weighs 1oz containing .999 
silver, coloured silver proof $10, ‘Caocao Attacked 
Wocao At Night’, weighs 5oz containing .999 silver, 
all proof FDC, with original packaging and certificate 
of authenticity, certificate numbers 0186 (gold $35, 
mintage of 3000 sets), 01606 (silver $1, mintage of 
10,000 sets) and 0519 (silver $10, mintage of 6000 sets). 
(1 set of three smaller sets)
“2006年庫克群島「三國演義」第二版一組3套，包括：

「單騎救主」1/3安士彩金幣35元，

「三顧茅廬」「鳳儀亭」1安士彩銀幣1元，及

「夜襲鳥巢」5安士彩銀幣10元，

均 proof FDC，連原包裝及證書，編號分別為0186，
01606及0519，發行量分別3000套、10000套及6000
套”

Estimate HK$6,000-9,000
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5039
France, silver 5 francs, 1873-A, (Gad-745a, F-334), 
PCGS MS65, #43148573.
1873-A法國5法郎銀幣，PCGS MS65，#43148573

Estimate HK$1,500-2,000

5038
Falklands, a pair of silver coins, consists of 5 and 10 
pounds, 1979, Conservation series issue, Humpback 
Whale and Flightless Steamer Duck respectively, both 
graded NGC PF69 Ultra Cameo, #6137839-001 and 
6137839-002 (2).
1979年福克蘭群島5及10鎊銀幣一對，保育系列，「座
頭鯨」及「船鴨」，均評NGC PF69 Ultra Cameo，
#6137839-001及#6137839-002

Estimate HK$2,000-3,000

5037
Commonwealth Coins, 2 sets, consisting of: Australia, ‘Icons of the Commonwealth’ set of 3 coins, 2008, including 
1x gold proof AU$25, weighs 6.22g containing .999 gold, 1x gold proof 1 sovereign, weighs 7.99g containing 0.917 
gold, and 1x gold proof CAN$10, weighs 7.78g containing .999 gold, United Kingdom, ‘Britannia Three-Coin Gold 
Proof Set’, 2010, consisting of 1x gold proof £10, £25 and £50, weighs 3.41g, 8.51g and 17.0g, all of .917 gold, total 
AGW 47.8g (1.54oz), proof FDC, with original packaging and certificates of issue (2 sets)
英聯邦紀念金幣2套，包括2008年澳洲’Icons of the Commonwealth’一套3枚，及2010年英國’Britannia Three-Coin 
Gold Proof Set’一套3枚，總含金量47.8克(1.54安士)，proof FDC，連原盒及證書

Estimate HK$20,000-30,000
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5043
Germany, Alsace, silver taler, 1630, (DAV-3353), 
NGC MS62, #6138302-006
1630年德國阿爾薩斯泰勒銀幣，NGC MS62，
#6138302-006

Estimate HK$10,000-15,000

5044
Great Brita in,  si lver 6 pence, 1703, VIGO 
England, dark chocolate toning on obverse, mirror like 
on reverse, NGC AU58, #6439036-011.
1703年英國6便士銀幣，VIGO，正面帶沉棕色包漿，鏡
狀背面，NGC AU58，#6439036-011

Estimate HK$5,000-10,000

5045
Great Britain, silver halfcrown, 1717, George I 
right, rev: crowned crucifomr shields, Arms of 
Hanover, roses and plumes in angles, star at centre, 
(S-3642), NGC AU Details (Cleaned). A nicely retoned 
example with light circulation
1717年英國半克朗銀幣，NGC AU Details有清洗，再
包漿美品，輕微流通痕跡

Estimate HK$3,000-6,000

5040
France, gold proof 200 Euros, 2019, weighs 1oz 
containing .999 gold, 30th anniversary of the fall of 
the Berlin Wall, proof FDC, with original packaging 
and certificate of issue, number 116, mintage of 500 
pieces only.
2019年法國「推翻柏林圍牆30周年」紀念精鑄金幣200
歐元，proof FDC，附原盒及證書，編號116，僅發行
500枚

Estimate HK$14,000-24,000

5041
French Indochina, silver piastre, 1904-A, NGC 
MS61, #3706971-020.
1904-A法屬安南銀元，NGC MS61，#3706971-020

Estimate HK$4,000-5,500

5042
French Indo China, silver 1 piastre, 1924A, (Lec-
300), PCGS AU50. Cert.#42949915
1924A法屬安南1元銀幣，PCGS AU50，#42949915

Estimate HK$1,200-2,500
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5049
Great Britain, silver 1 crown, 1821, George III on 
obverse, natural toning, NGC MS62, #1520590-009.
1821年英國1克朗銀幣，包漿自然，NGC MS62，
#1520590-009

Estimate HK$15,000-25,000

5050
Great Britain, silver halfcrown, 1825, George IV 
left, rev: crowned shield with crest, (S-3809), NGC 
MS64. A sharply struck piece which on a casual glance 
appears to be evenly toned in grey. On closer inspection, 
the fields are mirror like with an underlying motley of 
pink, blue and purple toning. A most delightful and 
attractive coin
1825年英國半克朗銀幣，NGC MS64，鑄打深竣，淺看
帶灰調包漿，仔細檢視則發現本幣呈鏡面狀，且融合粉
色、藍色及紫色包漿，極具層次感的美品一枚，值得珍視

Estimate HK$5,000-10,000

5051
Great Britain, sovereign, 1832, second bust, 
crowned shield of arms, (S-3829B), NGC AU58, 
#6450133-004. Scarce in this grade
1832年英國索維林，NGC AU58，#6450133-004，罕
見高分

Estimate HK$4,000-8,000

5046
United Kingdom, silver 1/2 crown, 1750, King 
George II on obverse, extremely f ine to about 
uncirculated, with dark toning at edge.
1750年英國1/2克朗銀幣，EF至AU，幣邊帶深色包漿

Estimate HK$3,000-5,000

5047
Great Britain, gold spade guinea, 1791, George III 
at right, NGC AU Details (Removed from jewellery) 
#2878368-006.
1791年英國盾像堅尼金幣，NGC AU Details從珠寶摘
除，#2878368-006

Estimate HK$3,500-7,000

5048
Great Britain, bronze 1/2 penny, 1799, (S-3778), 
PCGS MS62BN, #43023721.
1799年英國1/2便士銅幣，PCGS MS62BN，
#43023721

Estimate HK$1,200-2,200
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5055
Great Britain, silver proof crown, 1887, Queen 
Victoria on obverse, (S-3921), PCGS PR63CAM, 
#41369400. Lovely mirror fields and a very popular 
type
1887年英國克朗精鑄銀幣，PCGS PR63CAM，
#41369400，呈鏡面狀，大熱版別

Estimate HK$18,000-26,000

5056
Great Britain, silver 1/2 crown, 1899, (S-3938), 
PCGS MS62, gorgeus rainbow at both obverse and 
reverse, #44025371.
1899年英國1/2克朗銀幣，PCGS MS62，正反兩面均有
彩虹包漿，#44025371

Estimate HK$1,500-2,000

5057
Great Britain, silver crown, 1902, Edward VII, 
NGC MS63, #4632937-002.
1902年英國克朗銀幣，NGC MS63，#4632937-002

Estimate HK$5,000-7,000

5058
Great Britain, silver proof crown, 1927, George 
V, (S-4036), PCGS PR 64, #35631601, with lovely 
luminescent toning
1927年英國克朗精鑄銀幣，PCGS PR 64，
#35631601，包漿吸引

Estimate HK$4,500-6,500

5052
Great Britain, copper 1/2 farthing, 1837, William 
IV right, rev: Britannia, NGC MS65BN #6439035-
015. The SINGLE HIGHEST GR ADED COIN in 
the NGC population report. A rare one year type struck 
for circulation in Ceylon and as such there are very few 
surviving high grade coins. Smooth fields, love chocolate 
toning with traces of underlying lustre. A marvellous 
example worthy of a premimum bid
1837年英國1/2法新銅幣，威廉四世，NGC MS65BN，
#6439035-015，評級記錄中唯一最高評分，僅發行一
年於錫蘭流通，故此完好品相並不普遍，底板平滑，帶巧
克力棕色包漿，透出原光，不多可得之美品

Estimate HK$3,000-5,000

5053
Great Britain, 1/2 sovereign, 1853, first young 
head, crowned shield, (S-3859), NGC MS62, 
#6450133-002.
1853年英國1/2索維林金幣，NGC MS62，#6450133-
002

Estimate HK$2,200-4,000

5054
Great Britain, two pounds, 1887, Jubilee head left, 
rev. St. George and dragon, (S-3865), NGC AU58, 
#6450133-003. A nice example of this denomination
1887年英國2鎊，NGC AU58，#6450133-003，此版
別品相出衆之一枚

Estimate HK$8,000-12,000
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5059
Great Britain, gold proof set of 1980, consisting of 1/2 Sovereign, 1 Sovereign, 2 Pounds and 5 Pounds, weighs 3.99g, 
7.99g, 15.98g and 39.94g respectively and are all of .9167 gold, total AGW 62.24g (2.00oz), graded NGC PF70 Ultra 
Cameo, PF70 Ultra Cameo, PF69 Ultra Cameo and PF70 Ultra Cameo, #5987348-018, #5987348-019, #5987348-020, 
#5987348-021. With original packaging and certificate of authenticity and a choice high grade set! (4 coins)
1980年英國精鑄金幣一套，包括1/2索維林，1索維林，2鎊及5鎊，AGW2安士，分別評NGC PF70 Ultra Cameo，PF70 Ultra 
Cameo，PF69 Ultra Cameo及PF70 Ultra Cameo，#5987348-018，#5987348-019，#5987348-020及#5987348-021，
附原盒及證書，高評分美品

Estimate HK$30,000-40,000

5060
Great Britain, silver proof medal for the coronation of King Edward VII, dated “1937”, (CM201d), PCGS SP62, 
#40566583.
1937年英皇愛德華七世登基精鑄銀章一枚，PCGS SP62，#40566583.

Estimate HK$15,000-25,000
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5063
British India, silver rupee, 1912(B), (SW-8.19, Prid-
218), PCGS MS64, #37181971.
1912(B)英屬印度盧比銀幣，PCGS MS64，#37181971

Estimate HK$800-1,600

5061
British India, silver Rupee, 1877(C), (SW-6.29, 
Prid-115), PCGS MS63, #43454379.
1877(C)英屬印度盧比銀幣，PCGS MS63，#43454379

Estimate HK$700-1,500

5062
India British, silver rupee, 1903-B, incuse, with 
dot on stem, (SW-7.18, Prid-199), PCGS MS62, 
#43020806
1903-B英屬印度盧比銀幣，有壓鑄，帶點版，PCGS 
MS62，#43020806

Estimate HK$1,000-1,500

5063A
Isle of Man, gold Angel, 1985, weighs 33.93g containing .916 gold, AGW 31.1g (1oz), PCGS PR69DCAM, 
#41723579, with the original box and certificate.
1985年英屬曼島天使金幣， 重33.93克含.916金，總含金量31.1克（1安士），PCGS PR69 DCAM，#41723579，連原盒及證書

Estimate HK$13,000-18,000
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5067
Jamaica, $100, gold proof, 1976, Admiral Horatio 
Nelson, 0.2266oz AGW, NGC PF70 Ultra Cameo, 
#6540133-008, with the original case and box of issue. 
The highest grade possible
1976年牙買加100元精鑄金幣，含金量0.2266安士，
NGC PF70 Ultra Cameo，#6540133-008，連原盒，
最高分數

Estimate HK$3,800-5,000

5068
Jamaica, gold proof $250, 1978, 25th Anniversary 
of the Coronation of Elizabeth II, weighs 43.22g 
containing .900 gold, AGW 38.9g (1.25oz) NGC 
PF69 Ultra Cameo, #5987348-011. With original 
packaging and certificate of authenticity, maximum 
mintage of 25,000 pieces.
1978年牙買加250元精鑄金幣，英女皇二世登基25週年
紀念版，重43.22克，含.900金，含金量1.25安士，NGC 
PF69 Ultra Cameo，#5987348-011，連原包裝及證
書，發行量25000枚

Estimate HK$18,000-25,000

5064
Italy, Naples, 1 Gigliato, 1309-43, 3.97g, Robert of 
Anjou on obverse, NGC MS63, #5744090-001.
1309-43年意大利那不勒斯1吉里亞圖，NGC MS63，
#5744090-001

Estimate HK$2,200-3,200

5065
Kingdom of Italy, gold 40 lire, 1814/04, Milan 
Mint, Napoleon I, 0.3734 oz AGW, (KM-12), NGC 
XF45 #6139205-001. Attractive rainbow toning 
around the peripheries
1814/04年意大利40里拉金幣，米蘭鑄幣廠，拿破侖一
世，AGW 0.3734安士，NGC XF45，#6139205-001，
幣邊帶吸引彩色包漿

Estimate HK$3,200-5,000

5066
Roman Republic ,  8 ba iocchi, 1849R, NGC 
MS65+, #5842506-009.
1849R羅馬共和國（意大利城邦）8拜奧基，NGC 
MS65+，#5842506-009

Estimate HK$5,000-7,000
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5072
Japan, silver yen, Meiji Year 3 (1870), type 1, NGC 
MS63, #3415495-018.
明治三年(1870)日本1元銀幣，第一版別，NGC MS63，
#3415495-018

Estimate HK$8,300-10,000

5073
Japan, silver 1 yen, Meiji Year 3(1870), PCGS UNC 
Detail, cleaned. Cert.#29995499
明治三年(1870)日本1元銀幣，PCGS UNC Detail有清
洗，#29995499

Estimate HK$2,000-4,000

5074
Japan, silver ‘Gin’ COUNTERMARKED yen, 
Meiji Year 27 (1894), ‘Gin’ countermarked to the 
left of the characters, PCGS AU Details (Chop Mark) 
#42661687. Even light wear on the host coin
明治二十七年(1894)日本「銀」字一圓銀幣，PCGS AU 
Details (有打戳) #42661687

Estimate HK$800-1,200

5069
Japan, copper Wado-kaichin, Nara-Heian period, 
the oldest official Japanese coinage, with hole at 
top, very f ine to extremely f ine, rare type, viewing 
recommended.
日本奈良，平安時代和同開珍，上方有孔，為日本最古老
錢幣，VF至EF，罕版，建議預覽

Estimate HK$3,000-4,500

5070
Japan, a group of 5x silver coins, consists of 1x 1000 
cash, and 4x mameitagin, Edo period, well preserved, 
very fine to extremely fine, viewing recommended (5).
日本銀幣一組5枚，包括江戶時代一分銀及豆板銀4枚，
保存完好，VF至EF，建議預覽

Estimate HK$1,500-2,500

5071
Japan, a pair of silver Eiraku Tsuho, Momoyama 
period, about extremely fine, one with rainbow toning, 
viewing recommended (2)
日本桃山時代永樂通寶銀幣一對，AEF，一枚帶彩虹包
漿，建議預覽

Estimate HK$8,000-12,000
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5076
Japan, silver 1 yen, Meiji Year 25(1892), 3 f lames 
variety, (JNDA 01-10A), PCGS AU58, with attractive 
golden toning, #44028070.
大正三年(1892)日本1元銀幣，三焰版，PCGS AU58，金
黃包漿，#44028070

Estimate HK$2,000-3,000

5075
Japan, silver 1 Yen, Meiji Year 45 (1912), (JNDA 01-
10A), PCGS AU55, #42611074.
明治四十五年(1912)日本1元，PCGS AU55，
#42611074

Estimate HK$500-1,000

5077
Japan, Imperial Mint Osaka, silver ingot, weighs 194g, well preserved and interesting
大日本造幣局銀錠一枚，重194克，保存完好，有趣的一枚

Estimate HK$40,000-50,000
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5081
Mexico, silver 8 reales, 1819-Mo JJ, Mexdico City 
Mint, Ferdinand VII, (KM-111), NGC AU58. 
#4274525-007. An attractive coin with light uniform 
golden toning that has seen very little circulation. Lovely
1819-Mo JJ墨西哥8里爾銀幣，墨西哥城鑄幣廠，NGC 
AU58，#4274525-007，輕柔金黃包漿，未見明顯流通
痕跡，美品

Estimate HK$2,000-4,000

5082
Mexico, si lver 8R, 1821GA FS, NGC AU55. 
Cert.#3950362-028
1821 GA FS墨西哥8里爾銀幣，NGC AU55，
#3950362-028

Estimate HK$2,000-4,000

5083
Mexico, silver 8 Reales, 1893-MO AM, NGC MS 
62, #4973566-111
1894 Zs FZ墨西哥8里爾銀幣， NGC MS 62，
#4973566-111

Estimate HK$2,500-4,000

5078
Korea, 1/2 won, KM10(1906), NGC AU details, 
artificial toning, #6138319-036.
1906年韓國半圜，NGC AU details，人工包漿，
#6138319-036

Estimate HK$2,000-3,000

5079
Malaysia, gold 100 Ringgit, 1971, Abdul Rahman 
Putra Al-Haj, 0.55oz gold, NGC UNC Details 
Reverse Scratched, #6138404-004.
1971年馬來西亞100令吉金幣，含0.55安士金，NGC 
UNC Details，背有劃痕，#6138404-004

Estimate HK$8,550-14,000

5080
Mexico, silver 8 reales, 1787/6MO, NGC UNC 
Details, harshly cleaned, very rare, #6137149-004.
1787/6 MO墨西哥8里爾銀幣，NGC UNC Details，嚴
重清洗，十分罕見，#6137149-004

Estimate HK$10,000-20,000
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5087
Mexico, silver peso, 1900-GO RS, NGC MS 61, 
#4973566-095
1900-ZS-FZ墨西哥披索銀幣，NGC MS 61，
#4973566-095

Estimate HK$1,500-2,000

5088
Mexico, silver peso, 1900ZS FZ, NGC MS62, 
#4973566-045.
1900ZS FZ墨西哥披索銀幣，NGC MS62，#4973566-
045

Estimate HK$2,000-3,000

5089
Mexico, silver peso, 1900-ZS-FZ, NGC MS 62, 
#4973566-099
1901-ZS FZ墨西哥披索銀幣，NGC MS 62, 
#4973566-099

Estimate HK$2,000-3,000

5084
Mexico, silver 8 reales, 1894-MS AM, NGC MS 62, 
#4973566-093
1895-Zs FZ墨西哥8里爾銀幣，NGC MS62，
#4973566-093

Estimate HK$2,000-3,000

5085
Mexico, silver 8 Reales, 1894-Do ND, (Go85), 
PCGS MS62, #43148577.
1894 Do ND墨西哥8里爾銀幣，PCGS MS62，
#43148577

Estimate HK$1,800-2,800

5086
Mexico, silver peso, 1900-Zs FZ, (KM-409.3), 
PCGS MS62, #43148632.
1900-Zs FZ墨西哥披索銀幣，PCGS MS62，
#43148632

Estimate HK$2,500-3,500
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5093
Mexico, gold 50 pesos, 1947, (KM-481), PCGS 
MS66 #42661679 and a beautiful large sized gold coin
1947年墨西哥50披索金幣，PCGS MS66，
#42661679，美品

Estimate HK$16,000-20,000

5094
Mongolia, silver 500 tugrik, 2011, endangered 
w i ld l i f e ,  Ura l  O wl ,  NG C M S70  a nt i qu ed . 
Cert.#5808568-001
2011年蒙古「瀕危野生動物」系列烏拉爾貓頭鷹500圖
格里克銀幣，NGC MS70 antiqued，#5808568-001

Estimate HK$7,000-15,000

5095
Morocco, 100 francs, essai, AH1372-1953, (Lec-
287), PCGS SP67, #43770559.
1953年摩洛哥100法郎樣幣，PCGS SP67，#43770559

Estimate HK$2,000-3,000

5096
Morocco, 200 francs, essai, AH1372-1953, (Lec-
290), PCGS SP67, #43770560.
1953年摩洛哥200法郎樣幣，PCGS SP67，#43770560

Estimate HK$2,000-3,000

5090
Mexico, silver peso, 1902-CN JQ, NGC MS 60, 
#4973566-097
1904-ZS FZ墨西哥披索銀幣，NGC MS 60，
#4973566-097

Estimate HK$1,500-2,000

5091
Mexico, silver peso, 1903ZS FZ, NGC MS62, 
#4973566-110.
1903ZS FZ墨西哥披索銀幣，NGC MS62，#4973566-
110

Estimate HK$2,000-3,000

5092
Mexico Republic, 8 escudos, gold, 1858 Go-PF, 
Guanajuato Mint, 0.7615oz AGW, (KM-383, NGC 
AU58, #6450133-007. A sharply struck coin with very 
minimal wear on surfaces and mirror like fields. Slight 
overlying red toning around the peripheries. Lovely coin
1858 Go-PF墨西哥8埃斯庫多金幣，含金量0.7615安
士，NGC AU 58，#6450133-007，鑄打深竣，幣面幾
近無瑕，原光粼粼，幣邊帶柔美紅調包漿，美品，不容錯
過

Estimate HK$12,000-18,000
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5100
Netherlands, Holland, silver Lion Dollar, 1601, 
(Dav-4856), NGC MS62, irregular clipped planchet at 
top and left, #4266819-005.
1601年荷蘭獅子銀幣，左方及上方坯餅缺肉錯體，NGC 
MS62，#4266819-005

Estimate HK$5,000-7,000

5101
Netherlands: Utrecht, silver lion dollar, 1606, 
(Dav-4863), NGC AU58 #3706982-002. One of 
the two HIGHEST GR ADED coins in the NGC 
population report. Light, even circulation on a well 
struck and defined coin.
1606年荷蘭烏得勒支獅子銀元，NGC AU58 
#3706982-002，紀錄中最高分2枚之一，鑄打細膩

Estimate HK$3,000-5,000

5102
Netherlands, West Friesland, silver 3 gulden, 
1697, (Dav-4963), NGC XF45, #6137150-009.
1697年荷蘭西弗里斯蘭3盾銀幣，NGC XF45，
#6137150-009

Estimate HK$2,000-3,000

5097
Nepal, 1 Tola Asarfi, gold proof, 1986, Gyanendra 
Bir Bikram (2001-2007), 25 Years WWF, 0.3375oz 
AGW, NGC PF67 Ultra Cameo. A limited issue of 
5000 pieces only
1986年尼泊爾Tola Asarfi精製金幣，世界自然基金會
25週年紀念幣，NGC PF67 Ultra Cameo，發行量僅得
5000枚

Estimate HK$5,500-8,000

5098
Netherlands East Indies, Java, rupee, 1801-Z, 
PCGS VF35, #44291288.
1801-Z荷屬東印尼爪哇盧比，PCGS VF35，
#44291288

Estimate HK$2,000-3,000

5099
Netherlands, Hol land,  si lver Lion Dol la r, 
1589, coin orientation, (Dav-8838), NGC AU58, 
#4380207-034.
1589年荷蘭獅子銀幣，NGC AU58，#4380207-034

Estimate HK$2,500-4,000
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5106
Netherlands: Holland, silver 3 gulden, 1795, 
(Dav-1850), NGC MS61 #4775207-001. A superbly 
struck coin with minimal handling. Attractive global 
grey toning with underlying golden accents. The single 
SECOND HIGHEST grade in the NGC population 
report with only one coin grade higher than this. Superb
1795年荷蘭3盾銀幣，NGC MS61，#4775207-001，鑄
打層次分明，絕少經手痕跡，灰調包漿，帶一絲金黃色
澤，紀錄中第二高分，僅得一枚獲評更高分數

Estimate HK$6,200-10,000

5107
Netherlands, West Friesland, silver 3 gulden, 
1795, (Dav-1853), NGC AU58, #2813541-018.
1795年荷蘭西弗里斯蘭3盾銀幣，NGC AU58，
#2813541-018

Estimate HK$3,000-5,000

5103
Netherlands, Overyssel, silver ducation, 1734, 
obtained from the Vliegenthart shipwreck, (Dav-
1829), NGC U NC Details, sakewater damage, 
#4380207-045.
1734年荷蘭上艾瑟爾達克特銀幣，NGC UNC 
Details，#4380207-045

Estimate HK$3,000-5,000

5104
Neth-Utrecht,  1/2 dtn, 1780, PCGS AU58, 
#38868291.
1780年荷蘭烏特勒支1/2 dtn，PCGS AU58，
#38868291

Estimate HK$4,500-6,500

5105
Netherlands East Indies, The Dutch East India 
Company (VOC), 3 gulden, 1786, wide date and 
small 6, West Friesland, NGC AU58, #5745287-002.
1786年荷屬東印度公司3盾，寬日期版，細6字，NGC 
AU58，#5745287-002

Estimate HK$12,500-20,000
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5111
Panama, silver balboa, 1947. (KM-13), PCGS MS64 
#44500997. An almost perfect coin with most attractive 
original mint lustre
1947年巴拿馬巴布拉銀幣，PCGS，MS64 
#44500997，帶極美原光

Estimate HK$700-1,200

5112
Panama, gold proof 100 Balboas, 1977-FM, 500th 
Anniversary of the Birth of Balboa, weighs 8.16g 
containing .900 gold, AGW 7.34g (0.24oz), NGC 
PF70 Ultra Cameo, #5987348-022. With original 
packaging and certificate of authenticity.
1977-FM巴拿馬巴爾博亞誕辰500週年精鑄金幣100
巴爾博亞，重8.16克，含.999金，含金量0.24安士，NGC 
PF70 Ultra Cameo，#5987348-022，連原包裝及證書

Estimate HK$3,500-5,000

5113
Panama, gold proof 500 Balboas, 1977-FM, 500th 
Anniversary of the Birth of Balboa, weighs 41.7g 
containing .900 gold, AGW 37.5g (1.21oz), NGC 
PF70 Ultra Cameo, #5987348-023. With original 
packaging and certificate of authenticity.
1977-FM巴拿馬巴爾博亞誕辰500週年精鑄金幣500
巴爾博亞，重41.7克，含.999金，含金量1.21安士，NGC 
PF70 Ultra Cameo，#5987348-023，連原包裝及證
書

Estimate HK$18,000-25,000

5108
Pakistan, a pair of silver coins, consists of 100 
rupees and 150 rupees, 1976, Conservation series 
issue, Tragopan Pheasant and Gavial Crocodile 
respectively, both graded NGC PF68 Ultra Cameo, 
#6137839-012 and #6137839-013 (2).
1976年巴基斯坦野生動物保護系列100盧比及150
盧比銀幣一對，角雉及恆河鱷，均評NGC PF68 Ultra 
Cameo，#6137839-012及#6137839-013

Estimate HK$2,300-3,500

5109
Palestine, si lver 50 mils, 1939, PCGS MS62, 
#42967024.
1939年帕勒斯坦50mils， PCGS MS62，#42967024

Estimate HK$700-1,400

5110
Panama, silver 50 centesimos, 1904, (KM-5), NGC 
AU58 #4668051-018. Patchy russet toning on both 
sides
1904年巴拿馬50仙銀幣，NGC AU58，#4668051-
018，帶包漿

Estimate HK$800-1,200
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5117
Peru, silver 8 reales, 1807-L JP, Charles IV, (Cal-
927), PCGS AU55, #44122063. An attractive coin 
with bright surfaces retaining a signifcant amount of 
mint lustre.
1807-L JP秘魯8里爾銀幣，PCGS AU55，#44122063，
帶原光美品

Estimate HK$1,500-2,000

5118
Peru, silver sol, 1915-FG, Lima Mint, (KM-196.26), 
NGC MS65. A nice coin with lustre traces, #3072843-
016.
1915-FG 秘魯索爾銀幣，NGC MS65，帶原光，
#3072843-016

Estimate HK$1,300-2,000

5119
Philippines (under Spain), 8 reales, countermarked 
coinage ‘Y.II’ for Isabella II, Type VI, 1834-37, 
obverse: 1833-Go MJ Mexico Republic 8 reales, 
(KM-129), PCGS XF40/CM AU Detail #42651926. 
A comfortable looking coin with rich grey patina with 
traces of underlying steel blue toning.
1834-37年菲律賓8里爾銀幣，PCGS XF40/CM AU 
Detail，#42651926，美品，灰調銅銹，帶藍調包漿

Estimate HK$9,000-12,000

5114
Pa na ma ,  go ld  p ro o f  50 0  Ba lb oa s ,  19 78 -
FM, commemorative issue for founding of the 
Organisation of American States (OAS), weighs 
41.7g containing .900 gold, AGW 37.5g (1.21oz), 
NGC PF70 Ultra Cameo, #5987348-024. With 
original packaging and certificate of authenticity.
1977-FM巴拿馬美洲國家組織（OAS）成立紀念精鑄
金幣500巴爾博亞，重41.7克，含.999金，含金量1.21安
士，NGC PF70 Ultra Cameo，#5987348-024，連原
包裝及證書

Estimate HK$18,000-25,000

5115
Papua New Guinea ,  100 k ina ,  gold proof, 
1975, Independence. Prime Minister Michael 
Somare, 0.2769oz AGW, NGC PF69 Ultra Cameo, 
#6450133-009, with the original case and box of issue
1975年巴布亞紐幾內亞100 基納精鑄金幣，麥可·索
馬雷總理像，NGC PF69 Ultra Cameo，#6450133-
009，連原盒

Estimate HK$4,500-6,000

5116
Peru, silver 8 reales, 1768-LM JM, one dot, Charles 
III, NGC AU55 #6323409-017. A well struck coin 
with natural even toning. Hints of rainbow toning on 
the uppper peripheries of the reverse.
1768-LM JM秘魯8里爾銀幣，NGC AU55，
#6323409-017，鑄打清晰，自然包漿，上方幣邊帶一絲
彩虹包漿

Estimate HK$2,000-4,000
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5123
Romania, bronze ban, 1900-B, Carol I, PCGS 
MS66+ RD #44052826. An exceptional coin with 
virtually full mint lustre and most attractive
1900-B羅馬尼亞巴尼銅幣，PCGS MS66+ RD 
#44052826，原光充沛，美品

Estimate HK$700-1,000

5124
Russia, silver 15 kop, 1916, (Bit-208 Osaka), PCGS 
MS66, #40592330.
1916年俄羅斯15戈比銀幣，PCGS MS66，#40592330

Estimate HK$800-1,600

5125
Sov ie t  Un ion ,  go ld  10 0  Ruble s ,  1978M , 
commemorat ive i ssue for the 1980 Moscow 
Olympics, ‘Lenin Stadium’, 0.5oz gold, NGC MS69, 
#6138404-005.
1978M蘇維埃莫斯科奧運100盧比金幣，「列寧體育
場」，含0.5安士黃金，NGC MS69，#6138404-005

Estimate HK$7,800-12,000

5120
Philippines, silver peso, 1903-S, PCGS AU55 
#43489978
1903-S菲律賓比索銀幣，PCGS AU55，#43489978

Estimate HK$500-1,000

5121
Philippines, silver peso, 1905-S, PCGS AU53 
#43489976
1905-S菲律賓比索銀幣，PCGS AU53，#43489976

Estimate HK$500-1,000

5122
Roman Republic, silver quadrigatus, anonymou 
c.225-214/2 B.C., weighs 6.61g, NGC Ancient XF 
Strike 5/5, Surface 3/5 #6056125-021
公元前225-214年羅馬共和國（帝國）quadrigatus銀
幣，重6.61克，NGC Ancient XF 鑄打5/5，表面3/5，
#6056125-021

Estimate HK$1,200-2,000
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5126
Soviet Union, 6x gold proof 100 Rubles, 1977-1980, commemorative set for the 1980 Moscow Olympics, each weighs 
17.28g of .900 gold, total AGW 93.3g (3.00oz), all graded NGC PF69 Ultra Cameo - PF70 Ultra Cameo, #5987348-
012, #5987348-013, #5987348-014, #5987348-015, #5987348-016 and #5987348-017. With original packaging and 
certificate of authenticity. (6 coins)
1977-1980年蘇聯精鑄金幣100盧布6枚一組，1980年莫斯科奧運紀念版，各重17.28克含.900金，AGW 93.3克（3.00安士）,
評NGC PF69 Ultra Cameo至PF70 Ultra Cameo，#5987348-012，#5987348-013，#5987348-014，#5987348-015，
#5987348-016及#5987348-017

Estimate HK$45,000-60,000

5127
Russia, gold 200 rubles, 1996(M), Wildlife Conservation Series, ‘Protect Our World’, Amur Tiger, NGC PF 68 Ultra 
Cameo, mintage of 1000 pcs only, #4251538-001.
1996M俄羅斯200盧布金幣，野生動物保育系列，東北虎，NGC PF 68 Ultra Cameo，僅發行1000枚。#4251538-001

Estimate HK$23,500-35,000
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5131
Spain, a pair of 1/2 escudos, 1758 M JB abd 1786 
M DV, Ferdinand VI and Charles III on obverse 
respect ively, NGC AU Detail s (Removed f rom 
jewellery) #2787368-002 and NGC UNC Details 
(Cleaned) #2878368-003 respectively (2)
西班牙1/2埃斯庫多2枚，分別為1758 M JB及1786 M 
DV版別，分別評NGC AU Details (從珠寶摘除)及NGC 
UNC Details (有清洗)，#2787368-002及#2878368-
003

Estimate HK$2,400-4,000

5132
Spain, bronze 8 Maravedis, 1840, Segovia Mint, 
Isabelle II, (KM-531, Cal-135), PCGS MS63 RB. 
#43023742. A superbly struck example with mint red 
and sharply defined details. Nice
1840年西班牙8馬拉維迪斯銅幣，PCGS MS63 RB，
#43023742，鑄打深竣有致，帶紅銅光，細節分明，美品

Estimate HK$900-1,300 

5128
Singapore, gold $150, 1969, 150th Anniversary 
of the Founding of Singapore, 0.74oz gold, NGC 
MS67, #6138404-006.
1969年新加坡建國150週年紀念金幣150元，含金量
0.74安士，NGC MS67，#6138404-006

Estimate HK$11,500-18,000

5129
Singapore, gold $150, 1969, 150th Anniversary of 
the Founding of Singapore, 0.736 oz. AGW, NGC 
MS66, #4972887-008.
1969年新加坡建國150週年紀念金幣150元，含金量
0.736安士，NGC MS66，#4972887-008

Estimate HK$12,000-18,000

5130
Spain, a pair of gold 1/2 escudo , 1750 and 1797, 
extremely fine to about uncirculated (2).
1750年及1797年西班牙1/2盾金幣，EF至AU

Estimate HK$2,000-3,000
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5136
Straits Settlments, silver dollar, 1903-B, incuse 
mintmark, Edward VII, (KM-25), NGC AU58. 
Mottled grey toning with underlying lustre, #6213277-
009.
1903-B海峽殖民地銀元，有鑄幣廠標記，NGC AU58，
包覆灰調包漿，卻不減原光光芒，#6213277-009

Estimate HK$2,000-4,000

5137*
Straits Settlements, silver dollar, 1903-B, incuse B, 
(Prid 1), PCGS AU55 #43489972
1903-B年海峽殖民地銀元，鑄有B字，PCGS AU55 
#43489972

Estimate HK$600-1,000

5138
Straits Settlements, silver $1, 1907, PCGS AU58. 
Cert.#42782513
1907年海峽殖民地銀元，PCGS AU58，#42782513

Estimate HK$800-1,600

5133
Spain, lot of 2 si lver coins consist ing of: 50 
centimos, 1900(00)-SMV and 2 pesetas, 1905(05)-
SMV, graded NGC MS63 and MS64, #5975352-032 
and #5971797-045 respectively (2)
西班牙銀幣2枚一組，包括1900(00)-SMV 50仙及
1905(05)-SMV 2比塞塔，評NGC MS63及MS64，
#5975352-032及#5971797-045

Estimate HK$1,200-2,000

5134
Straits Settlements, 1 cent, 1862, (KM-6, Prid-
1), NGC MS62 BN #5959661-034. A great looking 
uncirculated example
1862年海峽殖民地1仙，NGC MS62 BN #5959661-
034，UNC美品

Estimate HK$1,000-2,000

5135
Straits Settlements, 1 cent, 1895, (KM-16), NGC 
MS63 RB #5714409-010. A superb uncirculated 
coin with much of its original lustre. An impressive and 
attractive coin!
1895年海峽殖民地1仙，NGC MS63 RB #5714409-
010，原光熠熠，不可多得的美品

Estimate HK$4,000-7,000
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5143
Switzerland, Batzen, silver 4 franken, 1813, (KM-
79), toned, uncirculated.
1813年瑞士4瑞士法郎銀幣，UNC，有包漿

Estimate HK$8,000-16,000

5144
Thailand, gold 150 Baht, BE2511 (1968), Queen 
Sir ik it ’s  Bir thday, 0.11oz gold , NGC MS67, 
#6138404-001.
1968年泰國100銖金幣，詩麗吉國王母后陛下誕辰紀
念，含金量0.11安士，NGC MS67，#6138404-001

Estimate HK$1,800-2,800

5145
Thailand, gold 300 Baht, BE2511 (1968), Queen 
Sir ik it ’s Bir thday, 0.22oz gold, NGC MS67, 
#6138404-002.
1968年泰國300銖金幣，詩麗吉國王母后陛下誕辰紀
念，含金量0.22安士，NGC MS67，#6138404-002

Estimate HK$3,500-5,000

5139
Straits Settlements, silver dollar, 1907-H, (Prid 6), 
PCGS AU53 #43489934
1907-H海峽殖民地銀元，PCGS AU53，#43489934

Estimate HK$600-1,000

5140
Straits Settlements, silver dollar, 1907-H, (Prid 6), 
PCGS AU53 #43489940
1907-H海峽殖民地銀元，PCGS AU53，#43489940

Estimate HK$600-1,000

5141
Stra its Set t lements ,  1/4 cent ,  1908, NGC 
MS63RB, #6138319-030.
1908年海峽殖民地1/4仙，NGC MS63RB，
#6138319-030

Estimate HK$1,000-1,500

5142
Straits Settlments, silver dollar, 1920, George V, 
NGC MS63, 5778637-011.
1920年海峽殖民地銀元，NGC MS63，#5778637-011

Estimate HK$800-1,200
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5149
United States, $2.50, gold, 1836 script 8, obv: 
classic head, rev: eagle with crest, NGC XF45 
#1741550-021.
1836年美國2.5元金幣，NGC XF45，#1741550-021

Estimate HK$4,500-7,000

5150
United States, $2.50, gold, 1843-C large date, 
Charlotte, obv: coronet head, rev: eagle, NGC VF35. 
Scarce
1843-C美國2.5元金幣，大字版，夏洛特廠鑄，NGC 
VF35，少見

Estimate HK$5,000-10,000

5151
United States, silver trade dollar, 1877, PCGS XF40 
#43489966
1877年美國貿易銀元，PCGS XF40，#43489966

Estimate HK$1,200-2,000

5146
Thailand, gold 600 Baht, BE2511 (1968), Queen 
Sir ik it ’s Bir thday, 0.43oz gold, NGC MS68, 
#6138404-003.
1968年泰國600銖金幣，詩麗吉國王母后陛下誕辰紀
念，含金量0.43安士，NGC MS68，#6138404-003

Estimate HK$7,000-12,000

5147
Tunisia, 5 francs, piedfort essai, AH1365 (1946), 
(Lec-310), PCGS SP65, #40834651.
1946年突尼西亞5法郎，加厚版樣幣，PCGS SP65，
#40834651

Estimate HK$2,000-3,000

5148
Turkey, silver 20 kurush, AH1327/9(1917), PCGS 
MS63. Cert.#80151188
1917年土耳其20庫魯什銀幣，PCGS MS63，
#80151188

Estimate HK$800-1,600
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5154
United States, group of 4, consisting of: proof 
coin set, 1976, 1 cent to $1, silver proof ‘George 
Washington’ ha l f dol lar, 1982, weighs 12.5g 
conta in ing .900 si lver,  a l so 1984 Olympics 
commemorative issues, a 24 carat gold medal, 
weighs 8g, and gold proof ‘Liberty’ $10, weighs 
16.7g containing .900 gold, ASW 11.25g (0.36oz) 
and AGW 23.03g (0.74oz), proof/uncirculated, all 
with original packaging (4)
1981年美國精鑄幣2套，1仙至半元，proof FDC，輕微
氧化

Estimate HK$10,500-15,000

5152
United States, silver trade dollar, 1877-S, NGC 
AU53 #5916128-004. Nice uniform dark grey toning
1877-S美國貿易銀元，NGC AU53，沉穩之深灰包漿，
#5916128-004

Estimate HK$1,500-3,000

5153
United States, gold $10, 1892, 0.5oz gold, NGC 
MS62, #6138404-009.
1892年美國10元金幣，合0.5安士黃金，NGC MS62，
#6138404-009

Estimate HK$7,000-12,000
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A NEAR COMPLETE SET OF UNICEF GOLD COINS
近乎全套聯合國兒童基金會精鑄金幣

  

  

  

  

  

Lot 5155 
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5155
UNICEF, a near complete set of 11x gold proof coins, issued for the International Year of the Child Coin Programme, 
consisting of: Nepal, 10 Asarfi, 1974, Bolivia, 4000 Pesos Bolivianos, 1979, Canada, $100, 1979, China, 450 Yuan, 
1979, Ethiopia, 400 Birr, 1979, Mongolia, 750 Tugrik, 1980, UAE, 750 Dirhams, 1980, Jordan, 60 Dinars, 1981, 
Thailand, 4000 Baht, 1981, Dominican Republic, 200 Pesos, 1982, Tunisia, 75 Dinars, 1982, total weight of 183g, 
all of .900 gold, total AGW of 165g (5.30oz), all graded NGC PF69 Ultra Cameo to PF70 Ultra Cameo, #5987348-001 
to #5987348-010 and #5987348-025, with original packaging and certificate of authenticity. The China 450 Yuan a scarce 
type. (11 coins)
聯合國兒童基金會精鑄金幣一組11枚，包括：

1974年尼泊爾10亞薩爾菲

1979年玻利維亞4000披索

1979年加拿大100元

1979年中國450元

1979年埃塞俄比亞400比爾

1980年蒙古750圖格里克

1980年阿聯酉750迪拉姆

1981年約旦60第納爾

1981年泰國4000泰銖

1982年多明尼加200披索

1982年突尼西亞75第納爾

一共重183克含.900金，AGW 165克（5.30安士）

均評NGC PF69 Ultra Cameo至PF70 Ultra Cameo，#5987348-001至#5987348-010及#5987348-025，附原盒及證書，
中國450元少見

Estimate HK$80,000-100,000
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5159
British Virgin Islands, gold proof $100, 1977, 
commemorative issue for the Silver Jubilee of Queen 
Elizabeth II, weighs 7.1g containing .900 gold, 
AGW 6.4g (0.2oz), proof FDC, in original packaging 
with certificate of issue
1977年英屬維京群島伊麗莎白二世女王登基銀禧精鑄
金幣100元，重7.1克，含.900金，總含金量6.4克(0.2安
士)，proof FDC，連原盒及證書

Estimate HK$3,000-5,000

5160
World Coins, group of 4, Cook Islands, set of 5 for 
the 50th Anniversary of the End of World War II, 
1995, 4x silver proof $10, weighs 31.1g each, and 1x 
gold proof $150, weighs 10g, all of .999 fineness, 
United Kingdom, 3 sets: 1x gold proof 50p, 2019, 
‘50 Years of the 50p’ weighs 15.5g, of .9167 gold, 
1x gold proof £25, 2019, ‘The Tower Of London 
The Yeoman Warders’, weighs 7.80g of .999 gold, 
1x ‘Portsmouth City Of Heritage Nickel Silver 
Medal’ total ASW 124g (4oz) and AGW 32g (1oz), 
uncirculated/proof, the Portsmouth medal with toning, 
with original packaging and certificates of issue. (4 sets)
世界錢幣4組，包括庫克群島1995年第二次世界大戰結
束50周年紀念幣一套，精鑄銀幣10元4枚及精鑄金幣
150元1枚，英國2019年精鑄金幣50便士1枚，精鑄金幣
25鎊1枚，及朴茨茅斯市紀念鎳銀章，總含銀量4安士及
含金量1安士，UNC/proof，銀章帶包漿，附原盒及證書

Estimate HK$13,000-18,000

5156
Vietnam, 5 hao, 1946, value raised in star, (KM-
2.2, Lec-3), PCGS MS65, #37303610.
1946年越南5毫鋁幣，PCGS MS65，#37303610

Estimate HK$800-1,200

5157
Vietnam, 5 hao, 1946, value raised in star, (KM-
2.2, Lec-3), PCGS MS65, #37303634.
1946年越南5毫鋁幣，PCGS MS65，#37303634

Estimate HK$800-1,200

5158
Vietnam, 5 hao, 1946, value raised in star, (KM-
2.2, Lec-3), PCGS MS65, #37303630.
1946年越南5毫鋁幣，PCGS MS65，#37303630

Estimate HK$800-1,200
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5161
World Coins, group of 6 commemorative issues relating to Queen Elizabeth II, Australia, 1x gold-silver bimetal $20, 
2002, Queen’s Golden Jubilee, 2002, contains 0.15oz in silver and 0.44oz in gold, .999 fineness, 1x gold proof $25, 
2013, Queen’s Diamond Jubilee, weighs 0.25oz, Canada, gold $300, 2012, Queen’s Diamond Jubilee, weighs 22g of 
.999 gold, inlaid with 0.13ct diamond of VVS2 clarity, Gibraltar, gold proof 1/2 crown, 2002, ‘Queen Elizabeth II 
Crown Jewels Collection’, weighs 15.5g of .999 gold, inlaid with 0.025ct diamond, 0.01ct sapphire, 0.01ct emerald, 
0.01ct ruby, Great Britain, gold-plated copper-nickel crown, 1953, Queen’s coronation, Zambia, coloured gold proof 
10,000 Kwacha, 2002, Queen’s Golden Jubilee, weighs 6g of .999 gold, total ASW 0.15oz and AGW 2.08oz, proof/
uncirculated, the copper nickel crown with some toning, with original packaging and certificates of issue. (6 sets)
世界錢幣6組，均為伊利沙伯二世紀念幣，澳洲2002年20元金銀雙金屬幣及2013年精鑄金幣25元，加拿大2012年300元金幣，
直布羅陀2002年精鑄金幣1/2克朗，英國1953年鍍金鎳銅克朗，以及尚比亞2002年彩色精鑄金幣10,000克瓦查，總含金量
0.15安士及總含銀量2.08安士，proof/UNC，銅鎳幣帶包漿，附原盒及證書

Estimate HK$28,000-38,000

5162
World Coins, group of 5, consisting of: Great Britain, 3x gold sovereigns, 1910 (2) and 1921 (1), each weighs 7.99g 
containing .9167 gold, East India Company, silver proof 20 pence, 2013, weighs 1oz of .999 silver, Isle of Man, gold 
proof Penny Black crown, 1990, weighs 6.22g of .999 gold, total AGW 28.2g (0.9oz) and ASW 1oz, uncirculated/proof, 
with original packaging and certificates of issue (except for the sovereigns). (5)
世界錢幣5組，包括英國索維林金幣3枚，1910年2枚及1921年，東印度公司2013年精鑄銀幣20便士，曼島1990年’Penny 
Black’ 150周年紀念克朗，總含金量0.9安士及含銀量1安士，UNC/proof，除了索維林金幣外，皆附原盒及證書

Estimate HK$12,000-20,000
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5163
Yugoslavia, a set of 3x gold proof 5000 dinara, 1984, commemorative issue for the Winter Olympics, each weighs 8g 
containing .900 gold, AGW 21.6g (0.69oz), proof FDC, with original packaging and certificate of issue, maximum mintage 
of 55000 pieces each (1 set of 3)
1984年南斯拉夫冬奧5000第納爾精鑄金幣一組3枚，各重8克含.900金，總含金量21.6克(0.69安士)，proof FDC，連原盒及證
書，每款最高發行量55000枚

Estimate HK$10,000-15,000
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5164
African Specimens, group of 5 consisting of: Ethiopia: 1 birr, 1976, Guinea Bissau: 1000 pesos, 1978, Madagascar: 
500 francs, 1988-1993, Somalia: 500 and 1000 shillings, 1990-96, (Pick 36s, 8bs, 71s, 36s and 37s), the Guinea Bissau 
note PMG 67EPQ the rest 66EPQ (5)
非洲樣票紙幣一組5枚，包括1976年埃塞俄比亞1比爾，1978年幾內亞比索1000披索，1988-1993年馬達加斯加500法郎，以及
1990-96年索馬利亞500及1000先令，幾內亞比索紙幣評PMG 67EPQ，其餘66EPQ

Estimate HK$2,000-4,000

5165
Afghanistan: Ministry of Finance, group of 3 notes, no date (1936), 5, 10 and 20 Afghanis, serial numbers E61/130 
(7), B66/73 (1) and I 47/77 respectively, (Pick 16B, 17A and 18A), PMG 58, 66EPQ and 64 repectively. The 5 Afghanis in 
58 is the second highest grade and the 10 Afghanis in 66EPQ is the SINGLE HIGHEST graded note in the PMG population 
report. A scarce and choice high grade group (3)
1936年阿富汗財政部5，10及20阿富汗尼，編號E61/130 (7)，B66/73 (1)及I 47/77，分別評PMG 58，66EPQ及64，5阿富汗尼
為第二高評分，10阿富汗尼為目前唯一最高評分，好品相佳品一組

Estimate HK$4,500-8,000
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5166
Australia, Oriental Bank Corporation, £50 specimen proof, Sydney, ND (1852-56), without serial, scene of steam 
train against the sun at upper centre, ‘FIFTY’ at four corners, ‘SPECIMEN’ stamped at lower centre, (Pick unlisted), 
PMG 45 Choice Extremely Fine (With Specimen Stamp) and scarce
1852-56年澳洲東藩滙理銀行50鎊樣票，悉尼地名，無日期及編號，PMG 45，加蓋SPECIMEN，罕版

Estimate HK$45,000-60,000
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5167
Bermuda, Monetary Authority, $1, 1984, small serial number A/7 000009, (Pick 28b), PMG 67EPQ Superb Gem 
Uncirculated.
1984年百慕達金融管理局1元，細編號A/7 000009，PMG 67EPQ

Estimate HK$2,000-3,000

5168
British Caribbean Territories, $100, colour trial, 1953-63, without serial numbers or signatures, blue and green, The 
Queen at right, map of the Caribbean at lower left, (Pick 12cts), PMG 64 Choice Uncirculated. The highest denomination 
and very rare
1953-63年英屬加勒比地區100元試色樣票，無編號及署名，PMG 64，最高之面值，罕見

Estimate HK$8,000-12,000

5169
British Honduras, $20, specimen, 1.1.1971, serial number E/1 000000, (Pick 32s), PMG 64 Choice Uncirculated 
(Printer’s Annotations). A scarce high denomination note
1971年英屬洪都拉斯20元樣票，編號E/1 000000，PMG 64，有印刷廠筆注，稀見之最大面值

Estimate HK$3,000-5,000
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THE POPULAR BRITISH NORTH BORNEO COMPANY $25 IN PMG 25 VERY FINE
大熱北婆羅洲公司25元，PMG 25美品

5170
The British North Borneo Company, $25, 21.4.1920, serial number C20047, (Pick 17), PMG 25 Very Fine (Minor 
Restoration) and a popular type note
1920年北婆羅洲公司25元，編號C20047，PMG 25，輕微修補，熱門版別

Estimate HK$80,000-100,000
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5173
Government of Brunei ,  a pa ir of 5 r inggit 
remainder and printing remnant, ND(1979-86), 
(Pick 7r and 7), the remainder graded PMG 63 
(selvage included) and the printing remnant in PMG 
holder (2)
1979-86年汶萊5令吉庫存票及印刷餘票一對，無日期，
前者評PMG 63，帶邊紙，後者裝封PMG套

Estimate HK$5,000-8,000

5174
Government of Brunei, a pair of 10 ringgit 
remainder and printing remnant, ND(1976-86), 
(Pick 8r and 8), the remainder graded PMG 65EPQ 
(selvage included) and the printing remnant in PMG 
holder (2)
1976-86年汶萊10令吉庫存票及印刷餘票一對，無日
期，前者評PMG 65EPQ，帶邊紙，後者裝封PMG套

Estimate HK$5,000-8,000

5171
Brunei, 100 ringgits, 1967, first prefix A/1 473354, 
(Pick 5), PMG 65EPQ Gem Uncirculated. A scarce 
and choice first prefix high denomination note!
1967年汶萊100令吉，首字軌編號A/1 473354，PMG 
65EPQ，罕見首字軌高面值鈔票

Estimate HK$5,000-8,000

5172
Government of Brunei, 1 ringgit, specimen, 1988, 
serial number A/37 000000, control number 059, 
(Pick 6ds), PMG 67EPQ Superb Gem Uncirculated 
and choice
1988年汶萊1令吉樣票，編號 A/37 00000，控號059，
PMG 67EPQ

Estimate HK$2,000-4,000
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5177
Government of Brunei, a pair of consecutive 
100 ringgit, 1982, serial numbers A/5 000034-
035, (Pick 10c), both graded PMG 66EPQ Gem 
Uncirculated (2).
1982年汶萊100令吉連號一對，編號A/5 000034-
035，均評PMG 66EPQ

Estimate HK$10,000-15,000

5178
Brunei, pair of 500 and 1000 ringgits, 1979, 
matching first prefix A/1 000016, (Pick 11a and 
12a), PMG 66EPQ and 63EPQ respectively. A rare low 
serial pair! (2)
1979年汶萊500及1000令吉一對，相乎首字軌編號A/1 
000016，分別評PMG 66EPQ 及 63EPQ，罕見的一對
細編號!

Estimate HK$20,000-40,000

5175
Government of Brunei, a pair of consecutive 
50 ringgit, 1986, serial numbers A/6 000034-
035, (Pick 9d), graded PMG 66EPQ and 65EPQ 
respectively (2).
1986年汶萊50令吉連號一對，編號A/6 000034-035，
分別評PMG 66EPQ及65EPQ

Estimate HK$8,000-12,000

5176
Government of Brunei, 100 ringgit, specimen, 
1988, serial number A/6 000000, control number 
055,  (Pick  10cs),  PMG 67 E PQ Superb  Gem 
Uncirculated and choice
1988年汶萊100令吉樣票，編號 A/6 000000，控號
055，PMG 67EPQ

Estimate HK$4,000-7,000
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5181
Burma: State Bank, 100 kyats, specimen, no date 
(1944), block serial number (1), orange, peacock 
at left, (Pick 21s1), PMG 55 About Uncirculated. A 
scarce type
1944年緬甸國家銀行100緬甸元樣票，無日期，組號
(1)，PMG 55，罕版

Estimate HK$1,500-2,000

5182
Reserve Bank of India, 5 rupees, Burma, black 
overprint ‘Military Administration of Burma’, ND 
(1945), serial number P/20 145122, (Pick 26b), 
PMG 65EPQ Gem Uncirculated (Staple Holes at Issue)
1945年印度儲備銀行5盧比，緬甸地名，加蓋緬甸軍政
府，編號P/20 145122，PMG 65EPQ

Estimate HK$1,000-2,000

5183
Burundi: Banque du Royaume, 100 francs, no 
date (1964), serial number N002851, overprinted on 
the Rwanda-Burundi issue, (Pick 5), PMG 58 Choice 
About Uncirculated
1964年布隆迪國銀行100法郎，編號N002851，加蓋於
盧旺達-布隆迪鈔票上，PMG 58

Estimate HK$1,000-2,000

5179
Brunei, pair of 100 and 500 ringgits, no date 
(1989-1994), sereial numbers B/5 692886 and B/1 
0017212, (Pick 17 and 18), PMG 64 and 65EPQ 
respectively (2)
1989-1994年汶萊100及500令吉一對，無日期，編
號B/5 692886 及 B/1 0017212，分別評PMG 64及
65EPQ

Estimate HK$3,500-7,000

5180
Burma: British Administration, 100 rupees, no 
date (1939), serial number A2 079818, blue, George 
VI at right, watermark of the King at left, (Pick 6), 
PMG 35NET Choice Very Fine (Rust Damage). A very 
rare type
1939年英屬緬甸100盧比，無日期，編號A2 079818，
PMG 35NET，有銹蝕，罕見版別

Estimate HK$8,000-12,000
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5186
Cameroun: Banque Centrale, 10,000 francs, 
specimen, (1981), serial number O.000 000000, 
multicolour, local woman at right, antelope carvings 
at left, (Pick 20s), PMG 63 Choice Uncirculated 
(Staple Holes).
1981年喀麥隆中央銀行10000法郎樣票，編號O.000 
000000，PMG 63，有釘孔

Estimate HK$1,000-2,000

5187
Cambodia: Banque Nationale, 5 riels, colour trial, 
no date (1962-75), serial number 61 00000 control 
number 190, (Pick 10cts), PMG 67EPQ Superb Gem 
Uncirculated and scarce in this high grade
1962-75年柬埔寨5里爾試色樣票，無日期，編號61 
00000，控號190，PMG 67EPQ，罕見高分

Estimate HK$1,300-2,000

5188
Cambodia: Banque Nationale, 100 riels, specimen, 
no date (1973), serial number 11 000000 control 
number 048, (Pick 15as), PMG 67EPQ Superb Gem 
Uncirculated and the scarcer type with the oval De La 
Rue stamps. The SINGLE highest graded note for this 
reference number in the PMG population report!
1973年柬埔寨100里爾樣票，無日期，編號11 
000000，控號048，PMG 67EPQ，有德拉魯公司加蓋，
為較稀見版別，紀錄中最高之評分唯一一枚!

Estimate HK$1,300-2,000

5184
Cameroun: Banque Centra le,  1000 francs, 
specimen, (1962), serial number O.00 00000, 
multicolour, local man harvesting cocoa pods, (Pick 
12as), PMG 63 Choice Uncirculated (Minor Rust, 
Staple Holes). Scarce
1962年喀麥隆中央銀行1000法郎樣票，編號O.000 
000000，PMG 63，輕微銹蝕，有釘孔，稀見

Estimate HK$3,000-5,000

5185
Cameroun: Banque Centrale, 10,000 francs, 
specimen, (1972), serial number O.00 00000, 
multicolour, local man at left, fruits and cocoa pods 
at right, (Pick 14s), PMG 63 Choice Uncirculated 
(Staple Holes). Scarce
1972年喀麥隆中央銀行10000法郎樣票，編號O.000 
000000，PMG 63，有釘孔，罕見

Estimate HK$3,500-6,000
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5190
Cayman Islands, complete set of specimens, $1, $5, $10, $25 and $100, 1998, all with serial numbers C/1 000000, 
(Pick 21s to 25s), PMG 68EPQ, 65EPQ, 65EPQ, 66EPQ and 64EPQ respectively (5)
1998年開曼群島樣票大全套，包括$1，$5，$10，$25 及 $100，編號均為C/1 000000，分別評PMG 68EPQ，65EPQ，
65EPQ，66EPQ 及 64EPQ

Estimate HK$4,000-7,000

5189
Cambodia: Banque Nat iona le ,  5000 r iel s , 
specimen, no date (1974), serial number 11 000000 
control number 068, (Pick 17As), PMG 65EPQ Gem 
Uncirculated and the scarcer type with the oval De La 
Rue stamps. The highest grade in the PMG population 
report
1974年柬埔寨5000里爾樣票，無日期，編號11 
000000，控號068，PMG 65EPQ，有德拉魯公司加蓋，
為較稀見版別，紀錄中最高之評分

Estimate HK$1,200-2,000

5191
Central Bank of Ceylon, a group of 3x uniface 
archival photographs, consists of 1 rupee, ND, and a 
pair of 2 rupees, ND and 1951, reverse and obverse 
respectively, the 1951 2 rupees with serial number 
A/10 000000, (Pick unlisted), graded PMG 63, 63 
and 58 respectively, all previously mounted (3).
斯里蘭卡中央銀行檔案照片一組3枚，包括無日期1盧
比，及無日期及1951年之2盧比正反面各一枚，1951年2
盧比編號A/10 000000，分別評PMG 63，63 及 58，均
有黏貼痕跡

Estimate HK$4,800-6,000
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5194
Central Bank of Ceylon, 50 rupees, a pair of 
uniface obverse and reverse archival photographs, 
1951, serial number A/10 000000, (Pick unlisted), 
both graded PMG 63 Choice Uncirculated (2).
1951年斯里蘭卡中央銀行50盧比正反面檔案照片一
對，編號A/10 000000，均評PMG 63

Estimate HK$3,800-5,000

5195
Central Bank of Ceylon, 100 rupees, a pair of 
uniface obverse and reverse archival photographs, 
1951, serial number A/10 000000, (Pick unlisted), 
both graded PMG 63 Choice Uncirculated (2).
1951年斯里蘭卡中央銀行100盧比正反面檔案照片一
對，編號A/10 000000，均評PMG 63

Estimate HK$3,800-5,000

5192
Central Bank of Ceylon, 5 rupees, a pair of uniface 
obverse and reverse archival photographs, 1951, 
serial number A/10 000000, (Pick unlisted), both 
graded PMG 63 Choice Uncirculated (2).
1951年斯里蘭卡中央銀行5盧比正反面檔案照片一對，
編號A/10 000000，均評PMG 63

Estimate HK$3,800-5,000

5193
Central Bank of Ceylon, 10 rupees, a pair of 
uniface obverse and reverse archival photographs, 
1951, serial number A/10 000000, (Pick unlisted), 
both graded PMG 58 Choice About UNC (2).
1951年斯里蘭卡中央銀行10盧比正反面檔案照片一
對，編號A/10 000000，均評PMG 58

Estimate HK$3,800-5,000
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5196
Czechoslovakia/Bohemia & Moravia, group 
of 4 notes, 50 korun, specimen, 1929 #899455 
5000 korun, specimen, 1920 #981768 10 korun, 
specimen, 1942 #059099 100 korun, 1940, second 
series #S.05G 361677 (Pick 22s, 19s, 8s and 7a), 
graded PMG 66EPQ , 67EPQ , 66EPQ and 64EPQ 
respectively. A vintage and choice group (4)
捷克斯洛伐克/波希米亞及摩拉維亞一組4枚，包括樣票
三枚：1929年50克朗 ，1920年5000克朗，1942年10
克朗，及1940年100克朗，編號 #899455，981768，
059099及#S.05G 361677，分別評PMG 66EPQ，
67EPQ，66EPQ 及 64EPQ

Estimate HK$1,200-2,000

5197
Djibouti, Banque Nationale, 5000 francs, no date 
(1979), serial number E.1 86940, (Pick 38a), PMG 
67EPQ Superb Gem Uncirculated
1979年吉布地國家銀行5，000 法郎，無日期，編號E.1 
86940，PMG 67EPQ

Estimate HK$1,300-2,000
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5201
East Caribbean States, lot of 2 specimens, $5, 
Antigua, 1986-88 and $20, Antigua, 1987-88, both 
without ‘Anguilla’ at right, (Pick 18s and 19s), both 
graded PMG 66EPQ Gem Uncirculated (2)
東加勒比國家安提瓜1986-88年$5元及1987-88年$20
樣票，無日期，均評PMG 66EPQ

Estimate HK$1,500-2,000

5202
East Caribbean States, $20, specimen, Antigua, no 
date (1987-88), serial number A000000A, purple, 
Queen Elizabeth at right, (Pick 19s), PMG 66EPQ 
Gem Uncirculated
1965年東加勒比國家安提瓜$20樣票，無日期，編號
A000000A，PMG 66EPQ

Estimate HK$1,000-2,000

5198
Djibouti, Banque Nationale, 10,000 francs, no 
date (1984), serial number N.001 02846, (Pick 39a), 
PMG 65EPQ Gem Uncirculated
1984年吉布地國家銀行10，000 法郎，無日期，編號
N.001 02846，PMG 65EPQ

Estimate HK$1,200-2,000

5199
East African Currency Board, 5 shillings, (1961-
63), serial number F17 36669, (Pick 41a), PCGS 
Currency 67PPQ Superb Gem New and choice. Rare in 
this condition!
1961-63年東非貨幣局5 先令，無日期，編號F17 
36669，PCGS Currency 67PPQ，罕見高分!

Estimate HK$3,500-6,000

5200
East Caribbean States (Antigua), $5, no date 
(1965), consecutive run of 3 notes, serial number 
D12 7717705-707, (Pick 14i), all graded PMG 
66EPQ Gem Uncirculated (3)
1965年東加勒比國家安提瓜$5連號3枚，無日期，D12 
7717705-707，均評PMG 66EPQ

Estimate HK$1,400-2,000
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5204
Equatorial African States/Chad, 1000 francs, ND(1963), specimen, multicolour, (Pick 5as), PMG 65EPQ, gem 
uncirculated.
1963年赤道非洲國家/乍得1000法郎樣票，無日期，PMG 65EPQ

Estimate HK$25,000-30,000

5203
Equatorial African States, 500 francs, no date 
(1983), serial number R.11 D 96106, multicolour, 
local woman at right, mechanical digger at centre, 
(Pick 4h), PMG 66EPQ Gem Uncirculated. Choice 
and scarce
1983年赤道非洲國家500法郎，無日期，編號R.11 D 
96106，PMG 66EPQ

Estimate HK$3,000-6,000

5205
Bank of Ethiopia, 10 thalers, 1933, serial number 
B/2 19531, (Pick 8), PMG 35 Chocie Very Fine 
(Retouched).
1933年埃塞俄比亞銀行10塔勒，編號B/2 19531，PMG 
35，曾修復

Estimate HK$4,000-6,000
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5209
Banque de France, 5 francs, 1873, serial number 
H.3084 745, (Pick 60, Fayette 1.22), PMG 35 Choice 
Very Fine (Internal Tear, Pinholes) and a nice early date
1873法國銀行5法郎，編號H.3084 745，PMG 35，有
裂及針孔，品相甚佳之早期票

Estimate HK$2,000-4,000

5210
Banque de France, 300 francs, no date (1938), 
serial number R.0538676, (Pick 87), PMG 50 
About Uncirculated (Stains). An unusual and scarce 
denomination
1938年法國銀行300法郎，無日期，編號R.0538676，
PMG 50，有漬，罕見之面值

Estimate HK$1,800-3,000

5206
Faeroe Islands, 1000 Kronur, 2005, serial number 
B0051H 090362H, (Pick 28), PMG 67EPQ Superb 
Gem Uncirculated
2005年法羅群島1000 克朗，編號B0051H 090362H，
PMG 67EPQ

Estimate HK$3,000-5,000

5207
Falkland Islands, 1 pound, 15.6.1982, serial 
number G73913, (Pick 8e), PMG 68EPQ Superb Gem 
Uncirculated. The highest grade in the PMG population 
report
1982年福克蘭群島1 鎊，編號G73913，PMG 68EPQ

Estimate HK$1,000-2,000

5208
Falkland Islands, 5 pounds, 30.1.1975, serial 
number C101560, (Pick 9b), PMG 67EPQ Superb 
Gem Uncirculated and scarce
1982年福克蘭群島5鎊，編號C101560，PMG 67EPQ

Estimate HK$3,500-5,000
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5213
Banque de France, group of 5x 500 francs, 4 
consecutive serial numbers S002823401-404, 1994 
and the remaining note dated 1995 #D035820294, 
(Pick 160), the 4 consecutive notes raw uncirculated, the 
last PMG 66EPQ (5)
法國銀行500法郎一組5枚，包括1994年連號
4枚，及1995年1枚，編號S002823401-404及
#D035820294，連號鈔品相為UNC，1995年評PMG 
66EPQ

Estimate HK$2,000-4,000

5214
France, Military: Tresor Republic, 5 Noveaux 
Francs remainder on 500 francs, c.1960’s, without 
serial numbers, blue and multicolour, Mercury 
with winged helmet at centre, (Pick M14), PCGS 
Currency 66PPQ Gem New. A rare and beautiful note 
in top grade
1960年代法國國庫軍票5新法郎庫存票加蓋於500法
郎，無編號，PCGS Currency 66PPQ，少見美品

Estimate HK$6,000-10,000

5211
France, 10,000 francs, 4.11.1954, serial number 
Y.7471 400, a large sized multicolour note, maiden 
next to globe at centre, recto-verso design, signed by 
Belin, d’Ambrieres and Gargam, (Pick 132d), PMG 
64 Choice Uncirculated (Pinholes, Minor Rust). One of 
the most attractive notes in the catalouger’s opinion and 
very rare in this condition
1954年法國10000法郎，編號 Y.7471 400，PMG 64，
有細孔及輕微銹漬，編者所遇品相出眾的一枚，罕見美
品

Estimate HK$6,000-10,000

5212
France. 100 francs, 5.8.1976, serial number K.988 
28340, (Pick 149f ), PMG 67EPQ Superb Gem 
Uncirculated. A beautifully designed note
1976年法國100法郎，編號K.988 28340，PMG 
67EPQ，美品一枚

Estimate HK$800-1,200
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5218
French Indo China: Banque de L’Indochine, 100 
piastre, 1936-39, serial number X.158 741, (Pick 
51d), PMG 40 Extremely Fine
1936-39年法屬安南100元，編號X.158 741，PMG 40

Estimate HK$1,300-2,000

  

5219
French Indo China: Japanese Invasion Money, 
group of 5x 10 yen, no date (1942), block serial 
number (4), (Pick M7), all graded PMG 55EPQ 
About Uncirculated (5)
1942年日本軍用手票10円一組5枚，無日期，組號(4)，
均PMG 55EPQ

Estimate HK$1,000-2,000

5215
French Indo China,  5 piast res ,  Haiphong, 
24.11.1915, serial number C.122 219, handsigned 
at lower left, (Pick 16b), lightly pressed very fine with 
minor edge repair at the centre of the left border, a few 
minor rust spots and pinholes on the watermark area. A 
scarcer Haiphong issue
1915年法屬安南5元，海防地名，編號C.122 219，輕
壓，VF，左方紙邊微修補，帶銹漬及針孔，少見地名

Estimate HK$2,400-4,000

5216
Banque De L’Indo-chine, 5 Piastres, Saigon, 
18.10.1915, serial number L.87 530, (Pick 37b), 
PMG 25 Very Fine (Minor Rust)
1915年法屬安南5元，西貢地名，編號 L.87 530，PMG 
25，輕微銹漬

Estimate HK$1,000-2,000

5217
French Indo China, 20 piastres, Saigon, 1.8.1920, 
serial number B.91 702, (Pick 41), PMG 25 Very Fine 
(Repaired)
1920年法屬安南20元，西貢地名，編號 B.91 702，PMG 
25，有修補

Estimate HK$1,200-2,000
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5222
French West Africa, 5000 francs, 22.12.1950, serial 
number Z.285 367, a large sized multicolour note, 
three women at centre, (Pick 43), PCGS Currency 64 
Very Choice New. A simply lovely note. Very rare in this 
condition as the paper is extremely delicate
1950年法屬西非5000法郎，編號 Z.285 367，PCGS 
Currency 64，品相出眾，美品

Estimate HK$4,000-8,000

5220*
French Indo China, Cambodia, 200 Piastres, ND 
(1953), serial number W.137 946, green and brown, 
elephant at left, water buffaloes at right, reverse 
similar colours, stone statue at Bayon Temple at left, 
(Pick 98), PMG 50NET About Uncirculated (Minor 
Rust), a nice high denomination note
1953年法屬安南柬埔寨200元，編號W.137 946，PMG 
50NET有輕微銹漬，美品高面值票

Estimate HK$2,600-4,000

5221
French West Africa, 5000 francs, specimen, 
without date, serial number O.000 000, a large sized 
multicolour note, three women at centre, (Pick 43s), 
PMG 64 Choice Uncirculated (Small Tear). Scarce and 
complements the following lot
法屬西非5000法郎樣票，無日期，編號O.000 000，
PMG 64，有微裂，罕見，與下一項拍品為一組

Estimate HK$4,000-8,000
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5223
German States, Schaumburg-Lippe, 10 thaler, 1857, serial number XLV 453010, block X, (Pick S733a), PMG 64 
Choice Uncirculated.
1857年德國紹姆堡-利佩10 泰勒，編號XLV 453010，組號X，PMG 64

Estimate HK$40,000-60,000
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5226
Guernsey, 10 pounds, ND(1980-89), lucky serial 
number C000008, (Pick 50b), PMG 65EPQ , gem 
uncirculated.
1980-89年根西島10鎊，無日期，幸運細編號
C000008，PMG 65EPQ

Estimate HK$2,500-5,000

5227
Guernsey, a pair of 100 pounds, ND (1996), low 
serial A000100 and B000100, (Pick 58a), graded 
PMG 64EPQ and 65EPQ (2)
1996年根西島100鎊一對，細編號A000100 及 
B000100，分別評PMG 64EPQ 及65EPQ

Estimate HK$2,200-3,500

5224
Gibraltar, set of 4x specimens for £1, £5, £10 
and £20, 1975, ‘Collector Series Specimen’, serial 
number *006221, (Pick 20CS1, 21CS1, 22CS1, 
23CS1), graded PMG 67EPQ, 66EPQ, 66EPQ and 
65EPQ respectively (4)
1975年直布羅陀樣票一組4枚，來自「藏家系列樣
票」，包括1、5、10及20鎊，編號006221，分別評PMG 
67EPQ，66EPQ，66EPQ 及 65EPQ

Estimate HK$2,800-4,000

5225
Guatema la:  Banco A mer icano,  25 pe sos , 
specimen, no date (1914-18), serial number 00000, 
black and blue, allegorical fugures of Mercury and 
Ceres with industrial and agricultural products by 
their sides, reverse blue, (Pick S113s), PMG 65EPQ 
Gem Uncirculated. A rare a beautifully engraved design
1914-18年危地馬拉美國銀行25披索樣票，無日期，編
號00000，PMG 65EPQ，罕見美品

Estimate HK$4,000-7,000
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5228
Bank of England, 5 pounds, London, 1929, serial number 204/H 64184, signed by Catterns, (Pick 328a), PMG 64 
Choice Uncirculated (Paper Maker’s Notch, Small Hole).
1929年英倫銀行5鎊，倫敦，編號204/H 64184，Catterns署名，PMG 64(紙角有缺及細孔)

Estimate HK$6,000-8,000

5229
Great Britain: Bank of England, 5 pounds, 12.7.1930, serial number 004/J 44347, signed by Catterns, (Pick 328a), 
PMG 58 Choice About Uncirculated and scarce in this condition
1930年英倫銀行5鎊，倫敦，編號004/J 44347，Catterns署名，PMG 58，罕見好品相

Estimate HK$3,500-6,000
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5230
Bank of England, 5 pounds, London, 1929, serial number D/089 53882, K.O. Peppiatt signature, (Pick 335a), PMG 
65EPQ Gem Uncirculated
1929年英倫銀行5鎊，倫敦，編號D/089 53882，K.O. Peppiatt 署名，PMG 65EPQ

Estimate HK$3,500-5,000

5231
Bank of England, 5 pounds, London, 1944, serial number E31 087963, thick paper, K.O. Peppiatt signature, (Pick 
342), PMG 66EPQ Gem Uncirculated.
1944年英倫銀行5鎊，倫敦，編號E31 087963，厚紙版，K.O. Peppiatt 署名，PMG 66EPQ

Estimate HK$3,500-5,000
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5232
Bank of England, 5 pounds, London, 1947, serial number L67 057727, thin paper, K.O. Peppiatt signature, (Pick 
343), PMG 66EPQ Gem Uncirculated.
1947年英倫銀行5鎊，倫敦，編號L67 057727，薄紙版，K.O. Peppiatt 署名，PMG 66EPQ

Estimate HK$3,500-5,000

5233
Great Britain: Bank of England, 5 pounds, 20.5.1949, serial number M22 058375, signed by K.O. Peppiatt, (Pick 
343), PMG 66EPQ Gem Uncirculated and a choice example of a ‘White Fiver’
1949年英倫銀行5鎊，倫敦，編號M22 058375，Peppiatt署名，PMG 66EPQ，白色五英鎊「大棉胎」美品

Estimate HK$3,000-5,000
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5234
Great Britain: Bank of England, 5 pounds, 20.5.1949, serial number M22 058376, signed by K.O. Peppiatt, (Pick 
343), PMG 66EPQ Gem Uncirculated and a choice example of a ‘White Fiver’
1949年英倫銀行5鎊，倫敦，編號M22 058376，Peppiatt署名，PMG 66EPQ，白色五英鎊「大棉胎」美品

Estimate HK$3,000-5,000

5235
Bank of England, 5 pounds, London, 1947, serial number M42 075695, thin paper, K.O. Peppiatt signature, (Pick 
343), PMG 66EPQ* Gem Uncirculated.
1947年英倫銀行5鎊，倫敦，編號M42 075695，薄紙版，K.O. Peppiatt 署名，PMG 66EPQ*

Estimate HK$3,500-5,000
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5236
Bank of England, 100 pounds, Liverpool, 1936, serial number 96/Y 23617, K.O. Peppiatt signature, (Pick 339b), 
PMG 64EPQ Choice Uncirculated. A popular high denomination note in choice conditon. Seldomly seen with an ‘EPQ’ status
1936年英倫銀行100鎊，利物浦，編號96/Y 23617， K.O. Peppiatt署名，PMG 64EPQ，難得之EPQ級

Estimate HK$17,000-27,000
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5237
Bank of England, 5 pounds, London, 1949, serial number N38 026966, P.S. Beale signature, (Pick 344), PMG 66EPQ 
Gem Uncirculated.
1949年英倫銀行5鎊，倫敦，編號N38 026966，P.S. Beale署名，PMG 66EPQ

Estimate HK$3,500-5,000

5238
Bank of England, 5 pounds, London, 1955, serial number B14A 093696 L.K. O’Brien signature, (Pick 345), PMG 
66EPQ Gem Uncirculated.
1955年英倫銀行5鎊，倫敦，編號B14A 093696 ，L.K. O’Brien署名，PMG 66EPQ

Estimate HK$3,500-5,000
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5242
Great Britain: Bank of England, 10 pounds, no 
date (2012), ERROR NOTE, serial number KH71 
205937, the last 4 digits of the left serial numbers 
missing, signed by Chris Salmon, (Pick 389d), 
PCGS Gold Shield 66OPQ. The holder does not state 
this note as an error but the omission is obvious. No 
returns accepted.
2012年英倫銀行10鎊，無日期，左編號漏印錯體，
KH71 205937，PCGS Gold Shield 66OPQ，惟標籤未
有列明此為錯體票，恕不接受以此作退貨原因

Estimate HK$700-1,000

5243
Great Britain: Bank of England, 10 pounds, no 
date (2012), ERROR NOTE, serial number KH71 
205938, the last 4 digits of the left serial numbers 
missing, signed by Chris Salmon, (Pick 389d), 
PCGS Gold Shield 66OPQ. The holder does not state 
this note as an error but the omission is obvious. No 
returns accepted.
2012年英倫銀行10鎊，無日期，左編號漏印錯體，
KH71 205938，PCGS Gold Shield 66OPQ，惟標籤未
有列明此為錯體票，恕不接受以此作退貨原因

Estimate HK$700-1,000

5239
Great Britain, a set of 5, 10, 20 and 50 pounds, 
1990-1994, matching low serial number 8, prefix 
DL99, KK99, CL99 and H99, (Pick 382Aa, 386a, 
387a, 388a), the first three graded PMG 65EPQ, the 
last note 66EPQ (4)
1990-1994年英國紙鈔一組4枚，包括5，10，20及50
鎊，相同細編號8，字軌分別為DL99，KK99，CL99 及 
H99，首三枚PMG 65EPQ，最後一枚66EPQ

Estimate HK$3,000-5,000

5240
Bank of England, 50 pounds, 1994 (ND 1993-98), 
low serial PW50 000080, (Pick 388a), PMG 65EPQ 
Gem Uncirculated
1994年英倫銀行50鎊，細編號PW50 000080，PMG 
65EPQ

Estimate HK$2,600-3,800

5241
Bank of England, an uncut sheet of 12x 5 pounds, 
1997, ‘HK97’ prefix, commemorative issue for the 
Return of Hong Kong to China, (Pick 382b), close 
uncirculated, minor crease/foxing, with original folder 
and certificate of issue, total issue of 10000 sheets.
1997年英倫銀行香港回歸紀念5鎊12連體鈔，HK97
字軌，UNC，輕微軟折及微黃，連原封套及證書，發行
10000枚

Estimate HK$3,800-5,500
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5247
British India, 10 rupees, Calcutta, 12.4.1911, serial 
number LB6 07065, signed by R.W. Gillian, (Pick 
A10e), PMG 20NET Very Fine (Restoration)
1911年英屬印度1盧比，加爾各答地名，編號LB6 
07065，Gillian署名，PMG 20NET(有修補)

Estimate HK$3,500-6,000

5248
British India, 10 rupees, without letter (universal), 
7.4.1920, serial number ZD61 06732, signed by 
M.M.S. Gubbay, (Pick A10v), PMG 20NET Very 
Fine (Pieces Missing, Rust)
1920年英屬印度10盧比，無地名，編號ZD61 06732，
M.M.S. Gubbay署名，PMG 20NET(紙身有缺，有銹 
漬)

Estimate HK$3,000-5,000

5249
British India, 10 rupees, no date (1917-30), serial 
number J65 638806, signed by Taylor, (Pick 7b), 
PMG 25 Very Fine (Spindle Holes at Issue)
1917-30年英屬印度10盧比，無日期，編號J65 
638806，Taylor署名，PMG 25，有細孔

Estimate HK$1,800-2,400

5244
Bank of England, 50 pounds, 2010(ND 2011), 
f irst pref ix small serial number AA01 000088, 
Salmon signature, (Pick 393a), PMG 66EPQ Gem 
Uncirculated
2010年英倫銀行50鎊，首字軌細編號AA01 000088 ，
Salmon署名，PMG 66EPQ

Estimate HK$2,600-3,800

5245
Government of India, 1 Rupee, 1917, seria l 
number E/71 746492, (Pick 1g), PMG 55 About 
Uncirculated
1917年印度政府1盧比，編號E/71 746492，PMG 55

Estimate HK$3,000-5,000

5246
India: British Administration, 5 rupees, universal 
issue, 16.11.1918, serial number SD76 898091, 
signed by M.M.S. Gubbay, (Pick A6g), PMG 30 Very 
Fine (Restoration)
1918年英屬印度5盧比，無地名，編號SD76 898091，
Gubbay署名，PMG 30，有修復

Estimate HK$2,000-4,000
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5253
British India, 1 rupee, 1935, serial number E/51 
866029, star watermark, signed by Kelly, (Pick 14b), 
PMG 64 Choice Uncirculated
1935年英屬印度1盧比，編號E/51 866029，星水印，
Kelly署名，PMG 64

Estimate HK$1,200-1,800

5254
British India, 1 rupee, 1935, serial number E/51 
866036, star watermark, signed by Kelly, (Pick 14b), 
PMG 64 Choice Uncirculated
1935年英屬印度1盧比，編號E/51 866036，星水印，
Kelly署名，PMG 64

Estimate HK$1,200-1,800

5250
India, 10 Rupees, ND (1917-1930), serial number 
K1 665239, signed by Taylor, (Pick 7b), PMG 25 
Very Fine (Spindle Hole at Issue)
1917-30年英屬印度10盧比，無日期，編號K1 665239，
Taylor署名，PMG 25，有細孔

Estimate HK$2,400-4,000

5251
India: British Administration, 100 rupees, 
Bombay, no date (1917-30), serial number S13 
895796, signed by H. Denning, (Pick 10a), PMG 35 
Choice Very Fine (Restoration)
1917-30年英屬印度100盧比，孟買地名，無日期，編號
S13 895796，Denning署名，PMG 35，有修復

Estimate HK$9,000-13,000

5252
India: British Administration, 100 rupees, 
Madras, no date (1917-30), serial number T37 
608108, signed by J.W.Kelly, (Pick 10r), PMG 35 
Choice Very Fine (Minor Restoration)
1917-30年英屬印度100盧比，馬德拉斯地名，無日期，
編號T37 608108，Kelly署名，PMG 35，輕微修復

Estimate HK$9,000-13,000
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5257
British India, 100 rupees, Bombay, no date (1943), 
serial number B32 134006, signed by Deshmukh, 
(Pick 20b), PMG 55 About Uncirculated (Staple Holes 
at Issue, Spindle Hole)
1943年英屬印度100盧比，孟買地名，無日期，編號B32 
134006，Deshmukh署名，PMG 55，有細孔

Estimate HK$5,000-8,000

5258
India: Reserve Bank, 100 rupees, Cawnpore, no 
date (1937), serial number A38 620966, green, 
George VI at right, signed by J.B. Taylor, (Pick 20g), 
PMG 35 Choice Very Fine (Minor Repairs).
1937年英屬印度100盧比，坎普爾地名，無日期，編號
A38 620966，J.B. Taylor署名，PMG 35，輕微修復

Estimate HK$3,500-6,000

5259
British India, 100 rupees, Cawnpore, no date 
(1937), serial number A38 078728, signed by 
Taylor, (Pick 20g), PMG 30 Very Fine (Staple Holes at 
Issue, Ink)
1937年英屬印度100盧比，坎普爾地名，無日期，編號 
A38 078728，Taylor署名，PMG 30，有細孔及墨漬

Estimate HK$2,200-3,500

5255
India: Reserve Bank, 5 rupees, no date (1943), 
serial number L52 476343, green and brown, 
George VI at right, signed by C.D. Deshmukh, also 
1 rupee, 1940, black serial number P86 422494, 
(Pick 18b and 25a), graded PMG 66EPQ and 65EPQ 
respectively (2)
1943年印度儲備銀行5盧比，無日期，編號L52 
476343，C.D. Deshmukh署名，及1940年1盧比，編號
P86 422494，分別評PMG 66EPQ 及 65EPQ

Estimate HK$1,800-3,000

5256
British India, 100 rupees, Bombay, no date (1943), 
serial number B32 134005, signed by Deshmukh, 
(Pick 20b), PMG 55 About Uncirculated (Staple Holes 
at Issue, Spindle Hole)
1943年英屬印度100盧比，孟買地名，無日期，編號B32 
134005，Deshmukh署名，PMG 55，有細孔

Estimate HK$5,000-8,000
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5260
British India, 100 rupees, Delhi, no date (1943), serial number B64 439147, signed by Deshmukh, (Pick 20j), PMG 35 
Choice Very Fine (Staple Holes at Issue, Spindle Holes)
1943年英屬印度100盧比，德里地名，無日期，編號 B64 439147，Deshmukh署名，PMG 35，有細孔

Estimate HK$3,000-5,000

5261
British India, 100 rupees, Lahore, no date (1943), serial number A91 144514, signed by Deshmukh, (Pick 20m), PMG 
53 About Uncirculated and scarce (Staple Holes at Issue, Spindle Holes)
1943年英屬印度100盧比，拉哈爾地名，無日期，編號 A91 144514，Deshmukh署名，PMG 53，有細孔，罕見

Estimate HK$10,000-15,000

5262
India: Reserve Bank, 100 rupees, Madras, no date (1943), serial number A97 257026, green, George VI at right, 
signed by C.D. Deshmukh, (Pick 20o), PMG 45 Choice Extremely Fine (Staple Holes at Issue, Pinholes, Ink Stamp).
1943年英屬印度100盧比，馬德拉斯地名，無日期，編號A97 257026，C.D. Deshmukh署名，PMG 45，有釘孔，有孔及有墨

Estimate HK$3,000-5,000
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5263
India: Reserve Bank, 1000 rupees, Calcutta, no date (1937), serial number A0 803546, lilac, George VI at right, 
signed by J.B. Taylor, (Pick 21b), PMG 40 Extremely Fine and a superb high denomination note (Staple Holes at Issue, 
Spindle Hole, Ink Stamps). Rare
1937年英屬印度1000盧比，加爾各答地名，無日期，編號 A0 803546，J.B.Taylor署名，PMG 40，有釘孔，有孔及有墨

Estimate HK$10,000-15,000

5264
British India, 1000 rupees, Bombay, no date (1937), serial number A3 693757, signed by Taylor, (Pick 21a), PMG 40 
Extremely Fine and a rare high denomination note
1937年英屬印度1000盧比，孟買地名，無日期，編號A3 693757，Taylor署名，PMG 40，罕見高面值鈔票

Estimate HK$10,000-20,000
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5267
Reserve Bank of India, 1000 rupees, no date 
(1975-77), serial number A11 389426, signed by 
K.R. Puri, (Pick 65b), PMG 63 Choice Uncirculated 
(Staple Holes). Scarce in this nice grade
1975-77年印度儲備銀行1000盧比，編號A11 
389426，K.R. Puri署名，PMG 63，有釘孔，少見高分

Estimate HK$3,500-6,000

5268
India: Government of Hyderabad, 100 rupees, 
no date (1941-45), serial number QM53983, blue, 
signed by G. Muhammad, (Pick S275c), PMG 35 
Choice Very Fine (Internal Tear, Annotation)
1941-45年印度海得拉巴政府100盧比，無日期，編號
QM53983，G. Muhammad署名，PMG 35，有裂及書
寫

Estimate HK$3,500-6,000

5269
De Javasche Bank, Netherland Indies, 10 Gulden, 
1946, serial number HHQ035215, (Pick 90), PMG 
63 Choice Uncirculated
1946年荷屬爪哇銀行10盾，編號HHQ035215，PMG 
63

Estimate HK$1,200-2,000

5265
Reserve Bank of India, 100 rupees, no date 
(1962-67), serial number AB16 771964, signed 
by Bhattacharyya, (Pick 45), PMG 66EPQ Gem 
Uncirculated (Staple Holes at Issue). Scarce in this choice 
grade
1962-67年印度儲備銀行100盧比，編號AB16 
771964，Bhattacharyya署名，PMG 66EPQ，有孔，少
見高評分

Estimate HK$2,000-4,000

5266
Reserve Bank of India, 1000 rupees, no date 
(1954-57), serial number H0 484983 signed by 
Rama Rau, (Pick 46b), PMG 20 Very Fine (Pinholes, 
Ink Stamps). A nice early Republic high denomination 
note
1954-57年印度儲備銀行1000盧比，編號H0 484983，
Rama Rau署名，PMG 20，有針孔及墨漬

Estimate HK$3,000-6,000
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5272
Indonesia, a pair of uncut fully printed progressive 
proofs  for  100 rupiah ,  ser ie s  of  1977,  red , 
rhinocerous at left, watermark of arms at right, the 
obverse overprinted with a black band, (Pick 116 for 
type), good extremely fine, unusual and rare
印度尼西亞銀行連體100盾試印樣鈔一對，1977年版
別，GEF，罕見

Estimate HK$7,000-10,000

5273
Central Bank of Ireland, 5 pounds, 16.4.1987, 
solid serial number AIF 555555, (Pick 71d), PMG 
65EPQ Gem Uncirculated
1987年愛爾蘭中央銀行5鎊，幸運號AIF 555555，PMG 
65EPQ

Estimate HK$1,500-2,000

5274
Provincial Bank of Ireland Limited, 5 pounds, 
specimen, 5.10.1926 without serial numbers, hole 
punch cancelled, (Pick 347p1), PMG 65EPQ Gem 
Uncirculated
1926年愛爾蘭省立銀行5鎊樣票，無編號，打孔注銷，
PMG 65EPQ

Estimate HK$1,000-2,000

5270
Indonesia, progressive uniface reverse progressive 
proofs for 100 rupiah, series of 1960, blue, basic 
printing showing the Batak man and outline of the 
woman dancer, watermark of Sukarno, ‘SERATUS 
RUPIAH’ at lower left, (Pick 86 for type), good 
extremely fine, minor toning on borders and 7-8 very 
minor pinholes in the upper border. Presumably rare
1960年印度尼西亞銀行連體100盾背面試印樣鈔，
GEF，紙邊微黃，上方紙邊約7-8個細孔，罕見

Estimate HK$3,000-5,000

5271
Indonesia, progressive uniface reverse progressive 
proofs for 100 rupiah, series of 1960, green, basic 
printing showing the Batak man and outline of the 
woman dancer, watermark of Sukarno, ‘SERATUS 
RUPIAH’ at lower left, (Pick 86 for type), about 
uncirculated and presumably rare
1960年印度尼西亞銀行連體100盾背面試印樣鈔，AU
品相，罕見

Estimate HK$3,000-5,000
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5277
Japan, 5000 Yen, ND (1957), seria l number 
KS789957L, (Pick 93b), PMG 69EPQ Superb Gem 
Uncirculated. One of the 6 highest graded notes amongst 
a total of 395 graded notes in the PMG Population 
Report at the time of writing!
1957年日本5000円，無日期，編號KS789957L，PMG 
69EPQ，同版別已評之395枚中，僅得6枚獲此最高評
分，本品為其中之一

Estimate HK$1,500-2,500

5278
Japan, 10,000 yen, no date (1958), serial number 
YB875546G, (Pick 94b), PMG 68EPQ Superb Gem 
Uncirculated. Rare in this choice a grade
1958年日本10000円，無日期，編號YB875546G，
PMG 68EPQ，罕見高分美品

Estimate HK$1,500-2,000

5275*
Great Imperial Japanese National Bank, 20 
Yen, ND (1917), convert ible gold note issue, 
serial number {7} 720620, black on multicolour 
underprint, portrait of Sugawara Michizane at right, 
value at left, reverse Kitaro shrine at centre flanked 
by value, (Pick 37), very fine with slightly fraying 
edges, good for type and a rare note
1917年日本銀行兌換券20円，無日期，編號{7} 
720620，VF，邊緣略有磨損，罕見的一枚

Estimate HK$12,000-20,000

5276
Bank of Japan, 200 yen, ND(1945), serial number 
710425 [36], (Pick 44a), PCGS Banknote Grading 
65OPQ, Lin Ze Wei Collection.
1945年日本銀行200円，無日期，編號710425 [36]，
PCGS Banknote Grading 65OPQ，林澤瑋舊藏

Estimate HK$2,000-3,000

5279
Jersey, group of 4, consisting of 3x 1 pound and 1x 50 pounds, ND (2010), the first three with matching low serial 88, 
prefix FD, HD and HE, the last note serial number AD400088, (Pick 32a, 36b), graded PMG 66EPQ, 66EPQ, 67EPQ 
and 66EPQ respectively (4)
2010年澤西島紙鈔一組4枚，分別1鎊3枚，及50鎊1枚，無日期，1鎊均為相同細編號88，字軌FD，HD 及 HE，最後一枚
AD400088，分別評PMG 66EPQ，66EPQ，67EPQ 及 66EPQ

Estimate HK$1,500-2,500
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5280
Jersey, a large group of 73x notes all with matching low serial number 22, various prefixes, 1976-2010, (Pick 11 to 36), 
38 notes graded by PMG as per the images, generally graded 63 or above, the rest raw uncirculated. A superb and comprehensive 
group (73 notes)
1976-2010年澤西島紙鈔一組73枚，相同細編號22，不同字軌，其中38枚經PMG評級，均達63或以上分數，其餘UNC，難得品
種齊全及高品相的一組

Estimate HK$35,000-50,000
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5284
Libya, 1/4 pound, specimen, A.H.1382 (1963), 
serial number 4 F/13 000000, (Pick 28s), PMG 64 
Choice Uncirculated
1963年利比亞1/4鎊樣票，編號4 F/13 000000，PMG 
64

Estimate HK$1,000-2,000

5285
Malawi, group of 3 specimens, 1 kwacha, 1984 (2) 
and 10 kwacha, 1985, Hastings Banda at right, (Pick 
14hs and 16hs), the 1 kwacha notes both graded PMG 
67EPQ, the 10 kwacha 66EPQ (3)
馬拉威樣鈔一組3枚，包括1984年1瓦查2枚，及1985年
10瓦查，前者均PMG 67EPQ，後者66EPQ

Estimate HK$1,600-2,400

5286
Malaya: Board of Commissioners of Currency, 
$10, 1.1.1940, ser ia l  number A/30 027663, 
purple, George V at right, (Pick 1), PMG 55 About 
Uncirculated. A fairly high grade note and a scarce type. 
A lovely note
1940年馬來亞貨幣發行局10元，編號A/30 027663，
PMG 55，高分之罕版，美品

Estimate HK$20,000-40,000

5281
Laos, Banque Nationale, 100 kip, ND(1957), serial 
number C.12 34794, (Pick 6a), PMG 68EPQ Superb 
Gem Uncirculated, the highest in PMG population 
report!
1957年老撾國家銀行100基普，無日期，編號.12 
34794，PMG 68EPQ，紀錄中最高評分

Estimate HK$1,500-2,500

5282
Laos: Banque Nationale, 500 kip, 1957, serial 
number 948864, 2500th Year of Buddhist Era, (Pick 
7a), PMG 64 Choice Uncirculated and scarce
1957年老撾國家銀行佛教紀元2500年紀念500基普，
編號948864，PMG 64，較小見

Estimate HK$2,200-3,500

5283
Laos: Banque Nationale, 1 k ip, colour tria l 
specimen, no date (1962), serial number 000000, 
blue on pink, (Pick 8cts), PMG 66EPQ Gem 
Uncirculated
1962年老撾國家銀行1基普試色樣票，無日期，編號
000000，PMG 66EPQ

Estimate HK$1,200-2,000
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5290
Board of Commissioners of Currency Malaya 
and British Borneo, $10, 1961, serial number A/4 
228978, (Pick 9a), PMG 64 Choice Uncirculated
1961年馬來亞及英屬婆羅洲貨幣發行局10元，編號A/4 
228978，PMG 64

Estimate HK$4,000-6,000

5291
Malaya and British Borneo, $10, 1.3.1961, serial 
number A/35 952090, (Pick 9a), PMG 58EPQ 
Choice About Uncirculated
1961年馬來亞及英屬婆羅洲貨幣發行局10元，編號
A/35 952090，PMG 58EPQ

Estimate HK$10,000-20,000

5292
Malaysia, 1 ringgit non-printed watermarked paper, 
ND(1989), plain paper with watermark of T.A. 
Rahman and security thread, PMG holder without 
grade, rare seen.
1989年馬來西亞1令吉無印刷印水紙，無日期，T.A. 
Rahman 水印，裝封PMG套，罕見

Estimate HK$3,000-6,000

5287
Malaya,  10 cents, 15.8.1940, ser ia l number 
A013868, (Pick 2), PMG 55, about uncirculated.
1940年馬來亞1毫，編號A013868，PMG 55

Estimate HK$4,000-8,000

5288
Board of Commissioners of Currency Malaya, 25 
cents, 1940, serial number B233954, (Pick 3), PMG 
64 Choice Uncirculated.
1940年馬來亞貨幣發行局25仙，編號B233954，PMG 
64

Estimate HK$18,000-22,000

5289
Board of Commissioners of Currency, Malaya 
and British Borneo, $5, 1953, serial number A/28 
114949, (Pick 2a), PMG 58EPQ Choice Uncirculated.
1953年馬來亞及英屬婆羅洲貨幣發行局5元，編號A/28 
114949，PMG 58EPQ

Estimate HK$16,000-22,000
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5295
Malaysia: Bank Negara, 1 ringgit, no date (1981-
83), lucky serial number L/93 1000000, signed 
by A.A.Taha , (Pick 13b),  PMG 65EPQ Gem 
Uncirculated. Highly popular
1981-83年馬來西亞國家銀行1令吉，幸運號L/93 
1000000，A.A.Taha署名，PMG 65EPQ

Estimate HK$3,000-5,000

5296
Malaysia, Bank Negara, 5 ringgit , ERROR 
NOTE, ND(1981-83), mismatched serial number 
B/23 909604/900604, (Pick 14b), PMG 65EPQ 
Gem Uncirculated.
1981-83年馬來西亞國家銀行5令吉，編號不乎錯體，無
日期，編號B/23 909604/900604，PMG 65EPQ

Estimate HK$5,700-7,500

5297
Malaysia: Bank Negara, 500 ringgits, specimen, no 
date (1982-84), serial number ZV0000000, signed 
by A.A. Taha printed by Bradbury Wilkinson, (Pick 
25s), PCGS Currency 64 Very Choice New and rare
1982-84年馬來西亞國家銀行500令吉樣票，編號 
ZV0000000，A.A. Taha 署名，布拉德伯里威爾金森公
司印製，PCGS Currency 64，罕見

Estimate HK$10,000-20,000

5293
Malaysia, 10 ringgit non-printed watermarked 
paper, ND(1967-83), plain paper with watermark of 
tiger’s head and security thread, PMG holder without 
grade, rare seen.
1967-83年馬來西亞10令吉無印刷印水紙，無日期，T.A. 
Rahman 水印，裝封PMG套，罕見

Estimate HK$4,000-8,000

5294
Malaysia, obverse and reverse uncut sheet of 
4x 1 ringgit, black and white progressive proof, 
ND(1976-81), (Pick 13pp1a), both PMG graded, the 
front proof sheet with 66EPQ, the back 64, rare.(2)
1976-81年馬來西亞1令吉單面黑白漸進樣票四連體
鈔，無日期，經PMG評級，正面評PMG 66EPQ，背面
64，罕見

Estimate HK$18,000-30,000
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5300
Malaysia, 10 ringgit, ND(2004), serial number 
QN7638484, printing error, ink missing on obverse, 
(Pick 46), PMG 67EPQ, superb gem uncirculated.
2004年馬來西亞10令吉，無日期，正面缺墨錯體，編號
QN7638484，PMG 67EPQ

Estimate HK$3,000-6,000

5301
Malaysia, 10 ringgit, ND(2004), serial number 
QN7638485, printing error, ink missing on obverse, 
(Pick 46), PMG 67EPQ, superb gem uncirculated.
2004年馬來西亞10令吉，無日期，正面缺墨錯體，編號
QN7638485，PMG 67EPQ

Estimate HK$3,000-6,000

5298
Malaysia: Bank Negara, 100 ringgits, specimen, 
no date (1992), serial number XX0000000, signed 
by J .Hussein, printed by United States Banknote 
Company, (Pick 32As), PMG 6 4EPQ Choice 
Uncirculated and rare
1992年馬來西亞國家銀行100令吉樣票，編號
XX0000000，J .Hussein署名，美國鈔票公司印製，
PMG 64EPQ，罕見

Estimate HK$8,000-12,000

5299
Malaysia: Bank Negara, 100 ringgits, specimen, 
no date (1988), serial number AN0000000, signed 
by A.M. Don printed by Harrison and Sons, (Pick 
32Cs), PMG 67EPQ Superb Choice Uncirculated and 
rare
1988年馬來西亞國家銀行100令吉樣票，編號
AN0000000，A.M. Don署名，英國哈里森父子公司印
製，PMG 67EPQ，罕見

Estimate HK$10,000-15,000
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5304
Netherlands Indies, 1 gulden, specimen, 1943, 
serial number 000000, (Pick 111s), uncirculated, 
small toning spot beneath the arms on the obverse
1943年荷屬印度群島1盾樣票，編號000000，UNC，正
面有微細銹點

Estimate HK$2,000-4,000

5303
Netherlands, 10 gulden, 18.10.1938, serial number 
QQ 007123, (Pick 49), PCGS Currency 63PPQ 
Choice New. Scarce in this condition
1938年荷蘭10盾，編號QQ 007123，PCGS Currency 
63PPQ，罕見好品相

Estimate HK$1,500-3,000

5302
Martinique, Caisse Centrale, 1000 francs, ND(1947-49), specimen, multicolours, two female at right, (Pick 33s), 
PMG 66EPQ.
1947-49年馬提尼克島中央銀行1000法郎樣票，無日期，PMG 66EPQ

Estimate HK$26,000-35,000
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5306*
Banque De L’Indochine, New Caledonia, 100 
Francs specimen, Noumea, ND (1937-1967), 
serial number O.000 000, green and multicolour, 
allegorical woman with wreath, olive branch and a 
small figure of Athena at centre, reverse stone statue 
in Bayon Temple at centre, perforated ‘SPECIMEN’, 
(Pick 42s), PMG 65EPQ Gem Uncirculated
1937-67年法屬新喀裡多尼亞東方匯理銀行100法郎樣
票，無日期，編號O.000 000，打孔”SPECIMEN”字樣，
PMG 65EPQ

Estimate HK$3,500-7,000

5305
Netherlands Indies, 2.5 gulden, specimen, 1943, 
serial number 000000, (Pick 112s), uncirculated
1943年荷屬印度群島2.5盾樣票，編號000000，UNC

Estimate HK$2,400-4,000

5307
Bank of New Zealand, 5 pounds, uniface obverse and reverse colour trial pair, no date (1916-1920), without serial 
numbers, grey-blue on pale olive and pink, Kiwis by shoreline and volcano at lower left, Maori men at lower right, 
reverse blue, green and pink, ‘5’ at each quadrant, (Pick S227cts), PMG 58 (Small Tear) and 64NET (Previously Mounted) 
respectively. The cataloguer believes the note to be a colour trial as the typical specimen notes are more of a purply-pink colour. 
Much rarer than the normal colour specimens (1 pair)
1916-20年紐西蘭銀行5鎊革面正反面試色樣票一對，無日期及編號，分別評PMG 58 (微裂) 及 64NET (有黏貼痕跡) ，編者認
為樣票帶更明顯之紫及粉紅色，故相信此組為試色樣票，罕見

Estimate HK$20,000-35,000
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5310
New Zealand, $100, no date (1967-1968), serial 
number G005243, signed by R.N. Fleming, (Pick 
168a), PMG 66EPQ Gem Uncirculated. The first $100 
for New Zealand and the highest denomination. Rare in 
choice grade
1967-68年新西蘭100元，無日期，編號G005243，R.N. 
Fleming署名，PMG 66EPQ，新西蘭首個100元版別，
為最高面值，罕見高分

Estimate HK$5,000-10,000

5311
New Zealand, partial set of 4 specimens, issue of 
(1981-92), signed by Russell, $2, $5, $10 and $20, 
(Pick 170s to 173s), graded PMG 65EPQ, 66EPQ, 
66EPQ and 65EPQ (4)
1981-92年新西蘭樣票一組4枚， $2，$5，$10 及 $20，
Russell署名，分別評PMG 65EPQ，66EPQ，66EPQ 及 
65EPQ

Estimate HK$3,000-5,000

5312
Northern Ireland, Belfast Banking Co. Ltd., £1, 
9.11.1939, serial number E/M 6771, (Pick 126b), 
PMG 63EPQ Choice Uncirculated
1939年北愛爾蘭貝爾法斯特銀行1鎊，編號E/M 6771，
PMG 63EPQ

Estimate HK$1,000-2,000

5308
New Zealand, 10 shillings, no date (1940-67), 
serial number 0Y 705407, signed by Fleming, 
without security thread, (Pick 158c), PMG 66EPQ 
Gem Uncirculated and scarcer than the type with the 
security thread
1940-67年新西蘭10先令，無日期，編號0Y 705407，
Fleming署名，無防偽線，PMG 66EPQ，比連防偽線版
別更罕有

Estimate HK$1,000-2,000

5309
New Zealand, lot of 2x $5 specimens, (1977-81) 
and (1981-92), two different generations, the first 
‘165’ prefix and the latter ‘JGW’ prefix, (Pick 165ds 
and 171pd), both graded PMG 66EPQ (2)
1977-81 及 1981-92年新西蘭5元樣票2枚，前者165字
軌，後者JGW字軌，均評PMG 66EPQ

Estimate HK$1,500-2,000
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5315
North Korea, 50 won, specimen, 1959, serial 
number 000000, (Pick 16s), PCGS Gold Shield 
Grading 66OPQ and scarce
1959年北韓50圜樣票，編號000000，PCGS Gold 
Shield Grading 66OPQ，罕版

Estimate HK$5,000-7,000

5313
Northern Ireland: First Trust Bank, 100 pounds 
progressive proof pair, 1998, one fully printed 
note and one other with a fully printed reverse and 
partially printed obverse, (Pick 139pr), the fully 
printed note PMG 66EPQ and the partially printed note 
slabbed by PMG but without a numerical grade (1 pair)
1998年北愛爾蘭第一信託銀行100鎊試印樣鈔一對，
一枚為完整印刷版，一枚為部分印刷版，前者PMG 
66EPQ，後者裝封PMG套

Estimate HK$1,800-2,400

5314
North Korea, 1 won, specimen, 1959, seria l 
number 000000, (Pick 13s), PCGS Gold Shield 
Grading 67OPQ
1959年北韓1圜樣票，編號000000，PCGS Gold 
Shield Grading 67OPQ

Estimate HK$2,000-4,000



WWW.SPINK.COM

THE NUMISMATIC COLLECTORS' SERIES SALE

5316
North Korea, a set of 11x uncut sheets of 28, including 1x sheet of 5000 Won specimen, and issued notes for 5, 10, 50, 
100, 200, 500, 5000, 1000, 2000 and 5000 Won, generally uncirculated, minor corner flicks (11 sheets kept in the original 
tube of issue with certificate)
北韓未裁切連體票一組11枚，每張連體紙幣為28枚票，包括5000圜樣票1枚，及5，10，50，100，200，500，1000，2000及
5000圜發行票，UNC，紙邊有軟折，附原包裝及證書

Estimate HK$3,500-5,500
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5317
Kingdom of Persia, 20 Tomans, specimen proof, no date (1890-1923), control serial number range T/B05001 - T/
B12500, black on multicolour, Naser al-Din Shah Qajar at right, handwritten date ‘25.4.19’ on upper border, reverse 
orange, Persian lion at centre, (Pick 5sp), PMG 64 Choice Uncirculated. One of three notes in this grade in the PMG 
population report. A magnificent large sized note and in remakable condition given its size and age. Extremely rare
1890-1923年波斯帝國20托曼樣票，控號T/B05001 - T/B12500，手寫日期25.4.19，PMG 64，評級記錄中僅有3枚有次分數，

Estimate HK$45,000-80,000
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A MAGNIFICENT KINGDOM OF PERSIA 1000 TOMAN PAIR. THE HIGHEST 
DENOMINATION!

最高面值波斯1000土曼一對，美品!

5318
Kingdom of Persia, 1000 tomans, a uniface colour trial of the obverse and a uniface reverse progressive proof in 
normal colours, multicolour, lion at left, Shah Nasr al-Din at right, denomination at each corner, the reverse brown, lion 
at centre, ‘1000’ at each corner, missing the the Bank title and denomination in English, (Pick 10fp, 10pp), PMG 55 
About Uncirculated (Minor Margin Disturbance) and PMG 62NET Uncirculated (Repaired, Previously Mounted). A grand 
large sized note and unique as a pair. A ‘must have’ type for the serious collector of Persian notes. Magnificent!
波斯1000土曼紙鈔一組兩枚，包括單面正面單色試色樣鈔，及單面背面全色試印樣鈔，分別評PMG 55(鈔邊輕微軟折)及PMG 
62NET(曾修復及有粘貼痕跡)罕見大型紙鈔，一對更見稀有，波斯紙鈔藏家必入之選

Estimate HK$120,000-200,000
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5320
Philippines, Central Bank, 200 pesos, specimen, 
1949, serial number A000000, control number 49, 
signature 1, (Pick 140s), PMG 63 Choice Uncirculated 
and the scarcer type with the oval De La Rue seals. The 
second highest grade in the PMG population report with 
only 2 notes higher in 64. Scarce
1949年菲律賓中央銀行200披索樣票，編號A000000，
控號49，PMG 63，連德拉魯圓印，更見稀有，此鈔為紀
錄中第二高分，僅得2枚獲評64，罕見

Estimate HK$2,000-4,000

5319
Philippines, Central Bank, 100 pesos, specimen, 
1949, serial number A000000, control number 92, 
(Pick 139a), PMG 66EPQ Gem Uncirculated and the 
scarcer type with the oval De La Rue seals. The second 
highest grade in the PMG population report with only 1 
note higher in 67EPQ. Choice
1949年菲律賓中央銀行100披索樣票，編號A000000，
控號92，PMG 66EPQ，連德拉魯圓印，更見稀有，此鈔
為同版別中第二高分，僅得1枚獲評67EPQ

Estimate HK$1,500-2,000

 

5321
Central Bank of The Philippines, a large-sized 100,000 Piso, 1998, GS0833, commemorative issue for the centennial 
of the First Republic, (Pick 190), uncirculated, encased in a large-size acryllic holder with original packaging and certificate of 
authenticity, cert. # 0811 and handsigned by the Govenor. One of the largest issued notes in the world in both denomination and 
size!
1998年菲律賓中央銀行第一共和國成立一百週年100000披索大型紀念鈔，編號GS0833，UNC，連原包裝及證書，證書編號
0811，上有總統手簽，為現存世上高面值大型鈔票之一

Estimate HK$28,000-38,000
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5324
Philippines, Bangko Sentral, 50 pesos, specimen, 
1949 (1970’s), serial number DE 000000, control 
number 017, brown signature, Seal Type 2, (Pick 
156s2), PMG 68 Superb Gem Uncirculated and the 
scarcer type with the oval De La Rue seals. The SINGLE 
highest grade in the PMG population report. Extremely 
choice
1949年菲律賓中央銀行50披索樣票，編號DE000000，
控號017，PMG 68，連德拉魯圓印，更見稀有，此鈔為
同版別中最高評分的唯一一枚

Estimate HK$2,000-4,000
5322
Philippines, Bangko Sentral, a group of 11x 5 
piso, 1949 (ND1985-94), black solid numbers 
SK111111, XB111111, SJ222222, TF333333, 
NG444444, GV555555, RU666666, RU777777, 
GA888888, CN999999 and GD1000000, sign. 
#11, seal type 4, (Pick 168b), graded PMG 63 to 
66EPQ (11).
1949年菲律賓中央銀行5披索幸運號一組11枚，
SK111111，XB111111，SJ222222，TF333333，
NG444444，GV555555，RU666666，RU777777，
GA888888，CN999999 及 GD1000000，PMG 63至 
66EPQ

Estimate HK$2,000-4,000

5323
Philippines, a group of 11x 20 piso, 2013-2016, 
fancy serials TB000001, CL111111, BN222222, 
BN333333, GK444444, JM555555, ZU666666, 
E C 7 7 7 7 7 7,  E D 8 8 8 8 8 8 ,  G Z 9 9 9 9 9 9  a n d 
GZ1000000, (Pick 206a), the number 1 note graded 
PMG 65EPQ, the rest 66EPQ to 67EPQ (11)
2013-2016年菲律賓20披索一組11枚，趣味號
TB000001，CL111111，BN222222，BN333333，
GK444444，JM555555，ZU666666，EC777777，
ED888888，GZ999999 及 GZ1000000，1號評PMG 
65EPQ，其餘66EPQ-67EPQ

Estimate HK$4,000-6,000
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5326
Reunion, Institut d’Emission, 20 new francs on 
1000 france, ND(1971), serial number C.3 99945, 
(Pick 55b), PMG 68EPQ Superb Gem Uncirculated.
1971年留尼汪20新法郎加蓋1000法郎，編號C.3 
99945，PMG 68EPQ

Estimate HK$18,000-28,000

5327
Rhodesia and Nyasaland, 1 pound, (1956-60), 
serial number X/22 986790, (Pick 21a), PMG 
35EPQ Choice Very Fine and a lovely note. Rare with 
an ‘EPQ’ status
1956-60年羅德西亞與尼亞薩蘭1鎊，編號X/22 
986790，PMG 35EPQ，美品帶’EPQ’評分

Estimate HK$2,000-4,000

5328
Rhodesia and Nyasaland, 5 pounds, no date 
(1956-60), serial number Y/7 617388, blue on 
multicolour, sable antelope at lower left, The Queen 
at right, reverse in similar colours, Victoria Falls, 
(Pick 22a), PMG 25 Very Fine. A lovely design
1956-60年羅德西亞與尼亞薩蘭5鎊，編號Y/7 
617388，PMG 25，設計精美

Estimate HK$2,400-4,000

5325
Phil ippines, a group of 10x 50 Pisos, 2009, 
solid serials DG111111, DG222222, DG333333, 
DG444444, ZN555555, AZ666666, CT777777, 
CT888888, CT999999 and CT1000000, (Pick 
193b), all graded PMG 66EPQ to 67EPQ except for the 
final note at 55EPQ. (10)
2009年菲律賓50披索幸運號一組10枚，DG111111，
DG222222，DG333333，DG444444，ZN555555，
AZ666666，CT777777，CT888888，CT999999 及 
CT1000000，除最後一枚PMG 55EPQ，其餘均PMG 
66EPQ至67EPQ

Estimate HK$4,000-6,000
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5331
Sarawak, $5, 1.7.1929, serial number B/1 358026, 
(Pick 15), PMG 20 Very Fine (Stains, Paper Pull)
1929年砂磱越5元，編號B/1 358026，PMG 20，有污
漬及壁裂紋

Estimate HK$12,000-22,000

5330
Saint Thomas and Prince, 50 escudos, specimen, 
21.3.1944, control serial numbers A0001 - A02500, 
brown on multicolour, F. de Oliveira Chamico at 
left, steamship seal at right, reverse orange and 
multicolour, maiden and departing ship at centre, a 
nice Bradbury and Wilkinson Printing, (Pick 30s), 
PMG 64 Choice Uncirculated (Printer’s Annotations)
1944年聖多美普林西比50埃斯庫多樣票，控號A0001 
- A02500，PMG 64，有印刷廠書寫

Estimate HK$3,000-6,000

5329
Rhodesia and Nyasaland, 10 pounds, no date (1956-60), serial number Y/7 617388, brown on multicolour, lion at 
lower left, The Queen at right, reverse in similar colours, elephants at centre, (Pick 23a), PMG 30 Very Fine. A rare type 
that is seldomly offerd. An original note that has seen less than average circulation with toning that is expected in humid weather 
conditions. A high denomination note with a beautiful design.
1956-60年羅德西亞與尼亞薩蘭10鎊，編號Y/7 617388，PMG 30，因受潮故紙身輕微泛黃，少見原裝美品

Estimate HK$24,000-40,000
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5335
Royal Bank of Scotland, 100 pounds, 27.6.2000, 
serial number A/2 801368, (Pick 350d), PMG 
68EPQ Superb Gem Uncirculated. A nice high 
denomination note in near flawless grade!
2000年蘇格蘭皇家銀行100鎊，編號A/2 801368，
PMG 68EPQ，高面值美品， 近乎完美！

Estimate HK$2,200-4,000

5336
The Union Bank of Scotland, £10 specimen, 1893, 
blue on white, red ‘TEN’ at centre, overpring black 
‘SPECIMEN’, (Pick S801s), PMG 64EPQ Choice 
Uncirculated
1893年蘇格蘭聯合銀行10鎊樣票，PMG 64EPQ

Estimate HK$3,200-5,000

5332
Bank of Scot land ,  100 pounds,  specimen, 
22.1.1992, serial number A000000, (Pick 118As), 
PMG 66EPQ Gem Uncirculated. The slightly scarcer 
larger sized note
1992年蘇格蘭銀行100鎊樣票，編號A000000，PMG 
66EPQ，此大型鈔票較罕見

Estimate HK$1,300-2,000

5333
Bank of Scot land ,  100 pounds,  specimen, 
18.8.1997, serial number AA000000, (Pick 123bs), 
PMG 68EPQ Superb Gem Uncirculated and in 
fabulous grade!
1997年蘇格蘭銀行100鎊樣票，編號AA000000，
PMG 68EPQ，高分美品

Estimate HK$1,400-2,000

5334
Bank of Scotland, 100 pounds, 17.9.2007, first AA 
prefix low serial number 000012, (Pick 128a), PMG 
66EPQ Gem Uncirculated
2007年蘇格蘭銀行100鎊，首字軌AA細編號000012，
PMG 66EPQ

Estimate HK$2,000-4,000
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5339
Singapore, Board of Commissioners of Currency, 
a pair of $25, ND(1972), serial numbers A/42 
191047 and A/46 338390, (Pick 4), the former graded 
PMG 50 and the latter ectremely fine with stains (2).
1972年新加坡25元2枚一組，編號A/42 191047及
A/46 338390，前者PMG 50，後者EF有污漬

Estimate HK$1,000-1,500

5340
Singapore, Board of Commissioners of Currency, 
$100, orchid series, ND(1970), serial number A/2 
544024, G. K. Swee singature, seal type I, (Pick 6b), 
PMG 67EPQ Super Gem Uncirculated.
1970年新加坡100元，蘭花系列，編號A/2 544024，
PMG 67EPQ

Estimate HK$4,000-6,000

5341
Singapore, $1000, ND (1975), serial number A/1 
449029, ‘Orchid’ series, signed by Hon Sui Sen with 
seal, (Pick 8d), PMG 50 About Uncirculated
1975年新加坡1000元，編號A/1 449029，韓瑞生蓋章
署名，PMG 50

Estimate HK$8,000-12,000

5337
Singapore, 2 part progressive proof for $1, Orchid 
series, no date (1967-1972), 1st part: obv: partially 
printed without the second last blue printing layer, 
rev: blank 2nd part: fully printed obverse and reverse 
but without the final ‘black’ printing for the serial 
numbers and signatures, both pieces uncirculated 
but with very light handling signs. Encountered by the 
cataloguer for the first time and presumed very rare.
1967-1972年新加坡1元試印票一組2枚，一枚正面局部
印刷欠一層藍底色，背面空表，第二枚正反面設計均為
完整印刷，欠編號，日期及署名，UNC有微折，圖錄編輯
者也是首次遇見

Estimate HK$15,000-25,000

5338
Singapore, a group of 10x consecutive $10, ND 
(1967-1973), serial number B/7 782001-10, (Pick 
3c), uncirculated (10).
1967-1973年新加坡10元一組10枚，連號B/7 782001-
10，UNC

Estimate HK$8,000-12,000
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5344
Singapore, $500, no date (1988), serial number A/3 
471958, cargo vessel at left, (Pick 24a), PMG 65EPQ 
Gem Uncirculated
1988年新加坡500元，編號A/3 471958，PMG 65EPQ

Estimate HK$3,800-6,000

5345
Singapore, $50, ND (1999), solid serial number 
0M N777777, (Pick 41a),  PMG 66EPQ Gem 
Uncirculated
1999年新加坡50元，無日期，幸運號0MN777777，
PMG 66EPQ

Estimate HK$3,500-4,500

5342
Singapore, $500, no date (1977), serial number A/5 
814649, black naped oirole at left, (Pick 15a), PMG 
64 Choice Uncirculated
1977年新加坡500元，編號A/5 814649，PMG 64

Estimate HK$4,200-7,000

5343
Singapore, Board of Commissioners of Currency, 
a pair of consecutive $1000, ND(1978), serial 
number A/2 176467-468, (Pick 16), both graded 
PMG 64 Choice Uncirculated (2).
1978年新加坡1000元2枚一組，連號A/2 176467-
468，均評PMG 64

Estimate HK$18,000-28,000
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5348
Government of Straits Settlements, 25 cents, 
ND(1917), serial numbner G/1 32554, (Pick 7), 
PMG 25 Very Fine (Paper Pulls).
1917年海峽殖民地25仙，無日期，編號G/1 32554，
PMG 25，有壁裂紋

Estimate HK$16,000-22,000

5349
The Government of Straits Settlements, 10 cents, 
1920, serial number J/6 34385, (Pick 6c), extremely 
fine with toning.
1920年海峽殖民地10仙，編號J/6 34385，EF，有黃

Estimate HK$10,000-15,000

5350
The Government of Straits Settlements, 10 cents, 
1919, serial number B/5 46331, (Pick 8b), PMG 62 
Uncirculated (Previously Mounted).
1919年海峽殖民地10仙，編號B/5 46331，PMG 62 ，
有黏貼

Estimate HK$9,000-14,000

5346
Singapore, Board of Commissioners of Currency, 
a pair of consecutive $1000, ND(1999), serial 
number 0AE934622-623, (Pick 43), both graded 
PMG 66EPQ Gem Uncirculated, the second highest 
grade in PMG population report (2).
1999年新加坡1000元2枚一組，連號0AE934622-
623，均評PMG 66EPQ，第二高評分

Estimate HK$12,000-22,000

5347
Spain, 1000 Pesetas, 1940 (1943), serial number 
A2183.487, (Pick 120a), PMG 55 About Uncirculated 
(Minor Repairs)
1940(1943)年西班牙1000比塞塔，編號A2183.487，
PMG 55(輕微修補)

Estimate HK$2,000-3,500
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5354
The Government of Straits Settlements, $5, 1935, 
serial number B/66 04782, (Pick 17b), PMG 15 
Choice Fine.
1935年海峽殖民地5元，編號B/66 04782，PMG 15

Estimate HK$4,000-6,000

5355
The Government of Straits Settlements, $10, 
1931, serial number A/5 79727, (Pick 18a), PMG 25 
Very Fine.
1931年海峽殖民地10元，編號A/5 79727，PMG 25

Estimate HK$18,000-22,000

5356
The Government of Straits Settlements, $10, 
1932, serial number A/80 08654, (Pick 18a), PMG 
30 Very Fine (Repaired).
1932年海峽殖民地10元，編號A/80 08654，PMG 30，
有修補

Estimate HK$20,000-30,000

5351
The Government of Straits Settlements, 10 cents, 
1919, serial number D/95 62277, (Pick 8b), PMG 55 
About Uncirculated.
1919年海峽殖民地10仙，編號D/95 62277，PMG 55

Estimate HK$8,000-13,000

5352
Straits Sett lements,  $1, archiva l specimen, 
1935, (Pick 16bs), PMG 55 About Uncirculated 
(Annotation).
1935年海峽殖民地1元檔案樣票，PMG 55，有書寫

Estimate HK$16,000-22,000

5353
Straits Settlements, a consecutive pair of $1, 
1,.1.1935, serial number J/37 09855-856, (Pick 16b), 
PMG 50 and 55, about uncirculated.(2)
1935年海峽殖民地1元連號2枚，J/37 09855-56，分別
評PMG 50及55

Estimate HK$17,000-25,000
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5357
The Government of Straits Settlements, $10, 1933, serial number A/94 34859, (Pick 18a), PMG 15 Choice Fine(Rust 
Damage).
1933年海峽殖民地10元，編號A/94 34859，PMG 15，有銹

Estimate HK$10,000-15,000

5358
The Government of Straits Settlements, $10, 1932, serial number A/72 53690, (Pick 18a), PMG 15 Choice Fine 
(Stains).
1932年海峽殖民地10元，編號A/72 53690，PMG 15，有漬

Estimate HK$20,000-30,000

5359
The Government of Straits Settlements, $10, 1934, serial number B/26 51445, (Pick 18a), PMG 25 Very Fine
1934年海峽殖民地10元，編號B/26 51445，PMG 25

Estimate HK$22,000-32,000
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5362
Switzerland, National Bank, 100 franken, 1969, 
serial nuber 65T03675, (Pick 49k), PMG 65EPQ 
Gem Uncirculated.
1969年瑞士國家銀行100瑞士法郎，編號65T03675，
PMG 65EPQ

Estimate HK$3,000-4,500

5363
Switzerland, National Bank, 500 franken, 1974, 
serial nuber 12H55911, (Pick 41l), PMG 58EPQ 
Choice About Uncirculated.
1974年瑞士國家銀行500瑞士法郎，編號12H55911，
PMG 58EPQ

Estimate HK$12,000-18,000

5364
Switzerland, National Bank, 1000 franken, 1973, 
serial nuber 6X74484, (Pick 52l), PMG 55 About 
Uncirculated.
1973年瑞士國家銀行1000瑞士法郎，編號6X74484，
PMG 55

Estimate HK$8,000-12,000

5360
The Government of Straits Settlements, $10, 
1934, serial number B/16 85450, (Pick 18a), PMG 
20 Very Fine.
1934年海峽殖民地10元，編號B/16 85450，PMG 20

Estimate HK$18,000-24,000

5361
Sri Lanka: Central Bank, lot of 2 specimens, 20 
rupees, 1988, E/1 prefix and 100 rupees, 1987, C/1 
prefix, (Pick 97pd and 99pd), PMG 66EPQ and 
67EPQ respectively (2)
斯里蘭卡中央銀行樣票一對，包括1988年20盧比，
E/1字軌，及1987年100盧比，C/1 字軌，分別評PMG 
66EPQ及67EPQ

Estimate HK$1,800-3,000
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5367
Government of Thailand, 10 baht, remainder, no 
date (1942-44), (Pick 59), PMG 58 Choice About 
Uncirculated
1942-44年泰國10銖庫存票，無日期，PMG 58

Estimate HK$1,500-2,000

5368
Government of Thailand, 100 baht, no date 
(1948), serial number B1 370164, (Pick 73), PMG 
64EPQ Choice Uncirculated
1948年泰國政府100銖，編號B1 370164，PMG 
64EPQ

Estimate HK$1,200-2,000

5369
Timor: Banco Nacional Ultramarino, 5 patacas, 
16.11.1945, ser ia l  number 387390, brown, 
thatched huts at left, (Pick 17), PMG 65EPQ Gem 
Uncirculated and quite rare in this condition
1945年帝汶5元，編號387390，PMG 65EPQ，少見高
評分

Estimate HK$3,000-5,000

5365
Syria, : Banque De Syrie Et Du Liban, 25 livre, 
specimen, Damascus, 1.9.1939, purple brown on 
multicolour, merchants and camels at lower centre, 
reverse green, blue and orange, ruins at centre, (Pick 
43s), PCGS Currency 63PPQ Choice New (Hole Punch 
Cancelled). Rare and choice
1939年敘利亞及黎巴嫩銀行25鎊樣票，PCGS 
Currency 63PPQ，打孔注銷，罕見美品

Estimate HK$10,000-20,000

5366
Banque de L’Indochine, Tahiti, 500 Francs 
specimen proof, ND (1923-1938), blue, green 
and pale orange, ships at bay at top, woman with 
wreath and olive branch at left, watermark at right, 
perforated ‘SPECIMEN’ at watermark area, (Pick 
13sp), PMG 65EPQ Gem Uncirculated. Minor edge 
foxing is observed despite the EPQ status awarded and 
this cannot be used as a reason for returns.
1923-38年大溪地東方匯理銀行500法郎樣票，無日
期，PMG 65EPQ，惟紙邊有微黃，恕不接受以此作退貨
原因

Estimate HK$6,000-10,000
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A MAGNIFICENTLY RARE 1941 UKRAINE 5 CHERVONTSIV NOTE IN PMG 30
1941年德佔烏克蘭5 Chervontsiv，PMG 30，罕見

5370
Ukraine: German Occupation in World War II, 5 Chervontsiv, 1941, serial number 20435730, brown and green 
and violet, the reverse brown, (Pick 47a), PMG 30 Very Fine (Minor Restoration). The ONLY note in the PMG population 
report. An extremely wartime note (accordingly to Pick) ‘printed by the German Government for use in occpuied areas during 
WW2, but the Germans rejected the idea of Russian language on occupation notes and instead issued the Ukrainian occupation 
notes of the Zentralnotenbank type.’ A once in a blue moon opportunity to acquire this phenomemally rare type
1941年德佔烏克蘭5 Chervontsiv，編號20435730，PMG 30，唯一一張獲PMG評級，輕微修補，近期市場大熱門

Estimate HK$140,000-200,000
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5374
U.S.A., $10, 1995, serial number F29114936E, 
Test Note error, (Fr#2028-G), PMG 63, choice 
uncirculated, rare seen..
1995年美國1元，編號F29114936E，試印票錯體，
PMG 63，少見

Estimate HK$3,000-6,000

5375
U.S.A., $1, 1995, serial number L72763074A, 
overprint on back error, (Fr#1922-L), PMG 64EPQ, 
choice uncirculated.
1995年美國1元，編號L72763074A，編號及蓋章錯印
於背面，PMG 64EPQ

Estimate HK$1,500-3,000

5371
United States, Silver Certif icate, $1, 1896, 
‘Educational Series’, serial number 57029601, signed 
by Bruce and Roberts, (Fr#225), PMG 30 Very Fine
1896年美國1元，教育系列，編號57029601，Bruce及
Roberts署名，PMG 30

Estimate HK$3,000-6,000

5372
United States, Silver Certif icate, $2, 1896, 
‘Educational Series’, serial number 8813731, signed 
by Tillman and Morgan, (Fr#247), PMG 20 Very 
Fine. A beauiifully designed note
1896年美國2元，教育系列，編號8813731，Tillman及
Morgan署名，PMG 20，設計美麗動人

Estimate HK$5,000-8,000

5373
United States, Silver Certif icate, $5, 1896, 
‘Educational Series’, serial number 2191235, signed 
by Tillman and Morgan, (Fr#268), PMG 20 Very 
Fine (Pinholes). Lovely design with good eye appeal
1896年美國5元，教育系列，編號2191235，Tillman及
Morgan署名，PMG 20有針孔，佳品

Estimate HK$10,000-20,000
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5376
Viet Nam - South, National Bank, 1000 dong, SPECIMEN, ND(1955-56), serial number O.00 000 330, with black 
overprint ‘Giay Mau’, watermark at centre, (Pick 4As), PMG 66EPQ Gem Uncirculated, the second highest grade in PMG 
population report. An iconic and beauful design!
1955-56年南越國家銀行1000盾樣票，無日期，編號O.00 000 330，PMG 66EPQ，記錄中第二高分，經典美品

Estimate HK$18,000-30,000
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5377
Viet Nam - South, National Bank, 1000 dong, SPECIMEN, ND(1955-56), serial number O.00 000, with black 
overprint ‘Giay Mau’, watermark at centre, (Pick 4As), PMG 64 Choice Uncirculated. A nice example of this beautiful type
1955-56年南越國家銀行1000盾樣票，無日期，編號O.00 000，PMG 64，經典雋永的設計

Estimate HK$10,000-20,000
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5378
Viet Nam - South, National Bank, 1000 dong, SPECIMEN, ND(1955-56), serial number O.00 000 498, with black 
overprint ‘Giay Mau’, watermark at centre, (Pick 4As), PMG 64 Choice Uncirculated. An iconic and beauful design!
1955-56年南越國家銀行1000盾樣票，無日期，編號O.00 000 498，PMG 64，經典雋永的設計

Estimate HK$20,000-40,000
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5382
South Vietnam, 1000 dong, specimen, no date 
(1975), serial number A1 000000, control number 
696, blue on multicolour, Truong Cong Dinh at 
right, overprinted ‘GIAY MAU’, reverse in similar 
colour, Tomb of Truong, (Pick 34As), PMG 66EPQ 
Gem Uncirculated and still a relatively scarce type today
1975年南越1000盾樣票，編號A1 000000，控號696，
PMG 66EPQ，較少見版別

Estimate HK$7,500-10,000

5383
South Vietnam, 5000 dong, no date (1975), serial 
number Z1 337596, (Pick 35a), PMG 65EPQ Gem 
Uncirculated. Not officially issued
1975年南越5000盾，編號Z1 337596，PMG 65EPQ，
未經正式發行

Estimate HK$3,500-6,000

5384
West African States, Ivory Coast, 500 francs 
specimen, ND(1959-64), code letter A serial number 
O,00 00000 2006, woman’s head watermark, (Pick 
102As), PMG 65EPQ Gem Uncirculated.
1959-64年象牙海岸500法郎樣票，A字母編號O，00 
00000 2006，PMG 65EPQ

Estimate HK$2,000-3,000

5379
South Vietnam, 20 dong, no date (1962), serial 
number 365372, (Pick 6a), PMG 67EPQ Superb Gem 
Uncirculated
1962年南越20盾，編號365372，PMG 67EPQ

Estimate HK$700-1,000

5380
Viet Nam-South, 50 dong, ND(1968), serial 
number TD109350, unissued, orange on light 
yellow-green, trucks at centre, (Pick R8), PMG 
65EPQ.
1968年南越50盾樣票，編號TD109350，PMG 65EPQ

Estimate HK$3,000-6,000

5381
South Vietnam: National Bank, 1000 dong 
specimen, no date (1972), serial number R1 000000 
control number 015, (Pick 34s2), PMG 66EPQ Gem 
Uncirculated. The scarcer type with two oval De La Rue 
stamps. The second highest grade in the PMG population 
report.
1972年南越1000盾樣票，編號R1 000000，控號015，
PMG 66EPQ，帶De La Rue樣票紅色加蓋版別，PMG
評級記錄中第二高分

Estimate HK$1,600-2,000
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A CONSECUTIVE BLOCK OF 100 ZIMBABWE 100 TRILLION DOLLARS. SELDOMLY 
SEEN

罕見津巴布韋100萬億元連號100枚

5385
Reserve Bank of Zimbabwe, 100 trillion dollars, 2008, consecutive block of 100 notes serial number AA3021501-
600, uncirculated, with the original bank wrapper. The highest denomination banknote in modern times and a very popular type 
(100)
2008年津巴布韋100萬億元一組100枚，連號AA3021501-600，UNC，帶原封條，史上最高面值之鈔票，大熱門版別

Estimate HK$52,000-70,000



WWW.SPINK.COM

THE NUMISMATIC COLLECTORS' SERIES SALE

5389
Macau ,  copper  n icke l  10 0  Pat ac a s ,  1978 , 
commemorative issue for the 25th Anniversary of 
the Grand Prix with advertising logo, NGC MS66, 
#6139224-005. A very scarce type.
1978年澳門格蘭披治大賽車25周年紀念銅鎳幣100元，
廣告版，NGC MS66，#6139224-005，罕見

Estimate HK$3,000-5,000

5390
M a c a u ,  g o l d  p r o o f  5 0 0  P a t a c a s ,  1 9 7 8 , 
commemorative issue for the 25th Anniversary of 
the Grand Prix, without advertising logo, AGW 
0.23oz, NGC PF69 Ultra Cameo, #6139224-046. 
With original packaging and certificate of issue, number 
527, mintage of 5500 pieces.
1978年澳門格蘭披治大賽車25周年紀念精鑄金幣
500元，無廣告，含金量0.23安士，NGC PF69 Ultra 
Cameo，#6139224-046，附原包裝及證書，編號527，
發行5500枚

Estimate HK$3,500-5,000

5391
Macau, gold proof 500 Patacas, 1979PM, Year of 
the Goat, AGW 0.23oz, NGC Proof Details (Obverse 
Scratched), #6139224-044. With original packaging 
and certificate of issue. The first zodiac commemorative 
issue in Macau.
1979PM澳門十二生肖羊年紀念精鑄金幣500元，含
金量0.23安士，NGC Proof Details，正面有劃痕，
#6139224-044，附原盒及證書，澳門生肖幣之首發年
份

Estimate HK$3,500-5,000

5386
Macau, 1 tael pure gold nugget, struck by Tin Seng 
Goldsmith, weigh 37.4g., well preserved, extremely fine 
to about uncirculated.
澳門天成金鋪1両金粒，重37.4克，保存完好，EF至AU品
相

Estimate HK$18,000-25,000

5387
M a c a u ,  g o l d  p r o o f  5 0 0  P a t a c a s ,  1 9 7 8 , 
commemorative issue for the 25th Anniversary of 
the Grand Prix with advertising logo, AGW 0.23oz, 
PCGS PF69 Ultra Cameo, #6139224-047. A scarce 
type. Mintage of 550 pieces only.
1978年澳門格蘭披治大賽車25周年紀念精鑄金幣
500元，廣告版，含金量0.23安士，NGC PF69 Ultra 
Cameo，#6139224-047，少見版別，僅發行550枚

Estimate HK$4,000-6,000

5388
M ac au ,  s i l v e r  p r o o f  10 0  Pa t a c a s ,  19 7 8 , 
commemorative issue for the 25th Anniversary of 
the Grand Prix with advertising logo, ASW 0.84oz, 
PCGS PF67 Ultra Cameo, #6139224-001. A scarce 
type. With orignal packaging and certificate of issue, 
number 085, low mintage of 610 pieces only.
1978年澳門格蘭披治大賽車25周年紀念精鑄銀幣
100元，廣告版，含銀量0.84安士，NGC PF67 Ultra 
Cameo，#6139224-001，少見版別，附原包裝及證
書，編號085，僅發行610枚

Estimate HK$2,000-3,500
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5395
Macau, silver proof 100 Patacas, 1982 (S), Year of 
the Dog, ASW 0.84oz, NGC PF69 Ultra Cameo, 
#6139224-024, with original packaging and certificate 
of issue, number 3143, mintage of 4000 pieces.
1982(S)澳門狗年精鑄生肖紀念銀幣100元，含銀量
0.84安士，NGC PF69 Ultra Cameo，#6139224-
024，附原盒及證書，編號3143，發行4000枚

Estimate HK$900-1,800

5396
Macau, silver 100 patacas, 1982(S), Year of Dog, 
NGC PF 68 Ultra Cameo, #4537795-047.
1982(S)年澳門十二生肖狗年紀念銀幣100元，NGC PF 
68 Ultra Cameo，#4537795-047

Estimate HK$1,500-2,500

5397
Macau, proof set of 1982, consisting of silver 10, 
20, 50 avos, 1 and 5 Patacas, ASW 30.7g, f irst 
year of issue for this series, all graded NGC PF68 
Ultra Cameo to PF69 Ultra Cameo, #6139224-
037 to #6139224-041. With original packaging and 
certificate of issue, number 1235, mintage of 2000 sets. 
(1 set of 5)
1982年澳門精鑄銀幣一套，包括1、2、5毫及1、5元，含
銀量30.7克，首發年份，均評NGC PF68 -PF69 Ultra 
Cameo，#6139224-037至#6139224-041，附原套裝
及證書，編號1235，僅發行2000套

Estimate HK$1,000-2,000

5392
Macau, silver 100 patacas, 1979, Year of Goat, NGC 
PF 68 Ultra Cameo, #4537795-024.
1979年澳門十二生肖羊年紀念銀幣100元，NGC PF 68 
Ultra Cameo，#4537795-024

Estimate HK$1,000-2,000

5393
Macau, silver proof 100 Patacas, 1979, Year of 
the Goat, ASW 0.84oz, NGC PF69 Ultra Cameo, 
#6139224-063, with original packaging and certificate 
of issue. The first zodiac commemorative issue in Macau.
1979澳門十二生肖羊年精鑄生肖紀念銀幣100元，含
銀量0.84安士，NGC PF69 Ultra Cameo，#6139224-
063，附原盒及證書，澳門生肖幣之首發年份

Estimate HK$700-1,400

5394
Macau, 500 patacas gold proof, Year of Goat, 
1979PM, 1/4 oz, the first series, NGC PF 69 Ultra 
Cameo, the first Chinese New Year coinage in Macau, 
rare, #6136992-002.
1797PM澳門羊年生肖精鑄金幣500元，1/4安士，生肖
幣首發年份，NGC PF 69 Ultra Cameo，#6136992-
002，少見

Estimate HK$3,800-6,000
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5400
Macau, proof set of 1984, consisting of silver 10, 
20, 50 avos, 1 and 5 Patacas, ASW 30.7g, the second 
graded NGC PF70 Ultra Cameo, the rest PF69 Ultra 
Cameo, #6139224-049, #6139224-052, #6139224-
054, #6139224-058 and #6139224-062. With 
original packaging and certificate of issue, number 
SP1279, mintage of 2000 sets. (1 set of 5)
1984年澳門精鑄銀幣一套，包括1、2、5毫及1、5元，含
銀量30.7克，第二枚評NGC PF70 Ultra Cameo，其他
評PF69 Ultra Cameo，#6139224-049，#6139224-
052，#6139224-054，#6139224-058及#6139224-
062，附原套裝及證書，編號SP1279，僅發行2000套

Estimate HK$1,000-2,000

5401
Macau, silver proof 100 Patacas, 1985, Year of 
the Ox, ASW 0.84oz, NGC PF69 Ultra Cameo, 
#6139224-026, with original packaging and certificate 
of issue, number 1494, mintage of 5000 pieces.
1985年澳門十二生肖牛年精鑄生肖紀念銀幣100元，含
銀量0.84安士，NGC PF69 Ultra Cameo，#6139224-
026，附原盒及證書，編號1494，發行5000枚

Estimate HK$700-1,400

5398
Macau, silver 100 Patacas, 1983, Year of the Pig, 
ASW 0.84oz, NGC MS67, #6139224-025, with 
original packaging and certificate of issue, number 0154, 
mintage of 5000 pieces. A scarcer issue.
1983年澳門豬年生肖紀念銀幣100元，含銀量0.84安
士，NGC MS67，#6139224-025，附原盒及證書，編號
0154，發行5000枚，較少見版別

Estimate HK$1,700-3,500

5399
Macau, proof set of 1983, consisting of silver 10, 20, 
50 avos, 1 and 5 Patacas, ASW 30.7g, the first graded 
NGC PF69 Ultra Cameo, the rest PF70 Ultra Cameo, 
#6139224-050, #6139224-053, #6139224-056, 
#6139224-059 and #6139224-061. With original 
packaging and certificate of issue, number SP1400, 
mintage of 2000 sets. (1 set of 5)
1983年澳門精鑄銀幣一套，包括1、2、5毫及1、5元，含
銀量30.7克，首枚評NGC PF69 Ultra Cameo，其他
評PF70 Ultra Cameo，#6139224-050，#6139224-
053，#6139224-056，#6139224-059及#6139224-
061，附原套裝及證書，編號SP1400，僅發行2000套

Estimate HK$1,000-2,000
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5404
Macau, gold proof 1000 patacas, 1988, Lunar 
Series - Year of Dragon, NGC PF68 Ultra Cameo 
#6139204-003. With the original box and certificate of 
issue #0093. A low mintage of 5000 pieces only
1988年澳門十二生肖龍年1000元精鑄金幣，NGC 
PF68 Ultra Cameo，#6139204-003，連原盒及證書，
編號0093，發行量低，只得5000枚

Estimate HK$8,000-12,000

5405
M a c a u ,  g o l d  p r o o f  5 0 0  P a t a c a s ,  1 9 8 8 , 
commemorative issue for the 35th Anniversary of 
the Grand Prix, AGW 0.24oz, NGC PF69 Ultra 
Cameo, #6139224-064. With original packaging and 
certificate of issue, number 1467, mintage of 4500 pieces.
1988年澳門格蘭披治大賽車35周年紀念精鑄金幣
500元，含金量0.24安士，NGC PF69 Ultra Cameo，
#6139224-064，附原包裝及證書，編號1467，發行
4500枚

Estimate HK$3,500-5,000

5406
M ac au ,  s i l v e r  p r o o f  5 0 0  Pa t a c a s ,  19 8 8 , 
commemorative issue for the 35th Anniversary of 
the Grand Prix, ASW 4.63oz, NGC PF69 Ultra 
Cameo, #6139231-002. With original packaging and 
certificate of issue, number 1121, mintage of 2000 pieces.
1988年澳門格蘭披治大賽車35周年紀念精鑄銀幣
500元，含銀量4.63安士，NGC PF69 Ultra Cameo，
#6139231-002，附原包裝及證書，編號1121，僅發行
2000枚

Estimate HK$3,000-5,000

5402
Macau, proof set of 1985, consisting of silver 10, 
20, 50 avos, 1 and 5 Patacas, ASW 30.7g, the second 
graded NGC PF69 Ultra Cameo, the rest PF70 Ultra 
Cameo, #6139224-048, #6139224-051, #6139224-
055, #6139224-057 and #6139224-060. With 
original packaging and certificate of issue, number 
SP1192, mintage of 2500 sets. (1 set of 5)
1985年澳門精鑄銀幣一套，包括1、2、5毫及1、5元，含
銀量30.7克，第二枚評NGC PF69 Ultra Cameo，其他
評PF70 Ultra Cameo，#6139224-048，#6139224-
051，#6139224-055，#6139224-057及#6139224-
060，附原套裝及證書，編號SP1192，僅發行2500套

Estimate HK$1,000-2,000

5403
Macau, silver proof 100 Patacas, 1986, Year of 
the Tiger, ASW 0.84oz, NGC PF66 Ultra Cameo, 
#6139224-027, with original packaging and certificate 
of issue, number 0346, mintage of 5000 pieces.
1986年澳門虎年精鑄生肖紀念銀幣100元，ASW0.84
安士，NGC PF66 Ultra Cameo，#6139224-027，附原
盒及證書，編號0346，發行5000枚

Estimate HK$900-1,800
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5409
Macau, silver 100 Patacas, 1989, Year of the Snake, 
ASW 0.84oz, NGC MS68, #6139224-031, mintage 
of 5000 pieces.
1989年澳門蛇年生肖紀念銀幣1000元，含銀量0.84安
士，NGC MS68，#6139224-031，發行5000枚

Estimate HK$1,000-2,000

5410
M ac au ,  s i l v e r  p r o o f  5 0 0  Pa t a c a s ,  19 9 3 , 
commemorative issue for the 40th Anniversary 
of the Grand Prix, ASW 4.2oz, NGC PF68 Ultra 
Cameo, #6139231-003. With original packaging and 
certificate of issue, number 274, mintage of 2000 pieces.
1993年澳門格蘭披治大賽車40周年紀念精鑄銀幣
500元，含金量4.2安士，NGC PF68 Ultra Cameo，
#6139231-003，附原包裝及證書，編號274，僅發行
2000枚

Estimate HK$3,000-5,000

5407
Macau, a set of gold proof 1000 Patacas and silver 
proof 100 Patacas, 1988, Year of the Dragon, AGW 
0.47oz and ASW 0.84oz, graded NGC PF69 Ultra 
Cameo and NGC PF68 Ultra Cameo, #6139224-
042 and #6139224-030, with original packaging and 
certificate of issue, mintage of 3250 sets. (1 set of 2)
1988年澳門龍年精鑄生肖紀念金幣1000元及銀幣
100元，含金量0.47安士及含銀量0.84安士，分別評
NGC PF69 Ultra Cameo及PF68 Ultra Cameo，
#6139224-042及#6139224-030，附原盒及證書，僅
發行3250套

Estimate HK$7,500-10,000

5408
Macau, gold 1000 Patacas, 1989, Year of the Snake, 
AGW 0.47oz, NGC MS68, #6139224-043, with 
certificate of issue, number 0713, mintage of 5000 pieces.
1989年澳門蛇年生肖紀念金幣1000元，含金量0.47安
士，NGC MS68，#6139224-043，附證書，編號0713，
發行5000枚

Estimate HK$7,000-10,000
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5413
Macau, a pair of gold proof 500 Patacas and silver 
50 Patacas (both denominations mislabelled), 2003, 
commemorative issue for the 50th Anniversary of 
the Grand Prix, AGW 0.23oz and ASW 0.84oz, 
both with number ‘000089’ engraved on the 
obverse, both graded NGC PF69 Ultra Cameo, 
#6139224-036 and #6139224-035. With certificate of 
issue, number 000089, mintage of 300 (gold) and 1000 
(silver) pieces. A scarcer type with engraved numbers. (1 
set of 2)
2003年澳門格蘭披治大賽車50周年紀念精鑄金幣500
元及銀幣50元（均標簽有錯），均刻上號碼’000089’，
含金量 0.23安士及含銀量 0.84安士，均評NGC PF69 
Ultra Cameo，#6139224-036及#6139224-035，附
原包裝及證書，編號000089，僅發行300 枚（金）及
1000枚（銀），少見帶有刻印號碼版別

Estimate HK$4,500-7,000

5414
Macau, coloured silver proof 100 Patacas, 2008, 
Year of the Rat, ASW 5oz, NGC PF69 Ultra Cameo, 
#6139231-001, with original packaing and certificate 
of issue, number 303, mintage of 500 pieces only.
2008年澳門十二生肖鼠年彩色精鑄生肖紀念銀幣
100元，含銀量5安士，NGC PF69 Ultra Cameo，
#6139231-001，附原盒及證書，編號303，僅發行500
枚

Estimate HK$4,200-6,000

5411
Portugal, a pair of gold-sillver bimetallic proof 
and silver proof 500 Escudos, 1999, the former 
weighs 17.1g in silver and 3.1g in gold, the latter 
weighs 14g, the silver of .925 fineness and the gold 
in .916 fineness, ASW 28.8g and AGW 2.8g, both 
graded NGC PF68 Ultra Cameo, #6139224-022 
and #6139224-021. With original packaging and 
certificates of issue, mintage of 10000 pieces each (2)
1999年葡萄牙紀念幣2枚一組，精鑄金銀雙金屬及銀
幣500盾，前者重17.1克銀及3.1金，後者重14克，銀成
色.925，金成色.916，含銀量 28.8克及含金量 2.8克，
均評NGC PF68 Ultra Cameo，#6139224-022及
#6139224-021，附原套裝及證書，各發行10000枚

Estimate HK$1,500-2,500

5412
M a c a u ,  g o l d  p r o o f  5 0 0  Pa t a c a s ,  2 0 0 3 , 
commemorative issue for the 50th Anniversary of 
the Grand Prix, AGW 0.23oz, NGC PF69 Ultra 
Cameo, #6139224-045. With original packaging and 
certificate of issue, number 000074, mintage of 2000 
pieces.
2003年澳門格蘭披治大賽車50周年紀念精鑄金幣
500元，含金量0.23安士，NGC PF69 Ultra Cameo，
#6139224-045，附原包裝及證書，編號000074，僅發
行2000枚

Estimate HK$3,500-5,000
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5417
Hong Kong, copper 1 mil, 1865, mint red, PCGS 
MS64RB. Cert.#27955435
1865年香港一文，帶紅銅光，PCGS MS64RB，
#27955435

Estimate HK$2,000-4,000

5415
Hong Kong, copper 1 mil, 1863, mint red, NGC 
MS65RB. Cert.#2456285-009
1863年香港一文，帶紅銅光，NGC MS65RB，
#2456285-009

Estimate HK$3,000-6,000

5416
Hong Kong, bronze 1 mil, 1863, NGC MS66RB, 
#3923069-003.
1863年香港一文，NGC MS66RB，#3923069-003

Estimate HK$1,000-2,000

VERY RARE 1865 1 MIL WITHOUT HYPHEN IN PCGS MS-65RD
1865年香港一文，無連字號，PCGS MS65RD，極罕!

5418
Hong Kong, 1 mil, 1865, without hyphen, PCGS MS65RD, Joe Sedillot Collection, the second highest in PCGS population 
report, #43771443.
1865年香港一文，無連字號，PCGS MS65RD，Joe Sedillot 舊藏，紀錄中第二高分，#43771443

Estimate HK$50,000-70,000
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5423
Hong Kong, bronze 1 mil, 1866, PCGS MS65RD, 
#42671376
1866年香港一千，PCGS MS65RD，#42671376

Estimate HK$1,000-2,000

5424
Hong Kong, bronze 1 mil, 1866, mint red, PCGS 
MS65RD. Cert.#35431937
1866年香港一千，PCGS MS65RD，#35431937

Estimate HK$3,000-6,000

5425
Hong Kong,  1  m i l ,  1866 ,  NGC M S66R B , 
#2089923-008.
1866年香港一千，NGC MS66RB，#2089923-008

Estimate HK$10,000-15,000

5419
Hong Kong, bronze 1 mil, 1865, mint red, PCGS 
MS65RD. Cert.#24523995
1865年香港一文，帶紅銅光，PCGS MS65RD，
#24523995

Estimate HK$3,000-6,000

5420
Hong Kong, bronze 1 mil, 1866, still with mint red, 
PCGS MS64BN. Cert.#80037405
1866年香港一千，帶紅銅光，PCGS MS64BN，
#80037405

Estimate HK$1,500-3,000

5421
Hong Kong, bronze 1 mil, 1866, PCGS MS64RB, 
#80764663.
1866年香港一千，PCGS MS64RB，#80764663

Estimate HK$800-1,400

5422
Hong Kong, bronze 1 mil, 1866, PCGS MS64RB. 
Cert.#20463898
1866年香港一千，PCGS MS64RB，#20463898

Estimate HK$1,200-2,500
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Lot 5426 (2x)

5426
Hong Kong, bronze pattern 1 cent, 1863, dot on reverse, PCGS PR 64BN. A lovely chocolate colour, #34627198
1863年香港一仙樣幣，背有點，PCGS PR64BN，柔美棕色包漿，#34627198

Estimate HK$40,000-60,000

5427
Hong Kong,  bron ze 1 cent ,  1901H, NGC 
MS63RB. Cert.#2752353-005
1901H香港1仙，NGC MS63RB，#2752353-005

Estimate HK$1,500-3,000

5428
Hong Kong, bronze 1 cent, 1901, NGC MS65RB, 
#6137925-010.
1901年香港1仙，NGC MS65RB，#6137925-010

Estimate HK$1,000-1,500
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5433
Hong Kong, silver 5 cents, 1891, NGC MS64, with 
attractive bluish toning, #6137925-003.
1891年香港5仙，NGC MS64，藍調包漿，#6137925-
003

Estimate HK$600-1,200

5434
Hong Kong, silver 5 cents, 1899, PCGS MS67, rare 
high grade. Cert.#38604827
1899年香港5仙，PCGS MS67，稀見高分，#38604827

Estimate HK$3,000-6,000

5435
Hong Kong, silver 10 cents, 1873/63-H, flat top 3, 
PCGS AU58, rare overdate. Cert. #44291693
1873/63-H香港1毫，平頂3版別，罕見騎字版，PCGS 
AU58，#44291693

Estimate HK$3,000-6,000

5436
Hong Kong, silver 10 cents, 1877H, NGC AU55, 
#6138319-043.
1877-H香港1毫，NGC AU55，#6138319-043

Estimate HK$5,000-7,000

5429
Hong Kong, silver 5 cents, 1875-H, NGC UNC 
Details (Cleaned), #6137616-002, Scarce
1875H香港5仙，NGC UNC Details，有清洗，
#6137616-002，少見

Estimate HK$2,400-3,500

5430
Hong Kong, silver 5 cents, 1876H, NGC MS63, 
#6137926-001.
1876H香港5仙，NGC MS63，#6137926-001

Estimate HK$2,500-3,500

5431
Hong Kong, silver 5 cents, 1880-H, NGC UNC 
Details (Cleaned), #6137616-001, scarce
1880H香港5仙，NGC UNC Details，有清洗，
#6137616-001，少見

Estimate HK$1,600-2,600

5432
Hong Kong, silver 5 cents, 1886, PCGS MS61, 
#36748354.
1886年香港5仙，PCGS MS61，#36748354

Estimate HK$1,000-1,500
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5439
Hong Kong, si lver 20 cents, 1885, Victoria 
on obverse, NGC UNC Details, cleaned. Cert.# 
6137652-059
1885年香港2毫，NGC UNC Details，有清洗，
#6137652-059

Estimate HK$8,000-12,000

5437
Hong Kong, silver 10 cents, 1888, PCGS MS62, 
#38932131.
1888年香港1毫，PCGS MS62，#38932131

Estimate HK$1,500-2,000

5438
Hong Kong, silver 10 cents, 1900-H, PCGS MS65, 
#37910862.
1900-H香港1毫，PCGS MS65，#37910862

Estimate HK$5,000-7,000

5440
Hong Kong, silver 20 cents, 1888, NGC MS61, #6137652-083.
1888年香港2毫，NGC MS61，#6137652-083

Estimate HK$30,000-45,000
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5444
Hong Kong, silver 50 cents, 1890, PCGS XF Detail, 
cleaning. Cert.#80058045
1890年香港半圓，PCGS XF Detail，有清洗，
#80058045

Estimate HK$2,000-4,000

5445
Hong Kong, silver 50 cents, 1892H, NGC AU 
Details (Stained), #6167914-018.
1892H香港半圓，NGC AU Details (有漬)，
#6167914-018

Estimate HK$10,000-15,000

5446
Hong Kong, lot of 2x silver 50 cents, 1894 and 
1905, PCGS XF Detail (Cleaned) and AU Detail 
(Cleaned) respectively, #34116166 and #42115781 (2)
1894及1905年香港半圓一對，分別評PCGS XF Detail
及AU Detail，均有清洗，#34116166及#42115781

Estimate HK$1,500-3,000

5441
Hong Kong, silver 20 cents, 1892, NGC UNC 
Details (Cleaned), #6137926-002.
1892年香港2毫，NGC UNC Details，有清洗，
#6137926-002

Estimate HK$1,500-3,000

5442
Hong Kong, silver 20 cents, 1896, PCGS XF40, 
#44065392.
1896年香港2毫，PCGS XF40，#44065392

Estimate HK$1,500-2,000

5443
Hong Kong, silver 50 cents, 1866, Queen Victoria 
on obverse, PCGS VF 30 #42438486. A popular type 
showing honest circulation wear with even grey toning.
1866年香港半圓，PCGS VF30，熱門版別，均勻灰調包
漿，#42438486

Estimate HK$15,000-30,000
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5450
Hong Kong, lot of 2x 1 cent, 1902 and 1904, 
Edward VII, NNC MS64 and MS66 respectively, near 
full mint lustre,#1225367 and #1155559 (2)
1902及1904年香港1仙一對，分別評NNC MS64及
MS66，近乎全幣具原光狀態，#1225367及#1155559

Estimate HK$1,600-2,400

5451
Hong Kong, lot of 2x 1 cent, 1902 and 1933, 
Edward VII and George V, ANACS MS64RB and 
PCGS MS64RD respectively. Near full mint lustre, 
#1331420 and #19154385 (2)
1902及1933年香港1仙一對，分別評ANACS MS64RB
及PCGS MS64RD，近乎全幣具原光狀態，#1331420 
及 #19154385

Estimate HK$1,200-2,000

5447
Hong Kong, silver dollar, 1866, Queen Victoria, 
PCGS XF Detail (Chop Mark) #43679735
1866年香港1元，PCGS XF Detail (有打戳)，
#43679735

Estimate HK$3,000-6,000

5448
Hong Kong, silver dollar, 1867, Queen Victoria on 
obverse, PCGS Fine Detail (Tooled) #43679736
1867年香港1元，PCGS Fine Detail (經工具處理) ，
#43679736

Estimate HK$1,500-3,000

5449
Hong Kong, silver $1, 1867, PCGS Genuine Cleaned 
- AU Detail, #43976371.
1867年香港1元，PCGS AU Detail，有清洗，
#43976371

Estimate HK$15,000-30,000
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5456
Hong Kong, bronze 1 cent, 1924, mint red, PCGS 
MS64RB. Cert.#37547737
1924年香港1仙，PCGS MS64RB，帶紅銅光，
#37547737

Estimate HK$1,500-3,000

5457
Hong Kong, bronze 1 cent, 1924, NGC MS65RB, 
#6137925-011.
1924年香港1仙，NGC MS65RB，#6137925-011

Estimate HK$600-1,200

5458
Hong Kong, copper 1 cent, 1925, George V 
on obverse, NGC MS66BN. Top grade in NGC 
population. Cert.#6137761-003
1925年香港1仙，NGC MS66BN，NGC紀錄中最高評
分，#6137761-003

Estimate HK$6,000-10,000

5459
Hong Kong, bronze 1 cent, 1926, PCGS MS65RB, 
#42174805.
1926年香港1仙，PCGS MS65RB，#42174805

Estimate HK$2,500-4,000

5452
Hong Kong,  bronze 1 cent , 1904-H, PCGS 
MS65RB, #39688530.
1904H香港1仙，PCGS MS65RB，#39688530

Estimate HK$2,500-3,500

5453
Hong Kong, silver 5 cents, 1904, PCGS MS66, rare 
high grade. Cert.#38604831
1904年香港5仙，PCGS MS66，罕見高分，#38604831

Estimate HK$1,000-2,000

5454
Hong Kong, silver 50 cents, 1905, PCGS MS61 
#40643371
1905年香港半圓，PCGS MS61，#40643371

Estimate HK$700-1,200

5455
Hong Kong, silver 50 cents, 1905, PCGS MS62 
#11475558
1905年香港半圓，PCGS MS62，#11475558

Estimate HK$1,000-2,000
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5463
Hong Kong, 5 cents, 1941-KN, George VI left, 
PCGS MS62 #35208410. Subtly toned around the 
peripheries. A small fine scratch on the obverse prevents 
this from the higher grades. A rare and well sought after 
date!
1941-KN香港5仙，PCGS MS62，#35208410，幣邊有
包漿，正面幣面有細絲刮痕，令其無緣擠身更高評級，甚
少亮相之大熱版別

Estimate HK$15,000-30,000

5464
Hong Kong, copper nickel 50 cents, 1951, PCGS 
MS65, #42127601.
1951年香港5毫，PCGS MS65，#42127601

Estimate HK$900-1,800

5465
Hong Kong, nickel brass 5 cents, 1964-H, PCGS 
XF40, #42782546, key date of this series
1964-H香港5仙，PCGS XF40，重要年份，#42782546

Estimate HK$1,500-3,000

5460
Hong Kong, 1 cent, 1926, George V, PCGS 
MS64RD #10923995, and near full mint lustre. Nice
1926年香港1仙，PCGS MS64RD，原光熠熠，近乎如出
新廠，#10923995

Estimate HK$1,000-1,500

5461
Hong Kong, silver 5 cents, 1933, PCGS MS66, 
#42127590.
1933年香港5仙，PCGS MS66，#42127590

Estimate HK$1,000-2,000

5462
Hong Kong, silver 5 cents, 1933, PCGS MS66, 
#41483396.
1933年香港5仙，PCGS MS66，#41483396

Estimate HK$1,000-1,500
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5470
Hong Kong, nickel brass 10 cents, 1956-KN, PCGS 
MS66. Cert.#44291692
1956-KN香港1毫，PCGS MS66，#44291692

Estimate HK$1,000-2,000

5471
Hong Kong, nickel brass 10 cents, 1978, PCGS 
MS66+, #34301313.
1978年香港1毫，PCGS MS66+，#34301313

Estimate HK$1,000-1,500

5472
Hong Kong, 3x nickel brass 20 cents, 1979, all 
graded NGC MS67, #4621102-030, #4621102-042 
and #4621102-149. (3)
1979年香港2毫一組3枚，均NGC MS67，#4621102-
030，#4621102-042及#4621102-149

Estimate HK$1,800-2,400

5466
Hong Kong, nickel brass 5 cents, 1964-H, PCGS 
XF45, #35314725. Key date of this series
1964-H香港5仙，PCGS XF45，重要年份，#35314725

Estimate HK$3,200-5,000

5467
Hong Kong, nickel brass 5 cents, 1964-H, PCGS 
XF45, rare date. Cert.#35574021
1964-H香港5仙，PCGS XF45，罕見年份，#35574021

Estimate HK$2,500-5,000

5468
Hong Kong, nickel brass 5 cents, 1964-H, PCGS 
AU50, rare date. Cert.#37038405
1964-H香港5仙，PCGS AU50，罕見年份，#37038405

Estimate HK$3,000-6,000

5469
Hong Kong, nickel brass 5 cents, 1964-H, PCGS 
AU53, rare date. Cert.#37038404
1964-H香港5仙，PCGS AU53，罕見年份，#37038404

Estimate HK$3,500-7,000
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5476
Hong Kong, nickel brass 5 cents, 1965, MINT 
E R ROR ,  s t r a i g ht  end  c l ip ,  P C G S  M S 6 4 , 
#43312845.
1965年香港5仙，缺肉錯體，PCGS MS64，#43312845

Estimate HK$800-1,600

5477
Hong Kong, 10 cents, MINT ERROR, blank 
planchet ,  Type of  1948-1980,  PCGS MS61 
#44276990
1948-80年香港1毫，白片一枚，PCGS MS61，
#44276990

Estimate HK$700-1,000

5478
Hong Kong, nickel brass 10 cents, 1956, MINT 
ERROR, struck on 3.9g planchet, PCGS Genuine 
Damage - VG Detail, #34363534. Key date of this 
series.
1956年香港1毫，錯鑄3.9克坯餅，PCGS VG Detail，有
損，#34363534，重要年份

Estimate HK$600-1,200

5473
Hong Kong, Copper-nickel $1, specimen, 1988, 
PCGS SP66, Ex: King’s Norton Mint Collection, 
#35794072
1988年香港1元樣幣，PCGS SP66，前國王諾頓鑄幣廠
藏品，#35794072

Estimate HK$2,800-3,800

5474
Hong Kong, Copper-nickel $2, specimen, 1979, 
PCGS SP66, Ex: King’s Norton Collection, #34186029
1979年香港2元樣幣，PCGS SP66，前國王諾頓鑄幣廠
藏品，#34186029

Estimate HK$2,800-3,800

5475
Hong Kong, nickel 5 cents, 1939-H, MINT 
ER ROR, obverse laminat ion, PCGS MS63, 
#43312844.
1939-H香港5仙，正面坯餅剝離錯體，PCGS MS63，
#43312844

Estimate HK$800-1,600
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5482
Hong Kong, nickel brass 10 cents, 1964-H, MINT 
ERROR, struck 10% off centre, PCGS MS62, 
#43868167.
1964-H香港1毫，鑄打轉移錯體，PCGS MS62，
#43868167

Estimate HK$600-1,200

5483
Hong Kong, nickel brass 10 cents, 1978, MINT 
ERROR, struck on 3.0g planchet, PCGS AU58, 
#44276988.
1978年香港1毫，錯鑄3.0克坯餅錯體，PCGS AU58，
#44276988

Estimate HK$700-1,400

5484
Hong Kong, 10 cents, MINT ERROR, 1979, 
s t r uck on a  20 cent  pla nchet ,  PCGS M S65 
#44276989. Choice and unusual
1979年香港1毫，錯鑄2毫胚餅，PCGS MS65，罕見錯
體，#44276989

Estimate HK$2,000-4,000

5479
Hong Kong, nickel brass 10 cents, 1956, MINT 
ER ROR, reverse laminaat ion, NGC V F 35, 
#4971810-071. Key date of this series.
1956年香港1毫，背面坯餅剝離錯體，NGC VF 35，
#4971810-071，重要年份

Estimate HK$600-1,200

5480
Hong Kong, 10 cents, MINT ERROR, 1961-
H, reeded edge, weighs 4.59 grams, PCGS VF 35, 
#80725394.
1961H香港1毫錯體幣，齒邊，PCGS VF35，
#80725394

Estimate HK$600-900

5481
Hong Kong, 10 cents, MINT ERROR, 1964-H, 
minor die chip in ‘6’, weighs 4.42 grams, PCGS XF 
Details (Environmental Damage), #80725389.
1964H香港1毫錯體幣，模裂，PCGS XF Details，有環
境損害，#80725389

Estimate HK$400-600
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5489
Hong Kong, copper nickel $1, 1960-H, MINT 
ERROR, broadstruck with reverse indent, PCGS 
MS62, #43868166.
1960-H香港1元，背面凹陷錯體，PCGS MS62，
#43868166

Estimate HK$1,500-2,500

5490
Hong Kong, copper nickel $1, 1970H, MINT 
ER ROR, reverse  laminaat ion ,  NGC AU55, 
#4978461-016.
1970H香港1元，背面坯餅剝離錯體，NGC AU55，
#4978461-016

Estimate HK$700-1,400

5491
Hong Kong, nickel $1, 1970-H, mint error, straight 
clip at 1:00, NGC MS63. #6151892-002
1970H香港1元，邊緣缺陷錯體，NGC MS63，
#6151892-002

Estimate HK$500-1,000

5485
Hong Kong, nickel brass 5 cents, 1982, MINT 
ERROR, 13% clipped planchet, PCGS MS64, 
#43312843.
1982年香港5仙，13%缺肉錯體，PCGS MS64，
#43312843

Estimate HK$800-1,600

5486
NO LOT

5487
Hong Kong, nickel 50 cents, 1964, mint error, 
minor clip at 7:30, NGC AU55. #6189877-001
1964年香港5毫，邊緣缺陷錯體，NGC AU55，
#6189877-001

Estimate HK$500-1,000

5488
Hong Kong, silver 50 cents, MINT ERROR, 
1965KN, no security edge, struck on elliptical 
planchet, NGC MS64, #6137925-012.
1965KN香港5毫，無安全邊，錯鑄橢圓形坯餅，NGC 
MS64，#6137925-012

Estimate HK$800-1,600
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5495
Hong Kong, copper nickel $1, 1993, MINT 
ERROR, reverse die chips, NGC MS62, #4978461-
025.
1993年香港1元，模裂錯體，NGC MS62，#4978461-
025

Estimate HK$500-1,000

5496
Hong Kong, copper nickel $2, 1976, MINT 
ERROR, off-centre struck, PCGS Genuine Scratch - 
AU Detail, #43868168.
1976年香港2元鑄打轉移錯體，PCGS AU Detail，有刷
痕，#43868168

Estimate HK$500-1,000

5496A
Hong Kong, $10, MINT ERROR, 1994, the 
centre core out of synchrony, PCGS AU Details 
(Wrap Machine Damage) #39459642. Scarce
1994年香港10元，中央幣坯移位錯體，PCGS AU 
Details，#39459642，罕見錯體

Estimate HK$2,000-4,000

5492
Hong Kong, nickel $1, 1978-2019, mint error, 
planchet, weigh 7.1g., NGC holder Mint Error. 
Cert.#4978634-001
1978-2019年香港1元，白片錯體，重7.1克，封裝NGC
盒，#4978634-001

Estimate HK$700-1,500

5493
Hong Kong, copper nickel $1, 1979, MINT 
E R ROR ,  c l ipp e d  p l a nc he t ,  P C G S  M S 6 3 , 
#43312847.
1979年香港1元，坯餅缺肉錯體，PCGS MS63，
#43312847

Estimate HK$800-1,600

5494
Hong Kong, copper nickel $1, 1992, MINT 
ERROR, obverse die break on rim at 10 o’clock 
position, NGC MS65, #4971810-020.
1992年香港1元，正面10點鐘方位幣邊有原模裂痕，
NGC MS65，#4971810-020

Estimate HK$800-1,600
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5500
Hong Kong, gold $1000, 1976, Year of Dragon, 
NGC MS65, #6137593-007.
1976年香港龍年紀念金幣1000元，NGC MS65，
#6137593-007.

Estimate HK$7,000-9,000

5501
Hong Kong, gold $1000, 1976, Year of the Dragon, 
NGC MS66, #3958154-005, with the certificate of 
issue.
1976年香港龍年紀念金幣1000元，NGC MS66，
#3958154-005，連證書

Estimate HK$7,000-12,000

5502
Hong Kong, gold $1000, proof, 1976, Year of 
Dragon, NGC PF 67 Ultra Cameo, #6137593-011.
1976年香港龍年紀念1000元精鑄金幣，NGC PF 67 
Ultra Cameo，#6137593-011

Estimate HK$7,000-9,000

5497
Hong Kong, Cheung Shun Goldsmith Pure Silver 
Bar, weigh 39g, well preserved, very fine to extremely 
fine.
香港祥信金錢銀條，重39克，保存完好，VF至EF

Estimate HK$350-700

#N/A

5498
Hong Kong, Lee Cheong Gold Smiths, silver bar 
weighing 153g, Gong Bo MS65
香港利昌金鋪銀條一枚，重153克，公博MS65

Estimate HK$1,000-2,000

5499
Hong Kong, gold $1000, 1975, Royal Visit, NGC 
MS69, #6137593-006.
1975年香港英女皇訪港紀念金幣1000元，NGC 
MS69，#6137593-006

Estimate HK$7,000-9,000
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5506
Hong Kong, gold $1000, 1977, Year of Snake, 
NGC MS64, #6137593-012.
1977年香港蛇年紀念金幣1000元，NGC MS64，
#6137593-012

Estimate HK$7,000-9,000

5507
Hong Kong, gold $1000, 1978, Year of Horse, 
NGC MS69, #6137593-013.
1978年香港馬年紀念金幣1000元，NGC MS69，
#6137593-013
 

5508
Hong Kong, gold $1000, proof, 1978, Year of 
Horse, NGCPF 67 Ultra Cameo, #6137593-014.
1978年香港馬年紀念1000元精鑄金幣，NGCPF 67 
Ultra Cameo，#6137593-014

Estimate HK$7,000-9,000

5503
Hong Kong, gold $1000, proof, 1976, Year of 
Dragon, NGC PF 70 Ultra Cameo, #6137593-009.
1976年香港龍年紀念1000元精鑄金幣，NGC PF 70 
Ultra Cameo，#6137593-009

Estimate HK$7,000-9,000

5504
Hong Kong, gold $1000, proof, 1976, Year of 
Dragon, NGC PF 70 Ultra Cameo, #6137593-008.
1976年香港龍年紀念1000元精鑄金幣，NGC PF 70 
Ultra Cameo，#6137593-008

Estimate HK$7,000-9,000

5505
Hong Kong, gold $1000, proof, 1976, Year of 
Dragon, NGC PF 70 Ultra Cameo, #6137593-010.
1976年香港龍年紀念1000元精鑄金幣，NGC PF 70 
Ultra Cameo，#6137593-010

Estimate HK$7,000-9,000
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5512
Hong Kong, gold $1000, 1979, Year of Goat, NGC 
MS69, #6137593-022.
1979年香港羊年紀念金幣1000元，NGC MS69，
#6137593-022

Estimate HK$7,000-9,000

5513
Hong Kong, gold $1000, proof, 1979, Year of 
Goat, NGC PF 69 Ultra Cameo, #6137593-020.
1979年香港羊年紀念1000元精鑄金幣，NGC PF 69 
Ultra Cameo，#6137593-020

Estimate HK$7,000-9,000

5514
Hong Kong, gold $1000, proof, 1979, Year of 
Goat, NGC PF 70 Ultra Cameo, #6137593-021.
1979年香港羊年紀念1000元精鑄金幣，NGC PF 70 
Ultra Cameo，#6137593-021

Estimate HK$7,000-9,000

5509
Hong Kong, gold $1000, proof, 1978, Year of 
Horse, NGC PF 70 Ultra Cameo, #6137593-017.
1978年香港馬年紀念1000元精鑄金幣，NGC PF 70 
Ultra Cameo，#6137593-017

Estimate HK$7,000-9,000

5510
Hong Kong, gold $1000, proof, 1978, Year of 
Horse, NGC PF 70 Ultra Cameo, #6137593-015.
1978年香港馬年紀念1000元精鑄金幣，NGC PF 70 
Ultra Cameo，#6137593-015

Estimate HK$7,000-9,000

5511
Hong Kong, gold $1000, proof, 1978, Year of 
Horse, NGC PF 67 Ultra Cameo, #6137593-016.
1978年香港馬年紀念1000元精鑄金幣，NGC PF 67 
Ultra Cameo，#6137593-016

Estimate HK$7,000-9,000
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5518
Hong Kong, gold $1000, proof, 1980, Year of 
Monkey, NGC PF 69 Ultra Cameo, #6137593-023.
1980年香港猴年紀念1000元精鑄金幣，NGC PF 69 
Ultra Cameo，#6137593-023

Estimate HK$7,000-9,000

5519
Hong Kong, gold $1000, proof, 1980, Year of 
Monkey, NGC PF 70 Ultra Cameo, #6137593-025.
1980年香港猴年紀念1000元精鑄金幣，NGC PF 70 
Ultra Cameo，#6137593-025

Estimate HK$7,000-9,000

5520
Hong Kong, gold $1000, proof, 1980, Year of 
Monkey, NGC PF 70 Ultra Cameo, #6137593-024.
1980年香港猴年紀念1000元精鑄金幣，NGC PF 70 
Ultra Cameo，#6137593-024

Estimate HK$7,000-9,000

5515
Hong Kong, gold $1000, proof, 1979, Year of 
Goat, NGC PF 70 Ultra Cameo, #6137593-018.
1979年香港羊年紀念1000元精鑄金幣，NGC PF 70 
Ultra Cameo，#6137593-018

Estimate HK$7,000-9,000

5516
Hong Kong, gold $1000, proof, 1979, Year of 
Goat, NGC PF 70 Ultra Cameo, #6137593-019.
1979年香港羊年紀念1000元精鑄金幣，NGC PF 70 
Ultra Cameo，#6137593-019

Estimate HK$7,000-9,000

5517
Hong Kong, gold $1000, 1980, Year of Monkey, 
NGC MS69, #6137593-027.
1980年香港猴年紀念金幣1000元，NGC MS69，
#6137593-027

Estimate HK$7,000-9,000
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5524
Hong Kong, gold $1000, proof, 1981, Year of 
Rooster, NGC PF 69 Ultra Cameo, #6137593-029.
1981年香港雞年紀念1000元精鑄金幣，NGC PF 69 
Ultra Cameo，#6137593-029

Estimate HK$7,000-9,000

5525
Hong Kong, gold $1000, proof, 1981, Year of 
Rooster, NGC PF 69 Ultra Cameo, #6137593-031.
1981年香港雞年紀念1000元精鑄金幣，NGC PF 69 
Ultra Cameo，#6137593-031

Estimate HK$7,000-9,000

5526
Hong Kong, gold $1000, proof, 1981, Year of 
Rooster, NGC PF 70 Ultra Cameo, #6137593-032.
1981年香港雞年紀念1000元精鑄金幣，NGC PF 70 
Ultra Cameo，#6137593-032

Estimate HK$7,000-9,000

5521
Hong Kong, gold $1000, proof, 1980, Year of 
Monkey, NGC PF 70 Ultra Cameo, #6137593-026.
1980年香港猴年紀念1000元精鑄金幣，NGC PF 70 
Ultra Cameo，#6137593-026

Estimate HK$7,000-9,000

5522
Hong Kong, gold $1000, 1981, Year of Rooster, 
NGC MS69, #6137593-033.
1981年香港雞年紀念金幣1000元，NGC MS69，
#6137593-033

Estimate HK$7,000-9,000

5523
Hong Kong, gold $1000, proof, 1981, Year of 
Rooster, NGC PF 66 Ultra Cameo, #6137593-030.
1981年香港雞年紀念1000元精鑄金幣，NGC PF 66 
Ultra Cameo，#6137593-030

Estimate HK$7,000-9,000
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5530
Hong Kong, gold $1000, 1983, Year of Pig, NGC 
MS69, #6137593-001.
1983年香港豬年紀念金幣1000元，NGC MS69，
#6137593-001

Estimate HK$7,000-9,000

5531
Hong Kong, gold $1000, 1983, Year of Pig, NGC 
PF 68 Ultra Cameo. #6137901-001
1983年香港豬年紀念1000元精鑄金幣，NGC PF 68 
Ultra Cameo，#6137901-001

Estimate HK$7,000-10,000

5532
Hong Kong, gold $1000, proof, 1983, Year of Pig, 
NGC PF70 Ultra Cameo, #6137593-035.
1983年香港豬年紀念1000元精鑄金幣，NGC PF70 
Ultra Cameo，#6137593-035

Estimate HK$7,000-9,000

5527
Hong Kong, gold $1000, proof, 1981, Year of 
Rooster, NGC PF 70 Ultra Cameo, #6137593-028.
1981年香港雞年紀念1000元精鑄金幣，NGC PF 70 
Ultra Cameo，#6137593-028

Estimate HK$7,000-9,000

5528
Hong Kong, gold $1000, 1982, Year of Dog, NGC 
MS67, #6137593-034.
1982年香港狗年紀念金幣1000元，NGC MS67，
#6137593-034

Estimate HK$7,000-9,000

5529
Hong Kong, $1000, gold proof, 1982, Year of 
the Dog, NGC PF69 Ultra Cameo, with the original 
brown case and booklet of issue
1982年香港狗年精鑄金幣1000元，NGC PF69 Ultra 
Cameo，連原裝啡套及小冊子

Estimate HK$7,500-10,000
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5536
Hong Kong & Shanghai Banking Corporation, 
a pair of 22k gold medals struck for the new 
headquarters official openning, 1986, both with 
first day cover, one is 22k solid gold, weigh 10g., 
mintage 1500, the other one is gold plated, mintage 
5500, with original red folders and certificate, frosted, 
uncirculated.(2 sets)
1986年匯豐銀行總部新廈開幕紀念首日金章2枚，1枚
為22K純金，重10克，發行量僅1500枚，另一枚為鍍金
章，發行5500枚，均連首日封，原裝紅色封套及證書，有
霜化，UNC品相

Estimate HK$6,000-12,000

5537
Hong Kong, gold $1000, proof, 1987, Year of 
Rabbit, NGC PF 69 Ultra Cameo, #6137593-005.
1987年香港兔年紀念1000元精鑄金幣，NGC PF 69 
Ultra Cameo，#6137593-005

Estimate HK$7,000-9,000

5533
Hong Kong, gold $1000, 1984, Year of Rat, NGC 
MS69, #6137593-002.
1984年香港鼠年紀念金幣1000元，NGC MS69，
#6137593-002

Estimate HK$7,000-9,000

5534
Hong Kong, gold $1000, 1985, Year of Ox, NGC 
MS69, #6137593-003.
1985年香港牛年紀念金幣1000元，NGC MS69，
#6137593-003

Estimate HK$7,000-9,000

5535
Hong Kong, gold $1000, 1986, Year of Tiger, NGC 
MS69, #6137593-004.
1986年香港虎年紀念金幣1000元，NGC MS69，
#6137593-004

Estimate HK$7,000-9,000
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5541
Hong Kong, $1000, gold proof, 1997, Handover 
of Hong Kong, NGC PF70 Ultra Cameo, with the 
original case and certificate #66372. The highest grade 
possible
1997年香港回歸紀念金幣1000元，NGC PF70 Ultra 
Cameo，連原包裝及證書，編號66372，最高評分

Estimate HK$7,500-10,000

5539
Hong Kong, gold proof medal for the Royal 
Visit, 1989, weighs 16.2g, proof FDC, with original 
packaging but without a certificate
1989年香港皇儲伉儷訪港紀念金章，重16.2克，Proof 
FDC，連原盒，無證書

Estimate HK$6,500-9,000

5540
Hong Kong, gold proof $1000, 1997, Return of 
Hong Kong to China, NGC PF69 Ultra Cameo, 
#3822618-004.
1997年香港回歸紀念金幣1000元，NGC PF69 Ultra 
Cameo，#3822618-004

Estimate HK$7,500-10,000

5538
Hong Kong, a set of 3 medals for the Year of the Dragon, 1988, 1 silver proof medal, 28.2g (0.91oz), and 2x gold 
proof medals, 15.9g (0.51oz), and 47.5g (1.53oz), proof FDC, the silver medal with some frosting, with original packaging 
but without a certificate (1 box of 3 medals)
1988年香港十二生肖龍年精鑄金章及精鑄銀章一組3枚， 銀章重28.2克 (0.91安士)金章分別重15.9克 (0.51安士)及47.5克 
(1.53安士)，Proof FDC，銀章有霜化，連原盒，無證書

Estimate HK$28,000-35,000
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5542
Hong Kong, Private Issue, gold 22k medal for the Return of Hong Kong to China, 1997, weighs 46g, minted by the 
Birmingham Mint, proof FDC with some frosting, with original packaging and certificate of issue
1997年香港回歸22K紀念金幣，重46克，Proof FDC，輕微霜化，連原盒及證書

Estimate HK$20,000-30,000

5543
Hong Kong, a crown-size 22k gold proof medal, 1997, Year of the Ox, 47.54g (1.53oz), 38.61mm, minted by the 
Royal Mint, proof FDC, some frosting on reverse, with original packaging and certificate of issue, mintage of 950 pieces only.
1997年香港十二生肖牛年22K精鑄金章，重47.54克(1.53安士)，proof FDC，背有霜化，連原盒及證書，發行僅950枚

Estimate HK$20,000-30,000
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5546
Hong Kong, Po Leung Kuk, a pair of gold 
medals, 1998, commemorative issue for the 120th 
Anniversary of the organisation, weighs 1/4oz 
and 1oz of .9999 gold, minted by the Royal Mint, 
uncirculated with minor toning spots, with original 
packaging and the certificate of issue (1 set of 2 medals)
1998年香港保良局成立120週年紀念金章一對，分別重
1/4安士及1安士，含.999金，UNC，有點點氧化痕跡，連
原盒及證書

Estimate HK$17,000-24,000

5547
Hong Kong, a set of 3x gold proof medals for the 
Year of the Pig, 2007, weighs 3.99g, 15.98g and 
39.94g respectively, all of .916 gold, AGW 54.9g 
(1.77oz), minted by the Royal Mint, proof FDC, with 
original packaging and the certificate of issue, mintage 
of 1000 sets (1 box of 3 medals)
2007年香港十二生肖豬年精鑄金章一組3枚， 分別重
3.99克，15.98克及39.94克，純度達.916，總含金量
54.9克(1.77安士)，Proof FDC，連原盒及證書，發行僅
1000枚

Estimate HK$24,000-30,000

5544
Hong Kong, Jocky Club, gold medal for the Year 
of the Ox, 1997, weighs 31.2g of .9999 gold, Jocky 
Club emblem at obverse, Chinese character for ‘Ox’ 
on reverse, uncirculated, with original packaging and 
certificate of issue
香港賽馬會丁丑牛年金章，重31.2克含.999金，UNC，
連原盒及證書

Estimate HK$14,000-20,000

5545
Ho n g  K o n g ,  $10 0 0 ,  g o l d  p r o o f ,  19 9 8 , 
International Airport, NGC PF69 Ultra Cameo, with 
the original case and certificate #08058. Scarce
1998年香港國際機場紀念金幣1000元，NGC PF69 
Ultra Cameo，連原包裝及證書，編號08058，罕見

Estimate HK$8,000-12,000
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5550
Hong Kong, Chow Tai Fook,  a gold ingot 
weighing 37.33g pure gold, well preserved
香港周大福金行金粒，重37.33克，純金，保存完好

Estimate HK$20,000-30,000

5551
Hong Kong: Tse Lee Yuen, 1 tael gold nugget, 
999.9 f iness, uncirculated, with a certif icate of 
authenticity
謝利源金舖有限公司一両金粒，純度達999.9，UNC，連
真偽證書

Estimate HK$19,000-24,000

5548
Hong Kong, a set of 3x gold proof medals for the 
Year of the Rat, 2008, weighs 3.99g, 15.98g and 
39.94g respectively, all of .916 gold, AGW 54.9g 
(1.77oz), minted by the Royal Mint, proof FDC, the 
3.99g medal with light toning/frosting, with original 
packaging and the certificate of issue, mintage of 1000 
sets (1 box of 3 medals)
2008年香港十二生肖鼠年精鑄金章一組3枚， 分別重
3.99克，15.98克及39.94克，純度達.916，總含金量
54.9克(1.77安士)，Proof FDC，第一枚有輕微霜化/氧
化，連原盒及證書，發行僅1000枚

Estimate HK$24,000-30,000

5549
Hong Kong, 3 commemorative issues, consisting 
of: 1x gold proof $1000, 1997, weighs 15.976g of 
.9167 gold, a set of 5 for the 10th Anniversary of 
the Handover, consisting of 1x 1/4oz gold medal, 2x 
1oz silver medals, all in .9999 fineness, and 2x bi-
metallic $10, 1997/2007, a set of 3 for the Handover 
of 1997, conisting of ‘Sino-British Joint Declaration 
1984’, 19.5g ‘Birth of a New Era 1997’ 19.4g and 
‘One Country Two Systems’, 31.2g, uncirculated/
proof, some minor toning/frosting, the first two sets with 
original packaging and certificates of issue (3 sets)
香港紀念幣一組3套，包括

1997年1000元精鑄金幣，重15.976克，含0.9167金，

回歸10週年一組5枚，分別1/4安士金章一枚、1安士銀章
兩枚，及1997/2007年雙金屬10元，

及1997年主權移交系列，分別「中英聯合聲明1984」、
「新紀元穩定繁榮」、「一國兩制」，

UNC/Proof，輕微氧化/霜化，首2套連原包裝及證書
Estimate HK$8,500-13,000
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5556
Great Britain, silver $1, 1897-B, Trade dollar, 
PCGS MS61. Cert.#40732726
1897-B英國貿易銀元，PCGS MS61，#40732726

Estimate HK$3,000-6,000

5557
Great Britain, silver trade dollar, 1899-B, (Prid-8), 
PCGS UNC Detail (Spot Removed) #40231614
1899-B英國貿易銀圓，PCGS UNC Detail (銹點經移
除) #40231614

Estimate HK$3,500-5,000

5558
Great Britain, silver $1, 1900-B, Trade dollar, dark 
toned, PCGS AU53. Cert.# 35514591
1900-B英國貿易銀元，深色包漿，PCGS AU53，# 
35514591

Estimate HK$2,000-4,000

5559
Great Britain, silver trade dollar, 1900-B, (Prid-9), 
PCGS AU58, #44277000.
1900-B英國貿易銀元，PCGS AU58，#44277000

Estimate HK$1,800-2,800

5552
NO LOT

5553
Great Britain, silver trade dollar, 1895-B, (Prid-
2), PCGS Genuine Cleaned - AU Detail, #40351808. 
First year of issue.
1895-B英國貿易銀元，PCGS AU Detail，有清洗，
#40351808，首發年份

Estimate HK$3,000-6,000

5554
Great Britain, silver trade dollar, 1896-B, PCGS 
Genuine Cleaned - AU Detail, ex BKingdom Collection 
#39889720 and a scarcer date.
1896-B英國貿易銀元，PCGS AU Detail，有清洗，前
Bkingdom集藏，#39889720，罕版

Estimate HK$5,000-8,000

5555
Great Britain, silver trade dollar, 1897/6B, (Prid-
4 OD), PCGS AU Detail (Environmental Damage). 
Scarce date, #41789444.
1897/6B英國貿易銀元，PCGS AU Detail，有環境損
害，罕見騎字版，#41789444

Estimate HK$2,000-4,000
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5563
Great Britain, silver trade dollar, 1902-B, NGC 
MS64 #2820978-011. Nice dusky vintage grey toning
1902-B英國貿易銀元，NGC MS64，#2820978-011，
復古灰調包漿

Estimate HK$7,000-12,000

5561
Great Britain, silver $1, 1901-C, Trade dollar, 
ANACS holder AU58. Cert.#2605026
1901-C英國貿易銀元，ANACS AU58，#2605026

Estimate HK$2,500-5,000

5562
Great Britain, silver trade dollar, 1902/2B, NGC 
AU Detail s ,  environmental damage, very rare, 
#6137149-003.
1902/2B英國貿易銀元，NGC AU Details，有環境損
害，稀見，#6137149-003

Estimate HK$5,000-7,000

5560
Great Britain, silver trade dollar, 1901/0-B overdate, (Prid-11 OD), PCGS MS62, #40351820. A nicely struck coin with 
champagne hints at the lower half of the obverse. A scarce overdate type with only a total of 4 graded in the PCGS Population 
Report. This is the second highest grade with the top grade at MS64, and the remaining two at MS61.
1901/0-B英國貿易銀元，騎字版，PCGS MS62，#40351820，鑄打細膩，正面下方帶香檳色調包漿，PCGS僅得4枚紀錄，本品
為第二高分，冠軍分為MS64，其餘為MS61，是非常罕見的年份PCGS只有4枚入盒，這枚是唯一亞軍分，在此枚之上只有1枚

Estimate HK$10,000-20,000
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5567
Great Britain, silver trade dollar, 1908/7-B overdate 
(Prid-18 OD), PCGS MS63+, #40351815. A nicely 
struck coin with light, subdued yellow toning. Only a 
handful in high grades in the PCGS Population Report. 
This is the third highest grade with only four at MS64 
and one at MS64+. Choice.
1908/7-B英國貿易銀元，騎字版，PCGS MS63+，
#40351815，鑄打細膩，帶一絲輕柔之微黃包漿，高
分美品寥寥可數，本品為紀錄中第三高分，僅得4枚評
MS64及1枚MS64+，不可多得的美品

Estimate HK$12,000-22,000

5565
Great Britain, silver $1, 1908-B, Trade dollar, with 
luster, PCGS MS61. Cert.#29806769
1908-B英國貿易銀元，帶原光，PCGS MS61，
#29806769

Estimate HK$3,500-7,000

5566
Great Britain, silver trade dollar, 1908-B, NGC 
MS63 #4884137-014. A smashing purple-orange toned 
coin. Lovely
1908-B英國貿易銀元，NGC MS63， #4884137-
014，融和紫橙兩色之包漿，獨特的一枚

Estimate HK$3,500-7,000

5564
Great Britain, silver trade dollar, 1902-C, (Prid-14), PCGS MS64, #38480420. Near full mint lustre with peripheral 
golden brown toning more pronounced on the reverse. A scarce mint mark and only a handful at high grade. Currently the third 
highest grade in the PCGS Population Report with only two graded higher at M64+ and two at MS65. Highly attractive and 
lovely!
1902-C英國貿易銀元樣幣，PCGS MS64，#38480420，原光熠熠，幣邊帶蜜棕色包漿，罕見鑄幣廠標記，本品為紀錄中第三高
分，僅得2枚獲評更高之MS64+及MS65，難得一遇之美品

Estimate HK$28,000-40,000
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5568
Great Britain, silver trade dollar, 1908-B, (Prid-18), PCGS MS65, #35515220. Full bright mint lustre interspersed with 
mottled russet toning. Lovely smooth fields almost devoid of hairlines. The third highest grade in the PCGS Population Report 
with only two higher at MS65+ and one at MS66.
1908-B英國貿易銀元，PCGS MS65，#35515220，原光充沛，輔以斑駁銹點，底版平滑無瑕，細痕幾近絕跡，紀錄中第三高分，
僅得2枚獲評MS65+，1枚MS66

Estimate HK$22,000-40,000

5569
Great Britain, silver $1, 1910B, Trade dollar, PCGS 
MS62. Cert.#42510242
1910B英國貿易銀元，PCGS MS62，#42510242

Estimate HK$3,000-6,000

5570
Great Britain, silver $1, 1911B, Trade dollar, some 
dark spots on obverse, PCGS AU58. Cert.#43495107
1911B英國貿易銀元，正面有黑點，PCGS AU58，
#43495107

Estimate HK$2,000-4,000

5571
Great Britain, silver $1, 1911-B, Trade dollar, PCGS 
MS60. Cert.#40732733
1911-B英國貿易銀元，PCGS MS60，#40732733

Estimate HK$3,000-6,000

5572
Great Britain, silver $1, 1911-B, Trade dollar, PCGS 
MS64. Cert.#42604988
1911-B英國貿易銀元，PCGS MS64，#42604988

Estimate HK$8,000-16,000
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5576
Great Britain, silver trade dollar, 1929-B, (Prid-
26), PCGS MS63, #41369394, with rainbow toning 
around the periphery of the obverse and champagne 
accents on both sides. Lovely!
1929-B英國貿易銀元，PCGS MS63，正面幣邊帶五
彩包漿，正反兩邊泛漾香檳色澤，不可多得之美品，
#41369394

Estimate HK$5,000-8,000

5577
Great Britain, silver trade dollar, 1930-B, NGC 
MS61 #4668135-002
1930-B英國貿易銀元，NGC MS61，#4668135-002

Estimate HK$2,800-4,000

5578
Great Britain, silver trade dollar, 1930, (Prid-28), 
PCGS MS62, #40351817. Moderate golden brown 
toning on the obverse and heavier on the reverse which is 
also accentuated by electric blue irridescence and russet 
toning. A most attractive blend of colours!
1930年英國貿易銀元，PCGS MS62，#40351817，正
面帶黃金棕調包漿，背面包漿層次更為豐富，多添一抹
電藍及赤褐色彩，極富玩味，值得珍視的一枚

Estimate HK$5,000-8,000

5573
Great Britain, silver trade dollar, 1911-B, (Prid-
21), PCGS MS64+, #37819788. A superbly struck 
coin with an appealing blend of light honey and rainbow 
colour toning that is more prominent on the reverse. A 
splendid coin
1911-B英國貿易銀元，PCGS MS64+，#37819788，鑄
打深竣有致，幣面帶淺蜜光澤，背面多彩包漿悅目動人，
不可多得的一枚

Estimate HK$18,000-30,000

5574
Great Britain, silver $1, 1929-B, Trade dollar, good 
luster, PCGS AU58. Cert.#42376836
1929-B英國貿易銀元，悅目包漿，PCGS AU58，
#42376836

Estimate HK$2,000-4,000

5575
Great Britain, silver trade dollar, 1929/1-B, PCGS 
MS62, #80749200.
1929/1-B英國貿易銀元，PCGS MS62，#80749200

Estimate HK$6,500-8,500
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5579
Great Britain, silver $1, 1930-B, Trade dollar, rim 
toning with luster, PCGS MS62. Cert.#26168105
1930-B英國貿易銀元，幣邊帶包漿，原光美品，PCGS 
MS62，#26168105

Estimate HK$4,000-8,000

5580
Great Britain, silver $1, 1930, Trade dollar, rim 
toning with luster, PCGS MS62. Cert.#31060645
1930年英國貿易銀元，幣邊帶包漿，原光美品，PCGS 
MS62，#31060645

Estimate HK$4,000-8,000

5581
Great Britain, silver trade dollar, 1930, NGC MS64 
#2150167-008. Near full mint lustre
1930年英國貿易銀元，NGC MS64，近乎原廠包漿，
#2150167-008

Estimate HK$7,000-12,000
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5582
Great Britain, silver trade dollar, 1930-B, NGC MS64 #2751972-021. Near full mint lustre
1930-B英國貿易銀元，NGC MS64，近乎原廠包漿，#2751972-021

Estimate HK$7,000-12,000

5583
Great Britain, silver trade dollar, 1930-B, (Prid-27), PCGS MS65+, #40351818. A fabulous example with even vintage 
grey toning and underlying rainbow hints when rotated under light. Almost flawfless field and most desirable. A choice high 
grade coin with only eight others at MS66 and one at MS66+ in the PCGS Population Report.
1930-B英國貿易銀元，PCGS MS65+，#40351818，均勻古灰調包漿，光照下隱約透出彩虹光澤，幾近無瑕，高分美品，PCGS
紀錄中只得8枚獲評更高之MS66，及1枚MS66+

Estimate HK$25,000-40,000
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5587
Macau: Banco Nacional Ultramarino, 25 patacas, 
20.11.1958, serial number B000357, brown on 
multicolour, Luis de Camoes at right, similar colours 
on reverse, maiden watching departing ships, (Pick 
46a), PMG 64 Choice Uncirculated. The scarcer earlier 
dated type and a low serial number to boot! Superb
1958年澳門大西洋海外匯理銀行25元，編號B000357，
PMG 64，罕見品種，加上細編號，倍添稀有

Estimate HK$8,500-12,000

5588
Macau: Banco Nacional Ultramarino, 100 
Patacas, 19.5.1952, serial number 031294, (Pick 
44a), PMG 35 Choice Very Fine (Ink)
1952年澳門大西洋海外匯理銀行100元，編號031294，
PMG 35，有墨

Estimate HK$11,000-20,000

5589
Macau: Banco Nacional UItramarino, 100 
patacas, 13.12.1973, serial number 088450, (Pick 
53a), PMG 64 Choice Uncirculated and scarce in the 
high grades
1973年澳門大西洋海外匯理銀行100元，編號
088450，PMG 64，罕見高分

Estimate HK$5,000-10,000

5584
Macau: Banco Nacional Ultramarino, 20 avos, 
specimen, 19.1.1952, serial number 0000000, (Pick 
43s), PMG 67EPQ Superb Gem Uncirculated. One of 
two SECOND HIGHEST graded note in the PMG 
population report with only one note higher in 68EPQ. 
A superb high grade note
1952年澳門大西洋海外匯理銀行2毫樣票，編號
0000000，PMG 67EPQ，紀錄中兩枚第二高分之一，僅
得一枚獲評更高之68EPQ，罕見高分

Estimate HK$1,600-2,400

5585
Macau: Banco Nacional Ultramarino, 1 Pataca 
specimen, 1945, serial number 0000, (Pick 28s), 
PMG 64 Choice Uncirculated (Previously Mounted)
1945年澳門大西洋海外匯理銀行1元樣票，編號0000，
PMG 64，曾黏貼

Estimate HK$4,000-6,000

5586
Macau: Banco Nacional Ultramarino, 25 Patacas, 
20.4.1948, serial number 064951, (Pick 39), PMG 
15 Choice Fine (Annotation)
1948年澳門大西洋海外匯理銀行25元，編號064951，
PMG 15，少見罕有年份，有書寫

Estimate HK$2,000-3,500
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5593
Macau, Banco Nacional Ultramarino, 50 patacas, 
specimen, 1976, serial number 000000 030, (Pick 
56s), PMG 67EPQ Superb Gem Uncirculated.
1976年澳門大西洋海外匯理銀行50元樣票，編號
000000 030，PMG 67EPQ

Estimate HK$6,000-8,000

5594
Macau: Banco Nacional Ultramarino, 100 
patacas, 8.6.1979, serial number 2019728, Ruins of 
St Paul at right, (Pick 57a), PCGS Banknote Grading 
66OPQ Gem Uncirculated. The scarcer of the two dates 
of issue
1979年澳門大西洋海外匯理銀行100元，編號
2019728，PCGS Banknote Grading 66OPQ，比
1973年較少見

Estimate HK$4,000-7,000

5595
Macau, Banco Nacional Ultramarino,  500 
patacas, specimen, 1979, serial number 000000 44, 
(Pick 57As), PMG 67EPQ Superb Gem Uncirculated.
1979年澳門大西洋海外匯理銀行500元樣票，編號
000000 44，PMG 67EPQ

Estimate HK$5,000-8,000

5590
Macau, Banco Nacional Ultramarino, 5 patacas, 
specimen, 1976, serial number 0000000 0037, (Pick 
54s), PMG 67EPQ Superb Gem Uncirculated
1976年澳門大西洋海外匯理銀行5元樣票，編號
0000000 0037，PMG 67EPQ

Estimate HK$2,000-3,000

5591
Macau, Banco Nacional Ultramarino, 10 patacas, 
specimen, 1977, serial number 0000000 089, (Pick 
55s), PMG 67EPQ Superb Gem Uncirculated.
1977年澳門大西洋海外匯理銀行10元樣票，編號
0000000 089，PMG 67EPQ

Estimate HK$2,000-3,000

5592
Macau: Banco Nacional Ultramarino, 10 Patacas, 
7.12.1977, serial number 8295741, (Pick 55a), PMG 
67EPQ Superb Gem Uncirculated
1977年澳門大西洋國海外匯理銀行10元，編號
8295741，PMG 67EPQ

Estimate HK$900-1,800
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5599
Macau: Banco Nacional Ultramarino, 50 patacas, 
specimen, 8.8.1981, serial number KE00000, (Pick 
60s2), PMG 68EPQ Superb Gem Uncirculated. The 
SINGLE highest grade in the PMG population report. 
Choice!
1981年澳門大西洋銀行50元樣票，編號KE00000，
PMG 68EPQ，紀錄中唯一之最高評分，美品!

Estimate HK$5,500-8,000

5600
Macau: Banco Nacional Ultramarino, 50 patacas, 
8.8.1981, serial number KY33352, (Pick 60b), PMG 
68EPQ Superb Gem Uncirculated
1981年澳門大西洋銀行50元，編號KY33352，PMG 
68EPQ

Estimate HK$700-1,200

5601
Macau, Banco Nacional Ultramarino,  100 
patacas, specimen, 1981, serial number LA00000 
049,  (Pick 61s1),  PMG 67 E PQ Superb  Gem 
Uncirculated.
1981年澳門大西洋銀行100元樣票，編號LA00000 
049，PMG 67EPQ

Estimate HK$2,000-3,000

5596
Macau, Banco Nacional Ultramarino, 5 patacas, 
specimen, 1981, serial number AA00000 061, (Pick 
58as), PMG 66EPQ Gem Uncirculated
1981年澳門大西洋銀行5元樣票，編號AA00000 061，
PMG 66EPQ

Estimate HK$2,000-3,000

5597
Macau, Banco Nacional Ultramarino, 10 patacas, 
specimen, 1981, serial number CA00000 012, (Pick 
59s1), PMG 68EPQ Superb Gem Uncirculated.
1981年澳門大西洋銀行10元樣票，編號CA00000 
012，PMG 68EPQ

Estimate HK$2,000-3,000

5598
Macau: Banco Naciona l Ult ramarino,  10 
patacas, 12.5.1984, consecutive run of 100, serial 
number JS28901-9000, with Presidente, (Pick 59c), 
uncirculated, the few outermost notes and edges have 
very light toning (100)
1984年澳門大西洋銀行10元連號100枚，編號
JS28901-9000，UNC，首尾數枚紙邊有極輕微泛黃

Estimate HK$3,800-5,000
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5604
Macau, Banco Nacional Ultramarino, 10 patacas, 
2014, ‘Year of the Horse Commemorative’, serial 
number 02476431, (Pick 87), PMG 70EPQ* Seventy 
Gem Uncirculated, the highest grade ever in grading 
report.
2014年澳門大西洋銀行馬年紀念鈔10元，編號
02476431，PMG 70EPQ*，紀錄中最高評分

Estimate HK$7,000-10,000

5605
Macau: Bank of China, set of 5 notes from 10 to 
1000 patacas, first date of issue 16.10.1995, all with 
matching serial numbers 13620, different prefixes, 
(Pick 90, 92 to 95), PMG 67EPQ, 65EPQ, 67EPQ, 
66EPQ and 67EPQ respectively (5)
1995年澳門中國銀行一組5枚，10至1000元，首發年
份，相同編號13620，分別評PMG 67EPQ，65EPQ，
67EPQ，66EPQ 及 67EPQ

Estimate HK$3,500-6,000

5602
Macau, Banco Nacional Ultramarino,  500 
patacas, specimen, 1981, serial number NA00000 
038,  (Pick 62s1),  PMG 67 EPQ Superb  Gem 
Uncirculated.
1981年澳門大西洋銀行500元樣票，編號NA00000 
038，PMG 67EPQ

Estimate HK$5,000-8,000

5603
Banco Nacional Ultramarino, 1000 patacas, 
8.8.1988, serial number AA88724, orange on 
multicolour underprint, dragon at right, (Pick 63a), 
PMG 68EPQ, superb gem uncirculated.
1988年大西洋銀行1000元，編號AA88724，PMG 
68EPQ

Estimate HK$2,500-5,000
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THE HIGHEST GRADED 1935 GOVERNMENT OF HONG KONG $1 IN PMG 67EPQ
1935年香港政府1元，高分PMG 67EPQ!

5606
Government of Hong Kong, $1, 1935, serial number D931192, purple on yellow-orange and multicolour, George V 
at right, reverse purple, (Pick 311), PMG 67EPQ Superb Gem Uncirculated. The highest grade in the PMG population report 
and rare
1935年香港政府1元，編號D931192，PMG 67EPQ，紀錄中最高分!

Estimate HK$90,000-130,000
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5609
Government of Hong Kong, 10 cents, 1941, serial 
number 5762541, (Pick 315a), PMG 67EPQ Superb 
Gem Uncirculated
1941年香港政府1毫，編號5762541，PMG 67EPQ

Estimate HK$1,000-2,000

5608
Hong Kong Government, 5 cent, ND(1941), serial 
number 4509721, (Pick 314), PMG 67EPQ, superb 
gem uncirculated.
1941年香港政府5仙，編號4509721，PMG 67EPQ

Estimate HK$500-1,000

5607
Government of Hongkong, $1, ND (1935), serial number C388545, (Pick 311), PMG 65EPQ Gem Uncirculated.
1935年香港政府1元，編號 C388545，PMG 65EPQ

Estimate HK$45,000-65,000
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A WARTIME EMERGENCY ISSUE SAMURAI $1 IN PMG 64, HIGHEST GRADE!
戰時緊急日本武尊加蓋1元，最高分PMG 64!

5610
Government of Hong Kong, $1 emergency issue on Japanese 1000 yen, orange on yellow, samurai at right, (Pick 
318), PMG 64 Choice Uncirculated. A total of 11 notes graded by PMG at the time of writing and this being the HIGHEST 
GRADE in the PMG population report. In fact only a total of 3 notes are graded as uncirculated with the other two notes being 
PMG 63. A holy grail for the Hong Kong overprint collector and a fabulous note! Not to be missed
1945年香港政府1元加蓋日本武尊軍用手票1000円，未發行，PMG 64，編撰此圖錄時PMG僅得11枚紀錄，此票為目前最高
分，只有3枚評UNC級別，惟其餘2枚為PMG 63，加蓋票藏家必不可失的一枚

Estimate HK$70,000-100,000
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5611
Government of Hong Kong, $1 emergency issue on Japanese 1000 yen, orange on yellow, samurai at right, (Pick 
318), PMG 40EPQ Extremely Fine. One of eleven notes graded by PMG at the time of catalguing. Despite the grade not being 
numerically high compared to other notes, this is ONE OF TWO notes with the highly coveted ‘EPQ’ status. Rare and desirable 
thus.
1945年香港政府1元加蓋日本武尊軍用手票1000円，無日期，PMG 40EPQ，PMG 只有11枚紀錄，僅得2枚獲評EPQ級，十分
珍罕

Estimate HK$45,000-70,000
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EXTREMELY RARE EMERGENCY WARTIME $10 IN PMG 50
戰時10元，PMG 50，高分罕品

5612
Hong Kong Government, $10, ND(1945), emergency issue, overprinted on the Central Reserve Bank of China 5000 
yuan, serial number G558676AV/A021676, (Pick 320), PMG 50 about uncirculated, stains. Only three notes graded in 
PMG population by far, this is the 2nd highest grading, extremely rare. Spink sold a PMG 45 at hammer price HK$90000 in 
2020.
1945年中央儲備銀行5000元改香港政府10元，編號G558676AV/A021676，PMG 50，有漬，此版別暫時只有3枚送評PMG，
此鈔為第二高分，難得一遇之美品，斯賓克曾於2020年拍賣會以港幣90000元下鎚價售出同版別PMG 45，本品定必吸引一眾
藏家爭相競奪

Estimate HK$110,000-180,000
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5616
Government of Hong Kong, $1, 1.7.1955, serial 
number 1U 780448, (Pick 324Aa), PMG 67EPQ 
Superb Gem Uncirculated and one of the key dates in the 
series
1955年香港政府1元，編號1U 780448，PMG 67EPQ，
重要年份之一

Estimate HK$1,000-2,000

5617
Hong Kong Government, a consecutive run of 
100x $1, 1.6.1956, serial number 2E301401-500, 
green on multicolour underprint, Elizabeth II at 
right, (Pick 324Ab), the last note with minor foxing at 
low left, uncirculated.(100)
1956年香港政府1元連號100枚，編號2E301401-500，
均UNC品相，最末一枚左下有微黃

Estimate HK$15,000-30,000

5618
Government of Hong Kong, $1, 1.7.1959, serial 
number 6L 974602, (Pick 324Ab), PMG 68EPQ 
Superb Gem Uncirculated
1959年香港政府1元，編號6L 974602，PMG 68EPQ

Estimate HK$1,000-2,000

5613
Government of Hong Kong, $1, 1940, serial 
number W/1 444765, (Pick 316), PMG 68EPQ 
Superb Gem Uncirculated. The highest grade in the 
PMG population report
1940年香港政府1元，編號W/1 444765，PMG 
68EPQ，紀錄中最高分

Estimate HK$2,000-4,000

5614
Government of Hong Kong, $1, 9.4.1949, serial 
number H/3 422522, (Pick 324a), PMG 68EPQ 
Superb Gem Uncirculated and choice
1949年香港政府1元，編號H/3 422522，PMG 
68EPQ，美品

Estimate HK$2,400-4,000

5615
Government of Hongkong, $1, 9.4.1949, serial 
number H/3 422581, (Pick 324a), PMG 66EPQ* 
Gem Uncirculated and a scarce ‘Star’ note
1949年香港政府1元，編號H/3 422581，PMG 
66EPQ*，罕見星級評分

Estimate HK$6,500-9,000
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5621
Bank of China, Hong Kong Dollar Notes 
Commemorative Set, consists of $20, $50, $100, 
$500 and $1000, 1.5.1994, same serial number 
022032 for a l l , with original hardback book, 
booklets and a certificate of authentication, enclosed 
together with a cover bearing a handsigned signature 
of the General Manager, dated 2.5.1994, (Pick 
329a-333a), notes uncirculated, the book and booklets 
very well preserved (5 notes with envelope in book)
1994年中國銀行紀念票一套，20元至1000元，相同編
號022032，附原包裝及證書，帶有銀行總經理親筆簽
名，UNC，保存完好

Estimate HK$6,500-9,000

5619
Government of Hong Kong, a uncut sheet of 
6x $10, 1.7..2002, serial numbers 21/22/235518, 
30/31/325518, (Pick 400a2), PMG 68EPQ Superb 
Gem Uncirculated.
2002年香港政府10元六連體鈔，編號21/22/235518，
30/31/325518，PMG 68EPQ

Estimate HK$2,200-3,200

5620
Government of Hong Kong, $10, 1.10.2007, solid 
serial number ER333333, also 8 other fancy serial 
numbers: ER333222, 333444, 333555, 333666, 
333777, 333888, 333999 and ES333222, (Pick 
401a), the solid 3 graded PMG 68EPQ Superb Gem 
Uncirculated the rest raw uncirculated (9 notes altogher)
2017年香港政府10元，幸運號ER333333，另有8
枚趣味號，分別為：ER333222，333444，333555，
333666，333777，333888，333999 及 ES333222，全
3評PMG 68EPQ，其餘UNC

Estimate HK$5,500-8,000
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5624
Bank of China, $20, 1.1.2022, uncut sheet of 35 
notes, serial number ending in ‘128’. uncirculated, in 
its cardboard tube of issue
2022年中國銀行20元35連體，編號以’128’作結，
UNC，連原紙筒

Estimate HK$8,000-12,000

5625
Bank of China, $50, 1.1.1999, replacement number 
ZZ027534, (Pick 330e*), PMG 67EPQ Superb Gem 
Uncirculated. Choice and rare
1999年中國銀行50元，補版編號ZZ027534，PMG 
67EPQ，罕見補版美品

Estimate HK$4,000-7,000

5626
Bank of China, $50, 1.1.2014, solid serial number 
BG333333, (Pick 342d),  PMG 66EPQ Gem 
Uncirculated and popular
2014年中國銀行50元，幸運號BG333333，PMG 
66EPQ

Estimate HK$6,000-9,000

5622
Bank of China, a pair of $20, 1.1.2008 and 
1.1.2022, commemorative issues for the Beijing 
Summer and Winter Olympics respect ively, 
matching near-sol id seria l numbers BJ66669 
and 66669, (Pick 340a, 353a), both graded PMG 
66EPQ Gem Uncirculated. A choice pair of matching 
commemorative notes for both instances where China is 
the host country of the Olympic Games.
2008及2022年中國銀行20元一對，分別為北京奧運及
冬季奧運紀念版，相乎趣味號BJ66669 及 66669，均評
PMG 66EPQ，兩場運動會皆為中國主辦，意義非凡的
一對

Estimate HK$15,000-25,000

5623
Bank of China, lot of 2x replacement notes, 
$20, 1.1.2000 #ZZ142720 and $500, 1.1.2007 
#ZZ467918, (Pick 329f* and 338d*), PMG 66EPQ 
and 68EPQ respectively. A high grade pair (2)
2000年中國銀行補版一對，包括2000年20元及2007
年500元，編號ZZ142720及ZZ467918，分別評PMG 
66EPQ及68EPQ，高分的一對

Estimate HK$1,000-2,000
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5629
Bank of China, $500, 1.1.1996, repalcement serial 
number ZZ018662, (Pick 332c*), PMG 66EPQ Gem 
Uncirculated
1996年中國銀行500元，補版編號 ZZ018662，PMG 
66EPQ

Estimate HK$4,000-6,500

5630
Bank of China, $500, 1.1.1996, ERROR NOTE, 
serial number AU138019, gutter fold at left, (Pick 
332c), PMG 55 About Uncirculated. Error notes are 
highly unusual for modern ntoes as the quality control is 
now far superior to that in the 1970’s and 1980’s. Rare, 
the first time a Bank of China error note encountered by 
the cataloguer
1996年中國銀行500元，摺白錯體，編號AU138019，
PMG 55，現代鈔因有嚴格的品質監控，比70-80年代較
少出現錯體情況，此鈔為編者所遇首枚中國銀行之近代
錯體票，罕見

Estimate HK$4,000-8,000

5631
Bank of China, $1000, 1.1.1995, serial number 
AD248516, (Pick 333b), PCGS Banknote Grading 
66OPQ Gem Uncirculated and key date of this type
1995年中國銀行1000元，編號 AD248516，PCGS 
Banknote Grading 66OPQ，重要年份

Estimate HK$5,000-10,000

5627
Bank of China, $100, 1.5.1994, low replacement 
seria l number ZZ003391, (Pick 331a*), PMG 
68EPQ Superb Gem Uncirculated and is currently the 
top grade in the PMG Population Report.
1994年中國銀行100元，補號ZZ003391，PMG 
68EPQ，為現時最高之分數

Estimate HK$1,200-3,000

5628
Bank of China, a pair of $100, 1.1.2012, ascending 
ladder and descending ladder seria l numbers 
BM123456 and BM654321, (Pick 343b), graded 
PMG 67EPQ and 66EPQ respectively (2).
2012年中國銀行100元一對，順蛇號及倒蛇號各一枚，
編號BM123456 及 BM654321，分別評PMG 67EPQ 
及 66EPQ

Estimate HK$11,000-16,000
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5633
Bank of China, $1000, 1.1.1998, replacement serial 
number ZZ035042, (Pick 333e*), PMG 66EPQ Gem 
Uncirculated. Scarce
1998年中國銀行1000元，補版編號 ZZ035042，PMG 
66EPQ，罕見高分補版

Estimate HK$4,000-7,000

5632
Bank of China, $1000, 1.1.1995, serial number 
AC 6 8 8 8 01 ,  ( P i c k  333b) ,  PMG  6 4  C h o i c e 
Uncirculated. Key date of the series and farly scarce
1995年中國銀行1000元，編號AC688801，PMG 64，
重要年份，市場較罕見

Estimate HK$5,000-10,000

5634
Bank of China, $1000, 1.1.2001, solid serial number BE999999, (Pick 334), PMG 64EPQ Choice Uncirculated.
2001年中國銀行1000元，幸運號 BE999999，PMG 64EPQ

Estimate HK$24,500-35,000

5635
Bank of China, $1000, 1.1.2001, lucky serial number BE1000000, (Pick 334), PMG 63 Choice Uncirculated (Ink 
Lightened) rare 1 million serial number.
2001年中國銀行1000元，幸運號 BE1000000，PMG 63(墨跡經淡化)， 罕見一百萬號

Estimate HK$22,000-32,000
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A UNIQUE ORIENTAL BANK $50 PROOF IN PMG 63!
東藩匯理銀行五拾員樣票，極稀

5636
The Oriental Bank Corporation, $50, specimen, undated (1860’s), black printing thick paper, lion and unicorn 
supporting arms at upper centre, ‘FIFTY’ with ‘VICTORIA’ and ‘HONG KONG’ at upper left and right, bank title 
and denomination in Chinese within borders, printed by Batho & Co, London, (Pick not listed), PMG 63 Choice 
Uncirculated and fabulously rare
1860年代東藩匯理銀行50元樣票，PMG 63，極度珍罕

Estimate HK$500,000-800,000
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ORIGINAL 1936 MERCANTILE BANK OF INDIA $5
1936年有行5元，原裝美品

5637
Mercantile Bank of India, $5, 1.7.1936, serial number 144546, green, black and yellow-orange, handsigned at lower 
left, printed manuscript signature at lower right, (Pick 235c), PMG 35 Choice Very Fine, original colours and strong 
handsigned signature at lower left. Seldom encountered in this quality!
1936年香港有利銀行5元，編號144546，左下手簽，右下機印署名，PMG 35，原色鮮明，手簽剛勁有力，罕見高品相!

Estimate HK$50,000-80,000
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5638
Mercantile Bank of India, $5, 1.12.1937, serial number 165866, handsigned at lower left, 4 serial numbers on reverse, 
(Pick 235c), PMG 30 Very Fine (Minor Repairs). A scarcer date
1937年香港有利銀行5元，編號165866，左下有手簽，背面印有4個編號，PMG 30，輕微修補，罕見年份

Estimate HK$26,000-40,000

5639
Mercantile Bank of India, $5, 1.12.1937, serial number 151601, 4 serial numbers on reverse, (Pick 235c), PMG 
20NET Very Fine (Large Tear, Foreign Substance), a nice original handsigned note.
1937年香港有利銀行5元，編號151601，背面印有4個編號，PMG 20NET，有裂及外附物，原裝手簽美品

Estimate HK$30,000-50,000
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A BEAUTIFUL 1941 MERCANTILE $10 IN PMG 50
一枚品相出眾之1941年有利銀行10元，PMG 50

5640
Mercantile Bank of India, $10, 29.11.1941, serial number 134756, red-orange on green, central vignette of an arched 
bridge over river, sailing sampans and walkers, (Pick 236e), PMG 50 About Uncirculated. A choice original condition note 
with only a handful in higher grades
1941年有利銀行10元，編號134756，PMG 50，原裝票，高分寥寥可數

Estimate HK$100,000-150,000
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CHOICE 1935 MERCANTILE BANK $50 IN PMG 30
1935年有利50元，PMG 30，品相吸引

5641
The Mercantile Bank India, $50, 1.7.1935, serial number 53559, brown and multicolour, classical male bust at left, 
watermark of the same at right, ‘50’ at each corner, printed manuscript signatures at lower left and right, reverse brown, 
pink and green, traditional Chinese house at centre, (Pick 240a), PMG 30 Very Fine (Annotations). A scarce type in a very 
attractive grade
1935年有利銀行50元，編號53559，PMG 30，有書寫，罕見版別，配以高評分更見吸引

Estimate HK$180,000-240,000
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5642
Mercantile Bank Limited, $100, 6.12.1960, serial number 124453, (Pick 242b), PMG 25 Very Fine (Stamp Ink), a nice 
original note.
1960年有利銀行100元，編號124453，PMG 25，有墨漬，原裝美品

Estimate HK$22,000-32,000

5643
Mercantile Bank Limited, $100, 5.10.1965, serial number A321146, (Pick 244b), PMG 35 Choice Very Fine and a 
scarcer early date
1965年有利銀行100元，編號A321146，PMG 35，罕見早期票

Estimate HK$2,800-4,000
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5646
Mercantile Bank Limited, $100, 4.11.1974, serial 
number B312494, (Pick 245), PMG 67EPQ Superb 
Gem Uncirculated and choice!
1974年有利銀行100元，編號B312494，PMG 67EPQ，
高分美品!

Estimate HK$2,600-4,000

5645
Mercantile Bank Limited, $100, 1.11.1973, serial 
number A944912, (Pick 244e), PMG 40 Extremely 
Fine
1973年香港有利銀行100元，編號A944912，PMG 40

Estimate HK$3,000-6,000

5644
Mercantile Bank Limited, $100, 1.11.1973, serial number A897975, (Pick 244e), PMG 67EPQ Superb Gem 
Uncirculated and is currently the highest grade in the PMG Population Report. Scarce.
1973年有利銀行100元，編號A897975，PMG 67EPQ，為編寫目錄時最高之評分，極罕高分美品

Estimate HK$38,000-50,000
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5649
Mercantile Bank Limited, $100, 4.11.1974, serial 
number B312969, (Pick 245), PMG 67EPQ Superb 
Gem Uncirculated
1974年有利銀行100元，編號B312969，PMG 67EPQ，
高分美品!

Estimate HK$3,500-4,500

5650
Mercantile Bank Limited, $100, 4.11.1974, serial 
number B312970, (Pick 245), PMG 67EPQ Superb 
Gem Uncirculated.
1974年有利銀行100元，編號B312970，PMG 67EPQ，
高分美品!

Estimate HK$3,500-4,500

5647
Mercantile Bank Limited, $100, 4.11.1974, serial 
number B384744, (Pick 245), PMG 67EPQ Superb 
Gem Uncirculated and very high grade
1974年有利銀行100元，編號B384744，PMG 67EPQ，
高分美品!

Estimate HK$3,000-5,000

5648
Mercantile Bank Limited, $100, 4.11.1974, serial 
number B312968, (Pick 245), PMG 67EPQ Superb 
Gem Uncirculated
1974年有利銀行100元，編號B312968，PMG 67EPQ，
高分美品!

Estimate HK$3,500-4,500
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5653
The Chartered Bank of India, Australia and 
China, $5, 28.10.1941, serial number S/F 1485614, 
(Pick 54b), PMG 65EPQ Gem Uncirculated
1941年印度新金山中國渣打銀行5元，編號S/F 
1485614，PMG 65EPQ

Estimate HK$13,000-20,000

5652
The Chartered Bank of India, Australia & 
China, $5, 28.10.1941, serial number S/F1479119, 
(Pick 54b), PMG 66EPQ, gem uncirculated, rare high 
grade.
1941年印度新金山中國渣打銀行5元，編號S/
F1479119，PMG 66EPQ，罕見高分

Estimate HK$16,000-30,000

5651
The Chartered Bank of India, Australia and China, $5, 1.11.1911, serial number M/A 118652, blue, black and 
orange, bank arms at centre, rice pounding scene at left, (Pick 41), PMG 15NET Choice Fine (Restoration, Cancellation 
Repairs, Annotations)
1911年印度新金山中國渣打銀行5元，編號M/A 118652，PMG 15NET，有修補，注銷修復及書寫

Estimate HK$40,000-60,000
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5656
The Chartered Bank, $5, specimen, 3.3.1962, 
serial number S/F0000000, ‘Green Key’, (Pick 
68bs), PMG 67EPQ Superb Gem Uncirculated
1962年渣打銀行「綠鎖匙」5元樣票，編號 S/
F0000000，PMG 67EPQ

Estimate HK$3,500-7,000

5657
The Chartered Bank ,  $5,  3.3.1962, ser ia l 
number S/F 3127271, (Pick 68b), PMG 63 Choice 
Uncirculaed and a scarce date
1962年渣打銀行5元，編號S/F 3127271，PMG 63，罕
見年份

Estimate HK$4,000-7,000

5654
The Chartered Bank of India, Australia and 
China, $5, 26.2.1948, serial number S/F 1713251, 
(Pick 54b), PMG 66EPQ Gem Uncirculated
1948年印度新金山中國渣打銀行5元，編號S/F 
1713251，PMG 66EPQ

Estimate HK$15,000-25,000

5655
Chartered Bank, $5, 9.4.1959, serial number 
S/F2012512, (Pick 62),  PMG 66EPQ , germ 
uncirculated.
1959年渣打銀行5元，編號S/F2012512，PMG 66EPQ

Estimate HK$2,000-4,000
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5658
The Chartered Bank, $5, ND(1970-75), solid number N999999, (Pick 73b), PMG 58EPQ Choice About Uncirculated, 
consecutive number to the following lot.
1970-75年渣打銀行5元，無日期，幸運號N999999，PMG 58EPQ，與後一項拍品為一組連號

Estimate HK$30,000-50,000

5659
The Chartered Bank, $5, ND(1970-75), lucky number N1000000, (Pick 73b), PMG 62 Uncirculated (Tear), scarce, 
consecutive number to the previous lot.
1970-75年渣打銀行5元，無日期，幸運號N1000000，PMG 62，有裂，極罕之一百萬號，與前一項拍品為一組連號

Estimate HK$25,000-40,000
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5660
The Chartered Bank, $5, 1.6.1975, a block of 100 consecutive notes #S122201 to 300, including the semi fancy serial 
number S122222, almost uncirculated to uncirculated, some notes with toning. The 1975 date is far scarcer than the no date 
issue with only the S and T prefixes (100)
1975年渣打銀行5元連號100枚，S122201-300，包括趣味號S122222，AU至UNC品相，若干有微黃，1975年版別比無日期版
別更為罕有，僅得S及T兩款字軌

Estimate HK$6,000-10,000

5661
The Chartered Bank of India, Australia and China, $10, 2.4.1934, interesting serial number T/G 242425, 
handsigned signature at lower left, (Pick 55b), PMG 20 Very Fine (Internal Split, Annotations). An early date note with an 
interesting serial number.
1934年4月印度新金山中國渣打銀行10元，趣味號T/G 242425，左下有手簽署名，PMG 20，有裂及書寫，罕見趣味號早期票

Estimate HK$5,000-8,000

5662
The Chartered Bank of India, Australia and China, $10, 2.7.1934, serial number T/G 398733, handsigned signature 
at lower left, (Pick 55b), PMG 20 Very Fine (Restoration) and an early date note
1934年7月印度新金山中國渣打銀行10元，編號T/G 398733，左下有手簽署名，PMG 20，有修復，稀見早期票

Estimate HK$5,000-8,000
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5665
The Chartered Bank of India, Australia and 
China, $10, 1.9.1956, serial number T/G 3883740, 
(Pick 55c), PMG 64EPQ Choice Uncirculated
1956年9月印度新金山中國渣打銀行10元，編號T/G 
3883740，PMG 64EPQ

Estimate HK$12,000-18,000

5664
The Chartered Bank of India, Australia and 
China, $10, 28.8.1936, serial number T/G 506208, 
handsigned signature at lower left, (Pick 55b), PMG 
20 Very Fine (Restoration)
1936年印度新金山中國渣打銀行10元，編號T/G 
506208，左下有手簽，PMG 20，有修復

Estimate HK$5,000-8,000

5663
The Chartered Bank of India, Australia and China, $10, 2.7.1934, serial number T/G 372006, red and black on 
gree, male Roman solider at left, handsigned at lower left, (Pick 55b), PMG 50 About Uncirculated. A fabulous original 
looking note with deep and rich coluours, complemented by a clear handsigned signature. A nice note for even the most discerning 
of collectors
1934年7月印度新金山中國渣打銀行10元，編號T/G 372006，左下有手簽，PMG 50，原色深潤明亮，手簽清晰，原裝票中不可
多得之美品，藏家不容錯過

Estimate HK$20,000-30,000
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5668
The Chartered Bank, $10, 9.4.1959, serial number 
T/G 6309411, (Pick 64),  PMG 66EPQ Gem 
Uncirculated. The scarce and popular first date of issue
1959年渣打銀行「紅鎖匙」10元，編號T/G 6309411，
PMG 66EPQ，少見首發年份，大熱版別

Estimate HK$1,500-2,000

5667
The Chartered Bank, $10, specimen, 9.4.1959, 
serial number T/G0000000, ‘Red Key’, (Pick 64s), 
PMG 64EPQ Choice Uncirculated. A nice first year of 
issue
1959年渣打銀行「紅鎖匙」10元樣票，編號 T/
G0000000，PMG 64EPQ，首發年份美品

Estimate HK$3,000-6,000

5666
The Chartered Bank, $10, 6.12.1956, serial number T/G4125581, (Pick 63), PMG 66EPQ, rare four characters bank 
name.
1956年12月渣打銀行「四字」10元，編號T/G4125581，PMG 66EPQ，少見四字銀行名稱

Estimate HK$42,000-60,000
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5672
The Chartered Bank, $10, 1.1.1981, consecutive 
run of 100 notes, serial numbers CF956101-200, 
uncirculated with the original bank wrapper (100)
1981年渣打銀行10元連號100枚，編號CF956101-
200，UNC，連原裝銀行封條

Estimate HK$4,000-7,000

5673
Standard Chartered Bank, a pair of $10 and $20, 
1993 and 1995, with identical low serial number 
AA000003, (Pick 284a, 285b), PMG 66EPQ and 
67EPQ respectively.(2)
渣打銀行1993年10元及1995年20元一對，相同細編號
AA000003，分別評 PMG 66EPQ 及 67EPQ

Estimate HK$10,000-15,000

5669
The Chartered Bank, $10, 9.4.1959, serial number 
T/G 6309412, (Pick 64),  PMG 66EPQ Gem 
Uncirculated. The scarce and popular first date of issue
1959年渣打銀行「紅鎖匙」10元，編號T/G 6309412，
PMG 66EPQ，少見首發年份，大熱版別

Estimate HK$1,500-2,000

5670
The Chartered Bank, $10, 3.3.1962, serial number 
T/G 8121857, (Pick 70b), PMG 66EPQ Gem 
Uncirculated and a scarcer date
1962年渣打銀行「紅鎖匙」10元，編號T/G 8121857，
PMG 66EPQ，罕見年份

Estimate HK$6,000-9,000

5671
The Chartered Bank, $10, 1.1.1980, a block of 
100 consecutive notes #A882401-500, uncirculated 
except for the first and last few notes which may have 
handling marks. A scarce, first A prefix issue (100)
1980年渣打銀行10元連號100枚，A882401-500，均
UNC品相，首尾數枚有軟折，罕見之A字軌

Estimate HK$5,000-10,000
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5675
Standard Chartered Bank, a complete set of 
replacement notes dated 1.1.1994, $10 to $1000, 
serial numbers Z076542, Z005190, Z009410, 
Z035431, Z008158 and Z022180 respectively, (Pick 
284b* to 289b*), all graded PMG 64EPQ to 67EPQ. 
A lovely set (6)
1994年渣打銀行補版票大全套一組6枚，包括10元
至1000元，編號Z076542，Z005190，Z009410，
Z035431，Z008158 及 Z022180，評PMG 64EPQ-
67EPQ，美品

Estimate HK$7,000-12,000

5676
Standard Chartered Bank, $20, 1.7.2003, small 
serial number BQ000008, (Pick 291), PMG 68EPQ 
Superb Gem Uncirculated.
2003年渣打銀行20元，細編號BQ000008，PMG 
68EPQ

Estimate HK$6,000-9,000

5674
Standard Chartered Bank, a complete set of 
replacement notes dated 1.1.1993, $10 to $1000, 
serial numbers Z006444, Z001129, Z001245, 
Z011852, Z002725 and Z001223 respectively, (Pick 
284a* to 289a*), all graded PMG 65EPQ to 66EPQ. 
A lovely set (6)
1993年渣打銀行補版票大全套一組6枚，包括10元
至1000元，編號Z006444，Z001129，Z001245，
Z011852，Z002725 及 Z001223，評PMG 65EPQ-
66EPQ，美品

Estimate HK$8,000-12,000
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5679
The Chartered Bank, $50, 1.1.1982, near-solid 
serial number A777778, (Pick 78a), PMG 64EPQ 
Choice Uncirculated.
1982年渣打銀行50元，近乎全號A777778，PMG 
64EPQ

Estimate HK$8,000-12,000

5678
The Chartered Bank, $50, ND (1970-1975), serial 
number A0049528, (Pick 75a), PCGS Banknote 
65OPQ Gem UNC
1970-75渣打銀行50元，無日期，編號A0049528，
PCGS Banknote 65OPQ

Estimate HK$3,500-5,500

5677
The Chartered Bank, $50, specimen, ND(1970-75), serial number A0000000, (Pick 75s), PMG 67EPQ Superb Gem 
Uncirculated.
1970-75年渣打銀行50元樣票，無日期，編號A0000000，PMG 67EPQ

Estimate HK$28,000-38,000
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5680
The Chartered Bank, $50, 1.1.1982, solid number D666666, (Pick 78c), PMG 64 Choice Uncirculated.
1982年渣打銀行50元，全號D666666，PMG 64，非常少見

Estimate HK$60,000-90,000
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5684
Standard Char tered Bank ,  a  consecut ive 
group of 68x $50, 1.1.1992, ser ia l numbers 
H453933-H454000, (Pick 280e), uncirculated with 
slight foxing, stains at edge (68)
1992年渣打銀行50元連號68枚，編號
H453933-H454000，UNC，帶微黃，紙邊有漬

Estimate HK$3,500-5,000

5685
Standard Chartered Bank,  $50, 1.1.1998, 
replacement serial number Z027830, (Pick 286c*), 
PMG 66EPQ Gem Uncirculated. Scarce and choice
1998年渣打銀行50元，補版編號Z027830，PMG 
66EPQ，少見

Estimate HK$4,000-7,000

5686
Standard Chartered Bank,  $50, 1.1.1999, 
replacement serial number Z031905, (Pick 286c*), 
PMG 66EPQ Gem Uncirculated. Scarce and choice
1999年渣打銀行50元，補版編號Z031905，PMG 
66EPQ，少見

Estimate HK$4,000-7,000

5681
Standard Chartered Bank,  $50, 1.1.1985, 
replacement serial number Z006160, (Pick 280a*), 
PMG 66EPQ Gem Uncirculated. Rare and choice
1985年渣打銀行50元，補版編號Z006160，PMG 
66EPQ，罕見

Estimate HK$6,000-10,000

5682
Standard Chartered Bank,  $50, 1.1.1988, 
replacement serial number Z025020, (Pick 280b*), 
PMG 67EPQ Superb Gem Uncirculated. Rare and 
choice
1988年渣打銀行50元，補版編號Z025020，PMG 
67EPQ，罕見

Estimate HK$6,000-10,000

5683
Standard Chartered Bank,  $50, 1.1.1991, 
replacement serial number Z034184, (Pick 280d*), 
PMG 65EPQ Gem Uncirculated. Scarce and choice
1991年渣打銀行50元，補版編號Z034184，PMG 
65EPQ，少見

Estimate HK$4,000-7,000
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5687
Standard Chartered Bank, $50, 1.1.2001, replacement number AM555555, (Pick 286c), PMG 67EPQ Superb Gem 
Uncirculated.
2001年渣打銀行50元，補版編號AM555555，PMG 67EPQ

Estimate HK$13,000-20,000

5688
The Chartered Bank of India, Australia and China, $100, 2.7.1934, serial number Y/M 048729, dark green and 
brown on multicoloured underprint, Britannia seated holding a trident and shield with a lion at centre, handsigned at 
lower left, reverse green, Supreme Court Building at right, (Pick 57a), PMG 30NET Very Fine (Restoration).
1934年7月印度新金山中國渣打銀行100元，編號Y/M 048729，PMG 30NET，有修復

Estimate HK$30,000-45,000
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5689
The Chartered Bank of India, Australia and China, $100, 1.11.1939, serial number Y/M 080934, handsigned 
signature at lower left, (Pick 57b), PMG 20 Very Fine (Small Pieces Missing, Annotations). An earlier date of issue for type 
and rare.
1939年印度新金山中國渣打銀行100元，編號 Y/M 080934，左下手簽，PMG 20，紙幣有缺，有書寫，罕見早期發行年份

Estimate HK$65,000-100,000



183

June 3-5, 2022 - HONG KONG

A SUPERB 1956 CHATERED BANK $100 IN PMG 50!
華美無比之1956年渣打100元

5690
The Chartered Bank, $100, 6.12.1956, serial number Y/M 788452, (Pick 65), PMG 50 About Uncirculated, an original 
note with nice colours.
1956年渣打銀行100元，編號 Y/M 788452，PMG 50，顏色鮮艷之原裝票

Estimate HK$65,000-85,000
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5691
The Chartered Bank, $100, 9.4.1959, seria l 
number Y/M 1087883, ‘Large Green Key’, (Pick 
66), PMG 58 Choice About Uncirculated. A very scarce 
first date of issue especially in this high grade. Only 4 
notes graded higher (1x58EPQ, 1x63 and 2x64) out of 
a total PMG population of 139. Strong central colours 
and clear fold indicating an original note. Attractive
1959年渣打銀行「大綠鎖匙」100元，編號Y/M 
1087883，PMG 58，極其稀有之首發年份，配以高分
更，PMG只得139枚紀錄，僅得4枚獲評更高之分數 
(1x58EPQ，1x63 及 2x64)，中央部分原色明亮，有摺，
原裝票無誤，不容錯失

Estimate HK$8,000-12,000

5692
The Chartered Bank, $100, specimen, ND(1961-70), serial number Y/M 0000000, (Pick 71bs), PMG 67EPQ Superb 
Gem Uncirculated.
1961-70年渣打銀行「大綠匙」100元樣票，無日期，編號Y/M 0000000，PMG 67EPQ

Estimate HK$23,000-30,000

5693
The Chartered Bank, $100, no date (1961-70), 
serial number Y/M 1648692, ‘Large Green Key’, 
(Pick 71b), PMG 55EPQ About Uncirculated
1961-70年渣打銀行「大綠匙」100元，無日期，編號Y/
M 1648692，PMG 55EPQ

Estimate HK$5,000-10,000
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5697
The Chartered Bank, $100, no date (1970-75), 
serial number C817477, (Pick 76a), PMG 65EPQ 
Gem Uncirculated and scarce
1970-75年渣打銀行100元，編號C817477，PMG 
65EPQ，罕版

Estimate HK$5,000-8,000

5698
The Chartered Bank, $100, no date (1970-75), 
serial number C822602, (Pick 76a), PMG 65EPQ 
Gem Uncirculated and scarce
1970-75年渣打銀行100元，編號C822602，PMG 
65EPQ，罕版

Estimate HK$5,000-8,000

5699
The Chartered Bank, $100, no date (1970-75), 
serial number C822705, (Pick 76a), PMG 65EPQ 
Gem Uncirculated and scarce
1970-75年渣打銀行100元，編號C822705，PMG 
65EPQ，罕版

Estimate HK$5,000-8,000

5694
The Chartered Bank, $100, no date (1970-75), 
first prefix A225423, (Pick 76a), PMG 63 Choice 
Uncirculated (Minor Stains) and scarce
1970-75年渣打銀行100元，首字軌編號A225423，
PMG 63， 有微漬，罕版

Estimate HK$5,000-8,000

5695
The Chartered Bank, $100, no date (1970-75), 
B932609, (Pick 76a), PMG 66EPQ Gem Uncirculated 
and lovely
1970-75年渣打銀行100元，編號B932609，PMG 
66EPQ，少見

Estimate HK$8,000-12,000

5696
The Chartered Bank, $100, no date (1970-75), 
serial number C353225, (Pick 76a), PCGS Banknote 
Grading 67OPQ Superb Gem Uncirculated and a 
scarcer type
1970-75年渣打銀行100元，編號C353225，PCGS 
Banknote Grading 67OPQ，罕版

Estimate HK$3,500-7,000
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5700
The Chartered Bank, $100, 1.1.1977, serial number J016855, (Pick 76b), PMG 65EPQ Gem Uncirculated.
1977年渣打銀行100元，編號J016855，PMG 65EPQ

Estimate HK$5,000-9,000

5701
The Chartered Bank, $100, 1.1.1982, solid serial number AC111111, (Pick 79c), PMG 67EPQ Superb Gem 
Uncirculated. Very rare. Double letter prefixes ranges from AA to AD, a total of 4 only. Therefore there can only be four notes of 
each solid serial number with a two letter prefix.
1982年渣打銀行100元，幸運號AC111111，PMG 67EPQ，極罕品，本版別雙字軌僅得4款：AA，AB，AC及AD，故每個幸運號
只有4枚可配雙字軌

Estimate HK$24,000-50,000
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5704
The Chartered Bank, $1000, 1.1.1982, serial 
number C429492, (Pick 81b), PMG 58EPQ Choice 
About Uncirculated and a vred hot type note!
1982年渣打銀行1000元，編號C429492，PMG 
58EPQ，大熱版別，EPQ級更具吸引力

Estimate HK$15,000-30,000

5703
The Chartered Bank, $1000, 1.1.1982, serial 
number C480971, (Pick 81b), PMG 58EPQ Choice 
About Uncirculated. A red hot type at present and with 
a highly desirable EPQ status
1982年渣打銀行1000元，編號C480971，PMG 
58EPQ，大熱版別，EPQ級更具吸引力

Estimate HK$15,000-20,000

5702
The Chartered Bank, $100, 1.1.1982, solid serial number AC333333, (Pick 79c), PMG 66EPQ Gem Uncirculated. Very 
rare. Double letter prefixes ranges from AA to AD, a total of 4 only. Therefore there can only be four notes of each solid serial 
number with a two letter prefix.
1982年渣打銀行100元，幸運號AC333333，PMG 66EPQ，極罕品，本版別雙字軌僅得4款：AA，AB，AC及AD，故每個幸運號
只有4枚可配雙字軌

Estimate HK$20,000-40,000
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5705
Standard Chartered Bank, $1000, 1.1.2018, f irst AB prefix 111111, (Pick 306a), PMG 67EPQ Superb Gem 
Uncirculated. The high grade first prefix solid number. Superb!
2018年渣打銀行1000元，首字軌AB幸運號111111，PMG 67EPQ，集高分、首字軌及全1號於一身之珍品!

Estimate HK$8,000-12,000
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Bank Note Company archives sold in 1990 and 1991, and 
in at least one book for Canada each monochrome note 
was simply impressed with the word “Cancelled” -- but 
the note was not cancelled, it was a register of the date of 
cancellation, and often the plate might have been engraved 
in 1835 but the cancellation was done in 1904, and that 
was the date that appeared on the Canadian hybrid.

So we are left with one unique COMPANY (specimen) 
note on Hong Kong, and with two specimens on different 
textured paper of the initial CORPORATION issue, and 
as well an absolutely wonderful $5 dated 1st January 1867 
-- issued on the first day of the newly-incorporated Bank 
and acquired by Keith Austin for Robert Lam of the Hong 
Kong Museum of History during the 1970’s at the then-
breathtaking price of HKD160,000!

Why $5 to $500 issued notes from a major bank like 
the HSBC should be essentially non-existent up to the 
year 1880 can only be a subject of conjecture, but clearly 
no expatriate went back to England with even a $5 (1 
British Pound) note in his pocket, let alone any higher 
denomination.

Collectors are unfortunately left with the $1 notes first 
issued in November of 1872 with the purple back, in use 
for twelve years, and have little hope of ever finding an 
early $5 or higher note.

It may be pointed out that an issued $25 Hong Kong note 
overprinted for Yokohama in 1866 exists in the Bank’s 
collection, with a twin in private hands. This “twin” was 
released by the Bank in a major exchange during 1988, and 
no other form of HSB/COMPANY note has been reported 
or even rumoured in the period since. This overprinted $25 
is an utterly legendary note, being not only COMPANY 
but the popular $25 denomination!

The Hong Kong & Shanghai Banking COMPANY 
was founded on ______ [DATE] 1865. Notes were in 
circulation by the end of August of that year.

The circulation figures that appear here were originally 
extracted (manual ly) by the late great col lector and 
researcher on Indian banknotes, Richard (Dick) Leader, of 
____________.

The figures for 1865 and for 1866, all would relate to notes 
issued in the name of the COMPANY.

However, by mid-1866 the Bank was arranging to be 
converted into the Hong Kong & Shanghai Banking 
CORPORATION, on 1st January 1867. Accordingly 
notes were printed much earlier than that date and signed 
in anticipation of the change of legal status, and ready on 
“opening day” with the new notes.

Incredibly perhaps, of its Hong Kong issue, no issued note 
on the Hong Kong & Shanghai Banking COMPANY has 
survived, and only one specimen -- a $5 note in a private 
collection. In the Bank’s wonderful collection there is no 
COMPANY note on Hong Kong in any form.

Illustrated in “Money in the Bank” and copied in a number 
of sources is an unusual piece on which the face is printed 
(poorly) from a $25 COMPANY plate; the other side is 
printed (poorly) from a plate for the $500 COMPANY, 
and are printed on a sheet of watermarked paper for the 
Hong Kong & Shanghai Banking CORPORATION!

The cataloguer believes that this curious piece in the Bank’s 
collection is a record piece, made to show two plates that 
were about to be cancelled, being impressed later on a sheet 
of CORPORATION paper. So this $25/$500 hybrid is 
not likely any form of note but rather simply a cancellation 
record. Books of cancellation records were in the American 

LOT 5706 - CIRCULATION FIGURES FROM 1865



WWW.SPINK.COM

THE NUMISMATIC COLLECTORS' SERIES SALE

5706
The Hongkong and Shanghai Banking Corporation, $1, 20.11.1872, serial number 55271, grey, red ‘$1 and 1$’ left 
and right, handsigned at lower left, printed signature of James Greig at lower right, reverse purple, (Pick 111), fair to 
good, rare. Only three notes graded in the PMG population report illustrating how rare this date is. The important first date of 
HSBC’s $1 issues and generally the earliest dated Hong Kong note available to collectors
1872年香港上海匯豐銀行1元，編號55271，左下手簽，右下機印署名，F至G品相，本鈔雖品相未算出眾，但PMG僅得3枚評級
紀錄，珍稀程度不言而喻。此鈔為匯豐銀行1元之首發年份，近年斯賓克中國曾售出3枚1872年版別之1元，分別於2019年1月拍
賣會一杖PMG 30以港幣336000元售出，2019年8月拍賣會一枚PMG 12NET (有銹)以港幣50,400元售出，及2021年1月拍賣
會一枚PMG 12(有銹)以港幣38,400元售出 

Estimate HK$20,000-40,000
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Lot 5706 (reverse)
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5707
The Hongkong and Shanghai Banking Corporation, $1, 1.11.1884 over printed 187_, serial number 492376, grey, 
red ‘$1 and 1$’ left and right, handsigned at lower left, printed signature of Jackson at lower right, reverse orange, (Pick 
114), PMG 25NET Very Fine (Rust). A nice original condition note
1884年香港上海匯豐銀行1元，加蓋187_版別，編號 492376，PMG 25NET，有銹漬，原裝美品

Estimate HK$40,000-70,000
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Lot 5707 (reverse)
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5708
The Hongkong and Shanghai Banking Corporation, $1, date not legible (appears to be 1888), serial number 
597784, handsigned signautres at bottom, (Pick 114), PMG 15 Choice Fine (Annotations)
香港上海匯豐銀行1元，日期不可考，應為1888年，編號597784，下方有手簽，PMG 15，有書寫

Estimate HK$15,000-25,000
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Lot 5709
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A SUPREME 1889 HSBC $1 NOTE IN PMG 35EPQ. ONE OF TWO GRADED BY PMG!
1889年匯豐銀行1元PMG 35EPQ，僅得2枚紀錄

Lot 5709
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5709
The Hongkong and Shanghai Banking Corporation, $1, 1.11.1889, serial number 3620, black, blue and brown, ‘1’ 
at each corner, handsigned at lower left, printed signature of Noble at lower right, reverse red, Bank arms at centre, ‘1’ at 
each corner,

These first reduced-size $1s were dated 1st November 1889, allowing for only two months of issue. It would appear that 
20,000 notes were printed with this date.

The Cribb research indicates that during the last 25 or 30 years Joe Cribb has found records of four pieces, of which this 
is one.

A total of some 400,000 notes appears to have been issued for the ten years 1889 to 1899 of the reduced-size issues.

The Cribb research indicates the four notes have serial numbers 0373, 1967 (sold in 2014), 3620 (the present note), and 
17767 (this last sold at Spink Taisei in 1991).

The lowest serial for 1890 is 38724, thus a serial number range for 1889 of 20,000 or 30,000 may be predicted.

In the 1890 series, for example, the serial numbers issued reaches well over 200,000, suggesting an additional printing 
for that year of 200,000 notes. 

(Pick 136a), PMG 35EPQ Choice Very Fine. One of two notes of this important first year in the PMG population report and 
this by far the higher grade and with the highly coveted ‘EPQ’ status. A review of the PMG population report only shows one 
other small sized $1 dated 1895 or 1899 with an EPQ status making this note one of two notes known with this designation. A 
phenomenal rarity, this note is the first example handled by the cataloguer. Original, crisp and firm body with eye popping colours 
this note has seen little actual circulation. An important and desirable piece for any collection of Hong Kong banknotes. The only 
other time this date was offered by Spink China in recent years was an AVF note with central holes which sold for HKD$28,800 
in January 2014!
1889年香港上海匯豐銀行1元，編號3620，左下手簽，右下機印”Noble”署名，這枚小型1元發鈔日期為1889年11月1日，換言
之發鈔期只得2個月。本鈔同期應發行共20000枚，據Cribb所言近25至30年間只見4枚同版別之記錄，本鈔為其中之一，其餘
3枚編號分別為0373，1967(2014年售出)，及17767(最近成交記錄出自1991年斯賓克泰星拍賣會)，1890年最細之鈔票編號為
28724，故可推算1889年發行之編號介乎20000或30000之間。本鈔評PMG 35EPQ，兩枚紀錄中，本品遠比另一枚高分，亦為
編者首次遇見的一枚，紙身扎實，顏色鮮明出眾，本版別甚少流通記錄，香港舊鈔藏家必收之選

Estimate HK$150,000-200,000
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5710
The Hongkong and Shanghai Banking Corporation, $1, 2.1.1890, serial number 38724, black, blue and brown, 
‘1’ at each corner, handsigned at lower left, printed signature of Noble at lower right, reverse red, Bank arms at centre, 
‘1’ at each corner, (Pick 136b), PMG 20 Very Fine (Previously Mounted, Tears). Although the note is imperfect the date is a 
relatively scarce one. An original note that is a testament to its 132 years of existence!
1890年香港上海匯豐銀行1元，編號38724，與上一枚設計相若，PMG 20，有黏貼痕跡及有裂，本鈔雖未達上佳品相，年份卻較
罕見，印證此版別存世132年之原裝美品!

Estimate HK$8,000-12,000
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5711
The Hongkong and Shanghai Banking Corporation, $1, 2.1.1890, serial number 209546, black, blue and brown, ‘1’ 
at each corner, handsigned at lower left, printed signature of Noble at lower right, reverse red, Bank arms at centre, ‘1’ at 
each corner, (Pick 136b), PMG 25 Very Fine (Ink Burn, Minor Rust). An attractive original note with slight ink burn in the 
handsigned signature area. Well above average condition and scarce
1890年香港上海匯豐銀行1元，編號209546，與上一枚設計相若，PMG 25，有墨烙及輕微銹漬，原裝美品，手簽位置有輕微墨
跡，卻瑕不掩瑜，珍罕無比，萬勿錯過

Estimate HK$12,000-20,000
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5712
The Hongkong and Shanghai Banking Corporation, $1, 2.1.1890, serial number 223803, handsigned lower left, 
printed signature of Noble at lower right, (Pick 136b), PMG 30 Very Fine (Minor Restoration, Minor Rust). A scarce date
1890年香港上海匯豐銀行1元，編號223803，左下手簽，右下機印署名，PMG 30，輕微修復，少量銹漬，罕見年份

Estimate HK$15,000-30,000
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LOVELY 1895 $1 IN PMG 35
1895年匯豐1元，PMG 35，珍品!

5713
The Hongkong and Shanghai Banking Corporation, $1, 18.11.1895, serial number 241271, black, blue and brown, 
‘1’ at each corner, handsigned at lower left, printed signature of Jackson at lower right, reverse red, Bank arms at centre, 
‘1’ at each corner, (Pick 136c), PMG 35 Choice Very Fine. A superb high grade original note with fresh colours and body. The 
overall appearance of the note is highly attractive and desirable. Very rare in this state of preservation
1895年香港上海匯豐銀行1元，編號241271，與前一枚設計相似，右下Jackson機印署名，PMG 35，極高評分之原裝票，顏色
鮮明，品相萬中無一，可遇不可求

Estimate HK$50,000-80,000
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5714
The Hongkong and Shanghai Banking Corporation, $1, 18.11.1895, serial number 234253, handsigned lower left, 
printed signature of Jackson at lower right, (Pick 136c), PMG 25 Very Fine (Minor Restoration).
1895年香港上海匯豐銀行1元，編號234253，左下手簽，PMG 25，有輕微修復

Estimate HK$10,000-20,000

5715
The Hongkong and Shanghai Banking Corporation, $1, 18.11.1895, serial number 287676, handsigned at lower 
left, reverse red, (Pick 136c), PMG 25 Very Fine and a nice original note
1895年香港上海匯豐銀行1元，編號287676，左下手簽，背紅，PMG 25，原裝美品

Estimate HK$15,000-20,000
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VERY RARE 1899 HSBC $1 REMAINDER IN PMG 63
1899年匯豐1元庫存票，PGM 63，千載難逢!

5716
The Hongkong and Shanghai Banking Corporation, $1, 2.1.1899, remainder, without serial numbers, black, blue 
and brown, ‘1’ at each corner, printed signature of Jackson at lower right, reverse red, Bank arms at centre, ‘1’ at each 
corner, pin punched ‘CANCELLED’ vertically four times, (Pick 136cs), PMG 63 Choice Uncirculated (Perforation 
Cancelled, Previously Mounted). Of the highest rarity. PMG has only graded one other note similar to this; a remainder note 
designated as ‘Pick 136cr’. This illustrates how rare specimens, proofs and remainders for this type is. Choice and of the highest 
rarity
1899年香港上海匯豐銀行1元樣票，無編號，與前一枚設計相似，打孔注銷，PMG 63，有黏貼痕跡，存世極稀，PMG只曾評過
另一枚相似版別，為Pick 136cr之庫存票，足見本版別之樣票、試印鈔及庫存票均極其罕有，資深藏家不容錯失之珍品

Estimate HK$60,000-100,000
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5718
The Hongkong and Shanghai Banking Corporation, $1, 1.7.1913, serial number 1289047, 2 printed signatures, 
(Pick 155b), PMG 58EPQ Choice About Uncirculated.
1913年香港上海匯豐銀行1元，編號1289047，機印署名，PMG 58EPQ， 本鈔發行已逾百年，雖不算極高分數，卻獲評為EPQ
級，同版別中甚為鮮見，份外珍罕

Estimate HK$38,000-48,000

5717
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $1, 1.5.1906, serial number 532811, 
blue and multicoloured, helmeted head of Minerva 
at left, handsigned signature at lower left, reverse 
orange, maiden with harp centre, (Pick 155a), PMG 
25 Very Fine (Annotation). Key date of this series.
1906年香港上海匯豐銀行1元，編號532811，PMG 
25，有書寫

Estimate HK$10,000-20,000

5719
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $1, 1.7.1913, serial number 2276435, 
(Pick 155b), PMG 30EPQ Very Fine. Although the 
grade is not numerically high this type very is very 
seldomly encountered with an EPQ status given it is over 
100 years old. Honest wear, choice quality paper
1913年香港上海匯豐銀行1元，編號2276435，PMG 
30EPQ，本鈔發行已逾百年，雖不算極高分數，卻獲評
為EPQ級，同版別中甚為鮮見，份外珍罕

Estimate HK$6,500-10,000
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5722
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporat ion,  $1,  1.1.1926,  ser ia l  number 
D985294, (Pick 172a), PMG 53 About Uncirculated
1926年香港上海匯豐銀行1元，編號D985294，PMG 
53

Estimate HK$1,800-2,800

5723
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporat ion,  $1,  1.6.1935,  ser ia l  number 
G490283, (Pick 172c), PMG 58EPQ Choice About 
Uncirculated
1935年香港上海匯豐銀行1元，編號G490283，PMG 
58EPQ

Estimate HK$1,200-2,000

5720
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $1, 1.1.1923, serial number A979317, 
(Pick 171), PMG 58EPQ Choice About Uncirculated. 
Although the grade is not numerically high this type very 
is very seldomly encountered with an EPQ status given it 
is nearly 100 years old. Nice
1923年香港上海匯豐銀行1元，編號A979317，PMG 
58EPQ，本鈔發行已近百年，雖不算極高分數，卻獲評
為EPQ級，同版別中甚為鮮見，份外珍罕

Estimate HK$11,000-20,000

5721
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $1, 1.1.1925, serial number C093119, 
(Pick 171), PMG 53EPQ About Uncirculated. 
Although the grade is not numerically high this type very 
is very seldomly encountered with an EPQ status given it 
is nearly 100 years old. Nice
1925年香港上海匯豐銀行1元，編號C093119，PMG 
53EPQ，本鈔發行已近百年，雖不算極高分數，卻獲評
為EPQ級，同版別中甚為鮮見，份外珍罕

Estimate HK$6,000-10,000



211

June 3-5, 2022 - HONG KONG

Lot 5724



WWW.SPINK.COM

THE NUMISMATIC COLLECTORS' SERIES SALE

Lot 5724

THE 1866 HSBC $5 SPECIMEN: THE EARLIEST HSBC NOTE AVAILABLE TO DATE 
AND A ONCE IN A GENERATION OPPORTUNITY!

1866年匯豐5元樣票，最早期印製之香港紙鈔，難得一遇!
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5724
The Hongkong and Shanghai Banking Corporation, $5, remainder, corners clipped by printer for security, 18xx 
(ca.1866), grey, ‘$5 and 5$’ in blue at centre, reverse green, Bank arms at centre, an Ashby & Co. printing,

An absolutely spectacular note, and the prize in any collection!

The Hong Kong Bank was founded on 3rd March 1865 as the “Hong Kong & Shanghai Banking COMPANY”. In 
that year notes were placed into circulation subsequently.

By one year later -- mid-1866 -- the Bank had decided to incorporate and had arranged its incorporation papers. The 
newly-named bank “Corporation” was to emerge from the “Company” on 1st January 1867.

Accordingly, notes were printed from mid-1866 with the new “Corporation” title, then signed and held in reserve 
pending their issue from 1st January 1867.

In fact, one wonderful issued note exists with the 1.1.1867 date. This note was located by longtime collector Keith 
Austin of Carlisle, England, and now of Kuala Lumpur, and transacted on behalf of Robert Lam, the head of the Hong 
Kong Museum of History. Robert Lam was very keen on Hong Kong banknotes, and as a result the Museum contains 
an exceptional holding.

To our recollection, the amount paid for the note during the 1970’s was HKD160,000 -- an absolutely astronomical 
sum at this time when banknote collecting had barely commenced.

This note can be seen reproduced in a number of catalogues. It was first exhibited in 1988 by the Museum, and can be 
seen in their catalogue of the Museum exhibition.

At present, after more than 150 years only one note on the “Hong Kong & Shanghai Banking COMPANY” has been 
located, this being a $5 (tear-cancelled at top), which turned up at a US coin convention during the late 1970’s. It has 
remained in the same collection for close to fifty years. And like this present note, it exhibits fresh colours and paper.

A unique opportunity to acquire a note from the first year of Hong Kong’s most famous bank, and in a virtually perfect 
state of preservation. In fact, holding the note between the fingers produces a special type of “paper music”!

It may be noted that this issue was prepared by Ashby & Company in London. By 1870 Ashby had been taken over by 
the London firm of Barclay & Fry, statedly to acquire Ashby’s engraver’s. Accordingly only a few notes can be found 
bearing the Ashby logo. (Pick 115r), PMG 50 About Uncirculated (Cancelled, Corners Removed, Stains). The ONLY note 
in the PMG population report and to date very likely to be the earliest Hong Kong note printed for HSBC available to private 
collectors. (More to be done by WB)

18XX年(應為1867年)香港上海匯豐銀行5元注銷票，基於保安理由紙角經銀行/印鈔廠裁剪，Ashby & Co.印刷局印製，此
局其後被Barclay & Fry公司收購，故帶Ashby商標更見稀有。匯豐銀行於1865年3月3日成立，當時名為「香港上海匯理銀
行」，此乃遵照英國早年的合股銀行的慣例，以主要業務經營地區來為銀行命名。成立同年，銀行開始發行流通票，其後銀行
獲批於1867年起成為有限責任公司，故自1866年中起，所有印刷的鈔票均改用 “The Hongkong and Shanghai Banking 
Corporation”作銀行名稱。本鈔最初於七十年代流入私人收藏市場時，價值高達港幣16萬元，以當時而言可謂天文數字。後
來約在1980年首次於博物館展出，亦載於多本展覽册上。時到至今，在銀行成立逾150年間亦僅見過一枚以 “Hong Kong & 
Shanghai Banking COMPANY”為銀行名稱之鈔票，是一枚上方經撕毀注銷之5元票，亮相於1970年代之美國錢幣展，其後
一直存於同一集藏中長達50年。PMG 50，紙角銹漬經移除，紀錄中唯一的一枚，亦是相估迄今為止最早期匯豐銀行印製的香
港紙鈔，今次實屬千載難逢之機會，能入手此枚出自本地龍頭銀行的首枚發行鈔票，保存極完好，甚為難得。

Estimate HK$500,000-750,000
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EXTREMELY RARE 1881 HSBC $5
1881年匯豐銀行5元，非比尋常之珍品

Lot 5725
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5725
The Hongkong and Shanghai Banking Corporation, $5, cancelled, cut corners, 1.12.1881, serial number 163582, 
green, orange ‘$5 5$’ at centre, handsigned signatory titles “Acct” and “Chief Manager” at lower left and right, 
‘CANCELLED’ overstamped twice on the obverse and reverse, reverse red, Bank arms at centre,

Of this new type introduced in 1880 or by 1881, the initial issue of 1881 and 1882 bear no printed signatures. Each 
note is to be hand-signed by two different signatories. At the same time the titles changed from “Acct” (Accountant) 
and “Manager” to “Accountant” and “Chief Manager”.

The problem thus far for cataloguers for understanding and cataloguing the early classic period (pre-1900) Hong Kong 
notes is that so few have survived. Most cataloguers have used the wonderful book “Money in the Bank”, written for the 
HSBC in 1986 by Joe Cribb, who then became the Keeper (head) of the Department of Coins & Medals at the British 
Museum and retired about ten years ago. As this book is not a catalogue of the Bank’s notes but rather a catalogue 
of the notes in the Bank’s collection, the pieces illustrated in “Money in the Bank” -- with a few exceptions carefully 
mentioned -- are all examples held by the Bank. (Pick unlisted), PMG 20 Very Fine (Cancelled, Annotations). The first date 
of issue for this short lived series. Although the note has been cut cancelled, the state is preservation is marvellous considering its age 
of 140 years. The 1881 date is unrecorded in Pick and simply listed as ‘Extremely Rare’ by K.N.Boon. A wonderful opportunity 
to acquire a rare type with a very important date!

1881年香港上海匯豐銀行5元注銷票，紙角經裁剪，編號16358，加蓋注銷，本版別於1880/1881年初次面世，1881及1882年
初版未有以機印形式印上署名，均有兩名簽署人於左下及右下手簽作實，如留心可發現簽署人職稱由” Acct” (Accountant) 
「會計師」及” Manager”「司理」改至“Accountant”「會計師」及“Chief Manager”「總司理」。大多編者在研究及編纂有
關1900年前香港紙鈔時都會遇到同一難題，就是存世量低，難以考據，大多人都會參考Joe Cribb於1986年為匯豐銀行所著之
《匯豐銀行錢幣集藏》(“Money in the Bank”)，Cribb曾任大英博物館錢幣及獎章部的主管，並約十年前退休，此書並非銀行
紙鈔目錄，而是銀行所收藏紙鈔之目錄，所以除特別注明外，所有書中之插圖皆是銀行持有的藏品。本品評PMG 20，首發年份，
本版別發行期極短，本鈔雖紙角經裁剪，但以存世140年而言，可謂保存相當得宜，Pick未有記錄1881年版別，溫金源圖錄標注
為「極為罕見」，斯賓克中國於過去十年間曾有數項此系列之成交紀錄，分別為2013年1月拍賣會以港幣108,000元售出AVF
品相之1884年5元，2014年1月拍賣會以港幣456000元售出EF品相之1884年5元，及2017年1月拍賣會以港幣456,000元售出
VG品相之1882年5元，切勿錯過入手本鈔之黃金機會! 

Estimate HK$100,000-150,000
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VERY RARE 1893 HSBC $5
1893年匯豐5元，極稀見

5726
The Hongkong and Shanghai Banking Corporation, $5, cancelled, cut corners, 1.9.1893, serial number 436155, 
yellow and green, Bank arms upper centre, ‘$5’ upper left and right, ‘FIVE DOLLARS’ in yellow in central panel, 
handsigned at lower left, printed signature of Jackson at lower right, ‘CANCELLED’ overstamped diagonally twice on 
the obverse, reverse red, Bank arms at centre, handwritten in crayon ‘CANCELLED 31 Aug 1904’, (Pick 138), PMG 20 
Very Fine (Cancelled, Annotations). An extremely rare note. Very well preserved. In recent years Spink China has sold two 1893 
$5’s: the first note in PMG 45NET for HKD504,000 in August 2020 and the second in PMG 35NET for HKD276,000. Both 
of these prices include the Buyer’s Premium.
1893年香港上海匯豐銀行5元注銷票，紙角經裁剪，編號436155，左下手簽，右下機印署名，加蓋注銷，另有手寫標
注’CANCELLED 31 Aug 1904’，PMG 20，經注銷及有書寫，保存完好，大多集藏所缺之版別，近年斯賓克中國曾有2枚1893
年5元之成交紀錄，於2020年8月拍賣會中一枚PMG 45NET品相的於以港幣504,000元售出，及一枚PMG 45NET品相以港幣
276,000元售出，藏家不容錯過

Estimate HK$100,000-150,000
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EXTREMELY RARE 1898 HSBC $5 REMAINDER WITHOUT THE PRINTED 
SIGNATURE IN PMG 50!

無簽名1898年匯豐10元庫存票，PMG 50，珍罕無比!

5727
The Hongkong and Shanghai Banking Corporation, $5, remainder, 1.3.1898, without serial numbers, green on 
orange, bank arms upper centre, ‘$5’ to each side, without printed signature at lower right, reverse red, bank arms at 
centre, perforated ‘CANCELLED’ four times, (Pick 139r), PMG 50 About Uncirculated (Perforation Cancelled, Previously 
Mounted). Only one of four notes in the PMG population report and a very rare 19th century note above the $1 denomination. 
This note is slightly unusual in that the printed manuscript signature at lower right is missing, in contrary to the final issued 
verion. The only known example and unusual
1898年香港上海匯豐銀行5元樣票，無編號，右下無機印署名，打孔注銷，PMG 50，有黏貼痕跡，僅得4枚紀錄，本鈔有異於最
終發行版別，右下未有機印署名，稀見

Estimate HK$180,000-260,000



WWW.SPINK.COM

THE NUMISMATIC COLLECTORS' SERIES SALE

Lot 5727 (reverse)
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5730
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $5, 1.7.1937, serial number H151749, 
(Pick 173b), PMG 30 Very Fine (Minor Splits, 
Annotation).
1937年香港上海匯豐銀行5元，編號 H151749，PMG 
30，有微裂及書寫

Estimate HK$1,500-2,000

5729
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $5, 1.7.1937, serial number H282286, 
handsigned at lower left, (Pick 173b), PMG 64 
Choice Uncirculated. A superb handsigned note in the 
highest grade in PMG population report. One of five 
notes known in this gradec and a rare opportunity to 
acquire a high grade handsigned note!
1937年香港上海匯豐銀行5元，編號H282286，左下有
手簽，PMG 64，紀錄中最高評分之手簽票，同分僅得5
枚，萬勿錯過

Estimate HK$12,000-18,000

5728
The Hongkong and Shanghai Banking Corporation, $5, 1.1.1921, serial number A918035, green and black on 
orange, bank arms upper centre, denomination at each corner, water carrier and junk boat at lower left and right 
respectively, reverse green and brown, Bank building at centre, (Pick 166), PMG 25 Very Fine and a nice original looking 
note
1921年香港上海匯豐銀行5元，編號A918035，PMG 25，原裝美品

Estimate HK$35,000-50,000
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5734
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $5, 1.4.1941, DURESS NOTE, serial 
number J968788, vertical number 9119, (Pick 173c), 
PMG 25 Very Fine (Ink).
1941年香港上海匯豐銀行5元，迫簽票，編號J968788，
直版編號9119，PMG 25，有墨漬

Estimate HK$4,000-6,000

5735
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporat ion,  $5, 30.3.1946, ser ia l number 
V6 62 622 ,  ( P i c k  173e),  PMG  6 6 E P Q  G e m 
Uncirculated.
1946年香港上海匯豐銀行5元，編號V662622，PMG 
66EPQ

Estimate HK$1,500-2,000

5736
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $5, 1.7.1954, serial number C/H 
454413, (Pick 180a), PMG 67EPQ Superb Gem 
Uncirculated. Key date of the post war series and very 
high grade
1954年香港上海匯豐銀行5元，編號C/H 454413，
PMG 67EPQ，戰後重要年份，極罕高分

Estimate HK$3,000-6,000

5731
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $5, 1.4.1940, DURESS NOTE, serial 
number H700519, vertical numnber 7073, (Pick 
173c), PMG 40 Extremely Fine and far rarer than the 
1941 equivalent
1940年香港上海匯豐銀行5元，迫簽票，編號
H700519，直版編號7073，PMG 40，遠比1941年版別
罕有

Estimate HK$5,000-8,000

5732
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $5, 1.4.1940, DURESS NOTE, 
serial number H743890, vertical number 7116, (Pick 
173c), PMG 30 Very Fine.
1940年香港上海匯豐銀行5元，迫簽票，編號
H743890，直版編號7116，PMG 30

Estimate HK$4,000-6,000

5733
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $5, 1.4.1941, DURESS NOTE, serial 
number J320331, vertical number 3071, (Pick 173c), 
PMG 40 Extremely Fine and scarce
1941年香港上海匯豐銀行5元，迫簽票，編號 J320331，
直版編號3071，PMG 40，罕見

Estimate HK$2,000-4,000
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5740
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $5, 4.2.1959, serial number M/
H 155514, (Pick 180b), PMG 67EPQ Superb Gem 
Uncirculated
1959年香港上海匯豐銀行5元，編號M/H 155514，
PMG 67EPQ

Estimate HK$4,000-6,000

5741-5744 No Lot

 

5745
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $5, 1.7.1967, consecutive run of 100 
notes, serial numbers 644501-600 BX, uncirculated, 
some of the notes slightly toned and with water/ink stains 
(100)
1967年香港上海匯豐銀行5元連號100枚，編號
644501-600 BX，若干有微黃，及有水/墨漬

Estimate HK$3,000-6,000

5737
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $5, 20.2.1956, serial number E/H 
605150, (Pick 180a), PMG 66EPQ Gem Uncirculated
1956年香港上海匯豐銀行5元，編號E/H 605150，
PMG 66EPQ

Estimate HK$2,400-3,500

5738
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $5, 14.12.1957, serial number G/
H 850076, (Pick 180a), PCGS Gold Shield Grading 
68OPQ Superb Gem Uncirculated and choice
1957年香港上海匯豐銀行5元，編號G/H 850，006，
PCGS Gold Shield Grading 68OPQ，美品

Estimate HK$3,000-5,000

5739
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $5, 7.8.1958, serial number K/
H504585, (Pick 180a), PMG 67EPQ Superb Gem 
Uncirculated.
1958年香港上海匯豐銀行5元，編號K/H504585，
PMG 67EPQ

Estimate HK$4,000-8,000



WWW.SPINK.COM

THE NUMISMATIC COLLECTORS' SERIES SALE
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EXTREMELY RARE 1898 HSBC $10 REMAINDER WITHOUT THE PRINTED 
SIGNATURE IN PMG 45!

無簽名1898年匯豐10元庫存票，PMG 45，罕中之罕!

5746
The Hongkong and Shanghai Banking Corporation, $10, remainder, 1.3.1898, without serial numbers, blue on 
pink, bank arms upper centre, ‘$10’ to each side, without the printed signature at lower right, reverse red, bank arms 
at centre, perforated ‘CANCELLED’ four times, (Pick 143r), PMG 45 Choice Extremely Fine (Perforation Cancelled, 
Stained). Only one of three notes in the PMG population report and a very rare 19th century note above the $1 denomination. 
This printed signature at lower right is missing, in contrary to the final issued verion. The only known example and unusual
1898年香港上海匯豐銀行10元樣票，無編號，右下無機印署名，打孔注銷，PMG 45，有銹漬，PMG僅得三枚紀錄，罕見19世紀
時期高於1元之面值，本鈔有異於最終發行版別，右下未有機印署名，僅見此枚，藏家不容錯過

Estimate HK$150,000-250,000
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A TOP GRADE 1902 HSBC $10 IN PMG 35
1902年匯豐10元，高分PMG 35!

5747
The Hongkong and Shanghai Banking Corporation, $10, 1.7.1902, serial number 378478, blue on pink, Bank 
arms upper centre, ‘10’ at each corner, handsigned at lower left, printed manuscript signature lower right, reverse red, 
allegorical figure of Mercury and Athena, (Pick 151), PMG 35 Choice Very Fine (Minor Restoration). A rare issued note in 
superb condition. The single highest graded note in the PMG population of a total of nine notes only. Extremely rare with very 
good eye appeal
1902年匯豐銀行「字底」10元，編號378478，PMG 35，有輕微修補，頂尖品相之已發行流通票，PMG僅得九枚記錄，極罕，必
不可失的美品

Estimate HK$150,000-300,000
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Lot 5748
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A BEAUTIFUL 1904 HSBC $10 WITH VIVID COLOURS. PMG 30!
1904年匯豐銀行「花底」10元，顏色鮮明出眾，PMG 30!

5748
The Hongkong and Shanghai Banking Corporation, $10, 1.5.1904, serial number 507109, blue on light orange 
and multicolour, bank coat of arms at upper centre, ‘10’ at each corner, hand signed manuscript signature at lower left 
and printed at lower right, reverse red, allegorical figures of Mercury and Minerva at centre, profile of Minerva at left 
and right, (Pick 157), PMG 30 Very Fine. Ex. Northern Collection. An extremely rare type note that was only issued for two 
years in 1904 and 1905. Only 3 notes notes of this type graded in the PMG population report and this is by far the highest grade. 
Original paper quality without any repairs or graffiti that will increase its desirability and will be hotly contested. A magnificient 
note
1904年匯豐銀行「花底」10元， 編號507109，PMG 30，前Northern集藏，僅於1904及05年發行，此版別PMG紀錄只有3枚，
此票為最高分，原裝美品，未經修補，紙身乾淨無書寫，更見珍罕，莫失良機

Estimate HK$150,000-250,000
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A NICE 1923 HSCB $10
1923年匯豐銀行10元，美品!

5749
Hong Kong and Shanghai Banking Corporation, $10, 1.1.1923, serial number B573591, blue, black and pink, arms 
at top centre, handsigned signature at bottom left, (Pick 167), well preserved with vibrant colour, PMG 25 Very Fine (Minor 
repair), very rare.
1923年香港上海匯豐銀行10元，編號B573591，左下有手簽署名，PMG 25，原色明亮，保存完好，輕微修補，難能一遇的一枚

Estimate HK$58,000-75,000

5750
The Hongkong and Shanghai Banking Corporation, $10, 1.1.1923, serial number B098092, blue on red underprint, 
waterfront at left, horseman and walkers at right, handsigned signature at lower left, reverse olive green and brown, 
HSBC building at centre, (Pick 167), PMG 25NET Very Fine (Rust, Ink Stamp)
1923年香港匯豐銀行10元，編號B098092，PMG 25NET，有銹及墨漬

Estimate HK$38,000-50,000



235

June 3-5, 2022 - HONG KONG

5754
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $10,1.7.1937, serial number J304090, 
handsigned signautre at lower left, (Pick 178a), PMG 
25 Very Fine (Minor Rust)
1937年香港上海匯豐銀行10元，編號J304090，左下有
手簽，PMG 25，輕微銹漬

Estimate HK$2,000-3,500

5755
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporat ion,  $10, 1.1.1938, ser ia l  number 
K297090, handsigned at lower left, (Pick 178a), 
PMG 58 Choice About Uncirculated. A lovely example 
with nice colours and signature
1934年香港上海匯豐銀行10元，編號K297090，左下手
簽，PMG 58，顏色明亮，美品

Estimate HK$6,000-10,000

5756
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporat ion,  $10, 1.1.1938, ser ia l  number 
L376182, handsigned at lower left, (Pick 178a), 
PMG 45 Choice Extremely Fine and a very nice original 
example handsigned note
1938年香港上海匯豐銀行10元，編號L376182，左下有
手簽，PMG 45，原裝手簽美品

Estimate HK$5,000-8,000

5751
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $10, 1.10.1930, seria l number 
G061900, handsigned signature at lower left, (Pick 
178a), PMG 25 Very Fine (Stain)
1930年10月香港上海匯豐銀行10元，編號G061900，
左下有手簽，PMG 25，有漬

Estimate HK$2,000-3,500

5752
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporat ion,  $10, 1.1.1934, ser ia l  number 
G758311, handsigned at lower left, (Pick 178a), 
PMG 30 Very Fine (Stains). Looks to be a nice original 
condition note
1934年香港上海匯豐銀行10元，編號G758311，左下手
簽，PMG 30，有漬，原裝美品

Estimate HK$2,000-4,000

5753
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $10, 1.7.1937, serial number J258055, 
handsigned at lower left, (Pick 178a), PMG 25 Very 
Fine.
1937年香港上海匯豐銀行10元，編號J258055，左下有
手簽，PMG 25

Estimate HK$1,600-2,400
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5760
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $10, 1.4.1948, serial number F/H 
109905, (Pick 178d), PCGS Gold Shield Grading 
67OPQ Superb Gem Uncirculated and choice
1948年香港上海匯豐銀行10元，編號F/H 109905，
PCGS Gold Shield Grading 67OPQ，高分美品

Estimate HK$2,400-4,000

5761
Hong Kong & Shanghai Banking Corporation, 
$10, 1.4.1948, serial number D/H718360, (Pick 
178d), PMG 66EPQ, gem uncirculated.
1948年香港上海匯豐銀行10元，編號D/H718360，
PMG 66EPQ

Estimate HK$3,000-5,000

5757
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporat ion,  $10, 1.1. 1938, seria l number 
K633036, (Pick 178a), PMG 40 Extremely Fine
1938年香港上海匯豐銀行10元，編號K633036，PMG 
40

Estimate HK$3,000-6,000

5758
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $10, 30.3.1946, seria l number 
W362416, (Pick 178d), PCGS Banknote Grading 
67OPQ Superb Gem Uncirculated
1946年香港上海匯豐銀行10元，編號W362416，PCGS 
Banknote Grading 67OPQ

Estimate HK$1,200-1,800

5759
Hong Kong & Shanghai Banking Corporation, 
$10, 30.3.1946, serial number X758641, (Pick 
178d), PMG 66EPQ, gem uncirculated.
1946年香港上海匯豐銀行10元，編號X758641，PMG 
66EPQ

Estimate HK$3,000-5,000
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5763
Hong Kong & Shanghai Banking Corporation, a 
consecutive pair of $10, 1.7.1949, serial number Q/
H781807-8, (Pick 179Aa), both graded PMG 64EPQ.
(2)
1949年香港上海匯豐銀行10元連號一對，編號Q/
H781807-8，均評PMG 64EPQ

Estimate HK$5,000-8,000

5764
Hong Kong & Shanghai Banking Corporation, 
$10, 5.10.1956, serial number K/J541704, (Pick 
179Ab), PMG 67EPQ, superb gem uncirculated.
1956年香港上海匯豐銀行10元，編號K/J541704， 
PMG 67EPQ

Estimate HK$3,600-5,000

5762
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, a consecutive trio of $10, 1.4.1948, 
serial numbers F/H 109920-922, (Pick 178d), all 
graded PMG 65EPQ Gem Uncirculated (3).
1948年香港上海匯豐銀行10元連號3枚，F/H 109920-
922，均評PMG 65EPQ

Estimate HK$1,500-3,000
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5772
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $10, 12.2.1960, low serial number 
000004 HK, (Pick 182a), PMG 45 Choice Extremely 
Fine. A low serial number and an endearing prefix for 
Hong Kong collectors!
1960年香港上海匯豐銀行10元，細編號000004 HK，
PMG 45，字軌及編號均饒富趣味的一枚

Estimate HK$600-1,000

5773
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $10, 31.3.1972, consecutive run of 
100 notes, serial numbers 498101 to 200 RF, thick 
serial numbers, uncirculated with the original bank 
wrapper (100)
1972年香港上海匯豐銀行10元連號100枚，編號
498101 及 200 RF，粗字，UNC，連原裝銀行封條

Estimate HK$4,000-7,000

5774
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $10, ND (1970-76), ERROR NOTE, 
insufficient inking error on obverse, faint traces 
of the serial number, date and signatures can be 
observed, (Pick 182g), PMG 55 About Uncirculated 
(Insufficient Inking Error)
1970-76年香港上海匯豐銀行10元，無日期，正面缺墨
錯體，致使編號、發鈔日期及署名均不可考，PMG 55，
稀見

Estimate HK$12,000-22,000

5765-5769
No Lot

5770
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $10, colour trial, no date (1959-
1983), serial number 000000GA, control number 
41, blue on salmon pink, (Pick 182cts), PMG 64 
Choice Uncirculated. Scarce in recent years and believed 
to be a very popular type note at present
1959-1983年香港上海匯豐銀行10元試色樣票，無日
期，編號000000GA，控號41，PMG 64，近年少見，定
必成為大熱之選

Estimate HK$7,000-10,000

5771
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $10, progressive proof, no date 
(type of 1959-1983), without serial numbers, date 
or signatures, (Pick 182r), PMG 55EPQ About 
Uncirculated and scarce
無日期香港上海匯豐銀行10元試印樣鈔，為1959-83年
版別，編號，發鈔日期及署名均從缺，PMG 55EPQ

Estimate HK$1,500-3,000
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5778
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $10, 31.3.1978, consecutive run 
of 100 notes, seria l numbers SS828701-800, 
uncirculated with the original bank wrapper (100)
1978年香港上海匯豐銀行10元連號100枚，編號
SS828701-800，UNC，連原裝銀行封條

Estimate HK$4,000-7,000

5779
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $10, 31.3.1979, ERROR NOTE, 
mismatched serial number G/11 160437 / 160427, 
(Pick 182h), PMG 66EPQ Gem Uncirculated.
1979年香港上海匯豐銀行10元，編號不乎錯體票，
G/11 160437 / 160427，PMG 66EPQ

Estimate HK$3,000-4,500

5780
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $10, 31.3.1979, ERROR NOTE, 
serial number G/19 434045, stuck digit on the last 
number of the left serial, (pick 182h), PMG 66EPQ 
Gem Uncirculated
1979年香港上海匯豐銀行10元，左編號印刷錯體，編號
G/19 434045，PMG 66EPQ

Estimate HK$2,000-4,000

5775
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporat ion ,  $10,  31.3.1977,  r u n  of  10 0 
consecutive notes, serial numbers NB421101-
NB421200 (Pick 182h), uncirculated except the first 
and the last note which have handling marks (100)
1977年香港上海匯豐銀行10元連號100枚，編號
NB421101-200，均UNC

Estimate HK$4,000-6,000

5776
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $10, 31.3.1978, ERROR NOTE, 
serial number SD322189, serial number error on 
the right, (Pick 182h), PMG 58EPQ Choice About 
Uncirculated and nice
1978年香港上海匯豐銀行10元，編號SD322189，右邊
編號印刷錯體，PMG 58EPQ，美品

Estimate HK$2,000-4,000

5777
T he  Hong Kong a nd  Sha ngha i  Ba n k i ng 
Corporat ion,  consecut ive run of 100x $10, 
31.3.1978, black serial RV082701-800, (Pick 182h), 
uncirculated (100).
1978年香港上海匯豐銀行10元連號100枚，黑色編號
RV082701-800，UNC品相

Estimate HK$5,000-7,000
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5784
T h e  H o n g k o n g  &  S h a n g h a i  B a n k i n g 
Corporation, a consecutive group of 100x $10, 
31.03.1980, serial numbers G/36 827401-500, (Pick 
182i), uncirculated with the original bank wrapper 
(100)
1980年香港上海匯豐銀行10元連號100枚，編號G/36 
827401-500，UNC，連原銀行封條

Estimate HK$1,500-2,500

5785
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, a group of 92x $10, 31.03.1980, two 
consecutive groups of serial number G/36 827503-
510 and G/36 827517-600, (Pick 182i), uncirculated, 
with wrapper (92).
1980年香港上海匯豐銀行10元一組92枚，2組連號
G/36 827503-510 及 G/36 827517-600，UNC，連封
條

Estimate HK$1,200-1,800

5781
Hong Kong & Shanghai Banking Corporation, 
$10, 31.3.1979, serial number G/19 434062, stuck 
digit error, (Pick 182h), PMG 68EPQ , superb gem 
uncirculated, rare high grade error note.
1979年香港上海匯豐銀行10元，左編號印刷錯體，
G/19 434062， PMG 68EPQ，罕見高分錯體票

Estimate HK$6,000-10,000

5782
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, a consecutive run of 100x $10, 
31.03.1980, serial number G/36 827201-300, (Pick 
182i), uncirculated, the first note with mild toning at 
centre(100).
1980年香港上海匯豐銀行10元連號100枚，編號G/36 
827201-300，UNC，首枚中央有微黃

Estimate HK$1,500-3,000

5783
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, a consecutive run of 100x $10, 
31.03.1980, serial number G/36 827301-400, (Pick 
182i), uncirculated, the first few notes and last 2 notes 
with mild handling crease marks (100).
1980年香港上海匯豐銀行10元連號100枚，編號G/36 
827301-400，UNC，首尾數枚有軟折

Estimate HK$1,500-3,000
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5788
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $10, 1.1.1992, lucky serial number 
UD000001, (Pick 191c), raw almost uncirculated and 
a highly desirable number 1 note! The first note in a 
complete set of 11 lucky serial numbers!
1992年香港上海匯豐銀行10元，幸運號UD000001，
AU，大熱1號票，11枚幸運號大全套其中之一枚！

Estimate HK$2,000-4,000

5789
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $10, 1.1.1992, solid serial number 
U D111111,  (Pick  191c),  PMG 66E PQ Gem 
Uncirculated. Part of a complete set of 11 lucky serial 
numbers!
1992年香港上海匯豐銀行10元，幸運號UD111111，
PMG 66EPQ，11枚幸運號大全套其中之一枚！

Estimate HK$2,600-4,000

5790
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $10, 1.1.1992, solid serial number 
UD222222,  (Pick 191c),  PMG 65EPQ Gem 
Uncirculated. Part of a complete set of 11 lucky serial 
numbers!
1992年香港上海匯豐銀行10元，幸運號UD222222，
PMG 65EPQ，11枚幸運號大全套其中之一枚！

Estimate HK$2,400-4,000

5786
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $10, 31.3.1983, consecutive run of 
100 notes, serial numbers H/42 172801-900, the 
first and last couple of notes with light handling marks, 
otherwise uncirculated and free from toning, with the 
original bank wrapper (100)
1983年香港上海匯豐銀行10元連號100枚，H/42 
172801-900，首尾數枚有軟折，UNC，未見泛黃，連原
封條

Estimate HK$4,000-6,000

5787
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $10, $20, $50 and $100, 1.1.1991, 
replacement numbers ZY831334, ZZ126551, 
ZZ140007 and ZZ569495, (Pick 191c*, 197b*, 
193c* and 198c*), the $10 graded 66EPQ , the rest 
67EPQ (4)
1991年香港上海匯豐銀行補版一組4枚，分別為10
元，20元，50及100元，編號ZY831334，ZZ126551，
ZZ140007 及 ZZ569495，10元PMG 66EPQ，其餘
67EPQ

Estimate HK$3,000-4,500
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5794
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $10, 1.1.1992, solid serial number 
U D666666 (Pick  191c),  PMG 66E PQ Gem 
Uncirculated. Part of a complete set of 11 lucky serial 
numbers!
1992年香港上海匯豐銀行10元，幸運號UD666666，
PMG 66EPQ，11枚幸運號大全套其中之一枚！

Estimate HK$2,600-4,000

5795
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $10, 1.1.1992, solid serial number 
UD777777, (Pick 191c), PMG 67EPQ Superb Gem 
Uncirculated. Part of a complete set of 11 lucky serial 
numbers!
1992年香港上海匯豐銀行10元，幸運號UD777777，
PMG 67EPQ，11枚幸運號大全套其中之一枚！

Estimate HK$2,800-4,000

5796
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $10, 1.1.1992, solid serial number 
UD888888, (Pick 191c), PMG 67EPQ Superb Gem 
Uncirculated. A high grade and every popular number! 
Part of a complete set of 11 lucky serial numbers!
1992年香港上海匯豐銀行10元，幸運號UD888888，
PMG 67EPQ，11枚幸運號大全套其中之一枚！

Estimate HK$4,000-7,000

5791
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $10, 1.1.1992, solid serial number 
UD333333,  (Pick 191c),  PMG 66EPQ Gem 
Uncirculated. Part of a complete set of 11 lucky serial 
numbers!
1992年香港上海匯豐銀行10元，幸運號UD333333，
PMG 66EPQ，11枚幸運號大全套其中之一枚！

Estimate HK$3,000-5,000

5792
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $10, 1.1.1992, solid serial number 
UD444444, (Pick 191c), PMG 67EPQ Superb Gem 
Uncirculated. Part of a complete set of 11 lucky serial 
numbers!
1992年香港上海匯豐銀行10元，幸運號UD444444，
PMG 67EPQ，11枚幸運號大全套其中之一枚！

Estimate HK$2,800-4,000

5793
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $10, 1.1.1992, solid serial number 
UD555555, (Pick 191c), PMG 67EPQ Superb Gem 
Uncirculated. Part of a complete set of 11 lucky serial 
numbers!
1992年香港上海匯豐銀行10元，幸運號UD555555，
PMG 67EPQ，11枚幸運號大全套其中之一枚！

Estimate HK$2,800-4,000
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5800
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $20, $50, $500 and $1000, 1.1.1993, 
replacement serial numbers ZZ001435, ZZ004694, 
ZZ001188 and ZZ028104, (Pick 201a*, 202a*, 
204a* and 205a*), the $1000 graded PMG 67EPQ, 
the rest 66EPQ (4)
1993年香港上海匯豐銀行補版一組4枚，包括20元，50
元，500元及1000元，編號ZZ001435，ZZ004694，
ZZ001188 及 ZZ028104，1000元評PMG 67EPQ，其
餘66EPQ

Estimate HK$3,000-4,000

5801
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $20, 1.1.1994, lucky serial number 
AZ000001, (Pick 201a), PMG 64EPQ Choice 
Uncirculated and an ever popular number 1 note. Part 
of a complete set of 11 lucky serial numbers!
1994年香港上海匯豐銀行20元，幸運號AZ000001，
PMG 64EPQ，大熱門1號，11枚幸運號大全套其中之一
枚！

Estimate HK$3,500-6,000

5797
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $10, 1.1.1992, solid serial number 
UD999999, (Pick 191c),  PMG 66EPQ Gem 
Uncirculated. Part of a complete set of 11 lucky serial 
numbers!
1992年香港上海匯豐銀行10元，幸運號UD999999，
PMG 66EPQ，11枚幸運號大全套其中之一枚！

Estimate HK$2,800-4,000

5798
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporat ion ,  $10 ,  1.1.19 92 ,  luck y  s e r i a l 
number UD1000000, (Pick 191c),  PMG 6 4 
ChoiceUncirculated and a highly desirable number 1 
million note! Part of a complete set of 11 lucky serial 
numbers!
1992年香港上海匯豐銀行10元，幸運號UD1000000，
PMG 64，深受歡迎之一百萬號票， 11枚幸運號大全套
其中之一枚！

Estimate HK$3,000-5,000

5799
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $20, 1.1.1991, consecutive run of 
100, serial number CH461001-100, (Pick 197b), 
uncirculated (100)
1991年香港上海匯豐銀行20元連號100枚，
CH461001-100，UNC品相

Estimate HK$4,000-6,000
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5805
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $20, 1.1.1994, solid serial number 
AZ 4 4 4 4 4 4, (Pick 201a),  PMG 66EPQ Gem 
Uncirculated. Part of a complete set of 11 lucky serial 
numbers!
1994年香港上海匯豐銀行20元，幸運號AZ444444，
PMG 66EPQ，11枚幸運號大全套其中之一枚！

Estimate HK$2,600-4,000

5806
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $20, 1.1.1994, solid serial number 
AZ555555, (Pick 201a), PMG 67EPQ Superb Gem 
Uncirculated. Part of a complete set of 11 lucky serial 
numbers!
1994年香港上海匯豐銀行20元，幸運號AZ555555，
PMG 67EPQ，11枚幸運號大全套其中之一枚！

Estimate HK$2,800-4,000

5807
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $20, 1.1.1994, solid serial number 
AZ666666, (Pick 201a),  PMG 66EPQ Gem 
Uncirculated. Part of a complete set of 11 lucky serial 
numbers!
1994年香港上海匯豐銀行20元，幸運號AZ666666，
PMG 66EPQ，11枚幸運號大全套其中之一枚！

Estimate HK$2,600-4,000

5802
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $20, 1.1.1994, solid serial number 
AZ111111, (Pick 201a), PMG 67EPQ Superb Gem 
Uncirculated. Part of a complete set of 11 lucky serial 
numbers!
1994年香港上海匯豐銀行20元，幸運號AZ111111，
PMG 67EPQ，11枚幸運號大全套其中之一枚！

Estimate HK$2,800-4,000

5803
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $20, 1.1.1994, solid serial number 
A Z222222 ,  (Pick 201a),  PMG 66EPQ Gem 
Uncirculated. Part of a complete set of 11 lucky serial 
numbers!
1994年香港上海匯豐銀行20元，幸運號AZ222222，
PMG 66EPQ，11枚幸運號大全套其中之一枚！

Estimate HK$2,600-4,000

5804
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $20, 1.1.1994, solid serial number 
A Z333333,  (Pick  201a),  PMG 66E PQ Gem 
Uncirculated. Part of a complete set of 11 lucky serial 
numbers!
1994年香港上海匯豐銀行20元，幸運號AZ333333，
PMG 66EPQ，11枚幸運號大全套其中之一枚！

Estimate HK$3,000-5,000
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5810
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $20, 1.1.1994, solid serial number 
A Z999999,  (Pick 201a),  PMG 65EPQ Gem 
Uncirculated. Part of a complete set of 11 lucky serial 
numbers!
1994年香港上海匯豐銀行20元，幸運號AZ999999，
PMG 65EPQ，11枚幸運號大全套其中之一枚！

Estimate HK$2,800-4,000

5811
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $20, 1.1.1994, lucky serial number 
AZ1000000, (Pick 201a), PMG 65EPQ Gem 
Uncirculated. A superb number. Part of a complete set of 
11 lucky serial numbers!
1994年香港上海匯豐銀行20元，幸運號AZ1000000，
PMG 65EPQ，深受歡迎之一百萬號票，11枚幸運號大
全套其中之一枚！

Estimate HK$3,500-6,000

5808
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $20, 1.1.1994, solid serial number 
A Z777777,  (Pick  201a),  PMG 66E PQ Gem 
Uncirculated. Part of a complete set of 11 lucky serial 
numbers!
1994年香港上海匯豐銀行20元，幸運號AZ777777，
PMG 66EPQ，11枚幸運號大全套其中之一枚！

Estimate HK$2,600-4,000

5809
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $20, 1.1.1994, solid serial number 
A Z888888,  (Pick 201a),  PMG 65EPQ Gem 
Uncirculated. A superb number. Part of a complete set of 
11 lucky serial numbers!
1994年香港上海匯豐銀行20元，幸運號AZ888888，
PMG 65EPQ，11枚幸運號大全套其中之一枚！

Estimate HK$3,500-6,000
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5814
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $100, 1.1.1999, solid serial number 
KF222222, (Pick 201d), PMG 67EPQ Superb Gem 
Uncirculated
1999年香港上海匯豐銀行100元，幸運號KF222222，
PMG 67EPQ

Estimate HK$1,500-2,500

5815
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $20, 1.1.1999, solid serial number 
MF777777, (Pick 201d), PMG 67EPQ Superb Gem 
Uncirculated and choice
1999年香港上海匯豐銀行20元，幸運號MF777777，
PMG 67EPQ

Estimate HK$3,000-5,000

5812
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $20, 1.1.1996, solid serial number 
JZ111111,  (P ick  201b),  PMG 66E P Q G e m 
Uncirculated
1996年香港上海匯豐銀行20元，幸運號 JZ111111，
PMG 66EPQ

Estimate HK$3,000-5,000

5813
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $20, 1.1.1996, solid serial number 
JZ444444, (Pick 201b), PMG 67EPQ Superb Gem 
Uncirculated.
1996年香港上海匯豐銀行20元，幸運號JZ444444，
PMG 67EPQ

Estimate HK$3,000-5,000
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A COMPLETE SET OF $20 LUCKY SERIAL NUMBERS, ACROSS TWO DATES: 1999 
AND 2000

1999及2000年20元幸運號大全套!

5816*
Hong Kong & Shanghai Banking Corporation, $20, a complete set of lucky serial numbers, 1.1.1999 and 1.1.2000, 
NM000001 to NM1000000, also ascending serial number NM123456 and descending serial number NM654321, 
(Pick 201d), the number 1 note graded PMG 64, the rest graded PMG 66EPQ to 68EPQ. The NM prefix is split between 
1999 and 2000 with the latter date being a key date in the series. It is very rare to encounter a full set of matching prefix lucky 
numbers split between two dates especially if one of the dates is a key date. Therefore not an ‘ordinary’ set and its merits must be 
recognised by collectors. A superb offering (13)
1999至2000年香港滙豐銀行20元一組13枚，包括幸運號NM000001至NM1000000，順蛇號NM123456及倒蛇號
NM654321，1號紙幣評PMG 64，其餘評66EPQ至68EPQ，罕見跨年大純龍，2000年為重要年份！

Estimate HK$65,000-75,000
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5819
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $20, 1.1.2016, lucky serial number 
XZ000001, (Pick 212e), looks to be uncirculated. A 
highly desirable serial number!
2016年香港上海匯豐銀行20元，幸運號XZ000001，目
測UNC，深受歡迎之1號票

Estimate HK$2,000-3,000

5817
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, a set of 5 notes from the $20 to 
$1000, al l dated 1.1.2002 with the low serial 
number 000007, different prefixes, (Pick 201 to 
206), PMG 68EPQ , 67EPQ , 68EPQ , 67EPQ and 
67EPQ. A choice set indeed (5)
2002年香港上海匯豐銀行一組5枚，包括20元至1000
元，相同細編號000007，不同字軌，分別評PMG 
68EPQ，67EPQ，68EPQ，67EPQ 及 67EPQ，美品

Estimate HK$4,200-7,000

5818
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, a set of 5 notes from the $20 to 
$1000, all dated 1.7.2003 with the low serial number 
000010, different prefixes, (Pick 207 to 211), PMG 
67EPQ, 68EPQ, 67EPQ, 66EPQ and 68EPQ. A nice 
set indeed (5)
2003年香港上海匯豐銀行一組5枚，包括20元至1000
元，相同細編號000010，不同字軌，分別評PMG 
67EPQ，68EPQ，67EPQ，66EPQ 及 68EPQ，美品

Estimate HK$3,800-7,000
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5820
The Hongkong and Shanghai Banking Corporation, $50, uniface obverse proof in black on thick (glossy finish) 
plain paper dated ‘...... 18....’, handwritten date 1893, In this year new border security devices were introduced to 
counter forgery, and at least two proofs were pulled to show these changes.

The central panel reading ‘Promises to pay the Bearer on demand at its Office here Fifty Dollars or the equivalent in the 
Currency of the Island, value received.’

From the archives of the printer, Ashby & Co./Barclay & Fry, London (circa.1974).

After the $25, the $50 is the rarest denomination on this bank, as it also was not particularly popular.

In fact in this century no notes of this denomination were printed by Bank between 1934 and 1968.

With signature spaces for ‘Chief Acc’t’ (Accountant) and Chief Manager.

 (Pick 145pr), PMG 45 Choice Extremely Fine (Printer’s Annotations, Ink Smudges). Of the highest rarity and desirability. 
Only one issued (and cancelled) $50 note dated before 1900 exists on this bank in any private collection, and it is believed that no 
other $50 of this period in any form exists in any private holding outside of the present one.
香港上海匯豐銀行50元單面正面黑白樣鈔，背貼厚白紙，有磨損，印刷日期為 “...... 18....”，正面有手寫”Border altered 
1893”字樣，此年份起加入新防偽特徵，最少有2枚試印鈔反映出此轉變，中央有”Promises to pay the Bearer on demand 
at its Office here Fifty Dollars or the equivalent in the Currency of the Island, value received”字樣，來自1974年倫敦 
Ashby & Co./Barclay & Fry印刷廠之舊檔。除25元外，50元亦同樣是匯豐銀行最罕面值之一，因其未為普遍使用，事實上在
20世紀中，銀行亦未曾於 1934 年至 1968 年間印製過這面額的紙鈔，留有首席會計師”Chief Acc’t”(Accountant)及總司理
(Chief Manager)簽署之空白位置，PMG 45，有印刷廠書寫及墨漬，此行只得一枚早於1900年發行(及已注銷)之50元鈔票，一
直落入私人集藏中，相信未有另一枚同期及任何形式之匯豐銀行50元並存於世，珍罕至極!

Estimate HK$150,000-250,000
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5824
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $50, 1.10.1930, seria l number 
B275545, handsigned signature at lower left, (Pick 
175b), PMG 15 Choice Fine (Repaired, Ink)
1930年香港上海匯豐銀行50元，編號 B275545，左下
有手簽，PMG 15，有修補及墨漬

Estimate HK$6,000-10,000

5825
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporat ion,  $50, 1.1.1934, ser ia l  number 
B508776, handsigned signature at lower left, (Pick 
175d mislabelled as 175c), PMG 25 Very Fine
1934年香港上海匯豐銀行50元，編號B508776，左下有
手簽，PMG 25，標籤錯標Pick號為175c

Estimate HK$8,000-14,000

5826
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $50, colour trial specimen, 31.5.1968, 
serial number 000000 A, red on multicolour, (Pick 
184cts), PMG 64 Choice Uncirculated. Very seldomly 
offered in recent years and an ever popular colour trial
1968年香港上海匯豐銀行50元試色樣票，編號000000 
A ，PMG 64，近年甚為罕見之大熱試色樣票

Estimate HK$18,000-30,000

5821
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $50, 1.10.1927, seria l number 
B073543, handsigned at lower left, (Pick 175a), 
PMG 25 Very Fine (Restoration, Annotations). A scarce 
first date of issue
1927年香港上海匯豐銀行50元，編號B073543，左下有
手簽，PMG 25，有修復及書寫，罕見首發年份

Estimate HK$7,000-12,000

5822
Hong Kong & Shanghai Banking Corporation, 
$50, 1.10.1930, serial number B265132, (Pick 
175b), PMG 25, very fine, repaired.
1930年香港上海匯豐銀行50元，編號B265132，左下有
手簽，PMG 25，有修補

Estimate HK$13,000-20,000

5823
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $50, 1.10.1930, seria l number 
B254718, handsigned at lower left, (Pick 175b), 
PMG 25NET Very Fine (Repaired, Ink Stamp, 
Annotation).
1930年香港上海匯豐銀行50元，編號B254718，左下有
手簽，PMG 25NET，有修補，墨印及有書寫

Estimate HK$13,500-18,000
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5830
Hong Kong & Shanghai Banking Corporation, 
$50, 1.1.1993, replacement, low serial number 
ZZ000003, (Pick 202a*), PMG 67EPQ, superb gem 
uncirculated.
1993年香港上海匯豐銀行50元，補版細編號
ZZ000003，PMG 67EPQ

Estimate HK$9,000-12,000

5831
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $50, 1.1.1994, solid serial number 
BH777777,  (Pick 202a),  PMG 66EPQ Gem 
Uncirculated
1994年香港上海匯豐銀行50元，幸運號BH777777，
PMG 66EPQ

Estimate HK$5,000-8,000

5827
T h e  H o n g k o n g  &  S h a n g h a i  B a n k i n g 
Corporation Limited, $50, specimen, 1.1.1986, 
serial umber AF000000, (Pick 193s), PMG 68EPQ 
Superb Gem Uncirculated, the highest grade in PMG 
population report and this is the finest with one other.
1986年香港上海匯豐銀行50元樣票，編號AF000000，
PMG 68EPQ，紀錄中最高評分，極罕美品

Estimate HK$23,000-30,000

5828
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $50, 1.1.1985, replacement serial 
ZZ006345, (Pick 193a*), PMG 67EPQ Superb Gem 
Uncirculated. Choice and very rare
1985年香港上海匯豐銀行50元，補版編號ZZ006345，
PMG 67EPQ，甚罕

Estimate HK$8,000-12,000

5829
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $50, 1.1.1985, replacement note 
ZZ018004, (Pick 193a*), PMG 67EPQ Superb Gem 
Uncirculated. Scarce, especially in this grade
1985年香港上海匯豐銀行50元，補版編號ZZ018004，
PMG 67EPQ，罕見高分

Estimate HK$6,000-10,000
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5832
The Hongkong and Shanghai Banking Corporation, $100, remainder note, 1.3.1896, serial number 48796, red and 
pale blue, the back orange, fresh and unmarked, a lovely specimen. 

The central panel reading ‘Promises to pay the Bearer on demand at its Office here One Hundred Dollars or the 
equivalent in the Currency of the Island, value received.’ 

Perforated “Cancelled” vertically four times. 

Printed on unwatermarked banknote paper, by Barclay & Fry, London. 

This note shows the border designs of the post-1893 style, with a bolder pattern and the ‘M’ points facing up; with the 
printed signature of Jackson, the Chief Manager, 
 (Pick 147br), PMG 63 Choice Uncirculated (Perforated Cancelled, Previously Mounted). No issued example of the 1865 to 
1899 types is believed to exist in private hands and the only other specimen note the cataloguer has seen does not have a printed 
serial number. The only example known and in lovely conditon!
1896年香港上海匯豐銀行100元，庫存票，編號48796，如出新廠，無標注，中央有”Promises to pay the Bearer on 
demand at its Office here One Hundred Dollars or the equivalent in the Currency of the Island, value received”字
樣，四度垂直打孔注銷，印於倫敦Barclay & Fry廠之無水印鈔票紙上，PMG 63，打孔注銷，有黏貼痕跡，1865-1899年版別相
信一直落入私人集藏中，未有公開流通，編者亦只曾遇過一次同版別之樣票，而該樣票未有印上編號，本品相信存世無雙，加上
頂尖品相，萬勿錯過!

Estimate HK$500,000-750,000
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5835
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $100, 2.1.1934, DURESS number 
B553668, handsigned at lower left, (Pick 176d), 
PMG 25 Very Fine and a scarce handsigned note
1934年香港上海匯豐銀行100元，逼簽票，編號
B553668，左下有手簽，PMG 25，罕見手簽票

Estimate HK$10,000-20,000

5836
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $100, 1.4.1948, seria l number 
E704398, (Pick 176e), PMG 50 About Uncirculated. 
A nice original looking note with the embossings clearly 
visible on the reverse
1948年香港上海匯豐銀行100元，編號E704398，PMG 
50，原裝美品，背面凹凸感強

Estimate HK$4,000-8,000

5837
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $100, 31.5.1956, serial number 
G082604, (Pick 176f), PMG 58EPQ Choice About 
Uncirculated. Superb fresh red colours
1956年香港上海匯豐銀行100元，編號G082604，
PMG 58EPQ，紅彩照人，不可多得之美品

Estimate HK$10,000-20,000

5833
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $100, 1.9.1930, seria l number 
B286191, handsigned at lower left, (Pick 196a), 
PMG 30 Very Fine (Ink Stamp, Minor Repairs, Rust). 
A scarce early dated handsigned $100!
1930年香港上海匯豐銀行100元，編號B286191，左下
有手簽，PMG 30，有墨印，輕微修復及銹漬，早期手簽
100元鈔票，罕見

Estimate HK$5,000-10,000

5834
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $100, 2.1.1934, seria l number 
B423185, signed at lower left, (Pick 176b), PMG 
30NET (Repaired, Annotations) Very Fine.
1934年香港上海匯豐銀行100元，編號 B423185，左下
有手簽，PMG 30NET，有修補及書寫

Estimate HK$10,000-20,000
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5841
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $100, 1.9.1963, seria l number 
922846 UG, (Pick 183a), PMG 67EPQ Superb Gem 
Uncirculated. A scarcer date in high grade!
1963年香港上海匯豐銀行100元，編號922846 UG，
PMG 67EPQ，紀錄中第二高分，只得3枚獲評更高之
68EPQ，紀錄中第二高分，只得3枚獲評更高之68EPQ  
to 較少見年份及高評分

Estimate HK$8,000-12,000

5842
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $100, 1.2.1965, seria l number 
571843 UL, (Pick 183b), PMG 67EPQ Superb Gem 
Uncirculated
1965年香港上海匯豐銀行100元，編號571843 UL，
PMG 67EPQ

Estimate HK$4,500-7,000

5843
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $100, 1.2.1965, seria l number 
571844 UL, (Pick 183b), PMG 66EPQ Gem 
Uncirculated
1965年香港上海匯豐銀行100元，編號571844 UL，
PMG 66EPQ

Estimate HK$4,000-6,000

5838
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $100, 25.2.1958, serial number 
H224759, (Pick 176f), PMG 53 About Uncirculated. 
Nice fresh colours
1958年香港上海匯豐銀行100元，編號H224759，
PMG 53，顏色鮮明，美品

Estimate HK$6,500-10,000

5839
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $100, colour trial specimen, no date 
(1959-1972), serial number 000000UA, olive green 
on light blue and pink, (Pick 183cts), PMG 66EPQ 
Gem Uncirculated. Rarely seen in recent years and the 
HIGHEST GRADE in the PMG population report
1959-72年香港上海匯豐銀行100元試色樣票，無日期，
編號 000000UA，PMG 66EPQ，近年市場罕見，紀錄
中最高評分

Estimate HK$10,000-20,000
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5847
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $100, specimen, no date (1977-
1983), without serial numbers, SPECIMEN printed 
diagonally in red, hole punched at lower left, (Pick 
187s), PMG 63 Choice Uncirculated (Pinholes). Scarce
1977-83年香港上海匯豐銀行100元樣票，無日期及編
號 ，打孔注銷，PMG 63，罕見

Estimate HK$4,000-7,000

5848
Hong Kong & Shanghai Banking Corporation, 
$100, 1.1.1990, lucky serial number LJ888888, (Pick 
198b), uncirculated.
1990年香港滙豐銀行100元，幸運全8號LJ888888，
UNC

Estimate HK$5,000-10,000

5849
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $100, 1.1.1994, lucky serial number 
DW000001, (Pick 203a), PMG 63EPQ Choice 
Uncirculated and an ever popular number 1 note. Part 
of a complete set of 11 lucky serial numbers!
1994年香港上海匯豐銀行100元，幸運號DW000001，
PMG 63EPQ，備受追捧之1號票，11枚幸運號大全套其
中之一枚！

Estimate HK$3,500-6,000

5844
No Lot

5845
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $100, 1.4.1970, seria l number 
885803 VD, (Pick 183c), PMG 65EPQ Gem 
Uncirculated
1970年香港上海匯豐銀行100元，編號 885803 VD，
PMG 65EPQ

Estimate HK$4,000-8,000

5846
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $100, 13.3.1972, serial number 
522594VU, (Pick 185a), PMG 67EPQ Superb Gem 
Uncirculated. The second highest grade in the PMG 
population report with only two notes graded higher in 
68EPQ. Choice
1972年香港上海匯豐銀行100元，編號 522594VU，
PMG 67EPQ，紀錄中第二高分，只得2枚獲評更高之
68EPQ

Estimate HK$1,200-2,000
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5853
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $100, 1.1.1994, solid serial number 
DW444444, (Pick 203a), PMG 67EPQ Superb Gem 
Uncirculated. Part of a complete set of 11 lucky serial 
numbers!
1994年香港上海匯豐銀行100元，幸運號
DW444444，PMG 67EPQ，11枚幸運號大全套其中之
一枚！

Estimate HK$3,000-5,000

5854
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $100, 1.1.1994, solid serial number 
DW555555, (Pick 203a), PMG 67EPQ Superb Gem 
Uncirculated. Part of a complete set of 11 lucky serial 
numbers!
1994年香港上海匯豐銀行100元，幸運號DW555555，
PMG 67EPQ，11枚幸運號大全套其中之一枚！

Estimate HK$3,500-6,000

5855
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $100, 1.1.1994, solid serial number 
DW666666, (Pick 203a), PMG 66EPQ Gem 
Uncirculated. Part of a complete set of 11 lucky serial 
numbers!
1994年香港上海匯豐銀行100元，幸運號DW666666，
PMG 66EPQ，11枚幸運號大全套其中之一枚！

Estimate HK$3,000-5,000

5850
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $100, 1.1.1994, solid serial number 
DW111111, (Pick 203a), PMG 67EPQ Superb Gem 
Uncirculated. Part of a complete set of 11 lucky serial 
numbers!
1994年香港上海匯豐銀行100元，幸運號DW111111，
PMG 67EPQ，11枚幸運號大全套其中之一枚！

Estimate HK$3,000-5,000

5851
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $100, 1.1.1994, solid serial number 
DW222222, (Pick 203a),  PMG 65EPQ Gem 
Uncirculated. Part of a complete set of 11 lucky serial 
numbers!
1994年香港上海匯豐銀行100元，幸運號DW222222，
PMG 65EPQ，11枚幸運號大全套其中之一枚！

Estimate HK$2,800-4,000

5852
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $100, 1.1.1994, solid serial number 
DW333333, (Pick 203a),  PMG 66EPQ Gem 
Uncirculated. Part of a complete set of 11 lucky serial 
numbers!
1994年香港上海匯豐銀行100元，幸運號DW333333，
PMG 66EPQ，11枚幸運號大全套其中之一枚！

Estimate HK$3,000-5,000
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5859
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $100, 1.1.1994, lucky serial number 
DW1000000, (Pick 203a), PMG 65EPQ Gem 
Uncirculated. Part of a complete set of 11 lucky serial 
numbers!
1994年香港上海匯豐銀行100元，幸運號
DW1000000，PMG 65EPQ，11枚幸運號大全套其中
之一枚！

Estimate HK$3,500-6,000

5860
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $100, 1.1.2001, solid serial number 
JM555555,  (Pick 203d),  PMG 66E PQ Gem 
Uncirculated
2001年香港上海匯豐銀行100元，幸運號JM555555，
PMG 66EPQ

Estimate HK$3,500-6,000

5856
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $100, 1.1.1994, solid serial number 
DW777777, (Pick 203a),  PMG 66EPQ Gem 
Uncirculated. Part of a complete set of 11 lucky serial 
numbers!
1994年香港上海匯豐銀行100元，幸運號DW777777，
PMG 66EPQ，11枚幸運號大全套其中之一枚！

Estimate HK$3,000-5,000

5857
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $100, 1.1.1994, solid serial number 
DW888888, (Pick 203a),  PMG 66EPQ Gem 
Uncirculated. A lovely number in nice grade. Part of a 
complete set of 11 lucky serial numbers!
1994年香港上海匯豐銀行100元，幸運號DW888888，
PMG 66EPQ，11枚幸運號大全套其中之一枚！

Estimate HK$4,000-7,000

5858
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $100, 1.1.1994, solid serial number 
DW999999, (Pick 203a),  PMG 65EPQ Gem 
Uncirculated. Part of a complete set of 11 lucky serial 
numbers!
1994年香港上海匯豐銀行100元，幸運號DW999999，
PMG 65EPQ，11枚幸運號大全套其中之一枚！

Estimate HK$3,000-5,000
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5863
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $100, 1.7.2003, lucky number 
AU1000000, (Pick 209a), PMG 67EPQ Superb Gem 
Uncirculated, popular 1 million serial number in high 
grade!
2003年香港上海匯豐銀行100元，幸運號
AU1000000，PMG 67EPQ，高分一百萬號，可遇不可
求!

Estimate HK$8,000-12,000

5864
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, an uncut sheet of 35x $150, 2015, 
serial numbers ending in 842, uncirculated, with the 
original presentation folder and packaging (1 sheet of 35 
notes)
2015年匯豐銀行成立150週年紀念150元35連體鈔，編
號以842作結，UNC，連原封套及包裝

Estimate HK$10,000-20,000

5861
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporat ion ,  $100,  1.7.2003,  f i r s t  pre f i x 
descending serial number AA765432, (Pick 209a), 
PMG 68EPQ Superb Gem Uncirculated. An impressive 
true first AA prefix fancy serial number in extremely 
high grade
2003年香港上海匯豐銀行100元，首字軌倒蛇號
AA765432，PMG 68EPQ，此品集首字軌、趣味號及高
評分於一身，難得一遇

Estimate HK$2,400-4,000

5862
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporat ion,  $100, 1.7.2003, sol id number 
AY555555, (Pick 209a), PMG 67EPQ Superb Gem 
Uncirculated.
2003年香港上海匯豐銀行100元，幸運號AY555555，
PMG 67EPQ

Estimate HK$2,800-3,800
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5865
The Hongkong and Shanghai Banking Corporation, $150, 3.3.2015, small serial number AB000004, issued for the 
150th Anniversary of the Bank, (Pick 217d), PMG 66EPQ Gem Uncirculated, rare fancy number.
2015年匯豐銀行成立150週年紀念150元，細編號AB000004，PMG 66EPQ，罕見細號

Estimate HK$20,000-30,000
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5866
The Hongkong and Shanghai Banking Corporation, $500, 1.3.1897, without serial numbers, red and green, 
bank coat of arms at upper centre, ‘$500’ at its left and right, central panel stating bank title, promise to pay and 
denomination in English text and equivalent in Chinese characters within the red borders, reverse red, arms at centre, 
bank title and denomination, perforated ‘CANCELLED’ three times, printed by Barclay and Fry Limited, London, 
(Pick 149r), PMG 64 Choice Uncirculated (Previously Mounted). The only pre 1900 HSBC $500 note graded by PMG. A 
magnificent note of the highest rarity and desirability in top grade.
1897年香港上海匯豐銀行500元，無編號，打孔注銷，倫敦Barclay and Fry Limited印製，罕見，PMG 64，有黏貼痕跡，存世
極稀，如此高評分更倍添收藏價值
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THE ONLY HANDSIGNED JACKSON $500 WITH AN EPQ STATUS! ALSO THE KEY 
DATE

唯一EPQ級手簽「光頭佬」500元，重要年份

5867
The Hongkong and Shanghai Banking Corporation, $500, 1.7.1937, serial number C256193, handsigned at lower 
left, (Pick 179a), PMG 35EPQ Choice Very Fine. A truly spectacular note in many ways: the rarest of the three dates with 
double handsigned signatures, numerically the third highest grade for this subtype (1 in PMG 40 and 1 in PMG 50) and the 
ONLY note with the highly coveted EPQ status out of the 41 notes graded by PMG. Deep rich colours throughout, including 
the signatures. A superb original note with alluring appeal and a ‘must have’ note for the connoiseur of vintage Hong Kong 
banknotes
1937年香港上海匯豐銀行500元，編號C256193，PMG 35EPQ，眾多方面極出眾的一枚：首先，本鈔為同版別之三個年份中擁
有雙編號最罕見的版別；分數而言，本鈔為紀錄中第三高分，卻為1935-1937年共41枚送評雙手簽’光頭佬‘500元中唯一一枚
獲評最高分數之EPQ級；顏色鮮麗明亮，簽名清晰有力，原裝票中的，香港舊鈔藏家必收之選

Estimate HK$100,000-200,000
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5871
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $500, 11.2.1968, serial number 
J257665, sequential serial number to the previous 
lot , (Pick 179e), PMG 58 EPQ Choice About 
Uncirculated.
1968年香港上海匯豐銀行500元，編號 J257665，與上
一項拍品為一組連號票，PMG 58EPQ

Estimate HK$3,000-8,000

5872
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $500, 11.2.1968, serial number 
K590054, (Pick 179e), PMG 58EPQ Choice About 
Uncirculated
1968年香港上海匯豐銀行500元，編號K590054，
PMG 58EPQ

Estimate HK$4,000-7,000

5873
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $500, 11.2.1968, serial number 
K676851,  (Pick  179e),  PMG 55E PQ About 
Uncirculated
1968年香港上海匯豐銀行500元，編號K676851，PMG 
55EPQ

Estimate HK$3,500-5,500

5868
Hong Kong & Shanghai Banking Corporation, 
$500, 1.8.1952, serial number D805303, (Pick 
179b), PMG 25, very fine.
1952年香港上海匯豐銀行500元，編號 D805303，
PMG 25

Estimate HK$3,000-6,000

5869
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $500, 11.2.1968, serial number 
J077223, Sir Thomas Jackson at right, (Pick 179e), 
PMG 58EPQ Choice About Uncirculated
1968年香港上海匯豐銀行500元，編號J077223，PMG 
58EPQ

Estimate HK$5,000-7,000

5870
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $500, 11.2.1968, serial number 
J257664, sequential serial number to the following 
lot , (Pick 179e), PMG 58 EPQ Choice About 
Uncirculated.
1968年香港上海匯豐銀行500元，編號 J257664，與下
一項拍品為一組連號票，PMG 58EPQ

Estimate HK$3,000-8,000
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5877
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $500, 11.2.1968, serial number 
K676855,  (Pick  179e),  PMG 55E PQ About 
Uncirculated
1968年香港上海匯豐銀行500元，編號K676855，PMG 
55EPQ

Estimate HK$3,500-5,500

5878
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $500, 11.2.1968, serial number 
K676856,  (Pick  179e),  PMG 55E PQ About 
Uncirculated
1968年香港上海匯豐銀行500元，編號K676856，
PMG 55EPQ

Estimate HK$3,500-5,500

5879
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $500, 11.2.1968, serial number 
K676857,  (Pick  179e),  PMG 55E PQ About 
Uncirculated
1968年香港上海匯豐銀行500元，編號K676857，PMG 
55EPQ

Estimate HK$3,500-5,500

5874
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $500, 11.2.1968, serial number 
K676852 ,  (Pick  179e),  PMG 55E PQ About 
Uncirculated
1968年香港上海匯豐銀行500元，編號K676852，PMG 
55EPQ

Estimate HK$3,500-5,500

5875
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $500, 11.2.1968, serial number 
K676853,  (Pick  179e),  PMG 55E PQ About 
Uncirculated
1968年香港上海匯豐銀行500元，編號K676853，PMG 
55EPQ

Estimate HK$3,500-5,500

5876
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $500, 11.2.1968, serial number 
K676854,  (Pick  179e),  PMG 55E PQ About 
Uncirculated
1968年香港上海匯豐銀行500元，編號K676854，
PMG 55EPQ

Estimate HK$3,500-5,500
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5883
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $500, 27.3.1969, serial number 
L 5595 49,  ( P i c k  17 9 f ) ,  PMG  6 5 E P Q  G e m 
Uncirculated
1969年香港上海匯豐銀行500元，編號L559549，PMG 
65EPQ，遠比1968年少見！

Estimate HK$7,000-10,000

5884
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $500, 31.10.1973, serial number 
N436875, (Pick 186a), PMG 64 Choice Uncirculated
1973年香港上海匯豐銀行500元，編號N436875，
PMG 64

Estimate HK$3,000-6,000

5885
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $500, specimen, no date (1978-
1983), without serial numbers, SPECIMEN printed 
diagonally in red, hole punched at lupper and ower 
left, (Pick 189s, mislabelled incorrectly as 186s), 
PMG 63 Choice Uncirculated (Staple Holes). Scarce
1978-83年香港上海匯豐銀行500元樣票，無日期及編
號，打孔注銷，PMG 63，有釘孔，罕品

Estimate HK$5,000-10,000

5880
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $500, 11.2.1968, serial number 
K676858, (Pick 179e), PMG 58EPQ Choice About 
Uncirculated.
1968年香港上海匯豐銀行500元，編號K676858，
PMG 58EPQ

Estimate HK$3,500-5,500

5881
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $500, 11.2.1968, serial number 
K676859, (Pick 179e), PMG 58EPQ Choice About 
Uncirculated.
1968年香港上海匯豐銀行500元，編號K676859，PMG 
58EPQ

Estimate HK$3,500-5,500

5882
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $500, 11.2.1968, serial number 
K676860, (Pick 179e), PMG 58EPQ Choice About 
Uncirculated.
1968年香港上海匯豐銀行500元，編號K676860，
PMG 58EPQ

Estimate HK$3,500-5,500
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5889
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $500, 1.1.1995, solid serial number 
CX333333,  (Pick 204b),  PMG 66EPQ Gem 
Uncirculated. Part of a complete set of 11 lucky serial 
numbers!
1995年香港上海匯豐銀行500元，幸運號CX333333，
PMG 66EPQ，11枚幸運號大全套其中之一枚！

Estimate HK$5,000-8,000

5890
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $500, 1.1.1995, solid serial number 
CX444444, (Pick 204b),  PMG 66EPQ Gem 
Uncirculated. Part of a complete set of 11 lucky serial 
numbers!
1995年香港上海匯豐銀行500元，幸運號CX444444，
PMG 66EPQ，11枚幸運號大全套其中之一枚！

Estimate HK$4,000-7,000

5891
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $500, 1.1.1995, solid serial number 
CX555555,  (Pick 204b),  PMG 66EPQ Gem 
Uncirculated. Part of a complete set of 11 lucky serial 
numbers!
1995年香港上海匯豐銀行500元，幸運號CX555555，
PMG 66EPQ，11枚幸運號大全套其中之一枚！

Estimate HK$4,000-7,000

5886
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $500, 1.1.1995, lucky serial number 
CX000001, (Pick 204b),  PMG 66EPQ Gem 
Uncirculated and highly desirable. Part of a complete set 
of 11 lucky serial numbers!
1995年香港上海匯豐銀行500元，幸運號CX000001，
PMG 66EPQ，高分1號票，切勿錯過，11枚幸運號大全
套其中之一枚！

Estimate HK$4,500-7,000

5887
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $500, 1.1.1995, solid serial number 
CX111111,  (Pick 204b),  PMG 66E PQ Gem 
Uncirculated. Part of a complete set of 11 lucky serial 
numbers!
1995年香港上海匯豐銀行500元，幸運號CX111111，
PMG 66EPQ，11枚幸運號大全套其中之一枚！

Estimate HK$4,000-7,000

5888
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $500, 1.1.1995, solid serial number 
CX 222222, (Pick 204b),  PMG 66EPQ Gem 
Uncirculated. Part of a complete set of 11 lucky serial 
numbers!
1995年香港上海匯豐銀行500元，幸運號CX222222，
PMG 66EPQ，11枚幸運號大全套其中之一枚！

Estimate HK$4,000-7,000
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5895
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $500, 1.1.1995, solid serial number 
CX999999, (Pick 204b),  PMG 66EPQ Gem 
Uncirculated. Part of a complete set of 11 lucky serial 
numbers!
1995年香港上海匯豐銀行500元，幸運號CX999999，
PMG 66EPQ，11枚幸運號大全套其中之一枚！

Estimate HK$5,000-8,000

5896
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $500, 1.1.1995, lucky serial number 
CX1000000, (Pick 204b), PMG 64EPQ Choice 
Uncirculated and an ever popular 1 million note. Part 
of a complete set of 11 lucky serial numbers!
1995年香港上海匯豐銀行500元，幸運號
CX1000000，PMG 64EPQ，備受追捧之大熱幸運號，
11枚幸運號大全套其中之一枚！

Estimate HK$4,500-8,000

5897
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporat ion ,  $500,  1.7.2003,  f i r s t  pre f i x 
descending serial number AA765432, (Pick 210a), 
PMG 68EPQ Superb Gem Uncirculated. An impressive 
true first AA prefix fancy serial number in extremely 
high grade
2003年香港上海匯豐銀行500元，首字軌倒蛇號
AA765432，PMG 68EPQ，此品集首字軌、趣味號及高
評分於一身，難得一遇

Estimate HK$3,500-7,000

5892
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $500, 1.1.1995, solid serial number 
CX666666, (Pick 204b),  PMG 66EPQ Gem 
Uncirculated. Part of a complete set of 11 lucky serial 
numbers!
1995年香港上海匯豐銀行500元，幸運號CX666666，
PMG 66EPQ，11枚幸運號大全套其中之一枚！

Estimate HK$4,000-7,000

5893
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $500, 1.1.1995, solid serial number 
CX777777,  (Pick 204b),  PMG 66EPQ Gem 
Uncirculated. Part of a complete set of 11 lucky serial 
numbers!
1995年香港上海匯豐銀行500元，幸運號CX777777，
PMG 66EPQ，11枚幸運號大全套其中之一枚！

Estimate HK$4,000-7,000

5894
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $500, 1.1.1995, solid serial number 
CX888888, (Pick 204b), PMG 67EPQ Superb Gem 
Uncirculated. A choice and superb note! Part of a 
complete set of 11 lucky serial numbers!
1995年香港上海匯豐銀行500元，幸運號CX888888，
PMG 67EPQ，11枚幸運號大全套其中之一枚！

Estimate HK$7,500-10,000
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5898
The Hongkong and Shanghai Banking Corporation, $1000, specimen, no date (1977-1983), without serial 
numbers, SPECIMEN printed diagonally in red, hole punched at upper and ower left, (Pick 190s), PMG 63 Choice 
Uncirculated (Minor Rust). Scarce
1977-83年香港上海匯豐銀行1000元樣票，無日期及編號 ，打孔注銷，PMG 63，輕微銹漬，罕見

Estimate HK$8,000-12,000

5899
The Hongkong and Shanghai Banking Corporation, $1000, 31.3.1983, repeater serial number K398398, (Pick 
190e), PMG 67EPQ Superb Gem Uncirculated, a rare fancy serial number for type and only 5 notes of this year type graded 
higher in the PMG Population Report!
1983年香港上海匯豐銀行1000元，重複號K398398，PMG 67EPQ，本版別罕見之趣味號，紀錄中僅得5枚獲評更高分

Estimate HK$28,000-40,000
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5900
The Hongkong and Shanghai Banking Corporation, $1000, 1.1.1985, replacement serial ZZ033426, (Pick 196a*), 
PMG 58EPQ Choice About Uncirculated. Extremely rare
1985年香港上海匯豐銀行1000元，補版編號ZZ033426，PMG 58EPQ

Estimate HK$12,000-18,000

5901
The Hongkong and Shanghai Banking Corporation, $1000, 1.1.1986, serial number AG289892, (Pick 196b), PMG 
68EPQ Superb Gem Uncirculated, the second highest in PMG population report, only 3 notes with 69EPQ
1986年香港上海匯豐銀行1000元，編號AG289892，PMG 68EPQ，紀錄中第二高分，同版別僅得3枚獲評69EPQ

Estimate HK$20,000-30,000
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5902
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $1000, specimen, 1.1.1988, serial 
number AK000000, (Pick 199s), PMG 64EPQ 
Choice Uncirculated
1988年香港上海匯豐銀行1000元樣票，編號
AK000000，PMG 64EPQ

Estimate HK$8,000-12,000

5903
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation, $1000, 1.1.1991, replacement serial 
ZZ198619, (Pick 199d*), PMG 66EPQ Gem 
Uncirculated. Choice and very rare
1991年香港上海匯豐銀行1000元，補版編號
ZZ198619，PMG 66EPQ

Estimate HK$8,000-12,000

5904
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation $1000, 1.1.2007, solid serial number 
EA 222222,  (Pick 211d),  PMG 66EPQ Gem 
Uncirculated
2007年香港上海匯豐銀行1000元，幸運號EA222222，
PMG 66EPQ

Estimate HK$6,000-10,000

5905
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation $1000, 1.1.2007, solid serial number 
DY333333, (Pick 211d), PMG 68EPQ Superb Gem 
Uncirculated. Superb grade!
2007年香港上海匯豐銀行1000元，幸運號DY333333，
PMG 68EPQ

Estimate HK$7,000-10,000

5906
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation $1000, 1.1.2007, solid serial number 
DW444444, (Pick 211d), PMG 67EPQ Superb Gem 
Uncirculated
2007年香港上海匯豐銀行1000元，幸運號
DW444444，PMG 67EPQ

Estimate HK$5,000-8,000

5907
T he  Hon g kon g  a nd  Sha n g ha i  Ba n k i n g 
Corporation $1000, 1.1.2007, solid serial number 
DX666666, (Pick 211d), PMG 67EPQ Superb Gem 
Uncirculated
2007年香港上海匯豐銀行1000元，幸運號
DX666666，PMG 67EPQ

Estimate HK$5,000-8,000
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TERMS AND CONDITIONS FOR BUYERS 
 
These conditions set out the terms on which we (Spink China Limited of 4&5/F., Hua Fu Commercial Building, 111 Queen’s Road West, Hong Kong) contract with you (Buyer) either as agent on behalf of the Seller or as 
principal if we are the Seller. You should read these conditions carefully. 
 
1 DEFINITIONS 
 
The following definitions in this condition apply in these conditions. 
 
Buyer’s Premium  means the charge payable by you as a percentage of the Hammer Price, at the rates set out in clause 5.1 below; 
 
Certificate of Authenticity  means a certificate issued by an Expert Committee confirming the authenticity of a Lot; 
 
Expert Committee  means a committee of experts to whom a Lot may be sent for an extension in accordance with clause 3.4.3; 
 
Forgery means a Lot constituting an imitation originally conceived and executed as a whole with a fraudulent intention to deceive as to authorship, origin, age, period, culture or 

source where the correct description as to such matters is not reflected by the description in the catalogue and which at the date of the auction had a value materially less 
than it would have had if it had been in accordance with the description in the catalogue. Accordingly, no Lot shall be capable of being a Forgery by reason of any damage 
and/or restoration work of any kind (including re-enamelling); 

 
Hammer Price   means the amount of the highest bid accepted by the auctioneer in relation to a Lot; 
 
Lot  means any item deposited with us for sale at auction and, in particular, the item or items described against any lot number in any catalogue; 
 
Reserve   the amount below which we agree with the Seller that the Lot cannot be sold; 
 
Seller   means the owner of the Lot being sold by us; 
 
Spink Group Spink China Limited, Spink and Son Ltd, and our associated companies. 
  
 
2 SPINK CHINA’S ROLE AS AGENT 
 
2.1 All sales undertaken by us either at auction or privately are undertaken either as 
agent on behalf of the Seller or from time to time, as principal if we are the owner of the 
Lot. Please note that even if we are acting as agent on behalf of the Seller rather than as 
principal, we may have a financial interest in the Lot. 

 
2.2 The contract for the sale of the Lot will be between you and the Seller. 
 
2.3 The Seller’s sale of the Lot to you is subject to any terms and conditions, disclaimers 
or exclusions included with any promotional material or catalogue descriptions for the 
Lot, or otherwise notified to you by the Seller or us on their behalf. 

3 BEFORE THE SALE 
 
3.1 Examination of goods 
You are strongly advised to examine personally any goods in which you are interested, 
before the auction takes place. Condition reports are usually available on request. We 
provide no guarantee to you other than in relation to Forgeries, as set out in clause 5.9 
of these Terms and Conditions. 
 
3.2 Catalogue descriptions 
 
3.2.1 Statements by us in the catalogue or condition report, or made orally or in writing 
elsewhere, regarding the authorship, origin, date, age, size, medium, attribution, 
genuineness, provenance, condition or estimated selling price of any Lot are merely 
statements of opinion, and are not to be relied on as statements of definitive fact. 
Catalogue and web illustrations are for guidance only, and should not be relied on either 
to determine the tone or colour of any item.  No lot shall be rejected on the grounds of 
inaccurate reproduction. No lot illustrated in the catalogue and online shall be rejected 
on the grounds of cancellation, centring, margins, perforation or other characteristics 
apparent from the illustration. Catalogue illustrations are for guidance only, and should 
not be relied on either to determine the tone or colour of any item or to reveal 
imperfections. Estimates of the selling price should not be relied on as a statement that 
this price is either the price at which the Lot will sell or its value for any other purpose. 
         
3.2.2 Many items are of an age or nature which precludes their being in perfect 
condition and some descriptions in the catalogue or given by way of condition report 
make reference to damage and/or restoration. We provide this information for 
guidance only and the absence of such a reference does not imply that an item is free 
from defects or restoration nor does a reference to particular defects imply the absence 
of any others. 
         
3.2.3 Other than as set out in clause 5.9, and in the absence of fraud, neither the Seller 
nor we, nor any of our employees or agents, are responsible for the correctness of any 
statement as to the authorship, origin, date, age, attribution, genuineness or 
provenance of any Lot nor for any other errors of description or for any faults or defects 
in any Lot. Every person interested should exercise and rely on his own judgment as to 
such matters. 
 
3.3 Your Responsibility 
You are responsible for satisfying yourself as to the condition of the goods and the 
matters referred to in the catalogue description. 

 
3.4 Extensions – Stamps only 
       
3.4.1 If you wish to obtain an expert opinion or Certificate of Authenticity on any Lot 
(other than a mixed lot or lot containing undescribed stamps) you must notify us in 
writing not less than forty-eight hours before the time fixed for the commencement of 
the first session of the auction. If accepted by us, such request shall have the same 
effect as notice of an intention to question the genuineness or description of the Lot for 
the purposes of clause 5.9 of these Terms and Conditions and the provisions of clause 
5.9 shall apply accordingly. 
 
3.4.2 Notice of a request for an expert opinion or Certificate of Authenticity must give 
the reason why such opinion is required and specify the identity of your proposed 
expert which will be subject to agreement by us. We reserve the right, at our discretion, 
to refuse a request for an expert opinion or Certificate of Authenticity including (without 
limitation) where the proposed expert is not known to us. 
 
3.4.3 If we accept a request for an expert opinion or Certificate of Authenticity we will 
submit the Lot to the Expert Committee. You acknowledge and accept that the length of 
time taken by an Expert Committee to reach an opinion will vary depending on the 
circumstances and in any event is beyond our control. 
       
3.4.4 We will not accept a request for an extension on account of condition. Any Lot 
described in the catalogue as having faults or defects may not be returned even if an 
expert opinion or Certificate of Authenticity cites other faults or defects not included in 
the catalogue description, other than in the case of a Forgery. 
 
3.4.5 Should Spink China Limited accept a request for an extension under the foregoing 
provisions of this paragraph, the fact may be stated by the Auctioneer from the rostrum 
prior to the sale of the Lot. 
 
3.4.6 It should be noted that any stamp accompanied by a Certificate of Authenticity is 
sold on the basis of that Certificate only and not on the basis of any other description or 
warranty as to authenticity. No request for an extension will be accepted on such a 
stamp and the return of such a stamp will not be accepted. 
 
3.4.7 If you receive any correspondence from the Expert Committee in relation to the 
Lot, including but not limited to a Certificate of Authenticity, you must provide us with 
copies of such correspondence no later than 7 days after you receive such 
correspondence. 
 
4 AT THE SALE 
    
4.1 Refusal of admission 
Our sales usually take place on our own premises or premises over which we have 
control for the sale, and we have the right, exercisable at our complete discretion, to 
refuse admission to the premises or attendance at an auction. 
 
4.2 Registration before bidding 
All bidders must be registered either by completing a registration form or creating an 
account online. Please be aware that we usually require buyers to present identification 
before making a bid at auction, undergo a credit check or provide a trade reference.  
If you have not bid successfully with Spink in the past, or you are registering with us for 
the first time, we reserve the right to require a deposit of up to 50% of the amount you 
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intend to spend. Such deposit will be deducted from your invoice should you be 
successful. If you are unsuccessful at auction, your deposit will be returned by the same 
means it was paid to Spink. 
Some lots may be designated, prior to the auction, as “Premium lots”, which means a 
deposit may be required before placing a bid on the item for sale. Information will be 
posted on our website in such an event. 
 
4.3 Bidding as Principal 
When making a bid (whether such bids are made in person or by way of telephone bids 
operated by Spink, commission or online or email bids), you will be deemed to be acting 
as principal and will be accepting personal liability, unless it has been agreed in writing, 
at the time of registration, that you are acting as agent on behalf of a third party buyer 
acceptable to us. 
 
4.4 Commission Bids 
If you give us instructions to bid on your behalf, by using the form provided in our 
catalogues or via our website, we shall use reasonable endeavors to do so, provided 
these instructions are received not later than 24 hours before the auction. If we receive 
commission bids on a particular Lot for identical amounts, and at auction these bids are 
the highest bids for the Lot, it will be sold to the person whose bid was received first. 
Commission bids are undertaken subject to other commitments at the time of the sale, 
and the conduct of the auction may be such that we are unable to bid as requested. 
Since this is undertaken as a free service to prospective buyers on the terms stated, we 
cannot accept liability for failure to make a commission bid. You should therefore 
always attend personally if you wish to be certain of bidding. All commission bids should 
be sent to 4&5/F, Hua Fu Commercial Building, 111 Queen’s Road West, Hong Kong up 
till 24 hours prior to the sale. 
 
4.5 On-line Bidding 
We offer internet services as a convenience to our clients. We will not be responsible for 
errors or failures to execute bids placed on the internet, including, without limitation, 
errors or failures caused by (i) a loss of internet connection by either party for whatever 
reason; (ii) a breakdown or problems with the online bidding software and/or (iii) a 
breakdown or problems with your internet connection, computer or system. Execution 
of on-line internet bids on www.spink.com and Spink Live is a free service undertaken 
subject to other commitments at the time of the auction and we do not accept liability 
for failing to execute an online internet bid or for errors or omissions in connection with 
this activity.  
 
4.6 Telephone Bids 
If you make arrangements with us not less than 24 hours before the sale, we shall use 
reasonable endeavors to contact you to enable you to participate in bidding by 
telephone, but in no circumstances will we be liable to either the Seller or you as a 
result of failure to do so. 
 
4.7 Currency Converter 
At some auctions, a currency converter will be operated, based on the one month 
forward rates of exchange quoted to us by HSBC or any other appropriate rate 
determined by us, at opening on the date of the auction. Bidding will take place in a 
currency determined by us, which is usually Hong Kong dollars for auctions held in Hong 
Kong. The currency converter is not always reliable, and errors may occur beyond our 
control either in the accuracy of the Lot number displayed on the converter, or the 
foreign currency equivalent of Hong Kong dollar bids. We shall not be liable to you for 
any loss suffered as a result of you following the currency converter. 
 
4.8 Video images 
At some auctions there will be a video screen. Mistakes may occur in its operation, and 
we cannot be liable to you regarding either the correspondence of the image to the Lot 
being sold or the quality of the image as a reproduction of the original. 
   
4.9 Bidding Increments 
Bidding generally opens below the low estimate and advances in the following order 
although the auctioneer may vary the bidding increments during the course of the 
auction. The normal bidding increments are: 
 
         HK$100 to HK$2,000 by HK$100 
         HK$2,000 to HK$3,000 by HK$200 
         HK$3,000 to HK$5,000 by HK$200 or HK$300 
         HK$5,000 to HK$10,000 by HK$500 
         HK$10,000 to HK$20,000 by HK$1,000 
         HK$20,000 to HK$30,000 by HK$2,000 
         HK$30,000 to HK$50,000 by HK$2,000 or HK$3,000 
         HK$50,000 to HK$100,000 by HK$5,000 
         HK$100,000 to HK$ 200,000 by HK$10,000 
         HK$200,000 to HK$300,000 by HK$20,000  
         HK$300,000 to HK$500,000 by HK$20,000 or HK$30,000 
         HK$500,000 and up at Auctioneer’s discretion 
 
4.10 Bidding by the Spink Group 
            

4.10.1 We reserve the right to bid on Lots on the Seller’s behalf up to the amount of the 
Reserve (if any), which will never be above the low estimate printed in the auction 
catalogue. 
4.10.2 The Spink Group reserves the right to bid on and purchase Lots as principal. 
4.10.3 Lots with this symbol ( ) indicate that a party has provided Spink with an 
irrevocable bid on the lot that will be executed during the sale at a value that ensures 
that the lot will sell. The irrevocable bidder, who may bid in excess of the irrevocable bid, 
will be compensated based on his bid in the event he or she is not the successful bidder 
or may receive a fixed fee in the event he or she is the successful bidder. If the 
irrevocable bidder is the successful bidder, the fixed fee for providing the irrevocable bid 
may be netted against the irrevocable bidder’s obligation to pay the full purchase price 
for the lot. If the irrevocable bid is not secured until after the printing of the auction 
catalogue, a pre-sale announcement will be made indicating that there is an irrevocable 
bid on the lot. If you are interested in placing an irrevocable bid in an auction, please 
contact us at chairmanoffice@spink.com. Typically, only some of the lots with an 
estimate, which must exceed £100,000 or equivalent in other currencies, are open to 
irrevocable bids. 
 
4.11 The Auctioneer’s Discretion 
The auctioneer has the right at his absolute discretion to refuse any bid to advance the 
bidding in such manner as he may decide to withdraw or divide any Lot, to combine any 
two or more Lots and, in the case of error or dispute, to put an item up for bidding again. 
 
4.12 Successful Bid 
Subject to the auctioneer’s discretion, the striking of his hammer marks the acceptance 
of the highest bid, provided always that such bid is higher than the Reserve (where 
applicable), and the conclusion of a contract for sale between you and the Seller. 
 
4.13 After Sale Arrangements 
If you enter into any private sale agreements for any Lot with the Seller within 60 days 
of the auction, we, as exclusive agents of the Seller reserve the right to charge you the 
applicable Buyer’s Premium in accordance with these Terms and Conditions, and the 
seller a commission in accordance with the terms of the seller’s agreement.  
 
4.14 Return of Lot 
 
4.14.1 Once your bid has been accepted for a Lot then you are liable to pay for that Lot 
in accordance with these Terms and Conditions. If there are any problems with a Lot 
then you must notify us within 7 days of receipt of the Lot, specifying the nature of the 
problem. We may then request that the Lot is returned to us for inspection. Save as set 
out in clause 5.9, the cancellation of the sale of any Lot and the refund of the 
corresponding purchase price is entirely at our sole discretion. We will not normally 
exercise that discretion if the Lot is not received by us in the same condition that it was 
in at the auction date. 
 
4.14.2 No lot may be returned on account of condition if the condition was stated by a 
third party grading company (including, but not limited to PCGS, NGC, ANACS, ICG, PMG, 
WBG, Legacy Currency Grading). 
 
5 AFTER THE AUCTION 
 
5.1 Buyer’s Premium 
In addition to the Hammer Price, you must pay us the Buyer’s Premium at a rate of 20% 
of the final Hammer price of each lot, postage charge and a fee for paying by credit card. 
 
5.2 Payment 
          
5.2.1 You must provide us with your full name and permanent address and, if so 
requested, details of the bank from which any payments to us will be made. You must 
pay the full amount due on your invoice within seven days after the date of the sale. 
This applies even if you wish to export the Lot and an export license is (or may be) 
required. 
 
5.2.2 You will not acquire title to the Lot until all amounts due to us have been paid in 
full. This includes instances where special arrangements were made for release of Lot 
prior to full settlement. 
 
5.2.3 Payment should be made in Hong Kong Dollars by one of the following methods: 
                   
(i) Direct bank transfer to our account details of which are set out on the invoice. All 
bank charges shall be met by you. Please ensure that your client number is noted on the 
transfer. 
                   
(ii) By cheque or bank draft made payable to Spink China Limited. Please note that the 
processing charges for payments made by cheques or bank drafts drawn on a non-Hong 
Kong bank shall be met by you. Please ensure that the remittance slip printed at the 
bottom of the invoice is enclosed with your payment. 
 
(iii) By Visa, Mastercard or CUP. A fee of 4% will be applied. We are not responsible for 
any foreign exchange losses or charges that you may incur in connection with such card 
payments. 
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5.2.4 Payments should be made by the registered buyer and not by third parties, unless 
it has been agreed at the time of registration that you are acting as an agent on behalf 
of a third party. 
 
5.3 Notification 
We are not able to notify successful bidders by telephone. While Invoices are sent out 
by mail after the auction we do not accept responsibility for notifying you of the result 
of your bid. You are requested to contact us by telephone or in person as soon as 
possible after the auction to obtain details of the outcome of your bids to avoid 
incurring charges for late payment. 
 
5.4 Collection, Packing and Handling of Purchases 
          
5.4.1 Unless specifically agreed to the contrary, we shall retain lots purchased until all 
amounts due to us, or to the Spink Group, have been paid in full.  Buyers will be 
required to pay for their lots when they wish to take possession of the same, which 
must be within 7 days of the date of the sale, unless prior arrangements have been 
made with Spink.   Without prior agreement, lots will not be released until cleared funds 
are received with regard to payments made by cheque. 
 
5.4.2 Lots may be collected from 4&5/F, Hua Fu Commercial Building, 111 Queen’s Road 
West, Hong Kong. In the event where a cheque or bank draft payable to Spink China 
Limited has been presented to us, unless we specifically agree to the contrary, no Lots 
shall be released before the cheque or bank draft has cleared where such funds have 
been credited into our bank account. 
 
5.4.3 A purchased Lot shall be at your risk in all respects from the time of collection or 
the expiry of seven days from the date of sale, whichever is sooner, and neither Spink 
China Limited nor its employees nor agents shall thereafter be liable for any loss or 
damage of any kind, whether caused by negligence or otherwise, while any Lot is in or 
under their respective custody or control. 
 
5.4.4 If required our shipping department may arrange shipment as your agent. 
Although we may suggest carriers if specifically requested, our suggestions are made on 
the basis of our general experience of such parties in the past and we are not 
responsible to any person to whom we have made a recommendation for the acts or 
omissions of the third parties concerned. 
 
5.4.5 We shall use all reasonable endeavors to take care when handling and packing a 
purchased Lot but remind you that after seven days or from the time of collection, 
whichever is sooner, the Lot is entirely at your risk.  
 
5.4.6 It is the responsibility of the Buyer to be aware of any Import Duties that may be 
incurred upon importation to the final destination. Spink will not accept return of any 
package in order to avoid these duties. The onus is also on the Buyer to be aware of any 
Customs import restrictions that prohibit the importation of certain collectibles. Spink 
will not accept return of the Lot(s) under these circumstances. Spink will not accept 
responsibility for Lot(s) seized or destroyed by Customs. 
 
5.4.7 If the Buyer requires delivery of the Lot to an address other than the invoice 
address this will be carried out at the discretion of Spink. 
 
5.5 Remedies for non-payment or failure to collect purchases 
          
5.5.1 If you fail to make payment within seven days of your stipulated payment date set 
out in your invoice, we shall be entitled to exercise one or more of the following rights 
or remedies: 
 
5.5.1.1 to charge interest at the rate of 2% per month compound interest, calculated on 
a daily basis, from the date the full amount is due; 
         
5.5.1.2 to set off against any amounts which the Spink Group may owe you in any other 
transaction the outstanding amount remaining unpaid by you; 
                   
5.5.1.3 we may keep hold of all or some of your Lots or other property in the possession 
of the Spink Group until you have paid all the amounts you owe us or the Spink Group, 
even if the unpaid amounts do not relate to those Lots or other property. Following 
fourteen days’ notice to you of the amount outstanding and remaining unpaid, the 
Spink Group shall have the right to arrange the sale of such Lots or other property. We 
shall apply the proceeds in discharge of the amount outstanding to us, and pay any 
balance to you; 
                   
5.5.1.4 where several amounts are owed by you to the Spink Group in respect of 
different transactions, to apply any amount paid to discharge any amount owed in 
respect of any particular transaction, whether or not you so direct; 
                   
5.5.1.5 to reject at any future auction any bids made by you or on your behalf or obtain 
a deposit from you before accepting any bids. 
 
5.5.2 If you fail to make payment within thirty-five days, we shall in addition be entitled: 

                   
5.5.2.1 to cancel the sale of the Lot or any other item sold to you at the same or any 
other auction; 
                   
5.5.2.2 to arrange a resale of the Lot, publicly or privately, and, if this results in a lower 
price being obtained, claim the balance from you together with all reasonable costs 
including a 20% seller’s commission, expenses, damages, legal fees, commissions and 
premiums of whatever kind associated with both sales or otherwise, incurred in 
connection with your failure to make payment; or 
 
5.5.2.3 when reselling the Lot, place a notice in our catalogue stating that you 
successfully purchased the Lot at auction but have subsequently failed to pay the 
Hammer Price of the Lot; or 
 
5.5.2.4 take any other appropriate action as we deem fit. 
 
 
5.6 Failure to collect 
Where purchases are not collected within fourteen days after the sale, whether or not 
payment has been made, you will be required to pay a storage charge of HKD30 per 
item per day plus any additional handling cost that may apply. You will not be entitled to 
collect the Lot until all outstanding charges are met, together with payment of all other 
amounts due to us. 
 
5.7 Use of Default Information 
If you fail to make payment for a Lot in accordance with these Terms and Conditions  
 
5.7.1 we reserve the right to refuse you the right to make bids for any future auction 
irrespective of whether previous defaults have been settled; and  
 
5.7.2 you acknowledge that we may (as necessary for our legitimate interests those of 
other auctioneers and live bidding platforms in referencing customers and avoiding 
customer defaults) disclose details of such default to other auctioneers and live bidding 
platforms, which will include your name, address, nature of the default and the date of 
the default. 
Auctioneers or live bidding platforms who receive details of the default may rely on such 
information when deciding whether to enter into a transaction with you in the future. 
 
5.8 Export License 
 
5.8.1 You should always check whether an export licence is required before exporting. 
 
5.8.2 Unless otherwise agreed by us in writing, the fact that you wish to apply for an 
export license does not affect your obligation to make payment within seven days nor 
our right to charge interest on late payment. 
          
5.8.3 We will not be obliged to rescind a sale nor to refund any interest or other 
expenses incurred by you where payment is made by you despite the fact that an export 
license is required. 
 
5.9 Refund in the case of Forgery 
            
5.9.1 A sale will be cancelled, and the amount paid refunded to you if a Lot (other than a 
miscellaneous item not described in the catalogue) sold by us proves to have been a 
Forgery. We shall not however be obliged to refund any amounts if either (a) the 
catalogue description or saleroom notice at the auction date corresponded to the 
generally accepted opinion of scholars or experts at that time, or fairly indicated that 
there was a conflict of opinions, or (b) it can be demonstrated that the Lot is a Forgery 
only by means of either a scientific process not generally accepted for use until after 
publication of the catalogue or a process which at the date of the auction was 
unreasonably expensive or impracticable or likely to have caused damage to the Lot. 
Furthermore, you should note that this refund can be obtained only if the following 
conditions are met: 
 
5.9.1.1 you must notify us in writing, within seven days of the auction date, that in your 
view the Lot concerned is a forgery; 
                       
5.9.1.2 you must then return the item to us within fourteen days, in the same condition 
as at the auction date; and 
 
5.9.1.3 as soon as possible following return of the Lot, you must produce evidence 
satisfactory to us that the Lot is a Forgery and that you are able to transfer good title to 
us, free from any third party claims. 
 
5.9.1.4 you must provide to us all evidence obtained by you that a Lot is a Forgery no 
later than 7 days after you receive such evidence. 
 
5.9.2 In no circumstances shall we be required to pay you any more than the amount 
paid by you for the Lot concerned and you shall have no claim for interest. 
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5.9.3 The benefit of this guarantee is not capable of being transferred, and is solely for 
the benefit of the person to whom the original invoice was made out by us in respect of 
the Lot when sold and who, since the sale, has remained the owner of the Lot without 
disposing of any interest in it to any third party. 
 
5.9.4 We shall be entitled to rely on any scientific or other process to establish that the 
Lot is not a Forgery, whether or not such process was used or in use at the date of the 
auction. 
 
6 LIABILITY 
Nothing in these Terms and Conditions limits or excludes our liability for:  
 
6.1 death or personal injury resulting from negligence; or  
 
6.2 any damage or liability incurred by you as a result of our fraud or fraudulent 
misrepresentation. 
 
 
7 USE OF YOUR PERSONAL INFORMATION 
 
7.1 We will use the personal information you provide to us as set out in our privacy 
notice (available at https://spink.com/privacy-policy) and in particular to: 
 
7.1.1 process the bids you make on Lots (whether successful or otherwise) and other 
auction related services we provide; 
 
7.1.2 process your payment relating to a successful purchase of a Lot; 
 
7.1.3 arrange for delivery of any Lot you purchase, which will include passing your 
details to shipping providers and, on overseas deliveries, to customs where they make 
enquiries regarding the Lot; 
 
7.1.4 inform you about similar products or services that we provide, but you may stop 
receiving these at any time by contacting us. 
 
7.2 In accordance with clause 4.2, we may pass your information to credit reference 
agencies in order to obtain credit checks from them, and they may keep a record of any 
search that they do. 
 
7.3 In accordance with clause 5.7, where you default on making payment for a Lot in 
accordance with these terms and conditions we may disclose details of such default to 
other auctioneers and live bidding platforms. 
 
7.4 We are also working closely with third parties (including, for example, other 
auctioneers and live bidding platforms) and may receive information about you from 
them. 
 
7.5 Where you provide us with personal information about other individuals, you must 
ensure that your provision of that information is compliant with applicable data 
protection law. 
 
8 COPYRIGHT 
 
8.1 We shall have the right (on a non-exclusive basis) to photograph, video or otherwise 
produce an image of the Lot. All rights in such an image will belong to us, and we shall 
have the right to use it in whatever way we see fit. 
 
8.2 The copyright in all images, illustrations and written material relating to a Lot is and 
shall remain at all times our property and we shall have the right to use it in whatever 
way we see fit. You shall not use or allow anyone else to use such images, illustrations or 
written material without our prior written consent. 
 

9 NOTICES 
All notices given under these Terms and Conditions may be served personally, sent by 
1st class post, or faxed to the address given to the sender by the other party. Any notice 
sent by post will be deemed to have been received on the second working day after 
posting or, if the addressee is overseas, on the fifth working day after posting. Any 
notice sent by fax or served personally will be deemed to be delivered on the first 
working day following dispatch. 
 
 
 
 
10 ADDITIONAL PROVISIONS 
    
10.1 Limitation of Liability 
Subject to clause 6, we shall not be liable, whether in tort (including for negligence) or 
breach of statutory duty, contract, misrepresentation or otherwise for any:  
 
10.1.1 loss of profits, loss of business, depletion of goodwill and/or similar losses, loss of 
anticipated savings, loss of goods, loss of contract, loss of use, loss of corruption of data 
or information; or  
 
10.1.2 any special, indirect, consequential or pure economic loss, costs, damages, 
charges or expenses. 
 
10.2 Severability 
If any part of these Terms and Condition is found by any court to be invalid, illegal or 
unenforceable, that part may be discounted and the rest of the conditions shall 
continue to be valid and enforceable to the fullest extent permitted by law. 
 
10.3 Force majeure 
We shall have no liability to you if we are prevented from, or delayed in performing, our 
obligations under these Terms and Conditions or from carrying on our business by acts, 
events, omissions or accidents beyond our reasonable control, including (without 
limitation) strikes, lock-outs or other industrial disputes (whether involving our 
workforce or the workforce of any other party), failure of a utility service or transport 
network, act of God, war, riot, civil commotion, malicious damage, compliance with any 
law or governmental order, rule, regulation or direction, accident, breakdown of plant 
or machinery, fire, flood, storm or default of suppliers or subcontractors. 
 
10.4 Waiver 
 
10.4.1 A waiver of any right under these Terms and Conditions is only effective if it is in 
writing and it applies only to the circumstances for which it is given. No failure or delay 
by a party in exercising any right or remedy under these Terms and Conditions or by law 
shall constitute a waiver of that (or any other) right or remedy, nor preclude or restrict 
its further exercise. No single or partial exercise of such right or remedy shall preclude 
or restrict the further exercise of that (or any other) right or remedy. 
 
10.4.2 Unless specifically provided otherwise, rights arising under these Terms and 
Conditions are cumulative and do not exclude rights provided by law. 
 
10.5 Law and Jurisdiction 
 
10.5.1 These Terms and Conditions and any dispute or claim arising out of or in 
connection with them or their subject matter, shall be governed by, and construed in 
accordance with Hong Kong laws. 
 
10.5.2 The parties irrevocably agree that the courts of Hong Kong shall have non-
exclusive jurisdiction to settle any dispute or claim that arises out of, or in connection 
with, Terms and Conditions or their subject matter. 
 

 



買受人條款及細則（以下亦簡稱為 "本文"） 
以下詳列本公司  Spink China Limited（註冊地址為香港皇后大道西 111號 4樓及 5樓）作為賣方代理或賣方本人與   閣下（買受人）訂立的合約之條款及細則，閣下應仔細閱

讀。 

 
1. 釋義 

本文所載的詞彙，除文義另有所指外，下列詞彙用於條款及細則時，具有以下涵義： 

買受人酬金 指   閣下應根據本文第 5.1條所示的百分率，就每件拍賣品的落槌價支付本公司的酬金； 

真實性證書 指由專家委員會發出，用於證明拍賣品真實性的證書； 

專家委員會 指由可根據第 3.4.3條對送達的拍賣品進行評估的專家組成的委員會； 

贗品 指構成模仿的拍賣品。贗品以欺騙為目的進行整體構思及製作，用以混淆作者、來歷、年代、時期、文化或來源等正確描述並未反映於圖錄當中的內

容，且於拍賣日的價值遠不及符合圖錄說明者。因此，拍賣品概不因任何破壞／或任何類型的修復工作（包括重新上釉）而被列為贗品； 

落槌價 指拍賣師落槌決定將拍賣品售予買受人的價格； 

拍賣品 指交予本公司拍賣的物品，尤其指在拍賣圖錄內附有編號並加以說明的物品； 

保留價 指本公司與賣方協定的拍賣品最低售價； 

賣方 指委託本公司出售的拍賣品的擁有人； 

Spink Group 指 Spink China Limited、Spink and Son Limited、及本公司之聯營公司； 

2       SPINK CHINA LIMITED作為代理的角色 

2.1   本公司作為賣方代理亦不時為自行擁有的物品，以拍賣或私人方式進行

銷售。請注意，即使作為賣方代理而非拍賣品擁有人，本公司亦可從拍

賣銷售中受益。 

2.2    拍賣品的出售合約將在   閣下與賣方之間釐定。 

2.3    閣下與賣方訂立的買賣合約，將依照拍賣圖錄及宣傳刋物內對該拍賣品

訂下的買賣條款和細則、所列明的任何不包括在出售之列的項目、涉及

之免責聲明等而釐定，亦會根據賣方直接或透過本公司作為賣方的代理

向    閣下提出的相關的條款和細則共同釐定。 

 3      出售前事宜 

3.1   物品檢查 

本公司強烈建議   閣下在拍賣開始前，對感興趣的物品親自進行檢查。

品相報告可經申請獲得。除贗品外，本公司不會向  閣下提供任何擔保，

有關贗品之擔保詳見第 5.9條條款。 

3.2   圖錄說明 

3.2.1  本公司於圖錄或品相報告中，或於其他途徑以口頭或書面形式就

拍賣品的作者、來歷、日期、年代、尺碼規模、材料質量、屬

性、真實性、出處、保存情況、品相或估價等所做之表述僅為意

見陳述，不應被視為最終的事實。圖錄及網上說明僅作參考之

用，不應作為釐定任何物品的色調或顏色之依據。不得以圖錄或

網上影像不符為由拒絕成交。亦不得以圖錄或網上影像被刪除、

出現越界、重心偏離、存孔洞或其他特徵等為由拒絕成交。拍賣

品之售價估值不應被視為該拍賣品將要出售之價格或被用於其他

用途之價值。 

3.2.2  許多物品因年代或性質原因而無法評為品相完整，而圖錄或品相

報告內的部份說明乃參考破損及／或修復情況而定。本公司提供

該資料僅作參考用途，缺少該等資料並不代表物品不存在瑕疵或

未經修復，同樣地，附載特定瑕疵之參考資料也不代表該物品沒

有其他瑕疵存在。 

3.2.3  除第 5.9條所載者以及不存在欺詐的情況外，賣方、本公司、本

公司任何員工及代理概不就任何拍賣品的作者、來歷、日期、年

代、歸屬、真實性或保存情況之表述的準確性，或對拍賣品的任

何錯誤說明或任何瑕疵而承擔責任。本條款不含任何形式的擔

保。有興趣競投人士應對拍賣品的資料自行判斷。 

3.3   買受人之責任 

閣下有責任了解清楚拍賣品之品相以及圖錄內的描述。 

 3.4 評估 — 僅限於郵票 

3.4.1 若   閣下希望獲得某項拍賣品的專家意見或真實性證書（不包括

混合拍賣品或未附有說明的郵票的拍賣品），您最遲必須在拍賣

會第一部份開始前的四十八小時內以書面向本公司提出。如我們

接受您的請求，該請求將被視為具有與及有意質疑該拍賣品的真

實性或描述的通知，並跟第 5.9 條條款中相關的細則具有相同的

效力，第 5.9條的條文規定將相應適用。 

3.4.2 申請提供專家意見或真實性證書之通知書，須清楚列明申請之原

因和   閣下舉薦的專家之身份，該專家須經本公司認同。若   閣

下推薦的專家不為我方認識時，本公司有權拒絕此項申請，亦有

權拒絕引用您推薦的專家的意見而接納上述的申請。 

3.4.3 如   閣下之申請獲得本公司接納，我方會向專家委員會提交相關

的拍賣品進行評估。閣下務須明白及接受此評估工作所需的時間

會視乎該物品情況而定，且不管情況怎樣，皆不受我方控制。 

3.4.4 本公司不接受以品相為由提出的評估申請。如有拍賣品在圖錄內

已說明存在若干瑕疵（即使專家意見或真實性證書未包括圖錄說

明的瑕疵），買受人不可以此為由要求退貨；贗品不在此限。 

3.4.5 若 Spink China Limited 根據上述條文接受評估申請，拍賣師可就

相關事實在出售該拍賣品前在台上作出聲明。 

3.4.6 請注意，任何附有真實性證書的郵票，均以該證書為基礎出售，

而非基於其他說明或真實性保證出售。任何對此類郵票的評估及

退貨申請，本公司一概不會受理。 

3.4.7 如您收到專家委員會任何關於該拍賣品的文件，且不僅只限於真

實性證書，您必須在收件後七天內向我們提供該等文件的副本。 

4      參與拍賣會須知 

        4.1  與會規則 

   本公司舉辦之拍賣會常於本公司或經本公司管理之物業內進行，任何人

士如不遵守我們所訂下的規則，可被拒參與競投活動或進場參觀。 

4.2   競投前登記 

             凡有意參與拍賣者，須在會場出示有效身份明文件並先填寫登記表格，

或事前在本公司網站開設賬戶登記，登記手續完成後，本公司會要求您

作為買受人接受信用審查或提供業界推薦信。如您從未於 Spink 成功競

投，或是第一次於本公司登記，我方有權向您收取不多於    閣下欲競投

之金額的百分之五十作為保證金。若   閣下成功競投，此保證金將於發

票金額內扣除，若未能成功競投，此保證金將悉數以繳付時的方式退還

給您。當某些拍賣品在拍賣會前被定義為“高估價拍賣品”時，競投人士

需要在拍賣開始前繳付保證金。“高估價拍賣品” 的資料會在拍賣會舉行

前於本公司網站公佈。 

         4.3   本人競投 

  在進行競投時，除非   閣下在登記時已得到本公司書面同意，接受您作

為第三方買受人之代理人，否則無論您是親身競投，或以電話、委託、

網上或電郵等形式競投，您將被視為為自己競投並須承擔個人責任。 

4.4   委託競投 

閣下可填妥本公司的圖錄內提供的表格或登入本公司網站委託我們代為

競投，我們將在合理的情況下按您的指示競投，惟所有委託書須在拍賣

前 24小時之內提交，以圖錄的表格作出的委託請於填妥後寄回或送達本

公司，地址詳見首頁。倘我方獲另一客戶委託以相同金額競投同一項拍

賣品，且在拍賣過程中該競價為最高價，則會將其出售予首先下達委託

指令的客人。委託競投受銷售時的其他條款規限，而本公司有可能無法

按您要求的方式競投。再者，委託競投是一項根據已列明的條款為潛在

買家提供的免費服務，我們不會就未能執行委託競投而承擔任何責任。

因此，若   閣下希望能按您的意向出價競投，您應親自出席。 

 4.5 網上競投 

為方便客戶，本公司提供網上競投服務。但我方不會對網上競投時產生

的錯誤、或無法競投承擔責任，該等錯誤包括且不限於以下的情況： 

(i) 任何導致網絡連接失敗的原因；(ii) 競投軟件出現故障或問題及／或 

(iii) 客戶的網絡連接、電腦或系統出現故障或問題所導致的錯誤或失敗。

為客戶提供網上競投屬於免費服務，並受拍賣時的其他條款規限，故我

方不會對客戶未能使用網上競投或遇上相關的錯誤延誤或紕漏而負責。 

4.6  電話競投 



 如   閣下在拍賣會舉行前 24小時之內與我們作出安排，我們將盡合理的

努力跟您聯繫，使您能通過電話參與競投，然而，不論情況為何，本公

司不會就未能聯繫到   閣下進行電話競投向   閣下或賣方承擔責任。 

4.7  貨幣換算工具 

       某些拍賣會需要於拍賣當日使用貨幣換算工具。本公司採用匯豐銀行

向我司所報的壹個月遠期匯率為換算基準，或以本公司在拍賣當日釐

定的其他適用匯率為基準。競投價將按本公司釐定的貨幣進行，於香

港舉行的拍賣通常以港幣結算。然而，貨幣換算工具未必一定準確可

靠，在準確顯示拍賣品編號或港幣競價的等值外幣方面，也可能出現

本公司無法控制之錯誤。對於   閣下因使用貨幣換算工具而遭受的任何

損失，本公司不會承擔任何責任。 

4.8  視頻圖像 

 部份拍賣會將安裝顯示屏作現場轉播。顯示屏在運行時可能發生錯誤，

故本公司不會就拍賣品跟影像之對比或其影像攝影效果有偏差而負責。 

4.9 每口叫價規則 

開拍價一般低於估價下限，隨後每口叫價按下表順序遞增，惟拍賣師會

在拍賣過程中改變每口叫價增幅。常見的競價增幅如下： 

100港元至 2,000港元，每次增加 100港元 

2,000港元至 3,000港元，每次增加 200港元 

3,000港元至 5,000港元，每次增加 200 或 300港元 

5,000港元至 10,000港元，每次增加 500港元 

10,000港元至 20,000港元，每次增加 1,000港元 

20,000港元至 30,000港元，每次增加 2,000港元 

30,000港元至 50,000港元，每次增加 2,000 或 3,000港元 

50,000港元至 100,000港元，每次增加 5,000港元 

100,000港元至 200,000港元，每次增加 10,000港元 

200,000港元至 300,000港元，每次增加 20,000港元 

300,000港元至 500,000港元，每次增加 20,000 或 30,000港元 

500,000港元及以上，每口叫價將由拍賣師在現場決定 

4.10  由 Spink Group競投 

4.10.1  本公司有權代表賣方競投其拍賣品，而最高競投價只等於保留價

（如有者），即絕不會超過圖錄所載的估價下限。 

4.10.2 Spink Group有權以競投者身份為自己競投及購買 拍賣品。 

4.10.3 凡拍賣品註有 (     ) 符號者則表示已有潛在競投者對該拍賣品向 

Spink 作出了「不可撤回的出價」，該「不可撤回的出價」將在競

投期間執行，以確保該拍賣品能成功出售。該潛在競投者亦可以

以高於其「不可撤回的出價」之競投價參與相關之拍賣，假如該

潛在競投者未能成功中標，可以根據他或她的競投價得到補償，

假若該潛在競投者為中標人，將可獲得固定費用，並可以此固定

費用用作支付該落槌價的一部分。倘若在拍賣圖錄印製之後才收

到「不可撤回的出價」，本公司會發出預售公告，表明該拍賣品有

此安排。有興趣在拍賣會舉行前作出「出不可撤銷的出價」者，

請透過以下電郵與我們聯繫：chairmanoffice@spink.com。在一般

情況下，只有具備估值超過拾萬英鎊或等值的貨幣的拍賣品，本

公司才會接受「不可撤回的出價」。 

4.11 拍賣師之決定權 

在拍賣過程中，拍賣師有最終決定權拒絕接受任何競投價，亦可行使酌

情權撤回或分拆任何拍賣品，或合併兩個或多個拍賣品供競投，並在出

現錯誤或爭議時重新拍賣有關之拍賣品。 

4.12  競投成功 

當有競投價高於保留價時（如適用），拍賣師有權決定是否接受該競投

價為落槌價，獲接受為落槌價即表示該出價人士作為買受人與賣方已締

結銷售合約。 

4.13  售後安排 

閣下如在拍賣後的 60日內就任何拍賣品與賣方訂立任何私人銷售協議，

本公司作為賣方的獨家代理，完全有權根據本文賦予之權利向您收取相

關之買受人酬金及根據賣方協議之條款向賣方收取佣金。 

 4.14  退貨 

4.14.1 閣下成功競投某項拍賣品後，便須根據本文所示支付相關貨款及

費用給本公司。若   閣下對該拍賣品有任何問題而欲安排退貨，

您必須自取貨起七天內聯絡我們並清楚闡明問題之詳細，我們有

權要求您將拍賣品送回以作檢查。是否接受取消銷售並退回拍賣

品貨款將由本公司酌情決定，情況涉及第 5.9 條條款除外。一般

而言，若您未能按照拍賣日品相相同的物品退還，本公司將不接

受任何退貨或退款之要求。 

4.14.2 所有拍賣品皆以第三方標準評級公司，例如 PCGS， NGC， 

ANACS， ICG， PMG， WBG， Legacy Currency Grading等對其

品相之評定為準而發售，任何人士成功投得拍賣品後，如欲以品

相因素而退回有關之拍賣品，本公司一概不會受理。 

5.   拍賣後事宜 

  5.1  買受人酬金 

除落槌價外，閣下須按各拍賣品的最終落槌價向本公司支付 20%的買受

人酬金，以及以信用卡結帳時之額外行政費用。 

 5.2   付款方法 

5.2.1 閣下須向本公司提供您的全名及常住地址，有需要時還須向本公司

提供   閣下匯款給我司的銀行資料。您必須在拍賣舉行後的七日內

全數繳付發票金額。本條文在   閣下擬付運拍賣品到外國，或可能

需要申請出口許可證時仍然適用。 

5.2.2  在本公司收到您應付之所有款項前，即使我方已與   閣下就拍賣品

的擁有權作出安排，您仍不會獲得拍賣品之所有權。 

5.2.3  所有交易均以港幣結算，我們接受下列的方式付款： 

 i.  經由銀行匯款至本公司賬戶，詳情載於發票上。閣下須承擔所

有相關的銀行手續費。請確保於匯款單上註明您的客戶編號。 

 ii 以支票或銀行匯票付款，抬頭請寫上 Spink China Limited。請留

意，閣下須承擔由非香港註冊的銀行發出的支票或銀行匯票的

手續費。並確保連同印於發票底部的匯款憑條寄回我司。 

  iii. 以 Visa，萬事達或銀聯咭付款，閣下須支付 4%的行政費。對   

閣下因使用信用咭付款而可能承受的任何外匯損失或額外費用，

本公司概不負責。 

5.2.4 所有款項須由成功競投者並註冊為買受人繳付，如您在登記時已

獲得本公司書面同意接受您作為第三方買受人之代理則不在此限。 

 5.3  通知 

本公司不會以電話通知每位成功的競投者有關拍賣之結果。雖然發票在

拍賣會結束後寄出，但我們沒有責任通知您競投的結果。您應於拍賣後

盡快親臨或致電本公司查詢，以避免因延遲繳款而要支付的附加費。 

 5.4  提貨 

5.4.1  除非在拍賣前已與本公司達成特別協議，否則我們或 Spink Group 

在收到所有款項之前會繼續保留相關之拍賣品直至買受人繳付所

有款項，同時，買受人亦須於拍賣日起計七天內完成交易。我們

只會在所有款項收妥入賬後才發貨。 

5.4.2   拍賣品可於拍賣會結束及完成付款手續後在本公司領取，地址詳

見本文首頁。閣下若以支票或銀行匯票付款，抬頭請寫上 Spink 

China Limited，除非得到本公司書面同意，在該款項收妥前，閣下

不能領取投得的拍賣品。 

5.4.3  由領取拍賣品時間起或自拍賣當日起計的第八天 (兩者以較早者為

準），閣下須承擔拍賣品所有相關的風險，Spink China Limited 及

其僱員及代理概不對拍賣品在其保管期間，因任何疏忽或其他原

因引起的損失或破壞承擔責任。 

5.4.4  如有需要，本公司之運輸部可代您安排運送服務。如有特別要求，

我們亦可向您推薦承運商，請緊記，此等建議乃基於相關承運商

與我方的過往合作經驗而作出的，因此，本公司不會就該承運商

為您的貨物付運時的行為或疏忽遺漏而負責。 

5.4.5 由領取拍賣品時間起或自拍賣當日起計的第八天 (以較早者為準)，

所有跟裝卸和包裝拍賣品有關的風險須由   閣下承擔。 

5.4.6  買受人有責任明瞭商品被付運到外地時，當地海關有可能就該次

進口徵收關稅。Spink 不接受以避免關稅為由要求退貨。買受人亦

有責任理解各地海關對不同收藏品的進口限制。Spink 既不就上述

情況接受退貨，亦不就拍賣品被海關沒收或銷毀而負責。 

5.4.7 若買受人要求把拍賣品送到非發票收件人的地址，我們將酌情處

理該申請。 

 5.5   未能付款或提貨之補救措施  

 5.5. 1  如   閣下未能於發票規定的七日內完成全額付款，本公司有權行使

以下一項或多項權利或補救措施： 

5.5.1.1  自發票金額到期日起，以月息 2％的複利計算每日向您徵

收的利息； 

5.5.1.2  以   閣下仍未支付的款項抵銷 Spink Group在任何其他交易

中應付而未付給您的款項； 

5.5.1.3 本公司有權保留   閣下存放於 Spink Group 的所有或部份拍

賣品或其他財物，即使這些物品與欠款無關，我方有權以

它們作為擔保，直至您結清拖欠本公司或 Spink Group 的款

項為止。若您在本公司發出催繳欠款通知的十四日後仍未

繳清款項，Spink Group 有權出售該等拍賣品或財物，所得



款項用於清償您拖欠之金額，倘有餘額，將退還予閣下； 

5.5.1.4 不論獲得   閣下授權與否，倘若您跟 Spink Group 有其他交

易而支付了若干金額，本公司有權以該金額清償   閣下任

何特定交易之欠款； 

5.5.1.5 在將來的拍賣會上拒絕接受   閣下參與競投或代   閣下作出

任何競投，或在競投前向   閣下收取保證金。 

 5.5.2 倘   閣下未能在三十五日內付款，本公司有權作出下列安排： 

5.5.2.1 取消   閣下投得的相關拍賣品或   閣下在同一拍賣會甚至在

其他拍賣會上投得的拍賣品或其他物品的銷售； 

5.5.2.2   重新安排公開或私下出售該拍賣品，倘售價低於原先的落

槌價，我們將向您追討差額及所有合理的費用，包括 20%

的賣方佣金、有關的銷售開支、違約金、訴訟費、酬金、

利息、用於兩次銷售的相關費用、或因您違約而衍生的費

用； 

5.5.2.3 重新拍賣該件拍賣品時，在圖錄內刊出公告，指出   閣下

為前成功競投者，但隨後未能履行付款責任； 

5.5.2.4 採取其他本公司認為合適的行動。 

  5.6   未能提貨 

無論   閣下是否已經付款，若您於貨物出售後十四日內仍未到取，您須

就每件貨物支付每日三十港元之貯存費，另付任何相關的處理費。在結

清所有拖欠本公司的費用及其他款項之前，閣下無權領取拍賣品。 

  5.7 違約記錄 

   若   閣下未能根據本合約之條款及細則繳付應付款項，則 

5.7.1 無論欠款已繳付與否，我們有權拒絕   閣下將來參與任何本公司舉

辦的拍賣會;  

5.7.2 為保障本公司合法利益並為其他拍賣公司及網絡競投平台提供客

戶資料作參考，以避免出現客戶違約的情況，閣下須接受及明白

本公司或會向其他拍賣公司及網絡競投平台披露您違約的事情，

當中包括您的姓名、地址、違約性質和日期。這些機構可根據有

關的違約資訊決定將來是否接受   閣下參與競投。 

  5.8  出口許可證 

 5.8.1  安排貨物出口前，閣下須自行核實是否需要申請出口許可證。 

  5.8.2  除非經本公司書面同意，否則申請出口許可證不會影響   閣下須於

七日付款期限向本公司付款之責任，亦不影響本公司向您收取延

遲付款的利息之權利。 

  5.8.3  本公司絕不會就   閣下需要為投得之物品申請出口許可證而撤銷該

銷售，也不會為此而退還您支付的任何利息和相關的費用。 

       5.9   贗品之退款 

5.9.1 倘本公司出售之拍賣品（圖錄中並無說明的混合物品除外）被證

實為贗品，本公司將撤銷該項銷售並向您退還您已支付之款項。

但在下列情況下，本公司概不負責退還任何款項給您 (a）倘拍賣

品圖錄之說明或拍賣當日展廳通告符合學者或專家普遍接受的意

見，或已清楚表明此類意見有爭議；或（b）只能用科學方法證明

該拍賣品為贋品，但該科學方法是在拍賣品圖錄出版後才被普遍

使用；或僅能用某種方法證明該拍賣品為贋品，而使用該種方法

涉及龐大費用、不合實際或可能對拍賣品造成損害。此外，閣下

應注意，您必須符合下列條件後方可獲得退款： 

 5.9.1.1 閣下須於拍賣日起計的七日內以書面通知本公司就   閣下

認為相關拍賣品為贗品的原因； 

5.9.1.2  閣下須於十四日內將與拍賣日品相相同的物品退還予本

公司；及 

5.9.1.3   退還拍賣品後，閣下須盡快提供令我們信服的證據，證

明相關拍賣品為贗品，並確保您有能力避免有任何第

三方申索的情況出現，將物品所有權轉讓予本公司。 

5.9.1.4  閣下須在取得證據後七日內向本公司提供該等證據，證

明該拍賣品為贋品。 

      5.9.2   無論情況為何，閣下要求本公司就相關拍賣品向您退還的金額不

得超過您實際支付的金額，閣下亦無權要求支付利息。 

5.9.3   此條款即 5.9條擔保之利益不得轉讓，僅適用於在本公司成功投得

相關拍賣品及收到該拍賣品的銷售發票之人士，並在出售當日起

計一直持有該拍賣品之擁有權、且沒有向第三方出售或轉讓該拍

賣品任何權益 之人士。 

5.9.4   本公司有權依賴各種科學方法或其他方法證明相關的拍賣品不是

贗品，不論該方法於拍賣日是否曾經通用或仍被使用。 

6    責任 

本文的內容不會免除或限制我們承擔以下的責任： 

       6.1  因本公司的疏忽造成的人身傷亡; 或 

       6.2 因本公司的欺詐行為或失實陳述導致您承受的損失或責任。 

7  收集個人資料之用途 

7.1 有關使用   閣下提供的個人資料之用途詳載於本公司的私隱政策內 

  （ https://spink.com/privacy-policy），務請細閱，使用範圍主要如下列： 

7.1.1   就我們提供的拍賣和相關服務，處理您的競投（無論成功與否）； 

7.1.2 處理   閣下成功投得拍賣品，及向您收取款項的事宜； 

7.1.3 代您安排承運商付運拍賣品或當海關向我們查詢有關的付貨人和

拍賣品詳情時，向他們提供所需的資料； 

7.1.4 發放我們的服務和產品情報，您可以隨時通知我們停止收取此類

通訊。 

7.2 根據第 4.2 條條款，本公司會向信貸機構披露您的個人資料作信用審

查，他們可能保留相關記錄。 

7.3 根據第 5.7 條條款，若   閣下未能履行向本公司付款的責任，我們可以向

其他拍賣公司或網絡競投平台披露有關的壞賬信息。 

7.4 本公司亦與第三方（包括其他拍賣公司及網絡競投平台等機構）保持緊

密聯繫，並可能向他們收集有關您的資料。 

7.5 閣下向本公司提供有關他人之個人資料時，必須確保所提供之信息符合

《個人資料 (私隱) 條例》。 

8  版權 

 8.1 本公司有權（以非專有權為基礎）對拍賣品進行拍照、攝製或以其他方

法製作拍賣品之影像。該等照片及影像的專有產權均歸本公司所有，本

公司有權以我方認為恰當之方式使用該等影像。 

 8.2 凡出現在本公司的刊物、圖錄及網頁等與拍賣品有關的圖像、插圖、視

頻、描述和報導，均屬本公司的版權，我方在任何情況下皆有權使用它

們，任何人士未經我們書面同意，不得使用，否則視作侵權行為。 

9     通告 

按本文所示，當需要發送通告時，派遞方式可以由人手送達、以平郵、空郵

或傳真寄出，經人手送達或傳真發信，於發出後的首個工作日被視為送達，

以平郵寄出者，於寄件後的第二個工作日視為送達，如收件人身在海外需以

空郵派遞，則於寄件後的第五個工作日視為送達該通告。 

10    附加條文 

 10.1  責任上限 

  就履行第 6條條款時，不管是否涉及侵權行為（包括非故意的）、違反法

定義務、違約、失實陳述，或其他原因，本公司一概不承擔以下責任： 

10.1.1 利潤損失、業務損失、商譽受損或因此引致的損失、預期存款

或貨物損失、違約、失去使用權、數據或信息失效等; 或 

10.1.2   任何特殊的、間接的、衍生、連帶或純經濟損失、成本增加、

損害賠償、費用或開支。 

     10.2   終止合同條款 

倘本文某部份被法庭裁定為無效、不合法或不可强制執行，其餘部份仍

須根據法律及法規執行，各方須遵守及繼續履行其責任。 

10.3 不可抗力 

凡出於不可抗力原因令我們延遲或不能履行本合約的義務，本公司概毋

須負責。不可抗力的情況不僅只限於自然因素如天災、火災、洪災、地

震或火山爆發等情況，還包括超出我方能合理地控制的範圍，例如：罷

工、停工歇業、第三方事故或疏忽而導致我方不能繼續經營、不論是否

涉及本公司員工或其他行業之員工的勞資糾紛、公共服務或交通網絡癱

瘓、戰爭、暴亂、內亂、惡意破壞、遵從法例或政府命令而照章執行的

事項、意外、工廠損毀或機器故障、供應商或分銷商的違約等。 

     10.4   豁免權利 

10.4.1   申請豁免或放棄任何條款或細則之權利，僅接受以書面形式提

出且僅適用於提到之特定情況。合約一方未能行使或延遲行使

任何條款或細則涵蓋的、或是由法律賦予的權利或補救措施時、

又或是只行使某一項或部分的條款或細則或補救措施時，均不

會因此而要放棄對該項條款或細則或補救措施之權利，也不會

防止或限制其繼續行使本合約內所有的權利和補救措施。 

            10.4.2   除另訂說明外，所有條款及細則訂定的權利均屬可累積的權

利，亦包括法律賦予的權利。 

  10.5  法律及司法管轄區 

            10.5.1  如執行本合約的條件或細則而出現任何爭議或索償情況，將按

照香港法律制度解釋並受香港司法管轄。 

            10.5.2  就上述 10.5.1 條，遇有任何爭議或索償而要訴諸法律，合約雙

方同意受香港法院的非專屬管轄權所管轄並交由香港法院審理。 

本文分別以英文版及中文版刊出，若兩者文有歧異，概以英文版本為準。
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